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(1100/RPS/UB) 

(प्रश्न 201) 

श्री गणेश स िंह ( तना): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं भारत के यशस्वी प्रधान मंत्री श्री नरने्द्र मोदी 

जी को धन्द्यवाद देना चाहता ह ं कक उनके कुशल नेतृत्व में एक राष्ट्र …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: मैं प्रश्न काल के बाद व्यवस्था द गंा।  

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: मैं प्रश्न काल के बाद व्यवस्था द गंा। माननीय सदस्य, प्लीज बैठ जाइए। 

…(व्यवधान) 

श्री गणेश स िंह ( तना): मैं भारत के यशस्वी प्रधान मंत्री श्री नरने्द्र मोदी जी को धन्द्यवाद देना 

चाहता ह ं कक उनके कुशल नेततृ्व में एक राष्ट्र, एक संकवधान और एक राष्ट्र- एक राशन कार्ड के 

समान ही, एक राष्ट्र-एक मानक को भी कायडयोजना में शाकमल ककया गया है और यह कजम्मेदारी 

बीआईएस, 2018 को उसके उपबंधों के तहत दी गई है। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य को समझाए ंकक जब एक बार अध्यक्ष व्यवस्था देते हैं तो सीट से 

उठा न करें। 

श्री गणेश स िंह ( तना): इस योजना से राशन कवतरण में पारदकशडता आएगी, भ्रष्टाचार खत्म होगा 

और फजी राशन कार्ड बन्द्द होंगे।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष:  माननीय सदस्य, आप प्रश्न प किए। 

श्री गणेश स िंह ( तना): महोदय, मैं प्रश्न ही प ि रहा ह ं। अभी देश में 81 करोड़ लोगों को 5.40 

लाख पीर्ीएस दकुानों के माध्यम से हर साल 612 लाख टन खाद्यान्द्न कवतररत ककया जाता है। दस 

राज्यों में पीर्ीएस मशीनों से शत-प्रकतशत राशन कार्ड का कायड शरुू हो चुका है, लेककन मेर ेराज्य 

मध्य प्रदेश में अभी यह व्यवस्था नहीं बन पाई है। मैं माननीय मंत्री जी से जानना चाहता ह ं कक मध्य 

प्रदेश सकहत कजन राज्यों ने अभी तक इस प्रकिया को प रा नहीं ककया है, वे इसे कब तक प रा करेंग?े  

क्या इसके कलए कोई समय-सीमा कनधाडररत की गई है?  

माननीय अध्यक्ष: माननीय मंत्री जी ।  

देकखए, माननीय मंत्री जी का पैर ट ट रहा है, तब भी माननीय मंत्री जी सदन में आते हैं। 

उपभोक्ता मामले, खाद्य और  ार्वजसनक सर्तरण मिंत्री (श्री रामसर्ला  पा र्ान): अध्यक्ष जी, 

हमारा जो कमशन है – ‘वन नेशन-वन कार्ड,’ वन कार्ड का मतलब है वन राशन कार्ड। इसका सबसे 

बड़ा फायदा यह होगा कक कोई भी मजद र या गरीब आदमी यकद ककसी एक राज्य से द सर ेराज्य में 

चला जाता है तो वहां भी उसे वह सकुवधा कमल जाएगी। इसके कलए सबसे बड़ी जरूरी चीज है राशन 

कार्ड को आधार कार्ड से जोड़ना और ‘पॉस’ मशीन होना। ‘पॉस’ मशीन अभी तक 14 राज्यों में चाल  

हो चकुी है। हमें उम्मीद है कक 20 राज्य इस महीने तक हो जाएगंे। इन बीस राज्यों में यकद लोग एक 

राज्य से द सर ेराज्य में जाएगंे, उनको उसी कार्ड के ऊपर राशन कमल जाएगा। अभी तक तेलंगाना, 

आन्द्र प्रदेश, महाराष्ट्र, गुजरात आकद राज्यों में यह हो गया है, लेककन हमारा लक्ष्य है कक सभी राज्यों 

में 100 प्रकतशत ‘पॉस’ मशीनें लगवाकर, एक ज न से प र ेदेश में ‘वन नेशन-वन कार्ड’ शरुू हो जाएगा। 
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श्री गणेश स िंह ( तना): माननीय अध्यक्ष महोदय, मंत्री जी ने वैसे कलकखत में बहुत कवस्तार में उत्तर 

कदया है। वर्ड 2015 से 2018 के बीच में कुल 1.99 करोड़ राशन कार्डडस रद्द ककए गए, कजनमें से 

सवाडकधक पकिम बंगाल में 66 लाख 13 हजार 961 फजी कार्डडस रद्द ककए गए। इसी तरह से कदल्ली 

प्रदेश में भी  64 हजार 90 राशन कार्डडस नकली पाए गए, उनको भी रद्द ककया गया। मैं माननीय मंत्री 

जी से यह कहना चाहता ह ं कक एक राष्ट्र-एक मानक नहीं होने के कारण इंसपेक्टर राज को बढ़ावा 

कमल रहा है और  देश के उपभोक्ताओ ंको गणुवत्ताप णड उत्पाद नहीं कमल पा रहे हैं। बाजार में गैर-

मानक कचककत्सा उपकरणों का उपयोग हो रहा है, कजससे गरीबों के जीवन के साथ कखलवाड़ हो रहा 

है। इसी तरह कदव्यांगों के कलए जो कृकत्रम उपकरण बनाए जाते हैं, वे चीन से आयात हो रहे हैं। 

(1105/IND/SNT) 

मोटरीकृत राइसाइककल की बैटरी में लगातार कशकायतें प्राप्त हुई हैं। बड़ी संख्या में गाकड़यां 

खड़ी हो चकुी हैं। मैं माननीय मंत्री जी से जानना चाहता ह ं कक क्या ऐसी कम्पकनयों के कखलाफ कोई 

कारडवाई करेंगे? 

श्री रामसर्ला  पा र्ान : अध्यक्ष जी, मध्य प्रदेश में 1 जनवरी से ‘वन नेशन वन कार्ड’ अंतराडज्यीय 

शरुू हो जाएगा, जहां पोस मशीन हैं। जैसा मैंने बताया कक 1 ज न से प र ेदेश में यह लाग  हो जाएगा। 

जहां तक मेकर्कल कर्वाइस का सवाल है, 155 मेकर्कल कर्वाइसेज को हमने कम्पलसरी ककया है। 

मेकर्कल कर्वाइस में दो क्वैिन हैं - पहला ‘वन नेशन वन कार्ड’ है और द सरा ‘वन नेशन वन स्टैंर्र्ड’ 

है। अभी अलग-अलग स्टैंर्र्ड हैं, लेककन बीआईएस का 155 स्टैंर्र्ड मैनरे्टरी है और अन्द्य सभी से 

बातचीत कर रहे हैं। कसफड  मेकर्कल कर्वाइस का जो मामला है, उसमें हम लोग कोई ररस्क नहीं लेना 

चाहते हैं और उसमें एक्सटरनल मेकर्कल कर्वाइस में थोड़ा बहुत ररलेक्सेशन कदया जा सकता है, 

लेककन इंटरनल मेकर्कल कर्वाइस के कलए हमने कहा है कक जो इंटरनेशनल स्टैंर्र्ड है, उसी के 

मतुाकबक होना चाकहए। हम लोग वर्ड 2022 तक ‘वन नेशन वन स्टैंर्र्ड’ शरुू कर देंगे। 

श्री अधीर रिंजन चौधरी (बहरामपुर): अध्यक्ष जी, मैं माननीय मंत्री श्री रामकवलास पासवान जी के 

जल्द चसु्त दरुुस्त होने की कामना करता ह ं। मंत्री जी आप ‘वन नेशन वन कार्ड’ और ‘वन नेशन वन 

स्टैंर्र्ड’ की बात कह रहे हैं और ऐसा होने से अच्िा भी होगा। जहां तक हमार ेबंगाल का सवाल है, 

बंगाल में इलेक्रोकनक प्वॉइंट ऑफ सेल मशीन फेयर प्राइस स्टोर में नहीं कमलती है, इसकलए वहां के 

आम लोगों को कदक्कत होती है। आप इस बार ेमें बंगाल की सरकार से चचाड कीकजए। 

 द सरी बात यह है कक आप जानते हैं कक ित्तीसगढ़ सरकार ने कहंदसु्तान में राशन कसस्टम में 

सबसे बेहतर काम ककया है। अब ित्तीसगढ़ के आम ककसानों को उनका लाभ नहीं कमल पा रहा है। 

ककसान ने सबसे ज्यादा धान उत्पादन करके नेशनल ककटी  में योगदान करते हैं। वहां सरकार 

ककसानों को बोनस महैुया कराती है, यह कोई अपराध नहीं है लेककन बोनस महैुया कराने के चलते 

आप ित्तीसगढ़ सरकार से चावल नहीं खरीदते हैं। आपके सैंरल प ल से उन्द्हें यह मौका नहीं कदया 

जाता है। इसके चलते वहां के आम ककसानों पर बड़ा असर पड़ने वाला है। इस कवर्य पर आप सदन 

में बताए ंऔर ित्तीसगढ़ के ककसानों को थोड़ी राहत देने का काम कीकजए। 
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श्री रामसर्ला  पा र्ान : अध्यक्ष जी, अधीर रजंन चौधरी जी हमसे कमले थे और हमने इन्द्हें बता 

भी कदया है। इस कवर्य में जो कदक्कत है, वह यह है कक जहां बोनस कदया जाता है, वहां कशकायतें 

कमलती हैं। यह पहल ेमध्य प्रदेश से शरुू हुआ था। यकद आप ककसी राज्य में बोनस देते हैं तो साथ के 

जो राज्य हैं जैसे मध्य प्रदेश के साथ उत्तर प्रदेश है, साथ के राज्यों के व्यापारी कम दाम में अनाज 

खरीदते हैं और च ंकक वहां ककसान को ज्यादा कमलता है, तो वहां जाकर बेच देते हैं। इस तरह की 

कशकायतें कमलने के बाद पाकलसी बनाई कक जो राज्य बोनस देंग,े वहां कजतनी पीर्ीएस में जरूरत है, 

हम उतना ही खरीदेंगे, उससे ज्यादा हम नहीं खरीदेंगे। जहां तक वैस्ट बंगाल का सवाल है, उसमें ई-

पी.ओ.एस. 82 परसेंट हो चकुा है और हम आग्रह करते हैं कक 100 प्रकतशत जल्द से जल्द कर लें, 

कजससे कक  हमारा ‘वन नेशन वन कार्ड’ का जो कसद्ांत है, वह लाग  हो सके। 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Sir, through you, I would like to 

tell the hon. Minister that before the introduction of the National Food Security 

Act, 2013, everyone was entitled to get the subsidised rations. 

(1110/GM/RAJ) 

 After the 2013 Act has come, there is a change in picture. Only the BPL 

families get the subsidized rations. Under the provisions of the Essential 

Commodities Act, powers have been given to the State Governments also to 

make subordinate legislation. Since the enforcement of the 2013 Act, a good 

number of citizens have been deprived of subsidized rations. The State of West 

Bengal has brought the Control Order. There are amendments within the Control 

Order. There are two types of ration cards. One type of ration card is for giving 

subsidized rations to poor people. The other type is for giving subsidized rations 

by the State Government. So, two things are there. When the Central 

Government subsidizes, it comes within this purview. But if the State 

Government wants to give subsidized rations to middle class people, how can it 

be implemented? How can you say ‘One Nation, One Ration Card’? If the State 

wants to give benefits to people, how can you deprive it? The last letter which 

was written by the hon. Food Minister of West Bengal to the hon. Minister 

mentioned that nearly 3,000 crores of rupees are due for supplying the crops. 

What are the answers for that?  

श्री रामसर्ला  पा र्ान : सर, नेशनल फ र् कसक्योररटी एक्ट वर्ड 2013 में लाग  हुआ था। उस 

समय यह कसफड  11 राज्यों में था और वह भी अध रा था। दो-तीन साल पहले यह हर राज्य में लाग  

हो गया है। इन्द्होंने कहा है कक पहल ेयह दो तरह का होता था। एक बीपीएल के कलए होता था, एक 

एपीएल के कलए होता था और एक अंत्योदय के कलए होता था। बीपीएल वालों को यह चार रुपये कुि 
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पैसे कदए जाते थे, एपीएल वालों को यह ि: रुपये  कदए जाते थे। अभी जो राशन कदया जाता है, वह 

सभी लोगों की राय से बना था, उसमें नीकत आयोग ने तय ककया था कक 75 प्रकतशत ग्रामीण इलाकों 

में और 50 प्रकतशत शहरी इलाकों में दो रुपये प्रकत ककलोग्राम गेह ं और तीन रुपये प्रकत ककलोग्राम 

चावल कदया जाएगा। हम करीब 20 रुपय ेप्रकत ककलोग्राम गेह ं खरीदते हैं और 20 रुपये प्रकत ककलोग्राम 

चावल खरीदते हैं, लेककन हम दो रुपये प्रकत ककलोग्राम गेह ं देते हैं और तीन रुपये प्रकत ककलोग्राम 

चावल देते हैं। उसमें बेकनकफशरीज कौन होंगे, यह हम तय नहीं करते हैं, वह राज्य सरकारें तय करती 

हैं। इसके अलावा जो राज्य सकससर्ी देना चाहें, तकमलनारु् में सभी को यह फ्री में कमलता था। पकिम 

बंगाल में बहुत सार ेऔर भी सामान कदए जाते हैं। अलग-अलग राज्य में यह अलग-अलग है। कहीं 

एक रुपय ेप्रकत ककलोग्राम कदया जाता है, लेककन सरकार के तरफ से हमारा कनयम है कक दो रुपये 

प्रकत ककलोग्राम गेह  ंऔर तीन रुपये प्रकत ककलोग्राम चावल। सदन को यह जान कर खशुी होगी कक 

पहले भी हम मंत्री थे, यही िठा साल चल रहा है। नेशनल फ र् कसक्योररटी एक्ट में कहा गया था कक 

तीन सालों में इसके म ल्य में पररवतडन ककया जाएगा, लेककन गरीबों के कहत को देख कर अभी तक 

हमने इसमें एक भी पररवतडन नहीं ककया है। 

(इकत) 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, अगर एक प्रश्न में 15 कमनट लगाएगंे तो तय कर लें कक सदन में 

चार ही प्रश्न कनपटाने हैं। आप ही तय करते हैं कक ज्यादा प्रश्न कनपटाए,ं नहीं तो कैसे चलेगा? 
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(प्रश्न 202) 

श्री जुएल ओराम ( ुिंदरगढ़): माननीय मंत्री जी ने जो उत्तर कदया है, उसमें थोड़ा क्लीयर नहीं है कक 

अभी तक ओकर्शा को फेनी चिवात के बाबत में ककतना पैसा कदया गया है। यह स्पष्ट नहीं है, यह 

स्पष्ट करें। इसी में से मेरा द सरा  प्रश्न है कक राज्य सरकार बार-बार मेमोरैंर्म बदल रही है। पहल े

बताया गया था कक तीन लाख मकान रै्मेज हुए हैं, उसके बाद पांच लाख और मैं अभी सनु रहा ह  ं

कक 12 लाख मकान रै्मेज हुए हैं। तीसरा यह है कक  इस पैसे में से व्यापक हेरा-फेरी हुई है, लाभाथी 

ठीक से चयकनत नहीं हुए हैं। फेनी चिवात को आए हुए ि: महीने हो गए, लेककन अभी तक पांच सौ 

रुपये एक-एक तापडकलन के कलए कदया गया है। सरकार प्लाकस्टक भी नहीं दे पा रही है। यहां बलुबलु 

साइक्लोन भी हो कर चला गया। 

(1115/VB/RK) 

 मैं मंत्री जी से जानना चाहता ह ूँ कक इसका क्या स्टेटस है, आपने ककतने पैसे कदए हैं, राज्य 

सरकार ने ककस पर ककतना खचड ककया है? इसके बार ेमें पेपसड में, मीकर्या ररपोटडडस हैं कक पॉकलकटकल 

पाटी और स चना-अकधकार कमी अनशन कर रहे हैं। राज्य सरकार ऐसा क्यों कर रही है? अगर भारत 

सरकार पैसे दे रही है, तो उसको राज्य सरकार ठीक से इम्प्लीमेंट क्यों नहीं कर रही है? 

श्री सनत्यानन्द राय : माननीय अध्यक्ष महोदय, जो उत्तर कदया गया है, उसमें कलखा है कक 

एनर्ीआरएफ के तहत ओकर्शा में फेनी चिवात की आपदा से कनपटने और क्षकतप कतड के कलए राज्य 

सरकार को यहाूँ से ककतनी धनराकश दी गई है। आईएमटी की ररपोटड के आधार पर 

एसर्ीआरएफ/एनर्ीआरएफ के मौज द कदशा-कनदेशों और मदों के मापदण्र्ों के अनसुार केन्द्र सरकार 

ने फेनी चिवात के कलए जो अकतररक्त सहायता की है, वह 3338 करोड़ रुपये की है, कजसे अनमुोकदत 

होने के बाद आबंकटत भी कर कदया गया है।  

 इसके अलावा, वहाूँ माननीय प्रधान मंत्री जी का दौरा हुआ था। उनके दौर ेके पिातड वहाूँ एक 

हजार करोड़ रुपय ेकी अकतररक्त राकश की सहायता दी गई है। जब व ेवहाूँ पहुूँचे थे, तो राष्ट्रीय आपदा 

कनकध से ‘ऑन एकाउंट बेकसस’ पर 07.05.2019 को ही जारी कर दी गई थी।  

 जहाूँ तक खचड करने का कवर्य है कक यह राकश ककस मद से आती है, कैकबनेट सेिेरी की 

अध्यक्षता में जो आईएमसीटी बनी है, वह जो ररपोटड वहाूँ से करती है, उसके आधार पर यहाूँ से राकश 

का आबंटन करते हैं, जो कर कदया गया है। राज्य सरकार की कजस मद में राकश आबंकटत है, यह 

उनके कजम्मे का काम है, उनके अकधकार क्षेत्र का है कक वह उस काम की ककस प्रकार से मॉकनटररगं 

करके उसे ककस प्रकार से करते हैं। …(व्यवधान) 

 उसमें एक प्रश्न और था। 

श्री जुएल ओराम ( ुिंदरगढ़): सर, मेरा सेकेण्र् सप्लीमेंटरी क्वेिन भी है। 

माननीय अध्यक्ष: ठीक है, प ि लीकजए। 

श्री सनत्यानन्द राय: सर, इन्द्होंने तीन प्रश्न प िे थे, अगर इनको प रा उत्तर कमल गया है, तो इसके 

कलए धन्द्यवाद। 
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श्री जुएल ओराम ( ुिंदरगढ़): सर, मैं पनु: उन प्रश्नों को दोहरा रहा ह ूँ। भारत सरकार ने एक बार 340 

करोड़ रुपये, द सरी बार एक हजार करोड़ रुपये, तीसरी बार 3300 करोड़ रुपये कदए हैं यानी कुल 

लगभग चार हजार करोड़ रुपये से ज्यादा राकश दी है। मझेु जानकारी है कक राज्य सरकार की ओर 

से लगभग पाूँच हजार करोड़ रुपये की थी। इतनी सहायता राकश देने के बाद भी ि: महीने बीत गय े

हैं, लोगों को मकान नहीं कमलेंगे, लोगों को व्यवस्था नहीं कमलगेी और उसकी ररपोटड माूँगने पर कोई 

ररपोटड नहीं कमलती है। कलेक्टर के सामने 20-25 घंटे से धरना चल रहा है। एक स चना-अकधकार 

कमी है, जो अनशन पर बैठा हुआ है। वहीं के पेपसड में, मीकर्या में ररपोटडडस आ रही हैं, इसकलए मैं 

कर्माण्र् कर रहा ह ूँ कक राज्य सरकार को जो इतनी राकश दी गई, तो उसका क्या स्टेटस है, ककतनी 

राकश खचड की गई? क्या आप इंटर-कमकनकस्रयल कमेटी भेजकर इसकी जाूँच करवाएगंे? 

श्री सनत्यानन्द राय: माननीय अध्यक्ष जी, इन्द्होंने तीन मदों की बात की। ‘ऑन एकाउंट बेकसस’ पर 

अकतररक्त राकश माननीय प्रधान मंत्री जी के कदशा-कनदेशों के अनसुार गहृ मंत्रालय द्वारा भेजा गया था। 

340 करोड़ रुपय ेऔर 875 करोड़ रुपये जो कदए गए थे, वे एसर्ीआरएफ के द्वारा कदए गए थे। 3144 

करोड़ रुपये, वहाूँ जो उनका ओपकनंग एकाउंट होता है, कजसका 50 परसेंट हम एर्जस्ट करके देते 

हैं, कुल कमलाकर वह 3338 करोड़ रुपये आबंकटत ककए गए हैं।  

 जहाूँ तक उसकी ठीक से देखरखे न होने या उसका कियान्द्वयन न होने की बात है, तो यह 

कवर्य राज्य सरकार का है, कफर भी एक बार यहाूँ से जरूर प्रयास ककया जाएगा कक यहाूँ के 

उच्चस्तरीय अकधकारी वहाूँ के अकधकाररयों से बात करें। 

श्री सपनाकी समश्रा (पुरी): माननीय अध्यक्ष जी, आपने मझेु बोलने का मौका कदया, इसके कलए 

धन्द्यवाद।  

 आपको माल म  है कक इस साइक्लोन से अगर सबसे ज्यादा पीड़ा हुई है, तो वह परुी को हुई 

है। मैं तो श्री जएुल ओराम जी को धन्द्यवाद देना चाह रहा था कक उन्द्होंने सवाल प िा। लेककन बड़ा 

खेद है कक उन्द्होंने उसमें इतनी राजनीकत घसुा दी है कक मझेु इसमें थोड़ा-बहुत बोलना पड़ रहा है। 

(1120/KDS/PS) 

वल्र्ड बैंक से लेकर वल्र्ड हेल्थ ऑगेनाइजेशन तक, सभी ने तारीफ की है कक इतने बड़े 

चिवात में 12 लाख लोगों को श्री नवीन पटनायक जी ने घरों से कवस्थाकपत करके उनकी जानें 

बचाई।ं केवल 7 या 8 लोग मर ेहैं। 25 से 30 हजार करोड़ रुपये का नकुसान हुआ है। माननीय अकमत 

शाह जी यहां बैठे हैं। माननीय प्रधान मंत्री स्वय ंजाकर मखु्य मंत्री जी की पीठ थपथपाकर आए हैं। 

अत: यहां कृपया राजनीकत न करें। च ंकक श्री अकमत शाह जी यहां बैठे हैं, इसकलए हम लोग हाथ 

जोड़कर ओकर्शा की तरफ से यह गहुार कर रहे हैं। आपको माल म है कक कजस तरह का रै्मेज हुआ 

है, वैसा रै्मेज कपिल े25 सालों में ककसी ने नहीं देखा है।  

 महोदय, एक पेड़, एक कच्चा घर, एक इलेकक्रक पोल तक खड़ा नहीं रहा। एक जाइगैंकटक 

लॉन मोवर जैसे घास काटता हुआ कनकल जाता है, ठीक वैसे यह चिवात सब कुि उड़ाता चला 

गया। ककतना बड़ा नुकसान हुआ है। आपके भी हाथ बंधे हैं, पैसा अनकलकमटेर् नहीं है, लेककन मेरा 

कसफड  यह कहना है कक, जैसा कक ओकर्शा के मखु्य मंत्री जी ने भी बार-बार गहुार की है कक च ंकक हर 
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साल हमार ेयहां चिवात आता है। इसके तरुन्द्त बाद “बलुबलु’ साइक्लॉन ने इसे टच ककया और प रा 

कोस्टल ओकर्शा उड़ाता हुआ चला गया। कृपा करके ककसी तरह से एक स्पेशल फोकस ओकर्शा 

को दीकजए। कुि टारगेटेर् अकसस्टेंस दीकजए, क्योंकक एक बात है कक ककसी भी अन्द्य स्टेट को इस 

तरह का रै्मेज नहीं होता। द सरा, हम अपना संबल बढ़ा सकें , इसके कलए कोल रॉयल्टी का, आयरन 

ओर रॉयल्टी का, मैंगनीज रॉयल्टी का ररवीजन हो। अगर इतना आप कर दें तो हमें भीख मांगते हुए 

कदल्ली न आना पड़े। मेरी यह अकमत शाह जी से हाउस के अंदर व्यकक्तगत रूप से गहुार है।   

गृह मिंत्रालय में राज्य मिंत्री (श्री सनत्यानन्द राय): अध्यक्ष महोदय, इन्द्होंने जो बात कही कक ओकर्शा 

राज्य के संबंध में यहां जो ज्ञापन कदया गया है और उसमें बताई गई राकश और सहयोग की गई राकश 

में अंतर है, मैं बताना चाहता ह  ंकक यह एक सहयोग राकश के रूप में होती है। अपने यहां कैकबनेट 

सेिेरी की अध्यक्षता में कस्थकत की कनरतंर मॉनीटररगं करने के कलए राष्ट्रीय संकट प्रबंधन सकमकत ने 

19 अपै्रल से लेकर 10 मई तक ग्यारह बार बैठक की है। उसकी जो ररपोटडडस आई हैं, उनके आधार 

पर जो कनयम हैं, उनके अनसुार अनमुोकदत राकश के आबंटन की स्वीकृकत दे दी गई है।  

 महोदय, द सरी बात, जो उन्द्होंने कही, उसके कलए मैं धन्द्यवाद करना चाह ंगा कक संयकु्त राष्ट्र 

संघ तथा अनेक देशों और इस क्षेत्र के कवशेर्ज्ञों ने सटीक ‘प वड चेतावनी प्रणाली’ और उड़ीसा में 15 

लाख 57 हजार से अकधक लोगों को तत्काल कनकालकर सरुकक्षत स्थानों पर पहंुचाया। इसके अलावा 

आंर प्रदेश में 17 हजार को और वसै्ट बंगाल में दो लाख चौंतीस हजार आठ सौ एक लोगों को बचाया 

गया। इसमें भारत सरकार के गहृ मंत्रालय की एनर्ीआरएफ टीम और राज्यों का सहयोग कलया गया। 

इससे पहले वर्ड 1999 में इसी प्रकार का एक सपुर साइक्लोन आया था, कजसमें दस हजार लोगों 

की जानें गई थीं, लेककन हमार ेआदरणीय प्रधान मंत्री और आदरणीय गहृ मंत्री 24 घंटे सतकड ता और 

सकियता के साथ सजग रहते हैं और प री टीम को तैयार रखते हैं। अत: अब बहुत अंतर आया है कक 

हम आपदा से कनपटने का प वाडनमुान भी करते हैं और पहले से उसकी तैयारी भी करते हैं। इसका 

पररणाम भी कदखाई पड़ रहा है।  

माननीय अध्यक्ष: श्री रवनीत कसंह जी, कृपया ओकर्शा के संबंध में प्रश्न करें।  

श्री रर्नीत स िंह (लुसधयाना): सर, सबसे पहल ेतो आपका बहुत आभारी ह ं। हमार ेआदरणीय होम 

कमकनस्टर श्री अकमत शाह जी बैठै हुए हैं। इनकी मजी है, पर यह जवाब देने के कलए सक्षम हैं। मैं आज 

यह मदु्दा इसकलए उठा रहा ह ं, क्योंकक कल ही दोनों सदनों ने रपे के कलए फांसी की बात की। अकमत 

शाह जी, जवाब दीकजए कक आपने पंजाब के बलवंत कसंह राजोआना की फांसी की सजा क्यों माफ 

की? …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: अब, आप गहृ मंत्री जी का जवाब सनुें।  

गृह मिंत्री (श्री असमत शाह): आप प्लीज मीकर्या की ररपोटों पर मत जाइए। कोई माफी नहीं दी गई 

है।  

(इकत) 
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(1125/SJN/RC) 

(प्रश्न 203) 

डॉ. राजदीप राय (स ल्चर) : अध्यक्ष महोदय, मरेा पॉम आयल के बार ेमें जो प्रश्न था, उसका मझेु 

कवस्तार से उत्तर कमला है। मैं माननीय मंत्री जी को धन्द्यवाद देना चाहता ह ं कक उन्द्होंने काफी कवस्तार 

से उसका उत्तर कदया है। लेककन उसमें दो-तीन चीजें अनतु्तररत हैं। मरे ेख्याल से उस पर भी उनका 

थोड़ा ध्यान जाना चाकहए। हमार ेनाथड-ईस्ट राज्य में, हालांकक मकणपरु को िोड़कर बाकी सभी राज्यों 

में जो एक्सेस लैंर् एररया है, जहां पर हम लोगों का टी गार्डन है, a part of West Bengal and 

North Bengal is also included. प र ेभारतवर्ड में 19.33 लाख हेक्टेयर जमीन को पॉम आयल 

के ककल्टवेशन के कलए रखा गया था। अक्ट बर 2019 तक हमारा 3.49 हेक्टेयर लैंर् का ककल्टवेशन 

हुआ है। India is a edible oil deficient country and we are importing oil from smaller 

countries.  

महोदय, मेरा आपके माध्यम से मंत्री महोदय से सप्लीमेन्द्री प्रश्न यह है कक कोई ररव्य  in land 

utilisation of the tea grant area. अगर नहीं हुआ है, तो उसके बार ेमें सोचना चाकहए और अगर 

हुआ है, तो we can produce alternative crops like rubber, palm oil and areca nut. 

हमार ेजो ककसान हैं, उन लोगों की भी आय दोगनुी होगी। हमार ेमाननीय प्रधान मंत्री जी की जो नीकत 

है और उनकी जो सोच है कक कैसे ककसानों का ककल्टवेशन बढ़ाया जाए, it would be a revenue 

generating project.  

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मैं कफर से यह आग्रह करना चाहता ह ं और आप सबकी भी 

इसमें सहमकत थी कक सदन में ज्यादा से ज्यादा प्रश्न आए।ं जो माननीय सदस्य प्रश्न प िना चाहते हैं, 

उनसे भी यह आग्रह है कक प्रश्न संकक्षप्त में प िें। माननीय मंकत्रगण से भी यह आग्रह है कक वे भी संकक्षप्त 

में जवाब दें, ताकक हम कलस्टेर् प्रश्नों को प रा कर सकें । 

श्री परषोत्तम रूपाला : माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने यह बताया है कक पाम की खेती 

में हमारा जो एररया है, वह प रा कवरजे में नहीं आया है। उन्द्होंने एक ईश  यह उठाया है कक क्या चाय 

बागानों के कलए व्यापक तौर पर जमीनें प्राप्त हो सकती हैं। क्या इसमें ऐसा प्रावधान करने की संभावना 

है? माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से सदन को यह बताना चाहता ह ं और माननीय सदस्य 

के संज्ञान में यह लाना चाहता ह ं कक वर्ड 2012 में जो रकेथनॉन सकमकत बनी थी, उस समय प र ेदेश 

में 19.33 लाख हेक्टेयर लैंर् की क्षमता है, ऐसा पाया गया था। अब वर्ड 2018 में एक नई सकमकत का 

भी गठन ककया गया है। उनका व्यास अभी चाल  है। उसकी ररपोटड आने के बाद यकद उनके परामशड 

से ककसी जमीन या उसके क्षेत्रफल में बढ़ोतरी करने का मामला सामने आता है, तो जरूर इसके बार े

में सोचा जाएगा। 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, we all know that 

India is the world’s largest importer of palm oil.  Seventy per cent of our 

vegetable oil requirements are coming from imports.  So I understand the 

interest in actually developing some self-sufficiency in palm oil.   
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However, countries which are growing palm oil from which we import like 

Malaysia and Indonesia are discovering serious problems of environmental 

degradation.  They have found that their forest coverage is reducing and wild life 

is affected.  On top of that, the trees are not very remunerative because it takes 

six years to mature and to produce useable oil that can be exported.   

Market trends are also showing that prices of palm oil have fluctuated up 

and down by as much as 50 per cent in the last 15 years.  Is it not time for us to 

review our entire approach to this question of palm oil and look for substitutes 

rather than now going to the North-East or any other part of the country and 

continuing to expand acres on the cultivation which will only degrade the land of 

our country, the forests of our country, and the wildlife of our country? 

श्री परषोत्तम रूपाला : माननीय अध्यक्ष महोदय, जैसा कक मैंने पहले ही उत्तर के जवाब में यह 

बताया है कक इनको मास स्केल पर ही प्रमोट करने के कलए वर्ड 2012 की सकमकत की अनशंुसा पर 

जो 19 लाख हेक्टेयर जमीन थी, अब नई सकमकत का गठन कर कलया गया है। प वोत्तर के राज्यों को 

ही नहीं, बकल्क प र ेदेश के राज्यों में इसकी जमीन की उपलसधता का व्यास ककया जा रहा है। इस 

सकमकत कक अनशंुसा पर इसकी बढ़ोतरी करने का प रा प्रयास राज्य सरकारों के साथ कमलकर भारत 

सरकार करना चाहती है, क्योंकक एकर्बल आयल में हमारी जो कमी है, उसको प रा करने के कलए 

प रा प्रयास ककया जाएगा।   

(1130/GG/SNB) 

अध्यक्ष महोदय: माननीय सदस्य, आप बैठे-बठेै प्रश्न न प िें। मंत्री जी, यकद कोई बैठे-बठेै 

प्रश्न प िें तो जवाब भी मत कदया करो। ये वररष्ठ सदस्य हैं। माननीय सदस्य मैंने आपको प्रश्न 

प िन ेकी इजाजत दी ह,ै लेककन बैठे-बैठे नहीं प िेंगे। 

 श्री के.श्रीधर। 

SHRI SRIDHAR KOTAGIRI (ELURU): Hon. Speaker, Sir, thank you for 

giving me this opportunity. As you would know majority of palm oil 

production comes from the State of Andhra Pradesh. Whatever palm oil 

is produced in the State of Andhra Pradesh almost 90 per cent of it is 

grown in Eluru which is my Parliamentary constituency. I may inform Dr. 

Shashi Tharoor ji that the farmers are benefiting from palm oil cultivation 

and it is grown only on agricultural land and not on forest land.  

 However, CACP, under the Ministry of Agriculture had 

recommended a Minimum Support Price of Rs. 10,000 almost a year 
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ago. In fact, I raised this question in the last Session also. I would like to 

request the hon. Minister to kindly process that quickly and give effect to 

the recommendation of the CACP so that we can increase the 

production from 3 lakh MT to 20 lakh MT as suggested.  

श्री परषोत्तम रूपाला : अध्यक्ष जी, यह बात सही है कक पाम ऑयल के सीएसीपी का अभी तक का 

मशकवरा यह रहता था कक हम इंटरनेशनल माकेट के आधार पर उसकी अनुशंसा करते थे। मगर 

अभी सीएसीपी ने लागत के आधार पर भारतीय ककसानों को अपनी एमएसपी महैुया कराने का 

प्रपोज़ल सरकार के सामने रख कदया है, जो कवचाराधीन है, हम जल्द से जल्द इसका कनणडय करने 

की उम्मीद रखते हैं।  

 कनाडटक के सवाल के बार ेमें मझेु सदन को बताते हुए खशुी हो रही है कक कनाडटक के ककसानों 

ने 52.03 टन का प्रोर्क्शन कर के बहुत ही हाई प्रोर्क्शन करने का काम ककया है।  

(इकत) 
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(प्रश्न 204) 

श्री मनोज कोटक (ममु्बई उत्तर-पूर्व): अध्यक्ष महोदय, मरेा जो प्रश्न है, मंत्री जी ने उसका उत्तर तो 

अच्िा कदया है। मैं सरकार का अकभनंदन करंूगा काकर्डएक स्टंट और द सर ेमैकर्कल उपकरण सस्ते 

महैुया करवाने के कलए। काकर्डएक स्टंट और घटुनों के प्रत्यारोपण के कलए जो सकजडकल कर्वाइस है, 

वह तो सस्ती की हैं। लेककन कैं सर का जो रोग कपिल ेदस वर्ों में बहुत बढ़ा है, कैं सर के मरीजों की 

संख् या दगुनी से ज्यादा हो गई है। क्या सरकार की ऐसी कोई योजना है कक कैं सर के मरीजों को एटंी-

कैं सर ड्रग्स, जो कैं सर की दवाई है, वह भी सस्ती महैुया कराई जाए। क्या ऐसी कोई योजना है, 

सरकार बताए? 

पोत पररर्हन मिंत्रालय के राज्य मिंत्री तथा र ायन और उर्वरक मिंत्रालय में राज्य मिंत्री (श्री 

मन ुख एल. मािंडसर्या): अध्यक्ष जी, बदलते समय में लाइफस्टाइल कर्सीज़ और कैं सर कर्सीज़ 

बढ़ रही है। जब कैं सर की बीमारी होती है, तब कैं सर का कनदान करने में जो खचड होता है, उससे 

ज्यादा खचड उसके रीटमेंट में होता है। इससे बहुत गरीब और मध्यम वगड के लोग प्रभाकवत होते हैं। 

जब सामान्द्य और गरीब वगड के लोगों के यहां कैं सर की बीमारी आ जाती है, और व ेउसका खचड 

एफॉर्ड नहीं कर सकते हैं, ऐसी कस्थकत में उनको बहुत मकुककल होती है। प्रधान मंत्री मोदी जी ने कहा 

था कक देश में ककसी गरीब को दवाई नहीं कमलने से मतृ्य ुकी नौबत नहीं आनी चाकहए। उसको चररताथड 

करने के कलए हमने देश में जो कैं सर पेशंट हैं, उनको राहत पहंुचाने के कलए कुल कमला कर 87 

फॉम्युडलेशन और 565 मैकर्कसंस का प्राइस कैप कर कदया है। एक कैं सर की मैकर्कसन, उसका प्राइस 

कैप हो जाने से आज देश में जो गरीब, कैं सर के पेशंट हैं, उनको कुल कमला कर 892 करोड़ रुपये 

का फायदा होगा। मझेु हाऊस को बताते हुए खशुी हो रही है कक कैसा बदल हो रहा है या तो कैसे 

ककतना फायदा हो रहा है। एक कैं सर की मैकर्कसन का नाम एलोकटकर्न 150 एमजी है। पहले माकेट 

में उसकी प्राइस 9999 मतलब दस हजार रुपये दस टैबलेटडस की कीमत थी। हमने उसको रेर् 

माकजडन कफक्स कर के प्राइस कैप ककया, आज वह कमलती है केवल 892 रुपये में। द सरा, वैसा ही 

एक इंजैक्शन, जो कैं सर के उपचार में उपयोग ककया जाता था, उसका नाम था परमेस्टार 500 

एमएल, उसका प्राइस माकेट में 25 हजार रुपय ेथा। हमने इस पर रेर् माकजडन कफक् स कर कदया तो 

आज उसका प्राइस केवल 25 सौ रुपये हो गया है। देश के गरीब और मध्यम वगड के लोगों के कहत में 

कैं सर की दवाई का प्राइस हमने कम ककया है।   

(1135/NK/KKD) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आप जवाब से संतषु्ट हैं? 

 श्री प्रतापराव जाधव (बलुढाणा) – उपकस्थत नहीं।  

सशु्री महुआ मोइत्रा (कृष्ट्णानगर):  

जो माननीय सदस्य सप्लीमेंटरी के कलए अपना नाम कलखा कर जाते हैं और उपकस्थत भी नहीं  हैं, 

उन माननीय सदस्यों को अब कोई सप्लीमेंटरी नहीं दी जाएगी।  

SHRIMATI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): Hon. Speaker, Sir, I am 

thankful to you for giving me a chance to ask a Supplementary. 
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 When it comes to medical devices, the two highly, the most used medical 

devices by the poor in this country are pacemakers and knee replacements. I 

would like to ask the hon. Minister what the Government is doing specifically to 

make available the use of affordable technologically advanced pacemakers. 

This is the technology that changes very rapidly.  You would find that current 

age pacemakers are very small in size.  So, this is something, the benefit of 

which should be given to the poor. 

 Specially, for pacemakers and for knee replacements, for the implants, 

what is the Government doing for these two medical implants because they are 

the most widely used implants?  Thank you.  …(Interruptions) 

SHRI MANSUKH L. MANDAVIYA: Pacemaker is also one type of medical 

device I know मेकर्कल कर्वाइस के संदभड में कई मेकर्कल कर्वाइस की कीमत बहुत होती है, जैसे 

स्टैंट, नी-इंप्लांटडस।  ऐसी कस्थकत में सामान्द्य व मध्यम वगड इस खचड को एफोर्ड नहीं कर सकते हैं। 

ऐसी कस्थकत में हमने चार मेकर्कल कर्वाइस की प्राइस कैप की है। बीस मेकर्कल कर्वाइस ऐसी हैं 

कजसे हमने ड्रग्स की रे्कफनेशन में कलया है, इसकलए उसका प्राइस कंरोल हुआ है। हमने आठ मेकर्कल 

कर्वाइस को आइर्ेंकटफाई ककया है, उसे भी ड्रग्स की रे्कफनेशन में लाएगंे। मझेु सदन को बताते हुए 

खशुी हो रही है कक पहल ेमाकेट में स्टैंट ढ़ाई लाख या तीन लाख रुपये में कमलता था। …(व्यवधान) 

लेककन जब पेशेंट को एर्कमट करते थे।  

प्रो.  ौगत राय (दमदम): अध्यक्ष महोदय, सवाल तो पेस मेकर के बार ेमें था। 

अध्यक्ष महोदय: दादा के सवाल का जवाब मत कदया करें।  

…(व्यवधान) 

श्री मन ुख एल. मािंडसर्या: अध्यक्ष महोदय, इस कस्थकत में मेकर्कल कर्वाइस का भी प्राइस को 

कैप करना शरुू ककया है। बीस मेकर्कल कर्वाइस को हमने उसमें शाकमल ककया है। उसके आधार पर 

आम जनता को फायदा होगा।  

श्री गौरर् गोगोई (कसलयाबोर): अध्यक्ष महोदय, प्राइस के साथ क्वाकलटी भी बहुत महत्वप णड है। मैं 

सरकार से प िना चाहता ह ं कक जो काकर्डअक स्टैंट और नी-इप्लांट कम दाम में आ रहे हैं, काकर्डअक 

स्टैंट और नी-इप्लांट का कजन देशों में उत्पादन हो रहा है और ककस देश से आयात हो रहा है, क्या 

इसकी क्वाकलटी के बार ेमें सरकार ने कोई अध्ययन ककया है? प वड पॉकलसी के अंतगडत काकर्डअक 

स्टैंट और नी-इप्लांट थे और वतडमान पॉकलसी के अंतगडत काकर्डअक स्टैंट और नी-इप्लांट में 

क्वाकलटी में कोई फकड  आया है या नहीं? काकर्डअक स्टैंट और नी-इप्लांट बहुत ही इम्पॉटेंट प्रोर्क्टडस 

है और हमें क्वाकलटी पर बहुत ज्यादा ध्यान देना चाकहए।  

श्री मन ुख एल. मािंडसर्या: अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य जी का प्रश्न उकचत है। कोई भी 

मेकर्कल कर्वाइस या मेकर्कसन हो, उसकी क्वाकलटी अच्िी ही होनी चाकहए इसकलए गरु् 

मैन्द्य फै्रक्चररगं कस्थकत को हर  मैन्द्य फै्रक्चररगं य कनट में इकम्पकलमेंटेशन करवाते हैं। उसका फायदा यह 



03.12.2019                 rsg/hcb                 Uncorrected/Not for publication                                                                       28 

होता है चाहे वह इम्पोटड हो या र्ोमेकस्टक इंर्स्रीज से बनता हो, गरु् क्वाकलटी का ही लोगों को कमले, 

उसके कलए हम उसे सकुनकित करते हैं और उसका फायदा देश को हुआ है। आज हम कॉरोनोरी स्टैंट 

और नी-इप्लांट का प्राइस कैप ककया। सामान्द्य जनता को उसका क्या फायदा होता है, कॉरोनोरी 

स्टैंट की प्राइस 85 परसेंट कम हो गई। जो दो – ढाई लाख कमलता था अभी तीस हजार में कमलना 

शरुू हो गया है और वह बेस्ट क्वाकलटी का है। आज तक सस्ते रटे में कमलने वाले स्टैंट के बार ेमें 

कोई भी हॉकस्पटल से ऐसी कशकायत नहीं आई है कक उसकी क्वाकलटी ठीक नहीं है इसकलए हम 

क्वाकलटी को एनकयोर करते हैं। आज नी-इम्पलांट के कलए लोग हॉकस्पटल जाते हैं, एकदम सस्ते रटे 

पर नी-इप्लांट हो जाता है।   

(1140/RCP/SK) 

69 परसेंट प्राइस कम हुआ है। 1,500 करोड़ रुपय ेका देश की जनता को फायदा हुआ है। यह गरीबों 

के प्रकत मोदी सरकार का ककमटमेंट कदखाता है। 

(इकत) 

  



03.12.2019                 rsg/hcb                 Uncorrected/Not for publication                                                                       29 

(प्रश्न 205) 

SHRIMATI DIYA KUMARI (RAJSAMAND): Thank you so much, hon. Speaker, 

Sir.  Many farmers were not able to take the first instalment of this scheme since 

the local authorities did not upload their details and data correctly, or they did 

not upload it.  Through you, I would like to ask the hon. Minister whether there 

is any provision to compensate these innocent farmers so that they should not 

suffer due to the irregularities and the carelessness of the local authorities or the 

State Government. 

श्री कैलाश चौधरी: माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से माननीय सदस्य को बताना चाहता 

ह ं कक  पीएम ककसान योजना के अंतगडत ककसान सम्मान कनकध के तौर पर 6,000 रुपये प्रत्येक ककसान 

को देना तय ककया गया है। माननीय सदस्य ने इस योजना के अंदर प िा है कक  ककसानों की जो पहली 

कककत रह गई थी और जो नहीं कमली थी, क्या ककसान को वापस कमलेगी? हमार ेपास राज्य सरकार 

का र्ाटा आता है, उसके आधार पर हम देते हैं। अभी राजस्थान के कवर्य में कहा गया है, राजस्थान 

सरकार को उस समय जो र्ाटा भेजना चाकहए था, प रा नहीं भेजा गया। ककसानों को 6,000 रुपये 

यानी तीन कककतों में 2,000 रुपये कमलने चाकहए थे, लेककन इस वजह से पहली कककत में कई ककसान 

वंकचत रह गए। इसी तरह से वैस्ट बंगाल सरकार से ककसानों के र्ाटा नहीं कमल ेहैं। मैं इस मौके पर 

कहना चाहता ह ं, ककसानों को 6,000 रुपये कमलने चाकहए, लेककन जब तक र्ाटा नहीं आएगंे, तब 

तक ककसानों को नहीं कमलेंगे। मेरा अनरुोध है कक  राज्य सरकारों से र्ाटा हमार ेपास पहंुचे। 

 माननीय सदस्य ने जो प्रश्न प िा है, अगर इसमें ककसान की कककत च क जाती है तो ककसान 

को बाद में दोबारा कककत नहीं कमलती क्योंकक  उसका र्ाटा रकजस्टर ही नहीं हुआ है। उन्द्हें इसका 

लाभ नहीं कमलेगा। वैस्ट बंगाल और राजस्थान राज्य की तरफ से र्ाटा लेट हुए हैं, इसकलए ककसानों 

को इसका लाभ नहीं कमला। 

माननीय अध्यक्ष: प्रो. सौगत राय। आप खड़े होकर प किए। 

प्रो.  ौगत राय (दमदम): महोदय, मझेु यही कहना था कक उत्तर संक्षेप में होना चाकहए। 

माननीय अध्यक्ष: श्री ररतेश पाण्रे्य। 

श्री ररतेश पाण्डेय (अम्बडेकर नगर): माननीय अध्यक्ष जी, पीएम ककसान योजना में 6,000 रुपये 

कमलते हैं। हम लोगों ने सदन में वाय ुप्रद र्ण पर चचाड की थी।  

मेरा माननीय मंत्री जी से कहना है कक  जब पराली इकट्ठा की जाती है, उसे इकट्ठा करने पर 

6,000 रुपय ेका भगुतान ककया जाए तो शायद उसे जलाया नहीं जाएगा। क्या मंत्री जी इस पर कवचार 

कर रहे हैं? माननीय मंत्री जी का इस पर क्या कहना है? 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, वैसे तो आप नए सदस्य हैं, लेककन कई परुाने सदस्य जैसे 

रवनीत कसंह जी भी प ि रहे हैं। कजस कवर्य का प्रश्न है, उस पर ही प्रश्न प िा जाए। यह भारत की संसद 

है। माननीय मंत्री इसका कोई जवाब न दें। 

श्री उदय प्रताप कसंह। 
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श्री उदय प्रताप स िंह (होशिंगाबाद): माननीय अध्यक्ष जी, मैं सबसे पहले भारत सरकार और 

माननीय प्रधान मंत्री जी का हृदय से आभार व्यक् त करता ह ं कक ककसानों के कलए बड़ी योजना के 

तहत प्रकत वर्ड 6,000 रुपये प्रकत का प्रावधान ककया है। राज्यों में ककसानों को तीन कककतों में 2,000 

रुपये कमलते हैं। मैं बड़े खदे के साथ यह बात आपके समक्ष रखना चाहता ह ं कक  मध्य प्रदेश जैसे 

राज्य में आज भी हजारों ककसान ऐसे हैं कजन्द्हें प्रधान मंत्री ककसान सम्मान कनकध नहीं कमली है। 

 मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से जानना चाहता ह ं क्या इसमें ऐसी कोई कवसंगकत है 

कक  अगर भारत में और राज्यों में सरकारें अलग दलों की होंगी तो ककसानों को प्रधान मंत्री सम्मान 

कनकध नहीं पहंुचाई जाएगी?  

(1145/IND/SMN) 

श्री कैलाश चौधरी : अध्यक्ष जी, पीएम ककसान योजना बहुत ही महत्वप णड योजना है और ककसानों 

को उस समय बहुत बड़ा सहयोग देने वाली योजना है, जब ककसान को आवकयकता होती है। ककसान 

को तीन ककस्त में ि: हजार रुपये कमलते हैं। जब यह योजना प्रारम्भ की थी, तब प्रधान मंत्री जी ने 

बहुत अच्िी सोच के साथ शरुू की थी, लेककन कुि ऐसी सरकारें जैसे मध्य प्रदेश की सरकार, 

राजस्थान की सरकार, पकिम बंगाल की सरकार है, कजनसे हम कनरतंर सम्पकड  करते हैं और हम 

कवकर्यो कांफ्रें कसंग के माध्यम से भी कहते हैं कक आप रे्टा भेजें। यह राज्य के ऊपर है कक जब तक 

वह रे्टा उपलसध नहीं कराती है, तब तक हम यहां से ककसान को पैसा ररलीज नहीं कर सकते हैं। 

यह रे्टा महत्वप णड है। मझेु आज यह कहते हुए खशुी हो रही है कक प र ेकहंदसु्तान में ककसानों को ि: 

हजार रुपये का जो लाभ कमला है, उसके तहत लगभग 7 करोड़ 62 लाख ककसानों को इसका सीधा 

लाभ कमल चुका है। प्रधान मंत्री जी ने 75 हजार करोड़ रुपये एक साल में बजट के अंदर प्रावधान भी 

ककया, उसमें से 40 हजार करोड़ रुपये ककसानों तक पहंुच चकेु हैं। इसके बावज द भी यकद राजनीकतक 

द्वेर् से कोई राज्य सरकार रे्टा नहीं देती है, तो उससे ककसानों को नुकसान होता है। मेरा कनवेदन है 

कक सभी राज्य सरकारें रे्टा उपलसध कराए।ं…(व्यवधान) 

(इकत) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आपको बोलने की इजाजत नहीं दी है, आप बैठे-बैठे मत बोकलए। 
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(Q.206) 

SHRI HEMANT TUKARAM GODSE (NASHIK): The Union Government’s 

contribution in transport subsidy scheme has gone up from Rs. 60.55 crore in 

2015-16 to Rs. 411.23 crore in 2018-19.  Similarly, the contribution in freight 

subsidy scheme has gone up from Rs. 1,00,000 in 2015-16 to Rs. 108.11 crore 

in 2018-19.  So, through you, Speaker Sir, I want to ask hon. Minister the 

reasons for this huge increase of subsidy and whether the Government is 

planning to reduce the burden on subsidy by using other technologies such as 

gravity ropeway in hilly areas or any other measure.   

उपभोक्ता मामले, खाद्य और  ार्वजसनक सर्तरण मिंत्रालय में राज्य मिंत्री (श्री दानर्े रार् ाहबे 

दादारार्): अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य कृपया एक बार कफर प िें। 

माननीय अध्यक्ष : मंत्री जी, जब प्रश्न प िा जाए, तो ध्यान से सनुें। 

 माननीय सदस्य, आप द सरा सप्लीमेंटरी प्रश्न प किए। आपको तीसरा प्रश्न प िने की इजाजत 

दे देंगे। 

श्री हमेन्त तुकाराम गोड े (नास क): अध्यक्ष जी, मैं यह प्रश्न दोबारा प ि लेता ह ं। 

माननीय अध्यक्ष : आप यह प्रश्न दोबारा मत प किए। आप द सरा प्रश्न प किए, इसे आप तीसरी बार 

प ि लीकजएगा। जैसा अरकवंद जी कह रहे हैं, आप वैसे कर लीकजए। आपको एक और सप्लीमेंटरी प्रश्न 

प िने देंगे। 

SHRI HEMANT TUKARAM GODSE (NASHIK): The Union Government’s 

contribution in transport subsidy scheme has gone up from Rs. 60.55 crore in 

2015-16 to Rs. 411.23 crore in 2018-19.  Similarly, the contribution in freight 

subsidy scheme has gone up from Rs. 1,00,000 in 2015-16 to Rs. 108.11 crore 

in 2018-19.  So, through you, Speaker Sir, I want to ask hon. Minister the 

reasons for this huge increase of subsidy and whether the Government is 

planning to reduce the burden on subsidy by using other technologies such as 

gravity ropeway in hilly areas or any other measure.   

श्री रामसर्ला  पा र्ान : अध्यक्ष जी, हमें इस बात की खशुी है कक जो पैदावार हम खरीदते हैं 

खासकर चावल और गेह ं, इनकी  प्रोक्योरमेंट बढ़ती जा रही है। यह खरीद इतनी बढ़ गई है कक हमार े

सामने मकुककल आ गई है, खास कर हररयाणा और पंजाब में कक कजतना अनाज गोदाम के भीतर है, 

उतना ही गोदाम के बाहर भी है। यकद हम पक्का गोदाम बनाते हैं और यकद एक महीने में वह खाली 

हो जाएगा, तो उसका क्या होगा? कैप्स भी बढ़ता जा रहा है और उसके कलए हम लोग अल्टरनेकटव 

व्यवस्था कर रहे हैं। हमने ककसान से कहा है कक हम एक-एक दाना खरीदेंग,े तो यह स्वाभाकवक है 

कक जब पैदावार होगी तो रांसपोटेशन बढ़ेगा और सकससर्ी भी बढ़ेगी। जैसा मैंने आपसे कहा कक हम 

20 रुपये ककलो गेह ं और 30 रुपये ककलो चावल खरीदते हैं और गरीब को देते हैं 2 रुपये ककलो गेह  ं
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और 3 रुपय े ककलो चावल। इन सभी कारणों से सकसस र्ी बढ़नी स्वाभाकवक है और रांसपोटेशन 

कास्ट भी बढ़नी स्वाभाकवक है। 

(1150/MMN/RAJ) 

SHRI HEMANT TUKARAM GODSE (NASHIK): Initially, the Hilly Area Subsidy 

Scheme was restricted to States that are predominantly hilly. Thus, a State like 

Maharashtra, which is not predominantly hilly but has hill areas like Konkan, was 

not benefitted. Now the Hill Transport Subsidy Scheme is discontinued since 

March, 2017 and it is absorbed into the National Food Security Act. So, through 

you, Speaker Sir, I want to ask the hon. Minister whether under the National 

Food Security Act, hill areas, such as Konkan region in the State of Maharashtra, 

are getting any benefits.  

श्री रामसर्ला  पा र्ान : सर, हम ने पहले ही कहा है कक  जो खाद्य सरुक्षा कान न बना, उसके तहत 

दो रुपय ेप्रकत ककलोग्राम गेह ं और तीन रुपय ेप्रकत ककलोग्राम चावल कदय ेजाते हैं, वह बहुत कम है। 

पीर्ीएस कसस्टम के अंतगडत जो हमार ेर्ीलसड हैं, हम उनको वह दे रहे हैं, र्ोर स्टेप कर्लीवरी दे रहे 

हैं, उसमें ये सारी चीजें जोड़ दी गई हैं। एनर्ीए सरकार ने वह एक्ट नहीं बनाया था, यह सभी लोगों 

ने कमल कर बनाया था। वह एक्ट के तहत ही है, जब यह बन जाएगा तो उसके बाद य े सभी चीजें 

खत्म हो जाएगंी। 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी, आप चाहें तो बैठे-बैठे भी बोल सकते हैं। सदन आपको इजाजत 

देता है। क्योंकक आपके पैर में फै्रक्चर है, बार-बार उठना आपके कलए ठीक नहीं है, आप बैठे-बैठे भी 

जवाब दे सकते हैं। 

SHRI SU. THIRUNAVUKKARASAR (TIRUCHIRAPPALLI): Sir, the farmers are 

in distress. They are not getting proper price for their produce. They are not able 

to store their produce in proper places and because of that, they have to sell 

their produce in advance. Will the hon. Minister tell the House whether all the 

Taluks or Mandals are having godowns for the storage of the farmers’ produce? 

Is the Government planning to set up godowns for the storage of the farmers’ 

produce at all the Taluka and block levels throughout the country? Is there any 

scheme like that? Has any money been allotted for that? How many Taluks are 

there without proper godowns?  Will the Minister inform the House about 

this?…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मैं कफर आपसे आग्रह कर रहा ह ं। मैं नामजद बोल ंगा। कृपया 

आप शांत रकहए। आप एक कमनट में अशांकत क्यों कर देते हैं? माननीय सदस्य प्रश्न प ि रहे हैं।  

माननीय मंत्री जी, आप बैठे-बैठे भी जवाब दे सकते हैं। मैं आपके पैर के फै्रक्चर की प्रॉसलम 

समझता ह ं। आप बार-बार उठेंग ेतो और प्रॉसलम हो जाएगी। 
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श्री रामसर्ला  पा र्ान : सर, कोई बात नहीं। हमारे पास 800 लाख टन से ज्यादा की क्षमता है। 

अभी उसमें 741 लाख टन है। माननीय सदस्य ने जो कहा है, हम बार-बार इस बात को देख रहे हैं 

कक यह एवरजे है। हम ने कवभाग को कहा है, आप इसके जवाब में देखेंगे कक इसमें खास कर नॉथड-

ईस्ट का कववरण है कक हर कजला में एक गोर्ाउन होना चाकहए। उसके अलावा भी जहां आवकयकता 

हो, हम उसे करने के कलए तैयार हैं। हम सरकार से बार-बार मांग करते हैं, हम लोग जाकर उसकी 

इनक्वायरी करते हैं, लेककन जैसा कक मैंने कहा है कक  मेन भंर्ारण का मामला है, वह हररयाणा और 

पंजाब है, जहां काफी बड़ी मात्रा में माल प र ेदेश में जाता है।  

(इकत) 
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(Q. 207) 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Sir, in the reply, the hon. 

Minister has said we have a Central Emergency Response Support System with 

112 number-based emergency response mechanism. I do appreciate that it is a 

State subject but all the airports and railway stations come under the CISF which 

is under the Home Ministry. We have seen what has happened in the last couple 

of days regarding women’s security. Is there a way you could strengthen the 

mobile application, especially for the security of women and children at the 

airports, metros or wherever such kind of public places are there or at the 

tollbooths which are controlled, not by the State, but by you? It is because 

several times अगर आप मुंबई के स्टेशन पर जाओ और अगर ककसी को कोई कदक्कत होती है 

तो वे बोलते हैं कक यह स्टेट का ससजेक्ट नहीं है, रलेवे का सस जेक्ट है और रलेव ेबोलती है कक  आप 

स्टेट से बात करें। 

(1155/VB/VR) 

A lot of time people do not know who to turn to. So, could we have a clarity 

about the use of application and technology to make sure that women are more 

secure and children have more guarantee and a sense of comfort for them?  

श्री जी. सकशन रड्ेडी: माननीय अध्यक्ष महोदय, 112 नम्बर है, कजसके बार ेमें मैं कल भी बता चुका 

ह ूँ। यह बंगाल को िोड़कर प र ेदेश भर में लाग  हो रहा है। एयरपोटडडस, मेरोज़ और यहाूँ तक कक यह 

ऐप रलेव ेस्टेशंस पर भी है। मैं सदन के माध्यम से प र ेदेश की जनता से अपील करना चाहता ह ूँ कक 

इस ऐप को र्ाउनलोर् कीकजए। जो लोग वालंकटयर का काम करना चाहते हैं, वे लोग भी इस ऐप को 

र्ाउनलोर् कर सकते हैं। अगर कोई भी कर्सरेस्र् पसडन 112 पर फोन करेंग,े तो यह कनयरबाई 

वालंकटयसड को भी जाता है, उनके पररवार के सदस्यों- माताजी, कपताजी, हसबेंर्, भाई आकद को भी 

जाता है। इससे केवल पकुलस स्टेशन में ही स चना नहीं जाती है, बकल्क इससे एसीपी और र्ीसीपी 

को भी स चना जाती है। इसके साथ-साथ, सैटेलाइट के द्वारा, ई-टैकगंग के द्वारा सभी लोगों के पास 

रूट का पता चलता है। ककस रूट पर है, कर्सरेस्र् पसडन ककतनी द री पर हैं, यह सभी लोगों को 

माल म पड़ता है।  

 आपने खास तौर से, एयरपोटड और रलेव े स्टेशंस का कजि ककया है। एयरपोटड पर 

सीआईएसएफ के लोग अच्िी तरह से कसक्योररटी का काम कर रहे हैं। रलेव ेस्टेशंस पर कसकवल 

पकुलस के साथ-साथ रलेवे प्रोटेक्शन फोसड भी है। यह 112 नम्बर सभी जगहों पर काम करता है।  

 आप लोगों को माल म है कक पकिम बंगाल सकहत सभी राज्यों को 112 नम्बर को लाग  करने 

के कलए पैसे कदए गए हैं। यह सभी राज्यों में शरुू हुआ है, लेककन पकिम बंगाल में पैसे लेने के बाद भी 

यह 112 शरुू नहीं हुआ है। …(व्यवधान) 
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 इसकलए मैं चाहता ह ूँ कक पाटी, रीजन और ररलीजन को िोड़कर इस पकुलकसंग कम्यकुनटी ऐप 

को शरुू करें। यह केवल पुकलस और स्टेट का ही नहीं है, केन्द्र सरकार द्वारा भी हेल्प करने के कलए 

इस ऐप को रे्वलप ककया गया है। इसके बार ेमें मैं कल भी बता चकुा ह ूँ। इस संबंध में, लोक सभा 

और राज्य सभा के सदनों में गंभीरता से यह कवर्य उठा है। कजतने कम समय में हो सके, इस समस्या 

को द र करना चाकहए। जो भी कर्सरेस्र् पसडन पकुलस की हेल्प चाहते हैं, कुि ही कमनटों में उनके पास 

हेल्प पहुूँचनी चाकहए। यह अभी 27 स्टेटडस में शरुू हुआ है। हम इसे और इम्प्र व करेंगे, इसकी 

टेक्नोलॉजी इम्प्र व करेंगे और इसके कलए प्लान करेंगे।  

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Sir, the hon. Home 

Minister is here and I would like to make a humble request to him. A 16-year old 

child, whose name is Tarun, who is autistic, low visioned, and speech impaired, 

had got lost in a rally in Mumbai in October and was traced last in Goa. His 

father, Vinod Gupta has written to the hon. Home Minister and the hon. Prime 

Minister requesting if India could find a way of getting this autistic child home.  

 I request the hon. Minister if he could find a way to get him back. We are 

all happy to help you. We all have used the technology called Facebook. Is there 

a way that we can contribute in finding this autistic child who belongs to all of 

us? 

श्री जी. सकशन रड्ेडी : माननीय अध्यक्ष महोदय, यह प्रश्न में नहीं है, लेककन आदरणीय सांसद 

महोदया ने यह प िा है, तो मैं कहना चाहता ह ूँ कक सरकार की ओर से जो भी हेल्प हो सकती है, वह 

हम जरूर करेंगे। 

माननीय अध्यक्ष: र्ॉ. अमोल रामकसंह कोल्हे – उपकस्थत नहीं। 

 क्वेिन नम्बर 219 इसी से संबंकधत है, इसे हम साथ ही ले लेते हैं।  
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(Q.219) 

SHRI SUNIL DATTATRAY TATKARE (RAIGAD): Sir, I would like to know from the 

hon. Home Minister whether any suggestions were received by the Government for 

redressal of grievances and if so, the details thereof along with the other measures 

taken by the Government to help in real time updation of crime/ criminal data? 

(1200/KDS/SAN) 

गृह मिंत्रालय में राज्य मिंत्री (श्री जी. सकशन रड्ेडी): अध्यक्ष जी, िाइम रे्टा के बार ेमें भारत में एक 

कसस्टम है। नैशनल िाइम ररकॉर्डडस सय रो के अंतगडत ये िाइम्स आते हैं। प र ेस्टेट गवनडमेंट के ससजेक्टडस 

में कजतने भी इंकसर्ेंटडस होते हैं, हम उसे स्टेट गवनडमेंट पोटडल पर रखते हैं। स्टेट गवनडमेंट जो ररपोटड भेजती 

है, वही ररपोटड हमार ेपास रहती है।  

SHRI KULDEEP RAI SHARMA (ANDAMAN AND NICOBAR ISLANDS): Respected 

Speaker, Sir, through you, I would like to know from the hon. Minister whether the 

Government is planning to make any website or mobile app for the people of 

Andaman and Nicobar Islands and for the security forces so that they can get some 

help at the time of crisis.  

 As you all know, Andaman and Nicobar Islands are in a very strategic location. 

It has many serious issues. First of all, it is a remote place. There takes place 

poaching of marine and forest resources. Arms smuggling also takes place. Drug 

smuggling also happens. There happens illegal migration as well. In addition, there 

is threat from nature in the form of tsunami, earthquake and floods due to heavy rains. 

There is lack of coordination between security forces. It also suffers from lack of 

proper infrastructure.  

 I want to know from the hon. Minister whether the Government is planning for 

Andaman and Nicobar Islands to have any website. Being a remote place, the issues 

in Andaman and Nicobar Islands are different from rest of the country.  

 Thank you. 

श्री जी. सकशन रड्ेडी: अध्यक्ष जी, होम अफेयसड के द्वारा हमने िाइम एण्र् किकमनल रैककंग नेटवकड  एण्र् 

कसस्टम, सीसीटीएनएस को शरुू ककया है। देश भर में कजतने भी पकुलस स्टेशंस हैं, उनमें स ेलगभग 94 

प्रकतशत पकुलस स्टेशनों को कें र सरकार द्वारा ऑनलाइन कलंक अप ककया गया है और कजतने भी 

एफआईआरस होते हैं, वे वबेसाइट में कदखते हैं। यह काम ककया गया है। मैंने इसके पहले वाले प्रश्न में भी 

जवाब कदया था कक 112 अंर्मान कनकोबार में भी हैं। वहां भी अच्िी तरह से काम कर रहा है। कम्य कनटी 

पकुलस स्कीम के कलए अंर्मान कनकोबार स्टेट की पकुलस की भी सपेरटे एपै है।  

(इकत) 

 

प्रश्न काल  माप्त 
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स्थगन प्रस्ताव की सूचनाओ ंके बार ेमें वववनर्णय 

1203 बजे 

  

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, मझेु कुछ विषयों पर स्थगन-प्रस्ताि की सूचनाए ंप्राप्त हुई हैं। 

मैंने वकसी भी स्थगन-प्रस्ताि की सूचना के विए अनुमवत प्रदान नहीं की है।   

…(व्यिधान) 
 

--- 

 

सभा पटल पर रखे गए पत्र 

1203 बजे  

माननीय अध्यक्ष: अब पत्र सभा पटि पर रखे जाएगंे। श्री जी. वकशन रड्ेडी जी।   

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI G. 

KISHAN REDDY): Sir, with your permission, on behalf of Shri Amit Shah, I rise 

to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Foreigners (Tribunals) (Second Amendment) Order, 2019 

(Hindi and English versions) published in Notification No. G.S.R.623(E) in 

Gazette of India dated 2nd September, 2019 under sub-section (2) of Section 3 

of the Foreigners Act, 1946. 

(2) A copy of the Foreign Contribution (Regulation) (Second Amendment) 

Rules, 2019 (Hindi and English versions) published in Notification No. 

G.S.R.659(E) in Gazette of India dated 16th September, 2019 under Section 49 

of the Foreign Contribution (Regulation) Act, 2010. 

                                                                   ---- 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SHIPPING AND MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF CHEMICALS AND FERTILIZERS (SHRI 

MANSUKH L. MANDAVIYA): Sir, with your permission, I rise to lay on the Table:- 

(1)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of  Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(a) (i) Review by the Government of the working of the Hindustan Antibiotics 

Limited, Pune, for the year 2018-2019.  

 (ii) Annual Report of the Hindustan Antibiotics Limited, Pune, for the year 

2018-2019, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 
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(b) (i) Review by the Government of the working of the Bengal Chemicals 

and Pharmaceuticals Limited, Kolkata, for the year 2018-2019.  

 (ii) Annual Report of the Bengal Chemicals and Pharmaceuticals Limited, 

Kolkata, for the year 2018-2019, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(c) (i) Review by the Government of the working of the Hindustan Organic 

Chemicals Limited, Navi Mumbai, for the year 2018-2019.  

 (ii) Annual Report of the Hindustan Organic Chemicals Limited, Navi 

Mumbai, for the year 2018-2019, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(d) (i) Review by the Government of the working of the HIL (India) Limited 

(formerly Hindustan Insecticides Limited), New Delhi, for the year 

2018-2019.  

 (ii) Annual Report of the the HIL (India) Limited (formerly Hindustan 

Insecticides Limited), New Delhi, for the year 2018-2019, alongwith 

Audited Accounts and comments of the Comptroller and Auditor 

General thereon. 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Pharmaceutical Education and Research, 

Raebareli, for the year 2018-2019, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the National Institute of Pharmaceutical Education 

and Research, Raebareli, for the year 2018-2019.  

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Pharmaceutical Education and Research, Mohali, 

for the year 2017-2018, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the National Institute of Pharmaceutical Education 

and Research, Mohali, for the year 2017-2018.  

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Pharmaceutical Education and Research, Hajipur, 

for the year 2017-2018, alongwith Audited Accounts.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the National Institute of Pharmaceutical Education 

and Research, Hajipur, for the year 2017-2018.  

(6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (5) above. 

(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Pharmaceutical Education and Research, Kolkata, 

for the year 2018-2019, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the National Institute of Pharmaceutical Education 

and Research, Kolkata, for the year 2018-2019.  

---- 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY INDUSTRIES AND 

PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): Sir, with your 

permission, I rise to lay on the Table a copy each of the following papers (Hindi 

and English versions) under Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(1) (i) Review by the Government of the working of the Scooters India 

Limited, Lucknow, for the year 2018-2019.  

 (ii) Annual Report of the Scooters India Limited, Lucknow, for the year 

2018-2019, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(2) (i) Statement regarding Review by the Government of the working of 

the Andrew Yule and Company Limited, Kolkata, for the year 2018-

2019.  

 (ii) Annual Report of the Andrew Yule and Company Limited, Kolkata, 

for the year 2018-2019, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(3) (i) Statement regarding Review by the Government of the working of 

the Braithwaite Burn and Jessop Construction Company Limited, 

Kolkata, for the year 2018-2019.  

 (ii) Annual Report of the Braithwaite Burn and Jessop Construction 

Company Limited, Kolkata, for the year 2018-2019, alongwith 
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Audited Accounts and comments of the Comptroller and Auditor 

General thereon. 

(4) (i) Statement regarding Review by the Government of the working of 

the Hindustan Photo Films Manufacturing Company Limited, 

Ootacamund, for the year 2018-2019.  

 (ii) Annual Report of the Hindustan Photo Films Manufacturing 

Company Limited, Ootacamund, for the year 2018-2019, alongwith 

Audited Accounts and comments of the Comptroller and Auditor 

General thereon. 

(5) (i) Review by the Government of the working of the Bharat Heavy 

Electricals Limited, New Delhi, for the year 2018-2019.  
 

 

 

 

 

  

(ii) Annual Report of the Bharat Heavy Electricals Limited, New Delhi, 

for the year 2018-2019, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

 

--- 
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सामाविक न्याय और अविकाररता मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री कृष्र् पाल): माननीय अध्यक्ष 

महोदय, मैं वनम्नविवखत पत्र सभा पटि पर रखता ह ं:-  
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उपभोक्ता मामले, खाद्य और सावणिवनक ववतरर् मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री दानवे रावसाहबे 

दादाराव): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं वनम्नविवखत पत्र सभा पटि पर रखता ह ं:- 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI G. 

KISHAN REDDY): Sir, with your permission, I rise to lay on the Table:-  

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section (2) of Section 20 of the Protection of Human Rights Act, 1993:- 

 (i) Annual Report of the National Human Rights Commission, India, New 

Delhi, for the year 2017-2018. 

 (ii) Memorandum of Action Taken on the recommendations contained in 

the Annual Report of the National Human Rights Commission, India, 

New Delhi, for the year 2017-2018.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

(3) A copy of the Notification Nos. S.O.3193(E) to S.O.3196(E) (Hindi and 

English versions) published in Gazette of India dated 4th September, 2019 

adding the name of “Maulana Masood Azhar, Hafiz Muhammad Saeed, Zaki-ur-

Rehman Lakhvi and Dawood Ibrahim Kaskar” in the Fourth Schedule of the 

Unlawful Activities (Prevention) Act, 1967 at Serial No. 1, 2, 3 and 4 respectively 

under sub-section (5) of Section 35 of the Unlawful Activities (Prevention) Act, 

1967. 

(4)  A copy of the Chandigarh Anand Marriage Registration Rules, 2018 (in 

Hindi version only) published in Notification No. 526/HIII(3)-2018/11264 in 

Chandigarh Administration Gazette dated 25th June, 2019 under sub-section (4) 

of Section 6 of the Anand Marriage Act, 1909. 

(5)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (4) above. 

---- 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE AND 

FARMERS WELFARE (SHRI PARSHOTTAM RUPALA): Sir, with your 

permission, I rise to lay on the Table:-  

(1)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (2) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 (i) Review by the Government of the working of the Karnataka Cashew 

Development Corporation Limited, Mangalore, for the year 2018-

2019.  

 (ii) Annual Report of the Karnataka Cashew Development Corporation 

Limited, Mangalore, for the year 2018-2019, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Coconut Development Board, Kochi, for the year 2018-2019. 

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Coconut Development Board, Kochi, for the year 2018-2019, together 

with Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Coconut Development Board, Kochi, for the year 

2018-2019.  

(3) A copy of the Fertilizer (Inorganic, Organic or Mixed Control) Amendment 

Order, 2019 (Hindi and English versions) published in Notification No. 

S.O.3447(E) in Gazette of India dated 25th September, 2019 under sub-section 

(6) of Section 3 of the Essential Commodities Act, 1955.  

(4) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 36 of the Insecticides Act, 1968:- 

1. The Insecticides (Second Amendment) Rules, 2019 published in 

Notification No. G.S.R.535(E) in Gazette of India dated 30th July, 

2019. 

2. The Insecticides (Third Amendment) Rules, 2019 published in 

Notification No. G.S.R.782(E) in Gazette of India dated 14th 

October, 2019. 

(5)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 4(d) of the Destructive Insects and Pests Act, 1914:-  
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1. The Plant Quarantine (Regulation of Import into India) (Seventh 

Amendment) Order, 2019 published in Notification No. S.O.3141(E) 

in Gazette of India dated 29th August, 2019. 

2. The Plant Quarantine (Regulation of Import into India) (Eighth 

Amendment) Order, 2019 published in Notification No. S.O.3357(E) 

in Gazette of India dated 18th September, 2019. 

3. The Plant Quarantine (Regulation of Import into India) (Ninth 

Amendment) Order, 2019 published in Notification No. S.O.3594(E) 

in Gazette of India dated 1st October, 2019. 

4. The Plant Quarantine (Regulation of Import into India) (Tenth 

Amendment) Order, 2019 published in Notification No. S.O.3845(E) 

in Gazette of India dated 24th October, 2019. 

5. The Plant Quarantine (Regulation of Import into India) (Eleventh 

Amendment) Order, 2019 published in Notification No. S.O.4083(E) 

in Gazette of India dated 13th November, 2019. 

                                                   ---- 
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गृह मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री वनत्यानन्द राय): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं वनम्नविवखत पत्र 

सभा पटि पर रखता ह :ं- 
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िल शवक्त मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा सामाविक न्याय और अविकाररता मतं्रालय में राज्य 

मतं्री (श्री रतन लाल कटाररया): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं वनम्नविवखत पत्र सभा पटि पर 

रखता ह ं:-  

(एक) सफाई कममचाररयों की दशा और उनकी दशा को सधुारने के विए संस्तवुतयां/प्रस्ताि 

से संबंवधत राष्ट्रीय अनसूुवचत जावत आयोग के माचम, 2012 के प्रवतिेदन की एक 

प्रवत ।  

(दो) सफाई कममचाररयों की दशा और उनकी दशा को सधुारने के विए संस्तवुतयां/प्रस्ताि 

से संबंवधत राष्ट्रीय अनसूुवचत जावत आयोग के माचम, 2012 के प्रवतिेदन पर 

व्याख्यात्मक ज्ञापन, की एक प्रवत ( वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण ) ।  

(2)   राष्ट्रीय अनसूुवचत जावत वित्त और विकास वनगम तथा सामावजक न्याय और अवधकाररता 

मंत्रािय के बीच िषम 2019-2020 के विए हुए समझौता ज्ञापन की एक प्रवत ( वहन्दी तथा 

अंगे्रजी संस्करण) ।  

---  
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ससंदीय कायण मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मंत्रालय में राज्य मतं्री 

(श्री अिजणन राम मेघवाल): माननीय अध्यक्ष महोदय, श्री प्रताप चन्र षडङ्गी की ओर से मैं 

वनम्नविवखत पत्र सभा पटि पर रखता ह ं:-  

(1) कंपनी अवधवनयम, 2013 की धारा 394 की उपधारा (1) के अंतगमत िक्षद्वीप विकास   

वनगम विवमटेड, किरत्ती के िषम 2017-2018 के िावषमक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी 

तथा अंगे्रजी संस्करण), िखेापरीवक्षत िेखे तथा उन पर वनयंत्रक-महािेखापरीक्षक की 

वटप्पवणयां।  

(2) उपयुमक्त (1) में उवलिवखत पत्रों को सभा पटि पर रखने में हुए वििंब के कारण दशामने 

िािा वििरण (वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) । 

       --- 
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कृवि और वकसान कल्यार् मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री कैलाश चौिरी): माननीय अध्यक्ष महोदय, 

मैं वनम्नविवखत पत्र सभा पटि पर रखता ह ं:-  
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(1205/MM/RBN) 

STANDING COMMITTEE ON AGRICULTURE 

1st to 4th Reports 

 

SHRI P.C. GADDIGOUDAR (BAGALKOT): I beg to present the following 

Reports (Hindi and English versions) (17th Lok Sabha) of Standing Committee 

on Agriculture: - 

1. 1st Report on ‘The National Institutes of Food Technology, 

Entrepreneurship and Management Bill, 2019’ of the Ministry of Food 

Processing Industries. 

2. 2nd Report on the Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations contained in the 64th Report  (16th Lok 

Sabha) on the subject ‘ICAR-National Dairy Research Institute, Karnal – 

A performance Review’ of the Ministry of Agriculture and Farmers Welfare 

(Department of Agricultural Research and Education). 

3. 3rd Report on ‘Demands for Grants (2019-20)’ of the Ministry of Agriculture 

and Farmers welfare (Department of Agricultural Research and 

Education). 

4. 4th Report on ‘Demands for Grants (2019-20)’ of the Ministry of Fisheries, 

Animal Husbandry and Dairying (Department of Animal Husbandry and 

Dairying). 

----- 
 

 

STANDING COMMITTEE ON AGRICULTURE 

Statement 

 

SHRI P.C. GADDIGOUDAR (BAGALKOT): I beg to lay the Statement (Hindi and 

English versions) showing further action taken by the Government on 

Observations/Recommendations contained in the 31st Report on action taken by 

the Government on the observations/recommendations contained in the 23rd 

Report (Sixteenth Lok Sabha) on ‘Demands for Grants (2016-17)’ of the Ministry 

of Food Processing Industries.  

----- 
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रले सबंंिी स्थायी सवमवत  

पहला प्रवतवेदन 

 

श्री रािा मोहन वसहं (पूवी चंपारर्): अध्यक्ष महोदय, मैं ‘भारतीय रिे में पिुों का रख-रखाि: एक 

समीक्षा’ के संबंध में रिे संबंधी स्थायी सवमवत के 23िें प्रवतिेदन (16िीं िोक सभा) में अंतविमष्ट 

वसफाररशों/वटप्पवणयों पर सरकार द्वारा की गई-कारमिाई के बार ेमें सवमवत (2019-20) का पहिा 

प्रवतिेदन (वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) प्रस्ततु करता ह ं। 

------- 
 

ग्रामीर् ववकास सबंंिी स्थायी सवमवत के 26वें प्रवतवेदन में अंतववणष्ट वसफाररशों  

के कायाणन्वयन की वस्थवत के बार ेमें वक्तव्य – सभा पटल पर रखा गया 
 

ग्रामीर् ववकास मतं्रालय में राज्य मतं्री (साध्वी वनरिंन ज्योवत): अध्यक्ष महोदय, मैं ग्रामीण 

विकास विभाग, ग्रामीण विकास मंत्रािय से संबंवधत प्रधानमंत्री आिास योजना-ग्रामीण पीएमएिाई 

(जी), पूिम में इंवदरा आिास योजना (आईएिाई) (2015-16) के संबंध में ग्रामीण विकास संबंधी 

स्थायी सवमवत के 26िें प्रवतिेदन में अंतविमष्ट वसफाररशों के कायामन्ियन की वस्थवत के बार ेमें िक्तव्य 

सभा पटि पर रखती ह ं। 

--------- 
 

कायण मतं्रर्ा सवमवत 

दसवें प्रवतवेदन के सबंंि में प्रस्ताव 

ससंदीय कायण मतं्री; कोयला मतं्री तथा खान मतं्री (श्री प्रहलाद िोशी): अध्यक्ष महोदय, मैं प्रस्ताि 

करता ह ं : 

“वक यह सभा 2 वदसम्बर, 2019 को सभा में प्रस्ततु कायम मंत्रणा सवमवत के दसिें प्रवतिेदन 

से सहमत है।” 
 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है :  

“वक यह सभा 2 वदसम्बर, 2019 को सभा में प्रस्ततु कायम मंत्रणा सवमवत के दसिें प्रवतिेदन 

से सहमत है।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ। 

--------- 
 

माननीय अध्यक्ष : वनवशकांत दबेु जी , आपके विशेषावधकार का नोवटस मेर ेविचाराधीन है। 

…(व्यिधान) 

डॉ. वनवशकांत दजबे (गोड्डा): अध्यक्ष जी, मेरी आपसे प्राथमना है वक उस पर जलदी से विचार कर 

विया जाए। …(व्यिधान) 
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ववशेि उल्लेख 

1203 बजे 

श्री अिीर रिंन चौिरी (बहरामपजर): सर, पूर ेदेश में आग िगी हुई है, क्योंवक चीजों के दाम बढ़ते 

जा रहे हैं। खासकर प्याज …(व्यिधान) वहन्दसु्तान की सरकार बाहर से 27 रुपये प्रवत वकिो पर  

आयात करती है…(व्यिधान) िेवकन िही प्याज बाजार में 130-140 रुपये प्रवत वकिो पर वबक रहा 

है।…(व्यिधान) सर, हमार ेवहन्दसु्तान के प्रधान मंत्री कहते हैं वक न मैं खदु खाऊंगा, न खाने दूगंा। 

िेवकन हाित यह हो गयी है…(व्यिधान) 

ससंदीय कायण मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मंत्रालय में राज्य मतं्री 

(श्री अिजणन राम मेघवाल): अध्यक्ष जी, अधीर रजंन चौधरी साहब ने पहिे प्रधानमंत्री जी के विए 

और हमार ेगहृ मंत्री जी के विए वजन शब्दों का यूज वकया है…(व्यिधान) उसके विए इनको माफी 

मांगनी चावहए…(व्यिधान) उसके बाद ही अधीर रजंन चौधरी साहब को बोिने का मौका वदया जाना 

चावहए…(व्यिधान) पहि ेयह सदन में माफी मांगें।…(व्यिधान) वनममिा सीतारमण जी के विए भी 

इन्होंने वजस शब्द का प्रयोग वकया…(व्यिधान) उसके विए भी यह माफी मांगें।…(व्यिधान) 

श्रीमती पूनम महािन (उत्तर मध्य मजम्बई): अध्यक्ष महोदय, जो मवहिाओ ंका सम्मान नहीं रखते 

हैं, उनको बोिने का कोई हक नहीं है…(व्यिधान) मझेु आज बोिने दीवजए…(व्यिधान) अध्यक्ष 

महोदय, मैं रूि नंबर 353 पर बोिना चाहती ह ं…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : शून्य काि में वनयम की बात न करें, आप अपनी बात बोविए। पॉइंट ऑफ ऑडमर 

की बात मत करें। 

…(व्यिधान) 

श्रीमती पूनम महािन (उत्तर मध्य मजम्बई): सर, कि पूरा सदन साथ में आया था…(व्यिधान) 

जब हैदराबाद में एक घटना घटी थी…(व्यिधान) हम सब आहत थे…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : इसमें कोई पॉइंट ऑफ ऑडमर की बात नहीं है। िह अपनी बात बोि रही हैं।  

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : मैंने वकसी को पॉइंट ऑफ ऑडमर के विए अिाऊ नहीं वकया है। आप भी बोि 

रहे हैं, इधर से भी बोि रहे हैं। 

…(व्यिधान) 

श्रीमती पूनम महािन (उत्तर मध्य मजम्बई): मझेु बोिने दीवजए…(व्यिधान) आप मवहिाओ ंकी 

सबिता देवखए, दबुमिता मत देवखए…(व्यिधान) अध्यक्ष महोदय, जब हम सब कि यहां सदन में 

खड़े थे…(व्यिधान) हैदराबाद में मवहिा पर जो अत्याचार हुआ था…(व्यिधान) उस पर सभी 

पावटमयां, सभी सांसद साथ में वमिकर खड़े थे…(व्यिधान) िेवकन कुछ ही समय बाद…(व्यिधान) 

वजनके नाम में धीर है, ऐसे अधीर रजंन जी के अपने धीर का बांध टूट गया…(व्यिधान) और हमार े

देश की पहिी मवहिा वित्त मंत्री श्रीमती वनममिा सीतारमण जी के बार ेमें वजस प्रकार से उन्होंने 

वटप्पणी की…(व्यिधान) इसका मैं विरोध करती ह ं…(व्यिधान) और कहती ह ं वक यह सबसे बरुा 

हुआ है…(व्यिधान) 
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(1210/SJN/SM) 

अध्यक्ष महोदय, यह ऐसी सरकार है, जहां पर मवहिाओ ंको सबसे ज्यादा मंत्री पद पर काम 

करने का मौका वमिा है।…(व्यिधान) सीसीएस में दो-दो मवहिाए ंप्रधान मंत्री जी के साथ हैं। आज 

दखु की बात यह है वक यह एक ऐसी पाटी है।…(व्यिधान) मैं रूि 352 और 353 के अंदर यह 

पूछना चाहती ह ं वक these are derogatory words, defaming the womanhood. आप 

पेवरआकी का माइंडसेट वदखाना चाहते हैं और हम सब इसका वनषेध करते हैं। मैं इतना ही कहना 

चाहती ह ं वक वनबमिता वदखाने के विए एक परुुष एक मवहिा से िड़ रहा था।…(व्यिधान) िेवकन 

वजनके नाम में वनममिा है, उन्होंने वनममिता से बताया है वक हम देश के विए क्या काम कर रहे हैं और 

प्रधान मंत्री जी के विए क्या काम कर रहे हैं।…(व्यिधान)  

मैं दादा से यह कहना चाहती ह ं वक कांगे्रसी पाटी कैसी है।…(व्यिधान) दादा वनममि तो आप 

हैं वक आप वसफम  एक ही पररिार की मवहिा के विए खड़े हैं और उसी मवहिा के सम्मान और उनकी 

सरुक्षा के विए िड़ रहे हैं।…(व्यिधान) िेवकन आप देश की मवहिाओ ंकी सरुक्षा के विए नहीं िड़ 

रहे हैं।…(व्यिधान) दादा, वनममि तो आप हैं वक ऐसी पाटी जो देश के विए नहीं काम कर रही है, 

वसफम  पररिारिाद के विए काम कर रही है। आप ऐसी पाटी के साथ वनममिता से खड़े हैं और 

पररिारिाद छोड़कर देश के वहत के विए काम नहीं कर रहे हैं। ऐसे वनममि आप हैं।…(व्यिधान) वनममि 

आप हैं दादा वक देश के प्रधान मंत्री जी जो देशभक्त हैं, आप उनको… (Not recorded) कह रहे 

हैं।…(व्यिधान) आप ऐसे वनममि हैं। आपने देश का सम्मान नहीं अपमान वकया है।…(व्यिधान)  

माननीय अध्यक्ष : आपको बोिने के विए कहा है, तो आप बोविए। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप बोविए, जो आप बोिना चाहते हैं। 

…(व्यिधान) 

श्रीमती पूनम महािन (उत्तर मध्य मजम्बई) : अध्यक्ष महोदय, मैं आपसे यही विनती करना चाहती 

ह ं वक एक पुरुष की वनबमिता इससे भी वदखती है वक मवहिाओ ंको…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : डॉ. वकररट पी. सोिंकी को श्रीमती पूनम महाजन द्वारा उठाए गए विषय के साथ 

संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

श्री अिीर रिंन चौिरी (बहरामपजर) : महोदय, प्याज के विए बाजारों में आग िग गई है। आम िोग 

130 से 140 रूपय े वकिो प्याज खरीद रहे हैं।…(व्यिधान) वकसानों को पैसा नहीं वमि रहा 

है।…(व्यिधान) एक वकिो प्याज बेचने से आम वकसान आठ से नौ रुपये कमाते हैं।…(व्यिधान) 

प्याज को बाहर से आयात करने के विए सरकार 70 रुपये वकिो खचम करती है, िेवकन वफर भी 

बाजारों में आग िगी हुई है। यह एक ज्ििंत मसिा है।…(व्यिधान) सरकार को इस विषय पर गौर 

करना चावहए। हमार े प्रधान मंत्री जी कहते हैं वक न मैं खाऊंगा और न वकसी को खाने 

दूगंा।…(व्यिधान) मैं यह नहीं कहता ह ं वक प्रधान मंत्री जी कुछ खाते हैं, िेवकन यह जरूर कह ंगा वक 

हमार ेदेश के वबचौविए सब खा जाते हैं।…(व्यिधान)  
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महोदय, हमार ेवहन्दसु्तान के आम िोगों की जेबें खािी हो गई हैं। यह सरकार अभी तािी 

बजा रही है।…(व्यिधान) हम क्या करें?…(व्यिधान) फिों के दाम, सवब्जयों के दाम हर वदन बढ़ते 

जा रहे हैं, िेवकन यह सरकार कोई ठोस कदम नहीं उठा रही है।…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : डॉ. सभुाष सरकार। 

…(व्यिधान) 

श्री अिीर रिंन चौिरी (बहरामपजर) : महोदय, यह सरकार आम िोगों के साथ अन्याय कर रही 

है।…(व्यिधान) यह सरकार हर चीज पर चपु्पी साधी रहती है।…(व्यिधान) हम िोग इस सरकार 

से यह जानना चाहते हैं वक बाजार में सब चीजों में आग…(व्यिधान) 

1213 hours  

(At this stage, Shri Adhir Ranjan Chowdhury and some other 

hon. Members left the House.) 

DR. SUBHAS SARKAR (BANKURA):  In West Bengal yesterday on 2nd 

December the office bearer of Rashtriya Sayam Sevak Sangh has been shot dead.  

The Town Secretary of RSS has been brutally killed.  There have been regular 

killings of BJP workers in Bengal since last election.  After the bye election, 

several BJP functionaries have been attacked and assaulted.  The party offices are 

being demolished.  Don’t the BJP supporters have a right to live peacefully?  We 

want an answer from the State Government of Bengal.  In this august House, I 

would like to draw the attention of Hon. Home Minister to the alarming law and 

order situation in the state.  Will there be rule of law and constitution or not?  All 

the Hindu organisations in the state are under serious threat.  The lives of the 

party workers are under fire, at the mercy of God.  The State Government is 

sponsoring and supporting the infiltrators.  Law and order have completely 

collapsed.  All the social organizations are being attacked and opposition voices 

are muzzled.  This is a pathetic situation.  Kindly look into it. 

… (Interruptions) 

श्री मोहनभाई कल्यार्िीभाई कजं दररया (रािकोट): अध्यक्ष महोदय, मैं आपका ध्यान सौराष्ट्र क्षेत्र 

के मोरबी-राजकोट-सापरिेरािड़ी इंडवस्रयि एररया की िंवबत मांगों की ओर वदिाना चाहता ह ूं। 

महोदय, मैं नििखी पोटम को डेििप करने का अनरुोध करना चाहता ह ूं। इस इंडवस्रयि एररया में 

ऑटोमोबाइलस, ज्िैिरी, टाइलस, घवड़यां और फूड प्रोसैवसंग के वनमामण कायम होते हैं। मोरबी-

राजकोट-सापरिेरािड़ी इंडवस्रयि क्षेत्र में पूर े देश-विदेश के 25 हजार करोड़ रुपये का वबजनस 

वकया जाता है और िगभग पांच सौ टन का करोबार पोटम से होता है। मोरबी-राजकोट-सापरिेरािडी 

िगभग 250 वकिोमीटर की दूरी है, वजससे धन एिं समय आवद संपदा का काफी नकुसान होता है। 

मैं आपसे अनरुोध करना चाहता ह ूं वक नििखी पोटम को डेििप करने के मामिे में हस्तक्षेप करें। 

 
Original in Bengali. 
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नििखी क्षेत्र मोरबी से मात्र 45 वकिोमीटर और राजकोट-सापरिेरािडी केिि 100 वकिोमीटर दूर 

हैं, वजससे कंटेनर को देश-विदेश में भेजने में आसानी होगी और उनकी मात्रा में भी बढ़ोत्तरी होगी। 

यह देश की प्रगवत में सहायक वसद्ध होगी। मैं आपके माध्यम से सरकार का ध्यान मोरबी-राजकोट-

सापरिेड़ा इंडस्रीज़ की िंवबत मांगों को पूरा करने की ओर आकवषमत करना चाहता ह ूं। 

माननीय अध्यक्ष : श्री नकुि कमि नाथ – उपवस्थत नहीं। 

श्री एच. िसंतकुमार – उपवस्थत नहीं। 

श्री राजेन्र धेड्या गावित – उपवस्थत नहीं। 

 कंुिर दावनश अिी। 

कजं वर दावनश अली (अमरोहा): अध्यक्ष जी, आपने मझेु एक बहुत ही महत्िपूणम मदु्दा उठाने का यहां 

मौका वदया, इसके विए मैं  आपका धन्यिाद करता ह ूं। 

 महोदय, आजकि देश भर में कममचाररयों के भविष्ट्यवनवध के पैसे को वनजी कंपवनयों में वनिेश 

कर के कममचाररयों का भविष्ट्य दांि पर िगा वदया जाता है। कममचाररयों के वहतों की तो पहिे से ही 

इस सरकार में अनदेखी की जा रही थी, िेवकन अब तो कममचाररयों के भविष्ट्य से भी वखििाड़ वकया 

जा रहा है। आज तक कममचाररयों के भविष्ट्य वनवध के पैसे को इस तरह वनजी कंपवनयों में नहीं िगाया 

गया था, िेवकन अब वनजी कंपवनयों में इस तरह से िगाया जा रहा है वक ि ेिूट कर के चि ेजाए ं

और उन पर कुछ भी कोई कारमिाई नहीं होती है। खास कर उत्तर प्रदेश के वबजिी कममचाररयों के 

भविष्ट्य वनवध का पैसा गित तरीके से वनजी कंपवनयों में वनिेश वकया गया, वजससे आज कममचारीगण 

बहुत ही वनराश हैं। उत्तर प्रदेश पॉिर कॉपोरशेन के कममचाररयों के भविष्ट्य वनवध के दो हजार 631 

करोड़ रुपये का अवनयवमत तरीके से वनजी कंपनी दीिान हाउवसंग फाइनेंस विवमवटड में वनिेश वकया 

गया और िहां के पॉिर कॉपोरशेन के जो अध्यक्ष हैं, जो िहां के ब्यूरोके्रटस हैं, उनके वसर पर कोई 

जंू नहीं रेंग रही है। सरकार बैठी हुई देख रही है। मरेा आपके माध्यम से सरकार से यह मांग है वक इस 

महत्िपूणम मदेु्द पर शीघ्र ही कममचाररयों के वहतों का ध्यान रखते हुए उनकी भविष्ट्य वनवध को िापस 

वदिाना सवुनवित करें, वजससे वक उसका पैसा, जो  उनकी वजंदगी भर की कड़ी कमाई है।  

…(व्यिधान) 

 اپٓ نے مجھے ایک بہت ہی اہم اسپیکر صاحب    محترم (:امروہہ) علی دانش کنور

 کرتا ہوں۔ امُدعہ اٹُھانے کا موقع دیا ، اس کے لئے میں اپٓ کا شکریہ اد
نجی پروویڈینٹ فنڈ کے پیسے کو لازمین کےمجناب، اجٓ کل پورے ملک میں  

جاتا ہے۔ ملازمین وُ پر لگا دیا ن کا مستقبل داکے ملازمیکمپنیوں میں سرمایہ کاری کر
ن فلاح و بہبود کی تو پہلے سے ہی اس سرکار میں ان دیکھی کی جا رہی تھی۔ لیککے  

لازمین کے مستقبل سے بھی کھلواڑ کیا جا رہا ہے۔ اجٓ تک ملازمین کے اب تو م
نجی کمپنیوں میں نہیں لگایا گیا تھا، لیکن اب اس طرح  پروویڈینٹ فنڈ کے پیسے کو

کے چلے جائیں اور ان ٹ کرکمپنیوں میں اس طرح سے لگایا جا رہا ہے کہ وہ لو  نجی
ی ملازمین کے تر پردیش کے بجلپر کوئی بھی کاروائی نہیں ہوتی ہے۔ خاص کر اُ 

ں میں نِویش کیا گیا، جس سے آج غلط طریقے سے نجی کمپنیوپروویڈینٹ فنڈ کا پیسہ  
لازمین کے پروویڈینٹ فنڈ کارپوریشن کے مپاور    ۔ اتُرپردیشہیں  ادُاسملازمین بہت ہی  
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یمِت طریقے سے نجی کمپنی دیوان ہاوُسِنگ فائننس  کروڑ روپئے ان 631ہزار  2کے 

وہاں کے پاور کارپوریشن کے جو صدر ہیں، جو وہاں کے   اور  ڈ  میں نِویش کیا گیامٹیلِ 
ر بیٹھی ہوئی کریٹس ہیں، ان کے سر پر کوئی جوں نہیں رینگ رہی ہے۔ سرکابیورو

  عہ سے سرکار سے کہنا ہے کہ اس اہم مُدعے پر جلدآپ کے ذریدیکھ رہی ہے۔ میرا 

ا پروویڈینٹ فنڈ  واپس ن کہی ملازمین کے فلاح و بہبود کو نظر میں رکھتےہوئے ا
 ( ۔۔ )مداخلت، جس سے کہ ان کا پیسہ جو زندگی بھر کی کڑی کمائی ہے  ا یقینی کریںدلان

SHRI HASNAIN MASOODI (ANANTNAG): Hon. Speaker, Sir, Kashmir has 

witnessed untimely heavy snowfall in the first week of November, and at some 

places the snowfall had went up to one metre. The untimely snowfall has 

resulted in colossal loss to the horticulture sector, which has suffered at least a 

loss of Rs. 1 lakh crore. 

 I would like to ask this from the Government. Is there is any plan to declare 

this unprecedented snowfall as an extremely severe calamity, so that the 

horticulture sector becomes entitled to get relief under the National Disaster 

Relief Fund? Is any Central team of experts proposed to be deputed to the 

State?  

(1220/SPR/KN) 

 An assessment on the spot is made of the losses suffered by the 

horticulturists and steps are taken for compensating those affected by the loss. 

श्री मोहनभाई सांिीभाई देलकर (दादरा और नागर हवेली): आदरणीय अध्यक्ष महोदय, आपका 

बहुत-बहुत धन्यिाद करता ह ं वक आपने मझेु बहुत ही गम्भीर और महत्िपूणम विषय के ऊपर बोिने 

की अनमुवत दी। 

अध्यक्ष महादेय, मैं इस विषय पर आसन से दखि भी चाहता ह ूँ और वनदेश भी चाहता ह ूँ, 

इसविए वक यह विषय बहुत गम्भीर है। हम सब कवटबद्ध हैं, संकवलपत हैं वक इस देश से कुपोषण को 

खत्म वकया जाए या कम वकया जाए। सर, आप इस विषय पर बहुत ही गम्भीर हैं। मेरा क्षेत्र दादरा 

और नगर हिेिी कुपोषण से सबसे ज्यादा प्रभावित है। मैंने तरुतं चनुाि के बाद भारत सरकार को, 

खास कर खाद्य और आपूवतम मंत्रािय से एप्रोच वकया था। मैंने िहां जाकर यह विनती की थी वक 

कुपोषण को कम करने के विए, हटाने के विए पोषण यकु्त आहार की भी बहुत जरूरत होती है। मैंने 

भारत सरकार से यह गजुाररश की थी वक जैसे दवक्षण गजुरात, मध्य गजुरात और महाराष्ट्र का जो 

आवदिासी विस्तार क्षेत्र है, िहाूँ पर गजुरात सरकार और महाराष्ट्र सरकार द्वारा पीडीएस के थू्र जो 

आइटम्स दी जा रही हैं, जैसे वक दादरा और नागर हिेिी में वसफम  चािि और गेह ं वदए जाते हैं। 

गजुरात सरकार और महाराष्ट्र सरकार आवदिासी क्षेत्रों में गेह  ंऔर चािि के साथ-साथ दाि भी 

देती हैं, फोवटमफाइड नमक भी देती है, ऑयि भी देती है। मैंने भारत सरकार से यह गजुाररश की थी 

वक ये सारी सवुिधाएूँ दादरा और नागर हिेिी में भी िागू की जाए।ं 
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मैं भारत सरकार का आभारी ह ूँ वक तरुतं भारत सरकार ने यह आदेश/वनदेश जारी वकए वक 

जो गजुरात और महाराष्ट्र में सवुिधा दी जा रही हैं, िे सारी सवुिधाएूँ दादरा और नागर हिेिी को दी 

जाए।ं भारत सरकार से ये वनदेश/आदेश इसी साि जून महीने में हुए थे। द:ुख की बात यह है वक 

आज पाूँच महीने हो चकेु हैं, िेवकन अभी तक इस पर अमि नहीं वकया गया। आज भी हमार ेिोगों 

के साथ अन्याय हो रहा है। आज भी िोगों को िह सवुिधा नहीं वमि रही है। इसके पीछे कारण क्या 

है, मझेु पता नहीं। मैं आपसे दो चीजें चाहता ह ूँ। मैं आपके थू्र भारत सरकार से गजुाररश करता ह ूँ, 

यहाूँ स्टेट होम वमवनस्टर रड्ेडी साहब बैठे हैं, जो दादरा और नागर हिेिी, केन्र शावसत प्रदेश को 

देखते हैं। मैं दो चीजें पर आसन से भी चाहता ह ूँ वक वनदेश हों। एक, भारत सरकार से जो आदेश हुआ 

था, उसे तरुतं िागू वकया जाए। दो, ऐसे कौन अवधकारी हैं, वजन्होंने आदेश होने के बाद भी उस पर 

अमि नहीं वकया? ऐसे अवधकाररयों के वखिाफ कारमिाई होनी चावहए। मैं ये दो बातें कहना चाहता 

ह ूँ। यह गम्भीर मदु्दा है। मैं चाहता ह ूँ वक स्टेट होम वमवनस्टर कुछ बयान दें, क्योंवक पाूँच महीने से हमार े

िोगों के साथ अन्याय हो रहा है। इसविए मैं आसन से भी चाहता ह ं वक आपकी तरफ से भी इस बारे 

में वनदेश हों। बहुत-बहुत धन्यिाद। 

श्री अशोक कज मार यादव (मिजबनी): अध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से मधबनुी की गम्भीर समस्या 

की ओर…(व्यिधान) 

श्री मोहनभाई सांिीभाई देलकर (दादरा और नागर हवेली): अध्यक्ष जी, बहुत ही गम्भीर मामिा 

है।…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय गहृ मंत्री जी देख िेंगे। 

गृह मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री िी. वकशन रड्ेडी): अध्यक्ष महोदय, जो समस्या माननीय सदस्य 

आपके सामने िाए हैं, मैं तरुतं आज ही उस पर ध्यान देता ह ूँ।  

श्री मोहनभाई सांिीभाई देलकर (दादरा और नागर हवेली): सर, बहुत-बहुत धन्यिाद। 

माननीय अध्यक्ष : श्री कुिदीप राय शमाम, श्री अरविंद सािंत, श्री विनायक भाउराि राऊत, श्री 

श्रीरगं आप्पा बारणे और कुूँ िर पषु्ट्पेन्र वसंह चन्देि को श्री मोहनभाई सांजीभाई देिकर द्वारा उठाए 

गए विषय के साथ संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

श्री अशोक कज मार यादव (मिजबनी): अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से मधबुनी की गम्भीर 

समस्या की ओर सरकार का ध्यान आकृष्ट कराना चाहता ह ूँ। वबहार के मधबुनी वजिे में दो िोक 

सभा क्षेत्र हैं- मधबुनी तथा झंझारपरु। मधबुनी वजि ेकी जनसंख्या िगभग 50 िाख से अवधक है। 

मधबुनी शहर में रिेिे के कई समपार होने के कारण पूरा शहर वदन भर अस्त-व्यस्त रहता है। मधबुनी 

शहर वजि ेका मखु्यािय भी है और अस्त-व्यस्त रहने के कारण मरीज सही समय पर अस्पताि 

नहीं पहंुच पाते हैं, विद्याथी सही समय पर स्कूि नहीं पहंुच पाते हैं। सारा वदन अस्त-व्यस्त रहता है। 

िहाूँ आम जन और व्यापाररयों को भी भारी कवठनाइयों का सामना करना पड़ता है। 

(1225/CS/UB) 

 महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय रिे मंत्री जी का ध्यान आकवषमत करना चाह ूँगा वक 

समपार संख्या 11, 13 एिं 38 पर आरओबी का वनमामण कराया जाए। धन्यिाद।  
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श्री कज लदीप राय शमाण (अंडमान और वनकोबार द्वीप समूह): महोदय, आपने दोबारा मझेु जीरो 

ऑिर में बोिने का मौका वदया, इसके विए आपका धन्यिाद। 

 महोदय, मैं आज आपके सामने अंडमान और वनकोबार द्वीप समूह की एक बहुत ही गंभीर 

समस्या एजकेुशन के बार ेमें कुछ बात कहना चाहता ह ूँ। बचपन से हमने एक बात सनुी थी वक दवुनया 

में सबसे बड़ा दान रक्तदान है। अगर कोई मरीज है, तो उसे खून का दान देना बहुत बड़ा दान है, 

िेवकन रक्तदान से भी बड़ा दान विद्या का दान माना जाता है। खून के दान से तो एक आदमी बचता 

है, िेवकन विद्या के दान से पूरा एक पररिार चिता है। अंडमान और वनकोबार के विए मैं एक ही चीज 

बोिना चाहता ह ूँ वक अंडमान और वनकोबार में कुि 329 सरकारी स्कूलस हैं। इनमें से 48 सीवनयर 

सेकेण्डरी स्कूलस हैं। बड़े दखु और अफसोस की बात है वक इन 48 सीवनयर सेकेण्डरी स्कूलस में 

वसफम  9 वपं्रवसपि की पोस्ट्स भरी गई हैं और बाकी सारी वपं्रवसपि की पोस्ट्स खािी हैं। िहाूँ 151 

प्राइमरी स्कूलस हैं, वजनमें वसफम  46 हैड मास्टर की पोस्ट्स को भरा गया है, बाकी हैड मास्टर की 

सारी पोस्ट्स खािी हैं।  

मैं एक बात बताना चाहता ह ूँ वक इस सदन के अंदर काफी अनुभिी िीडर हैं और बहुत ही 

विद्वान िोग हैं, जो देश को चिाते हैं। आप हम िोगों के वपं्रवसपि के रूप में चेयर पर बैठे हैं। अगर 

आप नहीं होते, तो शायद यह सदन भी हम िोग नहीं चिा पाते। जब देश के सबसे बड़े सदन को 

चिाने के विए आप जैसे िोग स्पीकर हैं, आप जैसे वपं्रवसपि साहब की जरूरत है, तो अंडमान तो 

दूर-दराज का एररया है, अगर िहाूँ स्कूिों में वपं्रवसपि, हैड मास्टर नहीं होगा, तो स्कूि का क्या हाि 

होगा। मैं आपसे कहना चाहता ह ूँ वक िहाूँ यह समस्या है। िहाूँ िषम 2013 से आज तक वपं्रवसपि की 

पोस्ट्स नहीं भरी गई हैं। िषम 2017 से आज तक िहाूँ हैड मास्टर की पोस्ट्स नहीं भरी गई हैं। इसके 

कारण जो िहाूँ के गरीब िोग हैं, गरीब जनता है, बड़े िोग तो कैसे भी हैडक्िाटमर वसटी में ट्यूशन 

आवद करके पढ़ िेते हैं, िेवकन इस कारण गरीब िोग नहीं पढ़ पाते हैं। हम िोग बात करते हैं वक 

सबका बराबर का अवधकार है। हम ‘बेटी बचाओ-बेटी पढ़ाओ’ की बात करते हैं।  

 महोदय, मैं आपसे कहना चाह ूँगा वक वहन्दसु्तान का सबसे िास्ट पाटम कैम्पबेि बे है, 15 

निम्बर को मैं िहाूँ गया था। कक्षा 11िीं या 12िीं की छोटी सी बच्ची ने मझुसे कहा वक आप िोग 

तो ‘बेटी बचाओ-बेटी पढ़ाओ’ की बात करते हैं, िेवकन हमें साइंस का टीचर नहीं वमिता है। माननीय 

गहृ मंत्री साहब यहाूँ बैठे हैं, मैं आपसे गजुाररश करूूँ गा वक अंडमान और वनकोबार द्वीप समूह में 

वपं्रवसपि, हैड मास्टर और टीचसम की जो पोस्ट्स खािी हैं, उन्हें जलद से जलद भरा जाए। िहाूँ 

हजारों की तादाद में बच्चे सीटीईटी, बी.एड. करके बैठे हैं, उनको ही िे पोस्ट दी जाए।ं…(व्यिधान) 

SHRI RAJMOHAN UNNITHAN (KASARAGOD): Sir, I would like to draw the 

attention of the august House through you regarding the Regional Centre of the 

National Institute for the Empowerment of Persons with Intellectual Disabilities 

at Kasargod. 

 Today, 3rd December, is observed as the World Day for the Persons with 

Disabilities for promoting the inclusion of the persons with disabilities in the 
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development process. On this solemn occasion, I would like to raise a serious 

issue of the persons with disabilities in my constituency of Kasargod. 

 The National Institute for the Empowerment of Persons with Intellectual 

Disabilities (formerly known as National Institute for the Mentally Handicapped) 

established in the year 1984 at Manovikas Nagar, Secunderabad, is an 

autonomous body under the administrative control of the Department of 

Empowerment of Persons with Disabilities, Ministry of Social Justice and 

Empowerment, Government of India. NIEPID is dedicated to provide quality 

services to Persons with Intellectual Disabilities (Divyangjan) in the national 

interest. NIEPID has three regional centres located at Noida, New Delhi, Kolkata 

and Mumbai. The Institute endeavours to excel in building capacities to 

empower Persons with Intellectual Disabilities (Divyangjan) 

 In my constituency, Kasargod, there is a large number of Persons with 

Intellectual Disabilities, mainly due to the negative impact of Endosulfan 

pesticide. As per a survey conducted by the Akkara Foundation, an NGO, in five 

local self-government institutional areas in Kasargod, namely, Periya, Kuttikol, 

Mogra Puthur and Chengala Gram Panchayats and Kasargod Municipality, 

there are 197 people suffering from Mental Retardation, 27 persons are suffering 

from Cerebral Palsy and 4 persons are suffering from Autism. 

(1230/SNT/RV) 

HON. SPEAKER: Please conclude. 

SHRI RAJMOHAN UNNITHAN (KASARAGOD): Sir, I would request the 

Government to take steps to set up a regional centre of the National Institute for 

the Empowerment of Persons with Intellectual Disabilities (NIEPID) at 

Kasaragod. It would be a great solace for those people in my constituency who 

are suffering from intellectual disabilities. 

श्री बी. बी. पाटील (िहीराबाद): अध्यक्ष महोदय, बहुत-बहुत धन्यिाद।  

 सर, तेिंगाना राज्य में िषम 2014 के पहिे 1450 वकिोमीटर के नेशनि हाईिेज थे, पर 

गडकरी साहब के आने के बाद िषम 2016 में 1950 वकिोमीटर का वपं्रवसपि सैंक्शन वदया गया। 

उसमें से कुछ रोड्स बन गए, कुछ रोड्स बनने हैं। मैं आपके माध्यम से राज्य की तरफ से गडकरी 

साहब को बहुत-बहुत धन्यिाद देना चाहता ह ं। 

 एक बात है वक चाहे तेिंगाना राज्य हो या मरेी जहीरबाद कंस्टीट्यनु्सी हो, िहां कुछ नेशनि 

हाईिेज अभी भी पेंवडंग हैं, वजनमें मदनूर-बोधन-वनज़ामाबाद (एनएच-161 बीबी), वनज़ामाबाद-

नारायणखेड़-बीदर (एनएच-50), मडेक-येलिारड्ेडी-बांसिाड़ा (एनएच-61), वसरवसलिा-
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कामारड्ेडी-येलिारड्ेडी-वपटिाम (एनएच-563), जहीराबाद-बीदर हैं। इनका वपं्रवसपि सैंक्शन हो 

गया है, पर इनकी मंजूरी नहीं आई है। यह मैं बताना चाहता ह ं। 

 इसके अिािा, येिगोई जंक्शन पर बहुत सार ेएक्सीडेंट्स होने की िज़ह से बहुत िोगों की 

मौत हो गई है। हमने इसके डेटा और इससे संबंवधत एफ.आई.आर. की कॉपी को प्रोड्यूस वकया है। 

इसविए िहां एक फ्िाई ओिर या अन्डरपास बनाने की विनती करता ह ं। 

 इसके साथ-साथ तेिंगाना राज्य के जहीराबाद संसदीय क्षेत्र के सभी रोड्स का एस्टीमेट 

मंजूर करके इस साि के एन्यअुि प्िान में िगाकर उन्हें बनाएगंे, ऐसी मैं उम्मीद रखता ह ं। 

 बहुत-बहुत धन्यिाद। 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Sir, the hostel 

facilities for students belonging to the Scheduled Castes and the Scheduled 

Tribes are appalling. In many parts of the country the situation is very bad. 

 In Tamil Nadu, there are 1,675 hostels and around 1,20,000 students are 

staying in those hostels. All the hostel facilities provided to the students are very 

meagre. Even the basic facilities are so bad. So, where will the students get 

library, quality water, sanitation and safety? It is practically non-existent in these 

hostels. Girl students are the ones who are worst affected by this. 

 In a recent survey in a newspaper, they had said that in Perambur, in 

Tamil Nadu, around 55 students were staying in a two-room rented 

accommodation with just two toilets. The students complained that they cannot 

even stretch their legs at night and they are not able to get ready to go to their 

schools every day. Only around Rs.900 per month is given to a school student 

and Rs.1,000 per month to a college student for their food. How can we have a 

good nutritious meal in this meagre amount. I request the Government to 

allocate more funds to maintain these hostels throughout the country. 

माननीय अध्यक्ष: श्रीमती सवुप्रया सदानंद सिु,े श्री बी. मवणक्कम टैगोर एि ंश्री कुिदीप राय शमाम 

को श्रीमती कवनमोझी करुणावनवध के द्वारा उठाए गए विषय के साथ संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान 

की जाती है। 

श्री राहुल कस्वां (चजरू): अध्यक्ष महोदय, मेर ेिोक सभा संसदीय क्षेत्र चुरू और पूर ेबीकानेर 

वडिीजन, राजस्थान में बीते कुछ वदनों काफी बाररश और ओिािवृष्ट हुई है। मेर ेसंसदीय क्षेत्र चरुू में 

बहुत कम पॉकेट्स में मूंगफिी की फसि बोयी जाती है। िहां पर हुई बरसात के कारण पूरी फसि 

बबामद हो गई और इसके कारण िहां के वकसानों को काफी नकुसान हुआ है। 

 सर, अत्यवधक बाररश होने के कारण मूंग, मोठ और मूगंफिी की फसि में कािापन आ गया, 

फसि खराब हो गई और उसकी गणुित्ता में भी कमी आई है। वकसान अपनी फसि को एम.एस.पी. 

पर मंवडयों में बेचने जाते हैं तो िहां के स्टोरजे में भी बरसात के कारण फसिें खराब हो गई।ं  
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 सर, मरेा आपसे वनिेदन है वक बाजार में उन फसिों का सही िैलयू न वमिने के कारण 

वकसानों की उस फसि को खरीदा जाए और सरकार उन्हें मआुिजा देने का काम कर।े 

माननीय अध्यक्ष: श्री दषु्ट्यतं वसंह को श्री राहुि कस्िां के द्वारा उठाए गए विषय के साथ संबद्ध करने 

की अनमुवत प्रदान की जाती है। 
 

SHRIMATI RAMYA HARIDAS (ALATHUR): Sir, I would like to share and point 

out here a serious and very important topic. I think, this matter will be solved with 

immediate effect because this is such an important issue. 

 Sir, Sree Chitra Tirunal Hospital is one of the pride landmarks of Central 

Government Institutions in Kerala. But the hospital authority has issued recently 

an order rescheduling the criteria to get free treatment under BPL category. 

(1235/GM/MY)       

 They said that they implement this according to the guidelines of CAG. 

But I think these guidelines are not practical and suitable to find out BPL category 

in the State of Kerala. Such impractical conditions deny the treatment to a major 

section of the poor. Sree Chitra Thirunal Institute for Medical Science is the hope 

of people belonging to BPL and low-income groups in Kerala. People from 

different parts of Kerala depend upon this institute for the treatment of heart and 

neurological problems with advanced facilities of national level being available 

here. But with this rescheduling of guidelines, the poor are bothered about their 

treatment. I would request the Government to interfere in this matter immediately 

and clarify the guidelines to give free treatment to the poor and restore the 

goodwill of this institution. 

माननीय अध्यक्ष : श्री कुिदीप राय शमाम, श्री एन. के. पे्रमचन्रन और श्री बी. मवणक्कम टैगोर को 

श्रीमती राम्या हररदास द्वारा उठाए गए विषय के साथ संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 


SHRI DAYAKAR PASUNOORI (WARANGAL):  Hon. Speaker Sir, in Telangana 

70% of  population depends on agriculture for livelihood.  Telangana is home for 

one of the most fertile lands in our country.  Farming is pre dominantly dependent 

on wells, tube wells and ponds.  All these sources of water dried up as de-silting 

was never done.  Through Mission Kakatiya around 9500 lakes and wells were 

desilted and replenished.  Our Chief Minister Shri K Chandrashekhar Rao is 

 

 Original in Telugu. 
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providing 24 hours power for agriculture which is unheard of in other parts of our 

country.  Similarly, through ‘Rythu Bandhu’ scheme, financial assistance 

Rs.10,000 per acre is being provided to the farmers by the Government of 

Telangana, led by our Chief Minister Shri K Chandra Shekhara Rao. 

 Though Telangana is surrounded by rivers like Krishna and Godavari, 

hundreds of TMCs of river water get drained into the sea.  To save these waters 

Kaleshwaram project is being built which will be the highest irrigation project in 

our country.  I request through you sir, that the Union Government may give the 

status of National project to ‘Kaleshwaram project’ and provide Rs. 20,000 crores 

as financial assistance.  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Hon. Speaker, Sir, my submission 

is regarding the Employees Provident Fund pensioners under Employees’ 

Pension Scheme of 1995. I am seeking a very specific reply from the Minister 

concerned or from the Government. You may kindly see that it is an assurance 

given in the Parliament. It was an assurance given in the consultative committee 

by the hon. Minister. The Central Board of Trustees of the Employees Provident 

Fund Organisation decided on 21st August 2019 in Hyderabad that all the 

pensioners who have commuted pension from their amount will be restored full 

pension after 15 years of their commutation. The hon. Minister of Labour and 

Employment Shri Santosh Gangwar was chairing the Central Board of Trustees 

who decided to restore the full pension after 15 years from the date of pension 

on 21st August 2019 in Hyderabad. So far, the decision has not been 

implemented by the Employees Provident Fund Organisation. The Chief 

Provident Fund Commissioner is not willing to implement the decision of the 

Government. It is a matter to be seriously considered by the Government. I urge 

upon the Government to immediately implement the decision of the Central 

Board of Trustees of EPFO. This is benefitting 3.6 lakh provident fund 

pensioners in the country. Unfortunately, the Chief Provident Fund 

Commissioner is taking an anti-labour and anti-people approach. I urge upon 

the Ministry to immediately implement the decision of the Central Board of 

Trustees taken on 21st August 2019. 

माननीय अध्यक्ष : श्री कुिदीप राय शमाम को श्री एन. के. पे्रमचन्रन द्वारा उठाए गए विषय के साथ 

संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

SUSHRI MIMI CHAKRABORTY (JADAVPUR): Hon. Speaker, Sir, today on 

International Disability Day, I would like to take the opportunity and talk about 
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the disabled and enactment of proper law for the disabled. As per the census of 

2011 in India, out of 121 crore people, 2.68 crore are disabled which means 2.1 

per cent of India’s population is suffering from one or the other kind of disability.  

 (1240/RK/CP)  

Among 21 types of disabilities, the top five are; the sight disability, which 

takes the share of 48.5 per cent, and the others are the disability of speech, 

hearing and mental health which accounts for 69 per cent disability. 

 They are disabled not only by their bodies but also by the society.  

Duchenne Muscular Dystrophy is a genetic muscular disease, also a cause of 

disability, and one out of 2000 people in the country is suffering from such 

disorder.  The facts are a slap in the face at a time when 33 per cent of people 

with disabilities are in the age group of 10-29 years. 

 We have the Rights of Persons with Disabilities Act, 2016 to protect 

disabled people from any discrimination, give them equal employment and 

enhance their social participation, but neither is ensured. 

 Keeping in view the seriousness of the Day and the concern over the 

issue, the disability rights movement is required to ensure much more care, 

proper management and periodical treatment process to secure a life of dignity 

for all people with disabilities.  Thank you, Sir. 

माननीय अध्यक्ष :श्री कुिदीप राय शमाम को सशु्री वममी चक्रबती द्वारा उठाए गए विषय के साथ 

संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

माननीय सदस्य, शून्य काि में जब कभी आप विषय में पररितमन करें, तो आसन से इजाजत 

मांगे वक मैं अपने विषय को पररिवत मत करना चाहती ह ं। 

श्री गिेंद्र उमराव वसहं पटेल (खरगौन): माननीय अध्यक्ष जी, आपने मझेु अिसर वदया, इसके विए 

बहुत-बहुत धन्यिाद। मैं आपके माध्यम से मरेी खरगौन, बड़िानी िोक सभा क्षेत्र की ज्ििंत समस्या 

के बार ेमें कहना चाहता ह ं। देश की सबसे बड़ी पररयोजना, सरदार सरोिर बांध योजना है। इसका 

पानी रोकने से मेर ेबड़िानी वजिे के सैकड़ों गांि प्रभावित हुए हैं। मैं आपके माध्यम से राज्य सरकार 

का ध्यान इस ओर वदिाना चाहता ह  ंवक िेग िाटर होने के बाद भी ऐसे कई गांि हैं, जो टापू बन गए 

हैं। उन टापू यकु्त गांिों के मकानों के विए विशेष अनुदान पैकेज में उनको 5 िाख 80 हजार रुपये 

देने चावहए। इस प्रकार के जो विस्थावपत िोग हैं, वजनकी कृवष भूवम और मकान आए हैं, उनको भी 

राज्य सरकार द्वारा वदया जाने िािा 5 िाख 80 हजार रुपये का पैकेज देना चावहए। दो हेक्टेअर के 

पात्र वकसानों ने एसआरपी की दोनों वकश्तें प्राप्त कर िी थीं, उनको भी सिोच्च न्यायािय द्वारा 60 

िाख रुपये का पैकेज देने का वनदेश हुआ था, िह भी राज्य सरकार को उन्हें देना चावहए। राज्य 
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सरकार को वनदेश हुए थे वक  इस प्रकार की पटे्टदारी वजन विस्थावपतों को वमिी है, उनकी रवजस्री 

वन:शलुक की जाएगी। राज्य सरकार उसमें अभी तक कोई वनणमय नहीं कर पाई है।  

मैं आपके माध्यम से कहना चाहता ह ं वक  इस प्रकार के विस्थावपत िोगों को िाभ वमिे। िहां 

जो मूिभूत सवुिधायें हैं, सड़कें  हैं, स्कूलस हैं, भिन हैं, रोड्स हैं, वबजिी है, उन पर भी राज्य सरकार 

अभी कुछ काम नहीं कर पा रही है। मैं कहना चाहता ह ं वक आपके माध्यम से राज्य सरकार वनदेशत 

हो और मेर ेविस्थावपत गांि को इसका िाभ वमि पाए। मैं यही वनिेदन करना चाहता ह ं, धन्यिाद।  

माननीय अध्यक्ष : कुूँ िर पषु्ट्पेन्र वसंह चन्देि को श्री गजेंर उमराि वसंह पटेि द्वारा उठाए गए विषय 

के साथ संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है।  

श्री गजानन कीवतमकर     :      उपवस्थत नहीं।   

 श्रीमती हेमामाविनी जी। 

श्रीमती हमेामावलनी (मथजरा): अध्यक्ष महोदय, बहुत-बहुत धन्यिाद। भारतीय संस्कृवत  में वशक्षा को 

बहुत महत्ि वदया गया है। वजस देश की जनता वशवक्ष त होती है, िहां की तरक्की जरूर होगी। मैं कहना 

चाहती ह ं वक  आजादी के 62 सािों के बाद ही सही, िषम 2009 में वशक्षा का अवधकार, राइट टू 

एजकेुशन कानून िागू वकया गया। इसकी िजह से स्कूलस की संख्या बढ़ी और वशक्षकों की वनयवुक्त 

हुई। शौचािय और खेि का मैदान होने की िजह से काफी बच्चे सरकारी स्कूलस में आने िगे। आज 

की वस्थवत ऐसी है वक  बच्चों का नामांकन 60 पसेंट से भी कम है। बच्चे स्कूिों में नहीं आ पा रहे हैं।  

मैं माननीय प्रधान मंत्री जी को बहुत-बहुत धन्यिाद करती ह ं वक  उनकी पहि से केन्र सरकार 

ने एकीकृत वशक्षा योजना, इंटीगे्रटेड एजकेुशन स्कीम िागू की है। इससे इसमें बहुत सधुार हुआ, वफर 

भी राज्य सरकार की िापरिाही की िजह से कें र सरकार की यह योजना सही ढंग से िागू नहीं हो 

पा रही है। मैं कई राज्यों में देख रही ह ,ं जैसे राजस्थान, मध्य प्रदेश, ओवडशा और  उत्तर प्रदेश में, 

मेर ेसंसदीय क्षेत्र में भी कई जगह यह देखने को वमिा वक एक वबवलडंग के अंदर 4-5 स्कूलस चिते 

हैं। यहां 30-35 स्टूडेंट्स के बीच में एक वशक्षक होना चावहए, िेवकन 100 बच्चों के बीच में 1 ही 

वशक्षक होता है। कहीं-कहीं ऐसा है वक  वशक्षक है, तो छात्रा नहीं है और कहीं छात्रा है, तो वशक्षक नहीं 

है।    

(1245/NK/PS) 

सही ढंग से बच्चों के विए फेवसविटी नहीं है। आज के वदन हमें देखने को वमि रहा है वक 

आज भी कई जगह पेड़ के नीचे स्कूि चि रहे हैं वजसकी िजह से हमार ेगरीब और ग्रामीण बच्चों 

को क्िाविटी एजकेुशन नहीं वमि पा रही है। मैं कहना चाहती ह ं वक हायर एजकेुशन में क्िाविटी 

एजकेुशन इम्पू्रि करने के विए पवब्िक प्राइिेट पाटनमरवशप िागू वकया गया है, िैसे ही स्कूिी वशक्षा 

में भी क्िाविटी एजुकेशन उपिब्ध कराने के विए पवब्िक प्राइिेट पाटनमरवशप िागू करने की मांग 

केन्र सरकार से कर रही ह ं। धन्यिाद।  

माननीय अध्यक्ष: श्री कुिदीप राय शमाम और कुूँ िर पषु्ट्पेन्र वसंह चन्देि को श्रीमती हेमा माविनी  

द्वारा उठाए गए विषय के साथ संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 
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श्री अिय वनिाद (मजिफ्फरपजर): अध्यक्ष महोदय, हमारा संसदीय क्षेत्र मजुफ्फरपरु कृवष प्रधान 

इिाका है। मजुफ्फरपरु की अस्सी प्रवतशत आबादी कृवष पर वनभमर है। आजादी के 70-72 िषों के 

बाद भी पूर ेवजि ेमें वकसानों की वस्थवत संतोषजनक नहीं है। वकसानों की फसिें घोड़परास, बनवहया 

सअुर और नीिगाय द्वारा बबामद कर दी जाती है, वजसका खावमयाजा वकसानों को भगुतना पड़ता है। 

वसंचाई की पयामप्त व्यिस्था नहीं है।  

हािांवक प्रधान मंत्री जी एिं मखु्य मंत्री जी के सहयोग से वबजिी खेतों तक जानी शरुू हो 

गयी है िेवकन इसमें तेजी िाने की जरूरत है। मखु्य मंत्री जी के जि जीिन और हररयािी योजना 

से वकसानों को िाभ वमिने की संभािना है।  

 हमार ेप्रधान मंत्री जी की नीवत और वनयत दोनों साफ है। प्रधान मंत्री जी सािमजवनक मंच से 

कहते हैं वक हम वकसानों की आय को दोगनुा करेंगे। वकसानों को इस पर भरोसा भी है। प्रधान मंत्री 

जी जो बोिते हैं उसे पूरा करते हैं।  

मैं आपके माध्यम से मांग करता ह ं वक राष्ट्रीय बीज वनगम का विस्तार वकया जाए और इसके 

साथ ही घोड़परास, सअुर और नीिगाय द्वारा फसिों की क्षवत को रोकने के विए सरकार कारगर 

कदम उठाए। बहुत-बहुत धन्यिाद।  

माननीय अध्यक्ष: कुूँ िर पषु्ट्पेन्र वसंह चन्देि को श्री अजय वनषाद द्वारा उठाए गए विषय के साथ 

संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है।  

SHRI NAKUL KAMAL NATH (CHHINDWARA): Through you, hon. Speaker, Sir, 

I would like to ask the hon. Minister of Railways about the status of releasing the 

share of funds of Rs. 12.5 crore from the Department of Railways for the purpose 

of construction of a railway overbridge in the city of Chhindwara. The purpose of 

my asking for such a small amount is that the construction of 2000-beds super-

speciality hospital has just started and if there is any delay in the construction of 

this railway overbridge, the construction of the said super-speciality hospital will 

also be delayed. 

 My second question to the hon. Minister of Railways is regarding the 

status of budget allocation of Rs. 4800 crore for the construction of a broad 

gauge railway line of 280 kilometres in length, between Chhindwara and Sagar, 

to strengthen the railway network between these two major districts of Madhya 

Pradesh.  

SHRI H. VASANTHAKUMAR (KANNIYAKUMARI): Hon. Speaker, Sir, I urge 

upon the Government to ban the online games such as Blue Whale, PUBG, that 

is, Player Unknown’s Battle Grounds and Rummy. 

 The PUBG was launched in the year 2017 and has garnered a huge global 

following across PCs, consoles and mobile platforms. By last December, it had 
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200 million mobile downloads alone. A few cities in the Indian States have 

already banned the game, citing concerns that it was making player more violent 

and it also caused distraction among students from their studies. 

 Many parents complained that computer games have no value in their 

children’s study and on the contrary, those online games have produced a lot of 

negative effects on their mental and physical development. Such a behaviour 

will lead them spending most of their leisure time in playing computer games. 

Consequently, they will have minimal or almost no physical activity. This will lead 

to numerous health issues such as obesity, cardiac problem, and psychological 

disturbances, etc. Horrible images infiltrate their mind and cause adverse 

effects. 

(1250/SK/RC) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, अगर वकसी को पढ़कर बोिना है तो िह घर पर एक्सरसाइज़ 

कर ेवक  मेरा काम एक वमनट में वनपट रहा है या नहीं वनपट रहा है। 

SHRI H. VASANTHAKUMAR (KANNIYAKUMARI): Sir, I would request the 

Government to ban online games.  It is spoiling the future of India. For instance, 

not long ago, a game by the name Blue-Shark was shared on online platforms 

in which, the gamer had to go through various self-destructive actions and after 

successfully completing all the levels, the final one would lead to the suicide.  

This crazy game had taken lives of more than 100 adolescents all over the world.  

Please ban the online games for the sake of future of our youngsters.  

माननीय अध्यक्ष: श्री कुिदीप राय शमाम को श्री एच. िसंतकुमार  द्वारा उठाए गए विषय के साथ 

संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Sir, in a recent statement, my leader, 

Dr. M.K. Stalin has pleaded with the Government of India to see the plight of 

engineers, scientists and IT graduates.  They have applied for 549 posts of 

Scavengers in Coimbatore Municipality recently.   

The IT sector is the largest employer which has accommodated four 

million employees directly, and indirectly it employs 10 million employees.  So, 

14 million employees are earning their livelihood.  In 2017-18, the export was at 

the level of 126 billion dollars. In 2018-19, it was 137 billion dollars.  So, the 

growth of IT sector has gone to the extent of 181 billion dollars.  It is a very 

important industry.  Is it not necessary for the Government of India to come 
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forward and see that proper solace is given to the IT sector people as well as IT 

graduates?   

 Now what is happening is that in Cognizant Technology layoffs are going 

on.  About 13000 employees are going to lose their jobs.  In Infosys, 12000 

employees are going to lose their jobs.  So lay offs are going on day-by-day.  It 

is reported that within a quarter, 40,000 IT employees would lose their jobs 

…(Interruptions).  Sir, this is not fair.  It is because of my friend’s mistake, I 

should not be punished like this.  You asked me to stand up and speak.  I stood 

up but there was no mike.  So, I could not speak initially.  That is why, you have 

punished me for half-an-hour to one hour.  That is not a problem. 

 I can only prevail upon your goodself to direct the Government of India for 

giving some solace to the IT sector because it is contributing to the development 

of this country and at the same time it is contributing to our GDP growth.    Now 

the GDP has come down to the level of 4.5 per cent from 8 per cent.  Yesterday, 

the House discussed this matter.  My only request is to kindly ask the 

Government of India to bring out a White Paper on this issue so that the House 

can discuss this matter threadbare. 

माननीय अध्यक्ष: श्री कुिदीप राय शमाम को श्री टी.आर. बािू द्वारा उठाए गए विषय के साथ संबद्ध 

करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Sir, on 2nd November, 2018, the 

Cabinet Committee on Economic Affairs had taken a decision to procure 100 

per cent jute bags for packaging food grains.  Now, the Jute Commissioners 

have failed to implement this policy of the Central Government.  Therefore, the 

jute industry is suffering and its workers are going out of employment.   

 Recently, what has happened is that the Food Ministry has issued a 

direction that two lakh bales of plastic bags would be procured. 

(1255/MK/SNB) 

One bale is equal to 500 plastic bags which means 10,000 crore plastic 

bags would be utilised for the procurement of these crops instead of jute bags. 

Therefore, the jute industry would suffer another setback.  

 Sir, the point that I wish to make is that when the Central Government has 

banned the use of any plastic anywhere, how can the Food Ministry issue such 

a direction for utilisation of plastic bags for procurement? Secondly, I would like 

to know if this approval has been given by the Cabinet Committee because the 
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decision of the Cabinet Committee cannot be superseded by any Ministry. I would 

like to request the Government, through you, that if the policy on plastic is not 

implemented cent per cent, then one jute industry after another would close down 

and thousands of workers, especially in the districts of Hooghly and in the district of 

North 24 Parganas would be out of employment.  

 Therefore, through you, I would like to request the Central Government that 

the bales of plastic bags which have been ordered may kindly be cancelled and jute 

bags order should be placed instead.  

माननीय अध्यक्ष: प्रो. सौगत राय को श्री कलयाण बनजी द्वारा उठाए गए विषय के साथ संबद्ध करने की 

अनमुवत प्रदान की जाती ह।ै 

श्री ववनायक भाउराव राऊत (रत्नावगरी-वसिंजदजगण): धन्यिाद अध्यक्ष महोदय, मैं एक महत्िपूणम विषय 

आपकी अनमुवत स ेइस सभागहृ में रखना चाहता ह ं और इस विषय पर माननीय वित्त मंत्री जी का जो 

स्पष्टीकरण है, िह हमें वमिे, ऐसी मैं अपेक्षा करता ह ं। कें र सरकार के माध्यम से महाराष्ट्र के कई 

विकासात्मक काम करने के विए, जसैे बिुेट रेन और मेरो रेन आवद के विए कें र सरकार के माध्यम स े

40 हजार करोड़ रुपये की धनरावश राज्य सरकार को दी गई थी। …(व्यिधान) यह धनरावश वबना खचम 

वकए िापस कर दी गई। यह जानकारी हम नहीं, इस सभागहृ के एक िररष्ठ नेता, इस सभागहृ के एक सदस्य 

और पूिम कें रीय मंत्री वजनका नाम … (Not recorded) ने वदया। उन्होंने मीवडया को तीन-तीन बार इसकी 

जानकारी दी है। उन्होंने स्पष्ट कहा है वक 40 हजार करोड़ रुपये को िावपस करने के विए … (Not 

recorded) बने थे। हमारा यह जानने का अवधकार है वक यवद कें र सरकार ने ऐसी वनवध दी है और 

महाराष्ट्र सरकार के उस समय के मखु्य मंत्री ने उस रावश को िावपस वकया ह ैया नहीं, इसका जिाब हमें 

वमिना चावहए, इसकी जानकारी हमें वमिनी चावहए। …(व्यिधान) 

डॉ. वनवशकातं दजबे (गोड्डा): धन्यिाद अध्यक्ष महोदय, मझेु आपका प्रोटेक्शन चावहए। जब संविधान बना 

तो संविधान के अनचु्छेद 105 और 105 (2) में प्रािधान है वक सदन में जो भी चचाम होगी उसकी प्रोपर 

ररपोवटिंग होगी और कोई भी सदस्य वबना वकसी भय और पक्षपात के अपनी बातें रखेंगे। …(व्यिधान) 

SHRI K. MURALEEDHARAN (VADAKARA): Sir, we are not getting the translation.  

डॉ. वनवशकांत दजबे (गोड्डा): िवेकन, वजस समय यह अनचु्छेद 105 बना, उस समय सोशि मीवडया 

और बे्रवकंग न्यूज नहीं थी। मैं कि जीडीपी पर चचाम कर रहा था और जीडीपी पर चचाम करते हुए मैंने 

साइमन कजनेट्स, वजन्होंने 1934 में जीडीपी बनाया था, उनकी ररपोटम कोट की वक िे खदु ही अपनी 

जीडीपी स ेसंतषु्ट नहीं हैं। पूरी दवुनया में इसके ऊपर चचाम चि रही है। मैं एक ररपोटम िकेर आया ह ं। आमत्यम 

सेन,  प्रो.जोसेफ स्टीगविट्ज और जीन पॉि की िषम 2008 में फ्ांस के राष्ट्रपवत सरकोजी साहब ने कमेटी 

बनाई थी। आमत्यम सने तो कांगे्रस के ही प्रिक्ता माने जाते हैं, उनको नोबेि परुस्कार वमिा हुआ है, महान 

अथमशास्त्री भी हैं। इन िोगों ने अपनी ररपोटम में िही बातें कहीं जो साइमन कजिेट्स ने 1934 में कही थीं 

वक जीडीपी कोई पैमाना नहीं है। इसके कारण िषम 2011 में यू.एन. का एक कन्िेंशन हुआ था। ओईसीडी 

की एक ररपाटम है, जो इसी के नेततृ्ि में चि रहा है। मैंने यह बात बहुत प्रमाण के साथ कही थी।   
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(1300/RPS/NKL) 

जिसको िीडीपी मानना है, वह िीडीपी को माने। जिनको हैप्पीनेस इंडेक्स मानना है, जिनको 

डेवलपमेंट मानना है, जिनको गांव, गरीब या जकसान को मानना है, वह उनको माने। जिनको अमेररका 

मानना है, मैं आपको बताऊं जक आईएमएफ और वर्लडड बैंक इस आधार पर बने जक डॉलर और गोर्लड 

के आधार पर कंट्रीि तय होंगी। 1997 में आईएमएफ ने गोर्लड को छोड़कर, डॉलर की कन्वजटड जबर्लटी 

स्वीकार कर ली। मैंने अपनी सारी बातें तकड  के साथ रखी थीं, लेजकन मेरी बातों को मीजडया ने, 

खासकर सोशल मीजडया में मझेु, मेरी मां को, मेर ेजपतािी को व्यजिगत तौर पर इतनी गाजलयां दी 

गई।ं मेरा आपके माध्यम से सरकार से आग्रह है जक इस सदन में बोलने में इस तरह की िो घटना 

होती है, सोशल मीजडया को बैन करने के जलए या ऐसी एजक्टजवटी के जलए कानून बनाना चाजहए। मेरा 

आपसे आग्रह है जक इस तरह की िो भी कारडवाई होती है, उसके आधार पर चाहे सोशल मीजडया 

हो, चाहे बे्रजकंग न्यूि हो, चाहे जरंट मीजडया हो, इलेक्ट्रॉजनक मीजडया हो, उन पर रोक के जलए, आप 

हमार ेकस्टोजडयन और गाजिडयन होने के नाते, क्योंजक आप संसद के गाजिडयन हैं, आपको इस तरह 

से कोई कारडवाई करनी चाजहए। धन्यवाद। 

माननीय अध्यक्ष: श्री सधुीर गपु्ता, श्री रोड़मल नागर, श्री गोपाल शेट्टी, श्री राजेन्र अग्रवाल एवं श्री 

दषु्यंत ससंह को डॉ. सनसशकांत दबेु द्वारा उठाए गए सवषय के साथ संबद्ध करने की अनमुसत प्रदान की 

जाती है।  

श्री वीरने्द्र स िंह (बसिया): अध्यक्ष िी, मैं जनजशकांत िी की इस बात का पूरी तरह समथडन करता 

ह ं जक उनके अजधकारों के, हम लोगों के अजधकारों के आप संरक्षक हैं। जनजशकांत िी ने सोशल 

मीजडया के बार ेमें िो सवाल उठाया है और मैं एक जकसान ह ं, मैं िीडीपी को नहीं मानता ह ं, जिसकी 

िो मिी हो, िाकर कर।े मैं िानता ह ं जक िीडीपी हमार ेगांव और जकसान का पैमाना तय नहीं करती 

है। जनजशकांत िी के साथ िो अत्याचार हुआ है, अध्यक्ष िी, मैं आपसे राथडना करता ह ं जक आप 

उनके अजधकारों के, हम लोगों के अजधकारों के संरक्षक हैं, इस पर िरूर कारडवाई करने की कृपा 

करें।  

माननीय अध्यक्ष: डॉ. संजय जायसवाल को श्री वीरने्र जसंह द्वारा उठाए गए सवषय के साथ संबद्ध 

करने की अनमुसत प्रदान की जाती है। 

SHRI Y. S. AVINASH REDDY (KADAPA): Thank you, Sir, for giving me this 

opportunity. Through you, I would like to draw the attention of this House 

regarding the problems being faced by the people of seven villages, Kotala, 

Kanampalli, Mabbuchintalapalli, Bhoomayyagaripalli, Rachakuntapalli, 

Tummalapalle, and Velpula, which fall under my Parliamentary constituency.  

 Sir, due to non-fulfilment of the standards in the construction of tailings 

pond of Uranium Corporation of India Limited, it is posing serious threat to the 

human and animal habitations, leading to environmental imbalance in the area. 

Air, water, and land around Uranium Corporation of India Limited project have 
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got severely contaminated. The people of the said villages have been suffering 

from a lot of skin diseases, joint pains and problems related to pregnancy 

failures. Goats, buffalos, cows and other animals in these villages have also 

been suffering and dying as well. The crop yield in these villages has 

considerably reduced, and in some cases, the entire crop is getting spoiled due 

to contamination. Due to improper construction of tailings pond, the chemical 

waste, that is coming into the tailings pond, is getting penetrated into the soil and 

water. The uranium content in the sample of water is found to be 400 parts per 

million, whereas the permissible level is only 30-60 parts per million.  

 Sir, I have written several representations to the CMD, UCIL and to the 

hon. Prime Minister of India as well. Keeping in view the environmental problems 

being caused by UCIL, I request the hon. Prime Minister, through you, Sir, to 

take this matter very seriously and safeguard the lives of the people and animals 

in these villages, by directing the UCIL authorities to reconstruct the tailings 

pond, address all the issues relating to crop loss and health, and ensure that 

permanent measures are taken to protect the people and animals from these 

hazardous effects. Sir, better late than never. If the problem is not addressed 

now, it will become a disaster. So, I request the Government of India to wake up 

on this issue and protect us. Thank you.    

श्रीमती ज कौर मीना (दौ ा): अध्यक्ष िी, मैं आपको बहुत-बहुत धन्यवाद देती ह ं जक आपने मझेु 

एक अजत महत्वपूर्ड मदेु्द को सदन में उठाने का मौका जदया है। 

 हम कई जदनों से देख रहे हैं जक पत्र-पजत्रकाओ ंमें आरक्षर् को लेकर क्रीमी लेयर की चचाड की 

िा रही है। मैं आपके माध्यम से कहना चाहती ह ं जक िनिाजत और अनसूुजचत िाजतयों में जशजक्षत 

बेरोिगारों में बहुत बड़ा असंतोष है, जिसका रमुख कारर् है जक हमारी केन्र सरकार और राज्य 

सरकारें जवजभन्न पदों में ररजियों को भरती नहीं हैं। आि भी िो हमारा आरक्षर् का अजधकार केन्र 

में 7.5 रजतशत है, उस अजधकार में केवल 4.5 पद ही भर ेहुए हैं। ऐसी पररजस्थजत में हम कैसे इस 

बात को स्वीकार करें? कांगे्रस सरकारों ने और कांगे्रस के कायडकताडओ ंने अभी से कहना चालू कर 

जदया है जक भारतीय िनता पाटी अनसूुजचत िाजत-िनिाजत की क्रीमी लेयर को खत्म करगेी और 

उसके कारर् इन िाजतयों में बड़ा भारी असंतोष है। मैं आपके माध्यम से कहना चाहती ह ं जक 

रािस्थान, मध्य रदेश, छत्तीसगढ़, झारखण्ड और महाराष्ट्ट्र के बहुत बड़े भाग में अनसूुजचत िाजतयां  

और अनसूुजचत िनिाजतयां हैं।  

(1305/IND/KKD) 

सदल्ली में भी अनसूुसित जासत बहुत ज्यादा संख्या में हैं। ऐसी सथथसत में सबके मन में यह भ्रम 

है सक कहीं ऐसा न हो सक सरकार कोर्ट के माध्यम से या सकसी अन्य प्रयास के माध्यम से क्रीमी 
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लेयर की छंर्नी कर इनमें असंतोष पैदा कर दे। मैं आपके माध्यम से इस दषु्प्रिार को सदखाना िाहती 

ह ं और कहना िाहती ह ं सक मैं थवय ंअनसूुसित जनजासत से ह ं। मैं न थकूल और न कालेज पढ़ी, 

लेसकन उसके बावजूद भी आप लोगों की संगत के कारण हम कुछ सधुार कर पाए हैं। ऐसी पररसथथसत 

में अब यसद यह हथौड़ा िलता है, तो सन:संदेह बहुत गलत होगा। मैं बार-बार अपने लोगों को समझाती 

ह ं। मैंने अपने क्षेत्र के लोगों को भी समझाया है, सासथयों को भी समझाया है, कमटिाररयों को भी 

समझाया है और कहा है सक सविारधारा से जडु़ी हमारी भारतीय जनता पार्ी कभी भी असहत नहीं 

करगेी। ऐसी पररसथथसत में कांगे्रस का यह षड्यंत्र कहीं हमार ेबीि मतभेद पैदा न कर दे। 

श्रीमती शताब्दी राय (बनर्जी) (बीरभूम): अध्यक्ष जी, आप हैं, इससलए हमें बोलने का मौका समल 

रहा है। मैं एसईसीसी सवे के बार ेमें बोलना िाहती ह ं। सभी सरकारें गरीब लोगों को सोशल सपोर्ट 

देना िाहती हैं, लेसकन यह कायट बीपीएल काडट के जररये ही हो सकता है। यसद जरूरतमंद लोगों का 

बीपीएल काडट न बन पाए, तो सिर सकसी प्रकार की ससुवधा िाहे मेसडकल हो, सिसजकल हो या 

िाइनेंसशयल  हो, सकसी प्रकार की सहायता इन लोगों को नहीं समल पाती है। जैसे वषट 2011 में यह 

पोर्टल खलुा था, सजसके अंतगटत प्रधान मंत्री आवास योजना के तहत घर भी समलते थे, उस समय 

बहुत लोगों को िायदा हुआ था। आज 2019 में उन लोगों का ही नाम आ रहा है, सजनके बीपीएल 

काडट बने हुए हैं और जो लोग सडज़वट करते हैं, उन्हें इन योजनाओ ंका लाभ नहीं समल रहा है। मैं 

आपके माध्यम से ररक्वेथर् करना िाहती ह ं सक यसद एसईसीसी यह पोर्टल सिर से खोल दे, तो 

सडज़सविंग िैसमलीज का नाम बीपीएल में आ जाए, तो सभी योजनाओ ंका लाभ उन्हें समल सकेगा। 

माननीय अध्यक्ष : श्री कुलदीप राय शमाट को श्रीमती शताब्दी राय द्वारा उठाए गए सवषय के साथ 

संबद्ध करने की अनमुसत प्रदान की जाती है। 

श्रीमती मीनाक्षी लेखी (नई ददल्ली): अध्यक्ष जी, आपने मझेु बहुत महत्वपूणट मदु््‌दे पर बोलने का 

मौका सदया है। आज वल्डट सडसेसबसलर्ी डे है और मझेु लगता है सक इस सदन पॉसलसी इंर्रवेंशन की 

आवश्यकता है और पासलसी इंर्रवेंशन में मझेु प्वॉइंरे्ड तरीके से असससथर्व रे्क्नोलॉजीज के बार े

में कुछ कहना है। असससथर्व रे्क्नोलॉजी सबसे असधक महत्व का सवषय है। एडल्र् डायपसट और 

अन्य ऐसा सामान है, सजसकी आवश्यकता पड़ती है और उम्र बढ़ने पर भी इन िीजों की जरूरत 

पड़ती है। दखु का सवषय यह है सक हम ऐसी ज्यादातर िीजें इम्पोर्ट कर रहे हैं। हमारी कानपरु बेथड 

कम्पनी इसमें आज भी अच्छा काम कर रही है लेसकन इसकी जरूरत कहीं असधक है। जरूरत असधक 

होने के कारण मेरा मानना है सक मेक इन इंसडया के तहत यसद हम एमएसएमई सैक्र्र, सथकल इंसडया 

और हैल्थ समसनथरी की तमाम योजनाओ ंको एक हामोसनयस तरीके से आपस में समलाए ंऔर एक 

ग्रपु ज्वाइंर् सैके्रर्रीज का बनाएगंे, तो उसके कारण न केवल भारत अपनी भरपाई कर पाएगा, बसल्क 

सवदेशों में भी इस सामान का सनयाटत कर पाएगा और सबसे बड़ी सदक्कत असससथर्व रे्क्नोलॉजी के 

थर्ैंडडाटइजेशन प्रोसेस की है। बीआईएस जैसी एजेंसी को इसकी अससथर्ेंस के सलए लगाया जाए और 

उसकी थर्ैंडडाटइजेशन के सलए और रे्क्नोलॉजी इंर्रवेंशन के माध्यम से, आर एडं डी के माध्यम से 

हमें आईआईर्ी और ऐसे सकसी संथथान को काम देना िासहए। नेशनल इंथर्ीर््यूर् ऑि सडजाइन 

का सबल सपछले हफ्ते ही आया है। मेरा मानना है सक नेशनल इंथर्ीर््यूर् ऑि सडजाइन में सकसी एक 
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इंथर्ीर््यूर् को ररकग्नाइज करके असससथर्व रे्क्नोलॉजी की यूनीवसटल सडजाइसनंग पर काम सकया 

जाना िासहए और भारत इसमें बहुत तरक्की कर सकता है और पूरी दसुनया की जरूरत को भी पूरा 

कर सकता है। 

माननीय अध्यक्ष : श्री कुलदीप राय शमाट, डॉ. सनसशकांत दबेु, श्री सधुीर गपु्ता और श्री रोड़मल नागर  

को श्रीमती मीनाक्षी लेखी द्वारा उठाए गए सवषय के साथ संबद्ध करने की अनमुसत प्रदान की जाती 

है। 

DR. UMESH G. JADHAV (GULBARGA): Hon. Speaker, Sir, I am thankful to you 

for giving me this opportunity to speak during Zero Hour. 

 Today is World Disability Day. कल सारा सदन हैदराबाद की दघुटर्ना के बार ेमें ििाट 

कर रहा था। उसी सदन मेर े संसदीय क्षेत्र गलुबगाट में याकापरु सवलेज, सिनिोली तालकुा में एक 

इंरे्लेक्िअुल सडसेबल्ड आठ साल की लड़की का रपे करने के बाद उसका मडटर सकया गया है। मैं 

इस घर्ना की सनंदा करता ह ं। वहां गैरकानूनी तरीके से बहुत ज्यादा शराब सबक रही है और अत्यािार 

हो रहे हैं। मैं आपसे ररक्वथेर् करता ह  ं सक आप डायरके्शन दें सक इस संबंध में और कड़ा कानून 

बनाया जाए और ऐसे दषु्ट लोगों को कड़ी से कड़ी सजा दी जाए।  

माननीय अध्यक्ष : श्री सुधीर गपु्ता और श्री रोड़मल नागर को डॉ. उमेश जी. जाधव द्वारा उठाए गए 

सवषय के साथ संबद्ध करने की अनमुसत प्रदान की जाती है। 

(1310/RP/RAJ) 

SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMTHITTA): Sir, the breach of security at 

Shrimati्‌Priyanka्‌Gandhi’s्‌residence्‌on्‌25th November, 2019, is a matter of 

serious concern.  When SPG cover was withdrawn, the Government claimed 

that they are protected with a surplus category and provided more security 

personnel.  If it is true, how can seven persons in a car, without any security 

check, ram into the House?   

 Sir, I urge the Government not to play politics over the security of the 

family who paid this country with the lives of two Prime Ministers under 

Independent India, and the same family continues to face the highest security 

threat्‌in्‌this्‌country.्‌…(Interruptions) 

श्री रारू्ज दबष्ट (दादर्जिदलिंग): सर, हाल ही में 29 तारीख को दासजटसलंग में हमारी एलायंस पार्ी के 14 

कायटकताटओ ंको सबना कारण पसुलस पकड़ कर जेल ले गई। उनको पकड़ने से पहले उनसे प्लेन पेपर 

पर साइन कराया गया।…(व्यवधान) मैं आपके माध्यम से कहना िाहता ह ं सक मैंने यह संसवधान बहुत 

अच्छी तरह से पढ़ा है।…(व्यवधान)  यह हम सभी को बहुत असधकार देता है, लेसकन मझेु बहुत द:ुख 

के साथ कहना पड़ रहा है सक्‌ भारत का संसवधान आज बंगाल में लागू नहीं है।…(व्यवधान) मैं इसकी 

एक कॉपी मखु्य मंत्री जी को भी भेजना िाह रहा ह ं।…(व्यवधान) मैं आपके माध्यम से यह िाहता 

ह ं।…(व्यवधान) दीदी, मैं कभी…(कायटवाही-वतृ्तान्त में ससम्मसलत नहीं सकया गया।) नहीं बोलूंगा।  
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सर, ससिट  पसुलस के आतंक के कारण आज पांि हजार यवुा जंगल में रहने को मजबूर हैं और 

र्ीएमसी पुसलस को यह करने के सलए बढ़ावा देती है। मैं िाहता ह ं सक आप एक कमेर्ी का गठन करें 

और बंगाल का पूरा िेथ सदन के सामने रखें, सजससे हमार ेलोगों को न्याय समले।…(व्यवधान) अभी 

तक भाजपा के डेढ़ सौ से ज्यादा कायटकताटओ ंकी मतृ्य ुहो िकुी है।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री रोडमल नागर और श्री सधुीर गपु्ता को श्री राजू सबष्ट द्वारा उठाए गए सवषय 

के साथ संबद्ध करने की अनमुसत प्रदान की जाती है। 

ऐसे सवषय आते हैं, मैंने दूसर ेमाननीय सदस्य को बुला जलया है। 

SHRI C.N. ANNADURAI (TIRUVANNAMALAI): Hon. Speaker, Sir, I am thankful 

to you for giving me this opportunity.  Tribal inhabitants on Jawadhu Hill in 

Tiruvannamalai Constituency of Tamil Nadu have been waiting for many years 

to get land patta of their homes and cultivation fields.  There is an inordinate 

delay in getting clearance from forest authorities to build roads to their villages 

in most of the areas.  They are also deprived of health, sanitation, education and 

piped drinking water benefits.  

 Therefore, attention of the Government, through this House, is urgently 

drawn for an overall development of around one lakh tribal population of 

Jawadhu Hill.   

श्री खगेन ममुुि (माल्दहा उत्तर) : सर, मैं पसिम बंगाल के माल्दहा लोक सभा क्षेत्र से िनु कर यहां 

आया ह ं। मेर ेलोक सभा क्षेत्र में थवाथ्य सेवाओ ंका घोर अभाव है। थवाथ्य सेवाओ ंकी समसुित 

व्यवथथा नहीं होने के कारण मेर ेक्षेत्र की आम जनता को कािी मसुश्कलों का सामना करना पड़ता 

है। समसुित इलाज के अभाव में अनेक बीमाररयों के इलाज के सलए हमार ेक्षेत्र की जनता को बाहर 

के क्षेत्रों में जाना पड़ता है, इसके कारण उन्हें बहुत परशेानी होती है। मेर ेक्षेत्र में केवल मालदा मेसडकल 

कॉलेज है, मगर वहां भी थवाथ्य सेवाओ ंका अभाव है। राज्य सरकार मेर ेलोक सभा क्षेत्र के साथ 

ही राज्य की थवाथ्य ससुव्‌धाओ ंके प्रसत हमेशा ही लापरवाह रही है। मालदा मेसडकल कॉलेज में 

उपकरण से लेकर ढांिागत व्यवथथा का सनतांत अभाव है।  

 अत: मैं आपके माध्यम से सरकार से अनरुोध करना िाहता ह ं सक मेर ेलोक सभा क्षेत्र की 

जनता को हो रही परशेासनयों को ध्यान में रखते हुए, बेहतर थवाथ्य सेवाए ंउपलब्ध कराने की कृपा 

करें। मेर ेलोक सभा क्षेत्र में एम्स अथपताल का सनमाटण सकया जाए तासक मेर ेलोक सभा क्षेत्र के साथ-

साथ अन्य आठ दस लोक सभा क्षेत्रों, सबहार एवं झारखंड राज्यों की जनता भी इससे लाभासन्वत हो 

सके। 

(1315/VB/RCP) 

डॉ. एस.टी. हसन (मरुादाबाद): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से सरकार का ध्यान 

एक छोर्ी-सी, लेसकन बहुत ही महत्वपूणट समथया की ओर सदलाना िाहता ह ूँ। 
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 मरुादाबाद से काशीपरु मागट पर जो हाइव ेहै, वह पौड़ी-गढ़वाल तक जाता है। इसी हाइव ेपर 

काबेर् नेशनल पाकट  भी सथथत है। यहाूँ पर हजारों पयटर्क आते हैं। इस मागट पर, ढेला नदी के ऊपर 

एक बहुत ही परुाना पलु बना हुआ है, जो बहुत संकरा है। इस पर वन-वे रैसिक िलता है। ऊपरवाला 

न कर,े इस पर सकसी भी सदन हादसा हो सकता है। पयटर्क आते हैं, इस मागट पर जाम लग जाता है। 

काबेर् पाकट  जाने में बहुत परशेानी होती है। हो सकता है सक इस सदन के बहुत-से लोग इस पलु से 

गजुर ेहोंगे।  

 आपके माध्यम से सरकार से मेरी दरख्वाथत है सक इस छोर्ी-सी समथया पर ध्यान देते हुए, 

यह बड़ा काम करा दें।  

SHRI M. SELVARAJ (NAGAPATTINAM): Hon. Speaker, Sir, for the last four 

days, there was continuous rainfall in Tamil Nadu, particularly in the southern 

part and in the coastal areas.  Sir, 17 districts have been affected by heavy 

rainfall including Nagapattinam, Tiruvarur, Thanjavur, Ramanathapuram, 

Pudukkottai, and Sriperumbudur.   

 Due to continuous rainfall, rainwater submerged the agricultural land 

causing heavy damage to the farmers.  Paddy crops, sugarcane, banana, and 

other crops were completely damaged.  Lakhs of huts are under water.  A lot of 

houses are damaged.  There are a few deaths due to water and wall collapses 

also.  

 Last year also, Gaja cyclone devastated the Cauvery Delta causing huge 

losses to the poor farmers.  The poor farmers could not get compensation and 

crop insurance claims्‌for्‌the्‌last्‌year’s्‌cyclone.्‌ 

 So, I urge upon the Union Government to take necessary steps to 

immediately release the compensation and the crop insurance claims.  

 Thank you, Sir. 

SHRI MARGANI BHARAT (RAJAHMUNDRY): Thank you so much, Speaker, 

Sir.  Yesterday, we happened to discuss regarding molestation of women and 

sexual assault on women.  Yesterday, we held a rally in our constituency in 

Rajahmundry.  Almost 10,000 students came on the roads.  They were raising 

slogans.  They had a lot of agony and pain.  We all know that recently in 

Hyderabad, a veterinary doctor was molested and she was brutally murdered. 

HON. SPEAKER: Shrimati Mahua Moitra. 

SHRI MARGANI BHARAT (RAJAHMUNDRY): Sir, let me complete. Give me 

one minute to speak. 
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माननीय अध्यक्ष: आप सजस सवषय पर बोल रहे हैं, उस पर ििाट हो गई है। आप नया सवषय उठाएूँ। 

SHRI MARGANI BHARAT (RAJAHMUNDRY): Sir, I would like to give a small 

suggestion in this regard.  The Nirbhaya Act, the most draconian law, has failed 

to act as a deterrent against such heinous crimes against women.  In 2013, 

Section 376 A, a new Section, was added in the Act.  I would request the hon. 

Minister and the Government of India to aggressively implement the stringent 

laws.  It is because these days we have been seeing across the country that 99 

per cent of the cases are not completely coming into existence.  Women have 

to be protected.  Thank you. 

SHRIMATI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): Thank you, Mr. Speaker, Sir.  

Firstly, I think the BJP Government has done a stellar job of bringing down the 

VIP culture that was prevalent in India.  Given that the prevalence of VIP culture 

has gone down, unfortunately I would like to bring to the attention of this House 

a very unfortunate incident that happened, and incidents which are still 

happening, in Delhi.   

 On Diwali night, I was driving home on Siri Fort Road.  There was a 

Mercedes-Maybach car No. DL8CAP 0353.  It was planked ahead and in the 

back्‌by्‌two्‌Gypsy्‌cars्‌which्‌had्‌‘escort्‌vehicle’्‌written्‌on्‌them.्‌्‌There्‌were्‌

four or five safari-suited PSOs with walkies-talkies and they pushed my car on 

the side of the road.  There was nothing I could do. 

(1320/SMN/KDS) 

 In the Supreme Court Judgement of Abhay Singh Vs. State of U.P, the 

unauthorised use of sirens and uniformed escorts has been completely 

prohibited.  Failure to prosecute this is a contempt of court.   

 So, I would really urge this Government to make the Delhi Police to ensure 

that this kind of unauthorised use of escort vehicles and PSOs within the 

National Capital Territory of Delhi is stopped with immediate effect.  

 Thank you. 

SHRI GAJANAN KIRTIKAR (MUMBAI NORTH-WEST): Sir, there is a Juhu 

wireless transmission station in 500 yards aerial radius in my constituency at 

Juhu Vile Parle, Mumbai. There is a wireless transmission station of defence 

authority.  It is a military signalling station of British Era. But for a small 500 yards 

area under military authorities, the surrounding entire land is either private land 

or leased land. The entire area is thickly inhabited by huge civilian population, 
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surrounded by a number of old buildings, high rise buildings, schools, colleges, 

hospitals, etc. Residents of this area are suffering for the last ten years as 

reconstruction or repair of their dilapidated buildings has been suddenly stopped 

by the military authorities. 

Thousands of residents have been shifted temporarily. Many buildings 

and slum clusters legally exist with CC under re-development. They have lost 

their permanent residency. Though we, the public representatives and other 

individuals, have placed this issue before the defence authorities for redressal, 

they have remained silent. 

With the modern technologies and topographies, satellite signalling do not 

hamper by the height of the surrounding building.  This signalling station is more 

often used for the club as well as for marriage and other functions. Hence, 

restriction imposed by the military authority holds no ground at all. Since majority 

of the buildings around this area are very old and in a dilapidated condition, 

those require urgent repairs, restoration and maintenance. 

 I urge upon the Defence Minister to intervene and lift the restrictions 

forthwith. Thank you. 

माननीय अध्यक्ष: श्री अरसवंद सावंत, श्री राहुल रमशे शेवाल,े डॉ. श्रीकांत एकनाथ सशंदे और श्री 

सवनायक भाऊराव राऊत को श्री गजानन कीसतटकर द्वारा उठाए गए सवषय के साथ संबद्ध करने की 

अनमुसत प्रदान की जाती है। 

SHRI ANUBHAV MOHANTY (KENDRAPARA): Sir, Ministry of Environment, 

Forest and Climate Change had issued a 'stop work order' on the Polavaram 

Project to the Government of Andhra Pradesh vide their letter dated 08th 

February, 2011 as the environmental clearance was given without conducting 

the public hearing in the affected areas of Malkangiri district of Odisha. But on 

the request of the Government of Andhra Pradesh, the Ministry of Environment, 

Forest and Climate Change had kept the 'stop work order' in abeyance initially 

for six months and kept on extending it for further six months and thereafter, for 

one year and finally now, in 2019 has extended the abeyance for two years. 

So, the Government of Andhra Pradesh is carrying on the construction 

work on the Polavaram Project without taking into account the considerations of 

the Government of Odisha which vide the letters of hon. Chief Minister of Odisha 

dated 16th September, 2015, 28th November, 2017, 12th July, 2018 and 21st 
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November, 2018 had been requesting to stop construction on the Polavaram 

Project immediately. 

Sir, if the Polavaram Project is commissioned, many villages of Malkangiri 

district of Odisha will submerge and the tribals of those villages will have to be 

relocated. It is my earnest request to the hon. Minster of Environment, Forest 

and Climate Change and the hon. Prime Minister to please step in and save the 

villages of Malkangiri before the primitive heritage 

of these villages are lost. 

 Thank you so much.  

ADV. ADOOR PRAKASH (ATTINGAL): Sir, I would like to draw the attention of 

the Government towards the issues of coir workers in Kerala.  

 Kerala is the home of Indian coir industry.  More than 3.5 lakh women 

workers are engaged in coir industry in Kerala.  Kerala accounts for 80 per cent 

of्‌the्‌country’s्‌coir्‌export्‌of Rs. 2280 crore.  

 The main issues being faced by coir workers are the absence of regular 

employment and very low wages.  

(1325/MMN/MM) 

 The Government should take measures to ensure that the coir workers 

get 300 days employment in a year. The coir workers are getting daily wages of 

Rs.300-350 only. They are struggling for their survival.  

 I request the Government to provide a firm financial assistance to the 

State of Kerala for implementing wage revision and for providing regular 

employment to the coir workers. Coir industry is facing a crisis and more 

supportive measures are required. There is a global trend of shifting towards 

eco-friendly products. The Government should take measures to explore more 

global markets and to increase the export of coir products. The Government 

should implement a Special Financial Assistance Scheme for the benefit of the 

coir workers. Thank you, Sir.  

DR. T. SUMATHY ALIAS THAMIZHACHI THANGAPANDIAN (CHENNAI 

SOUTH): Thank you very much, hon. Speaker, Sir, for having allowed me to 

raise an issue of public importance, especially, regarding the pedestrians of my 

South Chennai Constituency.  

 The Chennai metropolitan city is already bursting with a population of one 

crore people. Leave alone the floating population, it is bursting at the seams. 
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Today, being the World Disabled Day, there is a need for the construction of 

skywalks and foot-over-bridges with travellators as well as ramps, which is the 

need of the hour. Now, according to a data with the Regional Transport Office, 

an average of 3,000 new vehicles are hitting the city roads every month. My 

South Chennai constituency forms the major part of the metro city but it is very 

badly affected with traffic congestion, aging infrastructure and pedestrian-

vehicular conflicts. So, I would like the Union Government to give a thrust on 

taking up the Smart City Project and to construct several skywalks and foot-over-

bridges so as to make life easier for the pedestrians as well as for the physically 

challenged people. 

 The Chennai Metropolitan Development Authority is all set to draw up a 

Third Master Plan for the Chennai metropolitan area whose size would increase 

seven-folds. In these circumstances, I urge the Union Government to take 

necessary steps to expedite the sanction and construction of skywalks and foot-

over-bridges with escalators as well as ramps which would ease the life of the 

physically challenged people. Thank you very much. 

श्री अरद िंद धमािपुरी (दनर्जामाबाद): अध्यक्ष जी, बहुत-बहुत धन्यवाद। मैं एक गम्भीर और सवसित्र 

सवषय इस सदन के सामने रखना िाहता ह ं। तेलंगाना में सपछले दो महीने से आरर्ीसी के 49 हजार 

इम्प्लॉयी थराइक पर थे। उस थराइक को कॉल-ऑि सकया गया। लेसकन इन दो महीनों में िीि 

समसनथर्र साहब ने तीन-िार बार केसबनेर् मीसरं्ग बलुाकर सडथरेसिुल थरे्र्मेंर् सदए, सजसकी वजह 

से 38 लोगों की मौत हो गयी। इन लोगों ने या तो आत्महत्या की है या सडथरेस की वजह से हार्ट  

अरै्क आने से इनकी मौत हुई है। दो महीनों के बाद मखु्य मंत्री जी ने एकदम से यू-र्नट सलया और 

सपछल ेदो महीनों के दौरान जो वह कह रहे थे सक आरर्ीसी अब इसतहास है, पांि हजार करोड़ रुपय े

का इसमें घार्ा होता है, हर साल एक हजार करोड़ रुपये का घार्ा हो रहा है और इसका हम बडटन 

नहीं ल ेसकते हैं। जब कोर्ट  ने कहा सक आप केवल 47 करोड़ रुपये दे दीसजए तासक आरर्ीसी िले, 

उस समय उन्होंने सबलकुल मना कर सदया सक आरर्ीसी अभी घारे् में है और हम नहीं िला सकते 

हैं। इस तरह की थरे्र्मेंर् की वजह से, और उन्होंने यह भी कहा सक 49 हजार इम्प्लॉयी सेल्ि 

सडससमस हो गए हैं। सेल्ि सडससमस कांथर्ीर््यूशन में कहां है, यह सकसी को पता नहीं है। एकदम से 

यू-र्नट लेकर और उनको दावत पर बलुाकर कहते हैं सक मैं हजार करोड़ रुपय ेदूगंा, हर साल हजार 

करोड़ रुपये दूगंा, आरर्ीसी को प्रोसिर् में लाऊंगा और इम्प्लॉयी के बच्िों की िीस का रीएम्बसटमेंर् 

दूगंा और प्रोसवडेंर् िण्ड के एररयसट दूगंा। अगर यह सब करना था तो 40-50 सदन पहले कर देते, 

इससे 38 लोगों की जान बि सकती थी। अब इसकी सजम्मेदारी सकसकी है? इन्होंने एकदम से यू-

र्नट ऐसे कैसे ले सलया? इसी तरह से मािट और अपै्रल में इंर्रमीसडएर् के 21 बच्िों ने आत्महत्या 

कर ली। उसका कारण यह है सक ग्लोबरीना कम्पनी को इंर्रमीसडएर् की आंसरशीर् का वैल्यएुशन 
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करने का काम सदया गया, सजनको इसका कोई एक्सपीररयंस नहीं है। जो सडसथरं्क्श थरू्डेंर््स हैं, 

उनको जीरो सदया गया, िेल कर सदया गया है। सर, यह बहुत ही इम्पोर्ेंर् है। 

(1330/SJN/VR) 

माननीय अध्यक्ष : आप एक साथ दो सवषय मत लीसजए। आप एक ही सवषय लीसजए। 

श्री अरद िंद धमािपुरी (दनर्जामाबाद): महोदय, इसकी सजम्मेदारी कौन लेगा? वे ररवैल्यूएशन के सलए 

गए, तो उनको नाइंर्ी प्लस माक्सट समले हैं। तब तक वे आत्महत्या कर िकेु थे।…(व्यवधान) उसकी 

सजम्मेदारी कौन लेगा?…(व्यवधान) मखु्य मंत्री जी को छः साल हो गए हैं, वह आसिस नहीं जाते हैं। 

महाशय जी को कौन बताए सक आसिस तो जाइए और थोड़ा ररव्यू कररए। वह छः सालों से ससिवालय 

नहीं जा रहे हैं। मसहलाओ ंकी जान जा रही है। आपने देखा है सक सपछले तीन-िार सदनों में हैदराबाद 

में क्या हुआ है।…(व्यवधान) 

श्री सिंतोष कुमार (पूदणिया) : अध्यक्ष महोदय, मझेु आपने शून्य काल में बोलने का मौका सदया है, 

उसके सलए मैं आपका आभारी ह ं। मैं अपने लोक सभा क्षेत्र पूसणटया की बात रखना िाहता ह ं। पूसणटया 

से सहरसा रलेखंड और पूसणटया से जानकीनगर तक मेरा लोक सभा क्षेत्र पड़ता है। बनमनखी से 

बराड़ा रलेखंड पर दजटनों ऐसे रले िार्क जो वषों से थे, उन सभी रले िार्कों को बंद करके वहां 

पर थर्ील लगा सदया गया है। अब उस इलाके सकसानों और गांव के ग्रामीण लोगों को आवागमन में 

भारी सदक्कत हो रही है। कोई वैकसल्पक व्यवथथा नहीं की गई है। मैं आपके माध्यम से रले मंत्री जी 

से यह मांग करता ह  ं सक इसकी जांि कराई जाए। इसके साथ ही ऐसी जगहों पर या तो आरयूबी 

बनवाया जाए या सिर आरओबी बनवाया जाए, तासक लोगों की परशेानी दूर हो सके। सकसानों और 

ग्रामीणों को आवागमन में सदक्कतें हो रही हैं।…(व्यवधान)  

 महोदय, मझेु एक समनर् का मौका और सदया जाए। यह बहुत ही महत्वपूणट है। मरे ेइलाके के 

लाखों लोगों को इससे कसठनाई हो रही है। मैं आपके माध्यम रले मंत्रालय से यह मांग करता ह ं सक 

इसकी जांि कराकर इसकी व्यवथथा की जाए। उसके बाद ही रले िार्क बंद सकए जाए।ं सभी गेर्मैनों 

को हर्ा सदया गया है और रले िार्कों को बंद कर सदया गया है। इससे लाखों लोगों को परशेानी हो 

रही है। मैं एक समनर् का समय और लेना िाह ंगा। िंूसक हमारी लॉर्री नहीं लगती है, इसीसलए मैं एक 

समनर् का समय और लेना िाहता ह ं।   

माननीय अध्यक्ष : सौसमत्र खान जी, आप शाम को बोसलएगा। 

…(व्यवधान) 

श्री सौदमत्र खान (दबशनुपुर): महोदय, हम लोग जब जन्म-कमट करते हैं, तो हम लोग सपता जी और 

माता जी को छोड़कर सजसको गरुु जी मानते हैं, वह सशक्षक होता है। लेसकन पसिम बंगाल में सपछल े

सदनों जो एक आरएसएस कायटकताट और हेडमाथर्र था, उसको गोली मार दी गई है। उसके बाद 18 

सदन हो गए हैं, जो पैरा र्ीिर है, उसकी सैलरी ससिट  8,000 रुपये है। यहां पर हम लोगों को जो खाना 

सखलाते हैं और जो ड्राइवर होते हैं, उससे भी उनकी सैलरी कम है। व े18 सदनों से हंगर थराइक कर 

रहे हैं। एक पैरा र्ीिर की मतृ्य ुभी हो गई है। 
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 महोदय, मेरी आपसे एक सवनती है सक आप पसिम बंगाल में एक संसदीय कमेर्ी भेसजए, जो 

वहां जाकर यह देखे सक जो लोग अनशन और हंगर थराइक कर रहे हैं, वह उन लोगों से बात करें। 

उनसे बात करने के बाद पसिम बंगाल सरकार से यह कहे सक कम से कम जो पैरा र्ीिर की सैलरी 

है, उसको बढ़ाया जाए। र्ीिरों के ऊपर जो अत्यािार हो रहे हैं, पसिम बंगाल में ऐसा हो रहा है। 

उनको गोली मार दी जा रही है, वह बंद होना िासहए, ऐसी मेरी आपसे सवनती है। आप वहां पर एक 

संसदीय कमेर्ी बनाकर भेसजए। मैं यही सवनती करना िाहता ह ं।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप जो बोलना िाहते हैं, आप बोसलए। 

…(व्यवधान) 

श्री अरु्जिन दसिंह (बैरकपुर) : माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपका भी संरक्षण िाहता ह ं और माननीय 

प्रधान मंत्री जी और माननीय गहृ मंत्री जी का भी संरक्षण िाहता ह ं। सपछले सदनों हैदराबाद में जो 

घर्नी घर्ी है, मैं पसिम बंगाल के बाडटर इलाके से आता ह ं। बाडटर इलाके में रोसहंग्या लोग आकर 

सवशेषकर सहन्दू संप्रदाय के पररवारों का बलात्कार, अत्यािार और उन पर जलु्म कर रहे हैं। वहां पर 

एिआईआर तक नहीं सलखी जाती है। वहां पर र्ीएमसी की परमीशन के सबना एिआईआर तक नहीं 

सलखी जाती है।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : यह राज्य का सवषय है। 

…(व्यवधान) 

श्री अरु्जिन दसिंह (बैरकपुर) : महोदय, एिआईआर तक नहीं सलखी जाती है। मैं एक बात और कहना 

िाहता ह ं सक वहां का एक बीडीओ…(व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदथयगण, कल जो माननीय सदथय रह गए थे, वे, और अभी जो 

माननीय सदथय रह गए हैं, उनको भी इस सवधेयक की समासप्त के बाद सनसित रूप से समय सदया 

जाएगा। 

…(व्यवधान) 

श्री अरु्जिन दसिंह (बैरकपुर) : महोदय, सरकारी तंत्र की यह हालत है सक एक बीडीओ मंि पर खड़ा 

होकर यह बोलता है सक सववेकानंद और ममता बनजी एक हैं।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : सभा की कायटवाही 2 बजकर 30 समनर् तक के सलए थथसगत की जाती है।  

 

1335 बजे 

तत्पिात् लोक सभा िौदह बजकर तीस समनर् तक के सलए थथसगत हुई। 
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(1430/GG/SAN) 
1432 hours 

The Lok Sabha re-assembled at thirty-two minutes past Fourteen  
of the Clock. 

 
(Shri N. K. Premachandran in the Chair) 

 
MATTERS UNDER RULE 377 – LAID 

1432   hours 
HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, the Matters under Rule 377 shall be laid 
on the Table of the House.  Members who have been permitted to raise matters 
under Rule 377 today and are desirous of laying them, may personally hand 
over the text of the matter at the Table of the House within 20 minutes.   

Only those matters shall be treated as laid for which text of the matter has 
been received at the Table within the stipulated time and the rest will be treated 
as lapsed. 

----- 
 

Re: Repair and reconstruction of bridge over river Bhadar on 
National Highway between Rajkot and Porbandar in Gujarat 

 

®ी रमेशभाई एल. धडुक (पोरबंदर): माननीय अÅय± महोदय, राजकोट स ेपोरबंदर नेशनल हाईवे 
पर जेतपरु के पास भादर नदी के ऊपर एक परुाना िāज ह ैजो दो साल स ेबंद हालत म¤ है। माननीय 
अÅय± जी, दो साल म¤ न तो इसकì मरÌमत हòई ह§ और न ही नया बनान ेके बार ेम¤ कोई िनणªय िलया 
गया है। 

माननीय अÅय± जी, राजकोट से पोरबÆदर जहा ँपºूय राÕůिपता ®ी महाÂमा गाधँी जी का 
जÆमÖथान है, और सोमनाथ म¤ जहा ँभगवान िशवजी का पिवý ºयोितªिलंग है। यहा ँदेशभर से लोग 
दशªन करने के िलए आते ह§ तो राÖते म¤ कई घंटो तक जाम बना रहता है और अकÖमात म¤ कई लोगŌ 
कì जान भी गई है। 

माननीय अÅय± जी, म§ आपके माÅयम से माननीय सड़क एवं पåरवहन मंýी जी से से पूछना 
चाहता हó ँिक िकतने िदनŌ म¤ इस िāज का मरÌमत का कायª होगा या नया बनेगा। 

 

(इित ) 
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Re: Need to establish breeding centres for indigenous cow 
breeds in  Sikar parliamentary constituency,  Rajasthan 

 

 

®ी सुमेधानÆद सरÖवती (सीकर): म§ माननीय अÅय± महोदय के माÅयम स ेमाननीय मýंी जी से 
िनवेदन करना चाहता हó ँिक सÌपूणª भारतीय संÖकृित म¤ दशेी नÖल कì गायŌ का िवशेष महÂव रहा 
है। सÌपूणª भारत के साथ-साथ राजÖथान के शेखावटी म¤ पाये जाने वाली दशेी नÖल कì गाय¤ जैसे 
थारपारकर, नागौरी, साहीवाल, राठी, िगर अथवा शखेावटी नÖल कì गायŌ का िवशेष महÂव रहा है। 

इसिलए मेरे लोक सभा ±ेý सीकर म¤ इन देशी नÖल कì गायŌ के नÖल सधुार एवं संर±ण 
हेतु गोकुल िमशन योजना के माÅयम से नÖल सधुार एवं संर±ण केÆþŌ कì Öथापना िकये जाने कì 
कृपा कर¤। 

 
 (इित ) 

  



03.12.2019    Sh/Rjn                    Uncorrected / Not for Publication                                             327 

 
 

Re: Setting up of VC fund for SC 

 

DR. KIRIT P. SOLANKI (AHMEDABAD WEST): The VC fund for SC was set up 
under the Ministry of Social Justice in budget 2014-15. Rs. 200 Crore was also 
allocated for this purpose and IFCI was the executing company for this scheme. 
Though this scheme aims to create new age entrepreneurs in the SC 
community, the awareness about the scheme is very poor. The Parliamentary 
standing committee examining this scheme found that the fund managed by 
IFCI, has not made adequate investment in the financial year (2017-18). In 2015-
16, it invested only Rs one crore out of its allocation of Rs 102 crore. Given, that 
the scheme has the potential of creating entrepreneurs from the SC community, 
I urge the government to raise awareness about this scheme. Procedure for 
getting the fund must be simplified and 100 percent utilisation of budget is 
needed to ensure that the benefits of this scheme reach the poor.  

(ends) 
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Re: Granting of GI tag to Sambalpuri Saree 

SHRI NITESH GANGA DEB (SAMBALPUR): Sambalpuri Saree is not only 
popular in the state of Odisha and in the country but also in foreign countries. 
Thousands of handloom weavers are facing problems of obsolete loom, raw 
materials and finance. These weavers earn their livelihood by making 
Sambalpuri saree generation after generation. In order to protect its identity, the 
Government of India may kindly issue Goegraphical Indication (GI) tag to 
Sambalpuri Saree. In Order to revive handlooms of Sambalpuri, I urge the 
Government to give financial package during the current financial year. 

(ends) 
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Re: Need to  run Rajdhani Express/Vande Bharat/Shatabdi train on 

Delhi-Lucknow-Gorakhpur-Barauni and Lucknow-Gorakhpur-
Varanasi  Sections 

 

®ी रिवÆदर कुशवाहा (सलमेपुर): महोदय, िदÐली-लखनऊ-गोरखपरु-बरौनी होते हòये हावड़ा 
रेलखंड देश के अितमहÂवपूणª रेल लाईनŌ म¤ से एक है, इस रले खंड पर पवूê उ°र ÿदेश सिहत 
िबहार के लाखŌ याýी याýा करते ह§, िफर भी इस रलेखÁड कì हमेशा उप±ेा कì गई। इस रलेखंड 
पर िदÐली से मजुÉफरपरु-बरौनी-हावड़ा के िलये कोई राजधानी या महÂवपूणª ůेन नहé है और इस 
रेलखंड पर िवīतुीकरण का कायª भी पूरा हो चकुा है। माननीय अÅय± महोदय इस रलेखंड पर 
मुजÉफरपरु-बरौनी से लखनऊ होते हòये िदÐली तक दजªनŌ माननीय सांसद से याýा करते ह§। इस 
रेलखंड पर वैशाली और िबहार सÌपकª øांित ůेन के अलावा कोई अÆय ůेन नहé है िजससे लाखŌ 
यािýयŌ को भारी िद³कतŌ का सामना करना पड़ता है। साथ ही लखनऊ-गोरखपरु-वाराणसी रलेखंड 
पर भी गोरखनाथ ए³सÿेस के अितåरĉ कोई महÂवपूणª ůेन नहé है। म§ इस सदन के माÅयम स े
माननीय रेल मंýी जी से मांग करता हóं िक इस उपेि±त िदÐली-लखनऊ-गोरखपुर-बरौनी रलेखंड 
पर रोजाना एक राजधानी ए³सÿेस या वÆदे भारत ůेन और लखनऊ-गोरखपरु-वाराणसी रलेखंड 
पर रोजाना एक शताÊदी ए³सÿेस ůेन का संचालन िकया जाये। 

 

(इित) 
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Re: Need to expedite gauge conversion of  Bahucharaji to Patan 
railway line in Gujarat 

 

®ीमती शारदाबेन अिनलभाई पटेल (महसेाणा): महोदय, बहòचरा जी से अहमदाबाद-चानसमा 
पाटन को जोड़ती मीटर गेज लाईन को āॉडगेज म¤ िवकिसत करने हेत ु15 िसतÌबर, 2017 से ही 
रेल पåरचालन Öथिगत कर िदया गया है लेिकन आज तक कायª ÿारभं नहé हो सका है। फलÖवłप 
बहòचरा जी जो िक एक बड़ा औīोिगक केÆþ होने के साथ-साथ तीथªÖथल भी है, रले यातायात 
सेवाओ ंसे कट गया है। पåरणामÖवłप Óयापारी, तीथªयाýी, कामगार, मजदरूŌ एवं आम जनता को 
भारी समÖयाओ ंका सामना करना पड़ रहा है। बहòचरा जी तक जाने वाली तमाम ůेन¤ बंद कर दी गई 
ह§ लेिकन िटकट आरि±त करने का कायª जारी है। महीने के लगभग 8000 åरजव¥शन हो रह े ह§। 
åरजव¥शन बहòचरा जी म¤ होता है पर ůेन पकड़ने के िलए 50 िकलोमीटर दरू मेहसाणा जाना पड़ता है। 
बहòचरा जी म¤ माłित, हŌडा आिद बड़ी कÌपिनयŌ का कारोबार है जहां अÆय राºयŌ के लोग भी 
रोजगार कì तलाश म¤ अ¸छी सं´या म¤ यहां आते ह§। इन सब बातŌ के ŀिĶगत उपरोĉ विणªत रेल 
लाईन को जलद स ेजÐद शłु करने हेत ुāॉडगेज िवकास का कायª ÿारभं कर जनिहत म¤ अितशीŅता 
से पूणª करवाने हेतु माननीय रेल मýंी जी से आúह करती हóं। 

 

(इित ) 
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Re: Need to start construction of Dholpur-Sarmathura-Karauli-
Gangapur city railway project and allocate adequate funds for 
the purpose 

 

डॉ. मनोज राजोåरया (करौली-धौलपुर): माननीय अÅय± महोदय, म§ आपके माÅयम से सरकार 
का Åयान मेर ेसंसदीय ±ेý करौली-धौलपरु कì अÂयंत महÂवपूणª रले पåरयोजना “धौलपरु-सरमथुरा-
करौली-गंगापुर िसटी रेल पåरयोजना" कì ओर आकिषªत करना चाहता हó।ँ 

मेर े संसदीय ±ेý करौली धौलपरु कì अÂयंत महÂवपूणª धौलपरु-सरमथुरा-करौली-गंगापुर 
िसटी रले पåरयोजना का कायª रेल मýंालय, भारत सरकार म¤ Āìज अवÖथा म¤ है। यह पåरयोजना 
मेर ेसंसदीय ±ेý कì अÂयंत महÂवपूणª पåरयोजना है। मेर ेसंसदीय ±ेý का करौली िजला मु́ यालय 
आजादी के इतने वषª उपरांत भी आज तक रले सिुवधा से वंिचत है। मेर ेसंसदीय ±ेý कì अÂयंत 
महÂवपूणª मांग होने के कारण उĉ पåरयोजना को जÐद से जÐद आरंभ कराकर पूणª कराना मेरी 
ÿाथिमक ÿितबĦता है। ' मेर ेसंसदीय ±ेý का करौली िजला मु́ यालय आजादी के इतने समय बाद 
भी रेल सुिवधा से वंिचत है। इस रले पåरयोजना के आरंभ होने से न िसफª  Öथानीय ±ेý एवं जनता 
को िवकास के अवसर िमल¤गे वरन् रलेवे को भी िदÐली-मÌुबई रले मागª को िदÐली-आगरा-µवािलयर-
झांसी रले मागª से जोड़ने वाला एक मागª और उपलÊध हो सकेगा, जो िक रलेवे हेत ुभी Óयापाåरक 
ŀिĶ से लाभदायक होगा। 

अतः महोदय, म§ आपके माÅयम से भारत सरकार एवं माननीय ÿधानमýंी जी से अनुरोध 
करना चाहता हó ँिक मेर ेससंदीय ±ेý हेत ुअÂयंत महÂवपूणª इस “धौलपरु-सरमथुरा-करौली-गंगापुर 
िसटी' रेल पåरयोजना हेत ुआवÔयक बजट आवंिटत करते हòए इसके कायª को अितशीŅ आरंभ 
करवाने कì कृपा कर¤, िजसस ेआजादी के इतने वषª बाद भी रले सुिवधा स ेवंिचत इस ±ेý के लोगŌ 
को इसका लाभ िमल सके तथा इस ±ेý के िवकास को गित िमल सके। 

 
(इित) 
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Re:  Need to introduce a new train service  between Kachchh in 
Gujarat and Delhi 

 

®ी िवनोद लखमशी चवाड़ा (क¸छ): महोदय, मेर ेलोक सभा ±ेý क¸छ-गजुरात के िलए अभी िसफª  
एक ही ůेन िदÐली से भजु के िलए चलती है, जो वाया उ°र ÿदेश बरलेी तक जाती है और िदÐली 
आती है। आला हजरत ůेन भजु-बरेली ए³सÿेस नं0 14312 वाया अहमदाबाद सोमवार, मंगलवार, 
गłुवार और ůेन नं0 14321/22 वाया पालनपरु बधु, शुक, शिन, रिववार को चलती है। लेिकन एक 
ही ůेन चालू होने से और िनरÆतर अिनयिमत चलती रहने कì वजह स ेयाýी परशेान हो जाते ह§। 
क¸छ-गजुरात, राजÖथान, उ°र ÿदेश को जोड़ती भुज-बरेली ůेन म¤ हर िदन वेिटंग िलÖट ही आता 
है।  

महोदय, म§ आपके माÅयम से माननीय रले मýंी जी से आúह करना चाहता हóं िक क¸छ से 
िदÐली के िलए कोई एक सपुरफाÖट रले सेवा या दरुÆतो ए³सÿेस ůेन सेवा शुł कì जाये िजसस े
लोगŌ कì डायर³ेट िदÐली से क¸छ के िलए आने-जाने म¤ असुिवधा न हो। 

 
(इित) 
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Re: Need to  undertake beautification of 'Nanamau Ghat' on the 
banks of river Ganga in Misrikh parliamentary constituency, 
Uttar Pradesh 

 

®ी अशोक कुमार रावत (िमि®ख): मेर े संसदीय ±ेý िमि®ख (उ0ÿ0) के अÆतगªत िबÐहौर 
िवधान सभा ±ेý म¤ गंगा नदी का एक ÿमुख घाट नानामऊ म¤ है, जहां इसके िनकटवतê ±ेý के 
अलावा उÆननावं, हरदोई एवं कÆनौज इÂयािद से लोग आते ह§। नानामऊ को नारायण ±ेý के नाम 
से भी जाना जाता है। यह मां गंगा का पावन तट एवं धािमªक Öथल है। इसिलए इसको भगवान नारायण 
का ±ेý भी कहा गया नानामऊ चाट पर ÿित वषª काितªक पूिणªमा के अवसर पर एक िवशाल मेले का 
आयोजन भी होता है, जहां लाखŌ कì सं́ या म¤ ®Ħालु मां गंगा के Öनान करके आशीवाªद ÿाĮ करके 
पÁुय के भागी बनते ह§। वहां पर ±ेý के लोग अंÂयेिĶ िøया हेत ुभी आते ह§। ±ेý म¤ नानामऊ म¤ िÖथत 
घाट कì ऐितहािसक मह°ा है। लेिकन यहा ँआने वाले लोगŌ के िलए जन-सिुवधाओ ंका भारी अभाव 
है। 

अतः मेरा अनुरोध है िक वह मेर ेसंसदीय ±ेý कì िबÐहौर तहसील के नानामऊ म¤ िÖथत 
घाट का केÆþीय िनिध से सौÆदयाªकरण कराए जाने के साथ-साथ वहां आने वाले लोगŌ के िलए 
जłरी मूलभूत सिुवधाए ंउपलÊध कराए जाने हेत ुआवÔयक कायªवाही कर¤। 

धÆयवाद सिहत, 

 

 (इित) 
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Re: Need to impress upon Government of  Madhya Pradesh to 
waive bank loan of farmers and defray outstanding electricity 
bill of farmers 

 

®ी जनादªन िम® (रीवा): केÆþ सरकार से आúह है मÅय ÿदेश सरकार को िनद¥िशत कर ेिक . वह 
अपनी घोषणा का पालन कर 2 लाख łपये तक कì रािश के ऋणी िकसानŌ कì ऋण रािश तÂकाल 
ब§कŌ म¤ जमा कराकर िकसानŌ को ऋण से मĉु कराये तथा िबजली के समÖत िबलŌ कì रािश िवīतु 
िवभाग कì कÌपिनयŌ को अदा कर उÆह¤ िबजली के उपभोग से वंिचत होने से रोके।  

 

(इित) 
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Re: Need to expedite construction of stretch of NH-39 between  
Sidhi and Singrauli in Madhya Pradesh 

 

®ीमती रीती पाठक (सीधी):  माननीय अÅय± महोदय, सदन के माÅयम से माननीय सड़क 
पåरवहन एवं राजमागª मýंी जी को अवगत कराना चाहती हó ँिक मेर ेसंसदीय ±ेý सीधी म¤ आने वाले 
राÕůीय राजमागª øमांक-39 का भाग सीधी से िसंगरौली अÂयंत जजªर िÖथित म¤ है। िवगत 1 वषª से 
यह मागª पूणªतः अवŁĦ है और म§ लगातार यह िवषय सदन के स²ंान म¤ ला रही हó।ँ इसी माह 6 
नवÌबर को माननीय मýंी जी Ĭारा उĉ िवषय को गभंीरता से लेते हòए सभी सबंिंधत अिधकाåरयŌ, 
ब§कसª व संिवदाकार कì बैठक बलुाई गई थी। बठैक म¤ म§ भी उपिÖथत थी तथा आĵासन ÿाĮ हòआ 
था िक अितशीŅ िनमाªण कायª ÿारभं िकया जाएगा परतं ुआज िदनांक तक कोई िनमाªण कायª ÿारभं 
नहé हòआ है। उĉ मागª के िनमाªण के िलए हम सभी ±ेýवािसयŌ को एक-एक िदन िबता पाना अÂयंत 
किठन है। 

मेरा सदन के माÅयम से माननीय मýंी जी से िवनă अनुरोध है िक मेर ेसंसदीय ±ेýवािसयŌ 
कì समÖयाओ ंको ŀिĶगत रखते हòए पुनः आवÔयकता पड़ने पर बैठक आयोिजत कर शीŅाितशीŅ 
राÕůीय राजमागª 39 म¤ तीĄता से िनमाªण कायª ÿारभं करने हेतु िनद¥िशत करने कì कृपा कर¤। इस 
कायª हेतु म§ व मरे ेसंसदीय ±ेý कì जनता सदैव आभारी रहेगी। 

 

(इित) 
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Re: Need to provide support to ‘Jal hi Jeevan hai’ scheme of  

  Haryana 
 
SHRI BRIJENDRA SINGH (HISAR): Government of Haryana has come up with 
a new scheme called ‘Jal Hi Jeevan Hai’ to encourage crop diversification. It is 
an incentive-based scheme to wean the farmers away from water guzzling 
paddy crop to Maize, Arhar, Soyabean etc. It is being implemented on a pilot 
bases in 7 blocks, one block each in 7 districts, over an area of 50,000 hectares. 
The scheme has 2 main components:  
 

(i)    Any farmer who grows Maize, Arhar etc. instead of paddy   shall be 
paid Rs. 2000/acre as an incentive. 

(ii)  The entire crop so grown shall be purchased by a Government   at 
MSP. 

 
I would urge the Ministries of Jal Shakti, Agriculture and Farmers Welfare 

to support the scheme and also to implement the scheme over a much larger 
area so that water and soil fertility could be saved. 

 
(ends) 
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Re: Need to conserve and develop historical forts in Betul 

parliamentary constituency, Madhya Pradesh as a tourist 
place 

 

®ी दुगाª दास (डी.डी) उईके (बैतूल):  केÆþ सरकार से आúह है िक मेर ेबैतूल संसदीय ±ेý मÅय 
ÿदेश म¤ कलाकृितयŌ से ओतÿोत ÿाचीन िकलŌ को परुा°व िवभाग Ĭारा पयªटक Öथल बनाकर 
संरि±त िकये जाने कì आवÔयकता है। 

िजनम¤ ÿमुख िकले है : 

1 खेरला गढ - बैतूल 

2 शेरगढ-ÿभातपĘन  

3 असीरगढ- घोडडŌगरी  

4 गोदनागढ-िचचोली 

 
 (इित) 
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Re: Setting up of a Central University in Punjab 

 

SHRI GURJEET SINGH AUJLA (AMRITSAR):  It is a very old demand to set up 
a second Central University in the state of Punjab based in Amritsar.   The 
government needs to consider the setting up of a second central university in 
Amritsar on priority.  Different governments had considered setting up of a world 
class central university in Amritsar but the demand is still pending.  

(ends) 
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Re: Conferring Bharat Ratna on tribal leader of Odisha 

 
SHRI SAPTAGIRI ULAKA (KORAPUT): Tribal resistance movement was 
integral part of freedom struggle and there is long list of tribal resistance 
movements that took place in different parts of Odisha. But nothing is more 
inspiring and edifying than the saga of heroic struggle and sacrifice of the 
Greatest Tribal leader of Koraput — Shahid Laxman Naik.  

He fought single handedly against oppressive foreign rulers with 
consummate skill, rare passion and fervour of a fighter. He was the very fountain 
of grit, courage and strength and stood up like a rock for freedom of his mother 
land. He sacrificed all his comforts and ultimately consumed himself but did not 
break or bend a bit before the willy machination of foreign usurpers. I request 
Prime Minister to consider recommending his name for “Bharat Ratna” who 
remains imprinted in the minds of millions of people in India especially tribals as 
the leader of leaders.  

(ends) 
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Re: Need to make River Musi in Telangana pollution-free 
 
SHRI KOMATI REDDY VENKAT REDDY (BHONGIR): Let me congratulate the 
Government for taking up the mammoth task of cleaning of “Maa Ganga” by 
“Namami Gange” programme. I would like to draw the kind attention of the 
Government through you regarding need to protect the Musi River water from 
contamination and pollution on the similar lines of Namami Gange. 

I had raised this issue during the last session of the Parliament and 
requested the Government to take immediate necessary steps to contain the 
contamination and pollution. But there is no action either by State Government 
or Central Government in this direction.  

Sir, A new study by researchers from the Department of Geophysics of 
Osmania University has shown that Musi is full of filth and dirt up to 70 km from 
the city’s periphery.  

Sir, large quantities of untreated sewage/drug residue are released by 
major and minor pharmaceutical companies established along the bank of Musi 
in Telangana making it extremely toxic. Due to this at several areas, waste water 
and ground water co-exist next to each other along the river. The contaminants 
have Musi River have percolated up to 300 feet below the ground at many places 
and up to 500 feet at a few places. More than 40 pharmacy industries 
established in Pochampally and Chowttuppal area release chemicals into river. 
Chemicals and drug resistant superbugs have seeped into the ground water not 
only in Hyderabad but also in villages up to Valigonda in Suryapet. Ground water 
in villages on either side of the river has become alkaline and unfit for 
consumption. At many places pH value of ground water has crossed 10.  

I humbly request the Government, through you Sir, to set up tertiary 
sewage treatment plants (STPs) to clean 3000 MLD, take up massive tree 
plantation around water bodies and penalise those polluting the water bodies. 
All encroachments should be removed immediately.  

(ends) 
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Re: Approval of DPR of phase-II of Chennai Metro Rail projects 

DR. T. SUMATHY ALIAS THAMIZHACHI THANGAPANDIAN (CHENNAI 
SOUTH): The Metropolitan Chennai has been growing rapidly and traffic 
volumes have increased greatly. To promote and ease public transport of 
various forms including metro rail and to ensure that the share of public 
transportation in Chennai city is substantially increased was accorded top most 
priority by our beloved Leader during his golden reign.  

A detailed feasibility Report for the expansion of the Chennai Metro Rail 
Project Phase II along 3 corridors — North West to South East; West to East; 
and an orbital corridor for a length of 118.9 Kms. at an estimated cost of Rs. 
69,180/- crores is very important for the people of Chennai particularly my South 
Chennai Constituency which extend upto Sholinganallur and beyond. Also, the 
Integration of the Chennai Mass Rapid Transit System (MRTS), with the 
Chennai Metro Rail is desirable and would enable effective synergies between 
various modes of public transport and increase share of public transport.  

I urge upon the Government to support the Phase II of the Metro Rail 
Project of Chennai and to ensure that all necessary clearances are provided 
expeditiously to fulfil the dream and aspirations of the People of Chennai to 
provide the much needed fillip to the public transport system in the Chennai 
Metropolitan city.  

Due to the introduction of New Metro Rail Policy by Government of India 
and updating of the Comprehensive Mobility Plan (CMP) and Alternative 
Analysis for mode of transport, final DPR of Phase II Chennai Metro rail Project 
has been sent to Government of India for the approval on January 11, 2019. Out 
of 118.9 km, Japan International Co-operation Agency (JICA) has already 
approved a loan of Rs. 20,196 crore for implementing the stretch of 52.01 km 
and agreement for first tranche of JICA loan has also been signed. For the 
remaining stretch, Rs.18,328 crore has been approved in principle for the loan 
assistance from Asian Development Bank, Asian Infrastructure Investment Bank 
(AllB), New Development Bank (NDB) and World Bank.  

Therefore, I urge the Union Government to expedite the approval of the 
DPR of Phase-Il of Chennai Metro Rail Project. 

 (ends) 
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Re: Funds for Polavaram project 

SHRI KANUMURU RAGHURAMA KRISHNARAJU (NARSAPURAM): I would 
like to draw the attention of the government through this august house to the 
matter of construction of Polavaram National Project which is running behind the 
schedule for want of release of funds from Central Government.  

Till now Andhra Pradesh government has spent Rs.11,800 crores but 
Centre has released Rs.8,577 crores only. Balance of Rs.3,223 crores is yet to 
be released. It is requested that Central Government should take necessary 
steps for release of balance funds as the state government is facing much 
financial crunch to complete the project as per schedule. 

And construction of Coffer dam is expected to be completed by monsoon 
season by June next year. In case, the water dam water reaches up to 41.5 
meters height, surrounding villages would face inundation. So Resettlement and 
Rehabilitation works are to be completed as early as possible which costs to the 
tune of Rs. 10,000 crores.  

Further, a sum of Rs.6,000 crores expenditure is estimated for 
construction work for the project, which should also be released by the central 
government.  

In addition to the above, as per the revised estimates, proposals for 
Rs.55,549 crores have been sent by the State government for early approval 
and release of funds to complete the Polavaram project as estimated by 2021.  

Keeping in view of the above, I urge upon the government of India and 
Hon’ble Minister for Jal Shakti to consider the matter in its letter and spirit and 
release the above funds at the earliest.  

 (ends) 
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Re: Need to facilitate online submission of life-certificate for 
retired employees of MTNL 

 

®ी राहòल रमशे शेवले (मÌुबई दि±ण-मÅय):  åरटायरम¤ट के बाद ÿÂयेक सरकारी कमªचारी को ÿित 
वषª नवÌबर महीने म¤ जीवन ÿमाण सिटª िफकेट उस ब§क म¤ देना पड़ता है जहां उनका प¤शन खाता 
होता है। परÆतु एमटीएनएल कमªचाåरयŌ के संदभª म¤ यह ÿमाण पý ब§क म¤ नहé िदया जाता बिÐक 
एमटीएनएल के उस आिफस म¤ ÿÖतुत िकया जाता है जहां स ेव े åरटायर हòए ह§। अब यिद कोई 
कमªचारी åरटायरम¤ट के बाद अपना िनवास Öथान बदल लेता है या िकसी दूसरे शहर म¤ बस जाता है 
तो उसके िलए बहòत किठनाई कì बात है। अÆय सरकारी सÖंथानŌ ने तो åरटायडª कमªचाåरयŌ के िलए 
उनकì ब§क के ऑन लाइन जीवन ÿमाण-पý ÿÖतुत करने का भी ÿावधान िकया गया है। परÆतु 
एमटीएनएल ने ऐसा कोई ÿावधान नहé िकया है जबिक एमटीएनएल एक िडिजटल िडपाटªम¤ट है और 
उसी म¤ ऑनलाइन सिुवधा उपलÊध नहé है। यहां तो िदया तले अंधेरे वाली कहावत चåरताथª होती 
है। 

अतः संचार मंýी से मरेा अनुरोध है िक इस िवसंगित को दूर करके एमटीएनएल के åरटायडª 
कमªचाåरयŌ को राहत ÿदान कर¤ 

(इित) 
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Re: Levying of multiple cesses 

SHRI ANUBHAV MOHANTY (KENDRAPARA): I wish to highlight the increasing 
number of cesses and surcharges imposed by the central government. Since 
2014, the government has imposed multiple cesses for various causes, starting 
from Clean India Cess, increase in education and health cess, increase in clean 
energy cess upto 800%. Despite government’s GST vision to promote “one 
nation, one tax system”, the cesses are still clinging to the pockets of citizens. 
Although the central government have failed to explain the non-utilization of 
collected cesses on multiple occasions, still there hasn’t been any indication to 
improve upon current practices.  

I seek clarity from the Central Government in two respects. First, how 
these funds allocated are to be utilized and second, whether the funds have any 
negative implication on the state’s economic condition. Moreover, I would ask 
the government to make a monitoring dashboard for various cases and 
surcharges collected throughout the country and the projects funded by 
collected fund. In order to review the specific economic loss to the state and 
particular industries this model can guide the government to reduce the cess 
charges.  

I seek support in bringing a dedicated expert committee to review all 
central charges except tax to examine the necessity of these surcharges and 
cesses at current time and present recommendation to promote more state 
specific fund allocation. 

 (ends) 
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Re: Fixing minimum pension under EPS-95 Scheme 

SHRI P. R. NATARAJAN (COIMBATORE): I would like to bring it to your notice 
that 64 lakh people are receiving the pension under the scheme of EPS 1995. 
They are all senior citizens and they are depending on this meagre amount for 
their livelihood. 25% of the Pensioners are receiving less than Rs.1000 per 
month and other 75% people are receiving the monthly pension of Rs.1,000 and 
above.  As Government is aware of the inflationary situation prevailing in the 
country, this paltry amount is not sufficient to fulfil the minimum requirements of 
the family.  

Since this is an issue of livelihood of 64 lakh of Pensioners and if we 
include their family members, the number runs into around 2.5 crore people, 
there is an urgent need to look into the issues. Priority should be given to the 
implementation of the Parliamentary Committee. This committee had 
recommended an interim relief of Rs.3000 as monthly pension. However, it was 
not finalized by the Government.  

I would like to urge the Government to seriously consider the demand of 
minimum pension of Rs.9000 with Dearness Allowance which is justified 
because of inflationary effect.  

Hence, I urge the following demands be fulfilled in an urgent manner. 
1. The minimum pension under the EPS-95 should be fixed at Rs.9000 

per month with Dearness Allowance.  
2. Interim relief of Rs.3000 as monthly pension as per the 

Parliamentary Committee’s recommendation in 2013.  
3. As per the recommendation of CBT in February 2015, full pension 

should be restored to those who commuted their 1/3rd pension 
amount and completed 100 months of recovery. 

4. The benefits that were unilaterally withdrawn by the previous 
government in 2018 should be restored. 

 
 (ends) 

  



03.12.2019    Sh/Rjn                    Uncorrected / Not for Publication                                             346 

 
Re: Compensation to construction workers 

SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): We have been hearing suicides by farmers 
due to debt, crop loss, etc. But, we had never heard suicides committed by 
construction workers due to non-availability of sand.  

Due to alleged criminal delay in formulating sand mining policy by 
Government of Andhra Pradesh, 3 suicides have been reported in my Guntur 
district alone. Overall, 30-40 construction workers committed suicides in Andhra 
Pradesh during the last 3-4 months. 30-35 lakh workers in construction industry 
lost employment in the last 5 months in view of acute shortage of sand.  

Sand is not available to common man. State Government says that it is 
available online. But, site will open for one minute literally. It is anybody’s guess 
where sand is going; it is the alleged sand mafia which is ruling the roost. 

I request the Government of India on behalf of all those construction 
workers who have died due to non-availability of sand to pay compensation of 
Rs.10 lakh next of kin from Building and Other Construction Workers Welfare 
Fund immediately.  

 (ends) 
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Re: Need to provide salary to ad hoc employees in government 

departments at par with permanent employees in Dadar & 
Nagar Haveli and Daman & Diu 

 

®ी मोहनभाई सांजीभाई देलकर (दादरा और नागर हवेली): अÅय± महोदय, मेरा संसदीय ±ेý 
दादरा नगर हवेली के साथ दमन और दीव जुड़ा हòआ है जोिक एक केÆþ शािसत ÿदेश भी है। सरकार 
के िविभÆन िवभागŌ म¤ िजनम¤ मु́ य łप से ÖवाÖÃय, िश±ा एवं लोक िनमाªण िवभागŌ म¤ अÖथायी ®ी 
®ेणी तथा डी ®ेणी के कमªचारी कायªरत ह§। ऐसे अÖथायी कमªचारी वषŎ से Öथायी कमªचाåरयŌ के 
साथ बराबर अपनी सेवाए ंदे रहे ह§, लेिकन अÖथायी कमªचाåरयŌ तथा Öथायी कमªचाåरयŌ के वेतन म¤ 
बहòत अिधक असमानता है। वेतन कम िमलने के कारण अÖथायी कमªचाåरयŌ को अपने पåरवार तथा 
ब¸चŌ के खचª को पूरा करने म¤ काफì मिुÔकलŌ का सामना करना पड़ता है। जबिक िवभागŌ के अंदर 
ऐसे अÖथायी कमªचाåरयŌ कì कायª करने कì द±ता और ±मता Öथायी कमªचाåरयŌ के समान है। तथा 
ऐसे कमªचारी सीधे जनता कì सेवा कर रहे ह§। लेिकन वेतनमान म¤ असमानता के कारण ऐसे कमªचारी 
Öवयं अपने ब¸चŌ को िश±ा तथा ÖवाÖÃय सिुवधाए ंदेने म¤ असमथª हो रहे ह§, ³यŌिक उनका वेतन 
कई वषŎ से िÖथर है और उनकì नौकरी अÖथाई है। 

अतः मेरा केÆþ सरकार से आúह है िक मेर े±ेý दादर और नगर हवेली एवं दमन दीव के 
िवभागŌ म¤ अÖथायी कमªचाåरयŌ कì असमानता को दूर करने हेत ुसभी के पद को Öथायी िकया 
जाए िजससे ऐसे कमªचारी भी अपनी आजीिवका से पåरवार का पालन-पोषण के साथ ब¸चŌ को 
िशि±त तथा ÖवाÖÃय सिुवधाए ंउपलÊध करा सक¤ । तभी हम 'सबका साथ सबका िवकास' के नारे 
को सच म¤ बदल सकते ह§। 

 

(इित ) 
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RECYCLING OF SHIPS BILL 

 
HON. CHAIRPERSON: Item No. 19 – The Recycling of Ships Bill, 2019. 
 Hon. Minister. 
1433 hours 
पोत पåरवहन मýंालय के राºय मýंी तथा रसायन और उवªरक मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी 
मनसुख एल. मांडिवया): महोदय, म§ ÿÖताव करता हॅू:ं 
 

“ कितपय मानक Öथाितप करके पोत पनुचªøण के िविनयमन और ऐसे मानकŌ के ÿवतªन 
के िलए कानूनी िøयािविध अिधकिथत करन ेके िलए और उसस ेसंबंिधत या आनषुिंगक 
िवषयŌ का उपबंध करन ेवाल ेिवधेयक पर िवचार िकया जाए। ” 

 

अÅय± महोदय, म§ िशप रीसाइकिलंग िबल ले कर पािलªयाम¤ट म¤ आया हॅू,ं लोक सभा म¤ 
आया हॅूं। िशप रीसाइि³लंग और िशप िबिÐडंग यह हमारा इंिडयन मैरीटाइम िहÖůी का एक महÂवपूणª 
पहल ूहै। जब िशप बनता ह ैऔर िशप कì लाइफ पूरी होती ह,ै तब तक एक साइिक ल होती है। जब 
िशप बनाना होता ह,ै तो पहले उसका िडजाइन बनता ह।ै िडजाइन के बाद उसका मॉडल बनता है। 
मॉडल बनने के बाद उसकì टेिÖटंग होती है। मॉडल कì टेिÖटंग के बाद िशप बनता है। िशप कì आयु 
20 साल स े40 साल तक होती है। जब िशप बनते ह§ और जब āेक होते ह§, मतलब िशप का िनमाªण 
होना और िशप का āेिकंग होना, उन सार ेिवषयŌ को हमने िशप रीसाइि³लंग िबल म¤ शािमल िकया 
है। िशप रीसाइि³लंग इंडÖůीज़, दिुनया म¤ िशप एक ÓयवÖथा ह,ै सारी दिुनया म¤ िशप जाते ह§, कई 
देशŌ कì उसकì ओनरिशप होती ह,ै ओनरिशप के बाद उसका Éलैग लगता है। इंिडया म¤ बना हòआ 
िशप जो होता ह,ै उसको इंिडयन Éलैगिशप बोलते ह§। िकसी भी देश म¤ िशप बनते ह§, उसकì 
आइड¤िटटी के िलए उसका Éलैग लगता ह ैऔर ये Éलैगिशप के माÅयम स ेिशप जाना जाता है। 
 जब िशप का िनमाªण होता ह,ै दनुिया म¤ आज मैरीटाइम, कुल िमला कर मच¦ट िशÈस 53 
हजार ह§। वे दिुनया म¤ एक देश स ेदूसर ेदेश म¤ जाते ह§। उसस ेकागō मूवम¤ट होता है। उसम¤ िलि³वड 
कागō मूवम¤ट होता ह ैऔर उसकì साइिक ल, यानी जब उसकì ऐज पूरी हो जाती ह,ै तो सालाना हर 
साल दिुनया म¤ एक हजार िशÈस āेिकंग के िलए आते ह§। उनको रीसाइिकल िकया जाता है। जब 
रीसाइिकलंग का सवाल होता ह ैतब उसको अ¸छी तरह स ेऔर मैनेजम¤ट िसÖटम स ेअ¸छा मैनेजम¤ट 
कर के उसको एक Āेमवकª  म¤ हम कैस ेडाल¤ और उस माÅयम स ेउसकì āेिकंग कर¤, इसके िलए यह 
िबल लाया गया ह।ै   
(1435/KN/RBN) 

इस िबल म¤ कुल िमलाकर तीन पहल ूह§- एक, देश म¤ आज िशप रीसाइि³लंग इंडÖůीज म¤ 
हमारा शेयर दिुनया म¤ 30 परस¤ट है। मतलब 1000 िशÈस हर साल āेिकंग के िलए जाते ह§, उसम¤ स े
300 िशÈस इंिडया म¤ āेक होते ह§। इंिडया म¤ भी खास करके गजुरात के भावनगर म¤ अलंग िशप āेिकंग 
याडª ह,ै वहा ँ131 नÌबर Èलॉट ह ैऔर उसके अलावा थोड़ा सा कोलकाता म¤ āेिकंग होता ह,ै थोड़ा 
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सा मÌुबई पोटª म¤ होता है। केरल Öटेट के पीएसयू के माÅयम स ेिशप रीसाइिकल होते ह§। यह िशप 
रीसाइिकल जब इंिडया म¤ हम कर रहे ह§, उसम¤ आज तक जब िशÈस रीसाइि³लंग के िलए आते ह§ 
तो दो-तीन इÔयूज होते ह§। कभी उसम¤ इनवायनªम¤ट का कोई इÔयू हो जाता ह,ै कभी ए³सीड¤ट हो 
जाता है। ऐसी िÖथित म¤ देश म¤ कई बार हाई कोटª  म¤, सÿुीम कोटª म¤ िपिटशन होती रहती थी, 
पीआईएल होती रहती थी। उस वĉ वषª 2013 म¤ सÿुीम कोटª न ेगाइडलाइन दी थी िक िशप āेिकंग 
के िलए कैसा Āेमवकª  होना चािहए और कोटª के आधार पर आज तक िशप āेिकंग हो रहा था। एक 
िवषय यह था िक उसके िलए हम कानूनी ÿावधान कर¤। 

दूसरा, वषª 2009 म¤ हांगकांग कÆव¤शन हòआ था और िशप एक ऐसी इंडÖůीज ह ैया िशप एक 
ऐसी ÓयवÖथा ह ैिक उसको रµेयलेुट करन ेके िलए इंटरनेशनल मेरीटाइम आग¥नाइजेशन का भी एक 
महÂव होता है। वह भी उसको रµेयलेुट करते ह§। इंटरनेशनल मेरीटाइम आग¥नाइजेशन न ेवषª 2009 
म¤ एक हांगकांग कÆव¤शन पास िकया था। हांगकांग कÆव¤शन स ेआप िशप रीसाइकल कैस ेकर¤गे, 
उसके िलए ³या सिुवधा होनी चािहए, कैसी फैिसिलटीज होनी चािहए, एनवायनªम¤ट Ā¤ डली, 
एनवायनªम¤ट साउंड रीसाइि³लंग करन े के िलए ³या करना चािहए, लेबर सÉेटी, हेजडªस वेÖट 
åरमूवल िसÖटम ³या होना चािहए? उसका एक Āेमवकª  उÆहŌन ेबनाया। उसको मानने स ेिहÆदÖुतान 
को िशप रीसाइि³लंग इंडÖůीज म¤ और बढ़ोतरी होने कì सÌभावना है। आज हमार ेयहा ँ300 िशÈस 
सालाना रीसाइिकल होते ह§। जब हम हांगकांग कÆव¤शन को रेि³टफाई कर द¤गे तो उसस ेऔर ºयादा 
िशÈस इंिडया म¤ आएगंे। िशप रीसाइिकल होना, इंिडया म¤ इसिलए महÂवपूणª ह ैिक हमार ेदेश म¤ Öटील 
कì जो åर³वायरम¤ट ह,ै उसम¤ 10 परस¤ट Öटील हम¤ रीसाइि³लंग इंडÖůीज स े िमलता ह,ै िशप 
रीसाइि³लंग स ेिमलता है। एक टन Öटील चािहए तो 6-10 टन कोयला आप जलाओ तब एक टन 
Öटील िमलता है। इस ŀिĶ स ेदेश म¤ िशप रीसाइि³लंग इंडÖůीज बढ़े। ºयादा स ेºयादा िशÈस दिुनया 
म¤ स ेइंिडया म¤ रीसाइि³लंग के िलए आए ंऔर उसको एक कानूनी łप, आज जब हम िशप रीसाइकल 
करते ह§ और हम सÿुीम कोटª कì गाइडलाइन और सÿुीम कोटª के अनसुार करते ह§, उसको हम 
रेि³टफाई कर द¤ और कानूनी ÿावधान कर द¤, इस िवषय स ेहम िशप रीसाइि³लंग िबल लाए ह§। 
सदन के सामने यह िबल म§न ेरखा है। आप सब के इसम¤ इनपुट्स रह¤।  

(इित) 
HON. CHAIRPERSON (SHRI N.K. PREMACHANDRAN): Motion moved: 
 

“That the Bill to provide for the regulation of recycling of ships by 
setting certain standards and laying down the statutory mechanism 
for enforcement of such standards and for matters connected 
therewith or incidental thereto, be taken into consideration.” 
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1434 hours 
SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): Mr. Chairman, Sir, thank you. This is a very 
important Bill. I would like to say that this is not a day-to-day affair of any Member 
of Parliament.  But I would like you to ensure that this Bill is treated as an 
important Bill because many aspects of this Bill are very important. I understand 
that this Bill has been introduced on the basis of the Hong Kong Convention. 
The title of the Bill is misleading. The title is, ‘The Recycling of Ships Bill, 2019’. 
But, the entire ship industry is known as the ship breaking industry. I would 
request the hon. Minister to mention as to how much of recycling is being done 
over the last few years as well.   
 India has deposited the Instrument of Accession to the Hong Kong 
Convention with the IMO Secretary-General as recently as on 28th November 
2019.  
(1440/CS/SM) 

सर, आज 03 िदसÌबर ह,ै पाचँ या छह िदन पहल ेइसकì बात हòई है। Why should the 
Parliament rush through it without any adequate deliberations? Why should the 
Parliament go into a Bill which has a huge importance, which has a huge 
environmental aspect, which also affects the aquatic life, employment, the safety 
aspects and the labour aspects as well? So, the Bill has been already presented 
in haste and the reasons are unknown.   
 Sir, the Hong Kong Convention is stated to be the reason of the enactment 
of the Recycling of Ships Bill, 2019, which has not even come into effect. The 
Hon Kong Convention, if it has to come into effect, will come into force only after 
two years, after 15 States, representing 40 per cent of the world merchant 
shipping by gross tonnage and 3 per cent of recycling tonnage for the previous 
ten years, have either signed it without reservation as to ratification, acceptance 
or approval or have deposited instruments of ratification, acceptance, approval 
or accession with the Secretary-General.    
 Sir, when this is discussed, we should also understand the date of India’s 
joining the Convention, the number of States required to bring this Convention 
into force etc; the further tonnage and recycling volumes needed for the 
Convention to come into force.  
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 So, the Hong Kong Convention is yet to come into force. Only after it 
comes into force after two years and the particular tonnage is accepted, this Bill 
will be a valid Bill.  
 Sir, the top five ship recycling countries in the world between them 
accounting for more than 98 per cent of the ship recycling by gross tonnage are 
Bangladesh, China, India, Pakistan and Turkey. Out of these, only two countries, 
India and Turkey have now become the parties to the Hong Kong Convention. 
China, Bangladesh and Pakistan have not yet been parties to this Convention.  
 Even the Hong Kong Convention has been subjected to severe criticism. 
One of the major criticisms of the Hong Kong Convention is that the shipping 
industry upholds the Hong Kong Convention as the only solution for ship 
breaking conditions globally. The Hong Kong Convention has been strongly 
criticised for not providing standards that will ensure safety and environmentally 
sound ship recycling.  
 Sir, many NGOs including the organisation like ‘Greenpeace’ have 
already raised the concern regarding the environmental impact of the Hong 
Kong Convention. The Hon. Supreme Court of India has raised concerns and 
many a time, it has referred to Basel Convention as the model. Sir, there is a 
huge difference between the Basel Convention and the Hong Kong Convention. 
I believe that the Government should take very adequate steps in understanding 
the basic differences and which Convention is exactly suitable for a country like 
India.  
 We all know that the hon. Minister comes from the State of Gujarat. Alang 
is one of the biggest ship breaking industries in the entire country. Ship breaking 
industries are considered to be the hell on earth. The safety standards, problems 
faced by the labourers are something which cannot be described in this 
Parliament because it has a huge impact on their day-to-day life. There are 
health hazards.  Chemicals are brought in by the ships. There are certain safety 
aspects which have to be monitored and it has also been mentioned in the 
Convention as well.  
 Sir, the environmental aspect is something which we have to very carefully 
look at. The marine aquatic life is going to be affected badly when the industry 
takes its role in the Hong Kong Convention. When we talk about air pollution, we 
all suffer from it, especially in a city like Delhi.    
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(1445/AK/RV) 

We all are victims of air pollution. We all must have seen the Discovery 
Channel or the National Geographic Channel where we can see more colours 
of life than on land or by any artists or in any designs that we see, but the major 
component of a colourful aquatic life and the immense number of aquatic 
creatures, which we have only seen on the screen, are disturbed, destroyed and 
their eco-system has been disturbed in a very different manner. 
 We have a huge coastal line, and the major fishermen community of our 
country including in Kerala, Gujarat and Tamil Nadu is going to have a huge 
setback when this Bill gets passed. As regards the environmental impact, as I 
said, we know globally that the climatic condition has been changing and with 
the increasing heat in the oceans the amount of fish catch is becoming less and 
the amount of salt content in the oceans is also rising, which are all hazards, and 
cautious steps need to be taken by the fishing industry. I would have been eager 
to see the hon. Minister of Fishing also be a part of this discussion because it is 
the other side of the coin, which is going to be affected badly, that is, the day-to-
day livelihood of the fishermen community that is going to be the worse-affected.  

‘Har Ghar Jal’ is a very important project of the Government where 
drinking water should reach every household by 2024. Where is the water 
source for it? I had asked the hon. Minister about the water source for it, and 
oceans are a huge source where desalination plants can be used, but those 
water sources / bodies are going to be highly polluted by this industry. 

The Bill is also relevant for the ship breaking, which is now carried by the 
ship repairing unit of the Steel Industries Limited Kerala (SILK) in Kerala. Ships 
are broken down safely by beaching in Alang in the ship breaking yards of 
Gujarat, but in Azhikkal in Kannur, ships are broken down while they are still in 
water. So, there are States, which are not following many of the standards given 
by these industries, but they are still prevailing / working. I agree on the 
employment aspect of the industry where thousands of youngsters of this 
country get job, but environment is something that we have to very closely look 
upon. Breaking ships while in inland water wreaks havoc in the eco-system and 
affects fishermen.  
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The Bill in the present form does not prohibit the hazardous ship 

being broken with beaching and dismantling in water as well. This is a 
very important aspect. I would like to have the Government’s attention 
on this issue. Has the Government taken note of the contradiction 
between the Basel Convention and the Hong Kong Convention? There 
are a number of cases in the Supreme Court, which have referred to the 
Basel Convention. It also finds a mention in the Hazardous Wastes 
(Management, Handling and Transboundary Movement) Rules, 2008. 
Has the Government taken note of the various criticisms of the Hong 
Kong Convention raised by the Special Rapporteur of the United Nations 
and the Human Rights Council? Has the Government taken note of the 
criticism that the Hong Kong Convention gives an unfair advantage to 
the ship owners as well? Has the Government taken note of the fact that 
none of the European nations support it and are not part of the Hong 
Kong Convention, and have adopted their own ship recycling regulation 
Act of 2013? Why is India or some of the third-world countries or the 
developing countries becoming a part of this industry? Employment is 
not the only factor here, but many of the developed countries do not 
want these hazardous chemicals to impact the environment in their 
countries.  
(1450/SPR/MY) 
 That is the reason why we have become a victim of this industry. 
A substantial number of ships for breaking comes from Europe. Has the 
Government taken note of the impact on a national level? Would the 
Government ensure - in an industry which employs thousands of 
persons – that the Hong Kong Convention does not come into force? 
 Persons who would stand to benefit out of this Bill in its present 
form, being enacted into a statute, that too at this point of time when the 
international law on this subject is in a state of flux, is the shipbuilding 
lobby. The Government seems to be hand in glove with them so that the 
existing environmental norms regarding the handling of hazardous 
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waste, as affirmed by the hon. Supreme Court’s judgement, is flouted 
with impunity under the garb of a new enactment.  

This is a serious concern raised by the people involved in the 
industry. Thousands employed in the shipbreaking industry will be 
detrimentally affected as working conditions will continue to remain 
deplorable.  Due to the haste displayed by the Government, the ship 
recycling industry in India will be detrimentally affected in the long run 
as major players like China, Bangladesh and Pakistan are still watching 
on the sidelines without joining the Hong Kong Convention, and have 
not evolved a national law in line with the Convention.  This is so 
because of a major lacuna in the Convention that facilitates party flags, 
after reflagging to a non-party flag, to be sent to a ship recycling facility 
in a non-party recycling State. Does the Government realise that 
Pakistan, China and Bangladesh may stand to benefit at the cost of the 
Indian ship recycling industry?  

These are major concerns. As Parliamentarian, I am of the opinion 
that this Bill is unwanted, untimely and unethical. So, I would urge the 
Government to withdraw the Bill.  

(ends) 
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1452 बज े
डॉ. भारतीबेन डी. Ôयाल (भावनगर): सभापित महोदय, हमार ेमाननीय मýंी ®ी मनसुख 
एल. मांडिवया जी िशप रीसाइि³लंग िबल 2019 लेकर आए ह§। म§ इस िबल के समथªन म¤ 
बोलन े के िलए खड़ी हòई हó।ं सबस ेपहल ेम§ माननीय ÿधान मýंी जी तथा मýंी जी का 
अिभनंदन करना चाहती हóं।  
 महोदय, हमारी सालŌ से िडमांड थी िक िशप रीसाइि³लंग के िलए एक इंटरनेशनल 
कानून बन ेऔर उसके दायर ेम¤ पूरा इंिडया आ जाए। हम ऐसी मांग कर रहे थे और आज 
वह समय आ गया है। म§ गुजरात के भावनगर, अलंग से आती हóं। वहां दिुनया का सबस े
बड़ा िशप āेिकंग याडª है, यानी िशप रीसाइि³लंग याडª है। िशप रीसाइि³लंग के िलए दिुनया 
कì जो माक¥ ट है, उनम¤ से 30 परस¤ट इंिडया कì माक¥ ट है। इंिडया कì जो माक¥ ट है, उसम¤ 
से 99 परस¤ट हमार ेअलगं रीसाइि³लंग याडª म¤ इसका िबजनसे चलता है। 
 महोदय, म§ अलंग के िबÐकुल पास वाल ेगांव मथावड़ा से आती हóं।  यह िबÐकुल ही 
छोटा-सा गांव है। वषª 1983 म¤ अलंग म¤ पहला िशप रीसाइि³लंग के िलए आया था। उसके 
कुछ सालŌ बाद कì एक घटना आज भी मेर ेिदमाग म¤ से नहé जा रही है। मेर ेछोटे से गांव 
म¤ उस समय एक काला िदन आया था। उस िदन गांव के एक भी घर म¤ चूÐहा नहé जला 
था। सर, चूÐहा इसिलए नहé जला था िक मेर ेगांव के सात मजदरू जो अलंग िशप āेिकंग 
याडª म¤ काम करन ेके िलए जाते थे, वे सबुह काम पर गए और जैस ेही िशप किटंग के िलए 
िशप के अंदर घुसे, वैस ेही िशप के कोÐड Öटोरेज के केिबन से ऐसा पॉइज़नस गैस छूटा, 
िजसस ेवहé के वहé उन सातŌ वकª सª कì मौत हो गई। उनम¤ से पांच वकª सª मेर ेगांव के थ े
और दो बगल के गांव के थे। 
(1455/CP/UB)   

हम लोगŌ के Ńदय से यह घटना जड़ुी हòई है। ऐसी घटनाए,ं जब हमारा िशप āेिकंग 
याडª शुł हòआ, तो बार-बार होती रहती थé। कभी कोई फायर का इÔयू होता था, कभी 
िकसी वकª र के ऊपर Öटील कì Èलेट िगरने से उसकì मÂृय ुहो जाती थी या िवकलांग हो 
जाता था। िशप āेिकंग कì वजह से ऐसे मैटेåरयल उसस ेछूटते थे, ऐसे कैिमकल छूटते थे, 
ऐसे ऑयल, गैस, उनसे जो कुछ िनकलता था, वह यहा-ंवहां सब जगह छोड़ा जाता था। 
इससे लोगŌ को बहòत परशेानी हो रही थी, खेती म¤ भी असर पड़ रहा था और लोगŌ को 
ĵांस लेने म¤ भी िद³कत हो रही थी।  

म§ हमार ेिशप āेकरŌ को और िशप रीसाइकिलंग इंडÖůी से जड़ेु लोगŌ को धÆयवाद 
देती हóं, ³यŌिक वे बहòत ही साहिसक ह§ और संवेदनशील भी ह§। म§ गुजरात गवनªम¤ट का भी 
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अिभनंदन करना चाहती हóं िक उस टाइम जब ऐसी घटनाए ंबढ़é, तो गुजरात सरकार ने भी 
कुछ ऐसे łÐस बनाए और िशप āेकरŌ ने भी खुद अपने आप łÐस बनाए। मझु ेयह कहते 
हòए आनंद हो रहा है िक आज हांगकांग कनव¤शन का जो िबल लेकर माननीय मýंी जी लेकर 
आए ह§, अलंग जो सबस ेबड़ा िशप āेिकंग याडª है, वहां 131 Èलॉट्स ह§, जहां िशप āेक 
होता है, हम उनको Èलाट बोलते ह§, उन 131 Èलॉट धारकŌ म¤ से 80 से ºयादा हांगकांग 
कनव¤शन के साथ अपन ेआप जड़ेु थे। आज जब यह िबल आया है, तो उन लोगŌ को बहòत 
ही अ¸छा लगेगा। म§ उनका िफर से अिभनंदन करती हóं िक वे पहल ेसे ही इतन ेसवंेदनशील 
रहे और सार ेइंटरनेशनल łÐस को फॉलो कर रहे ह§।  

अलंग दिुनया का सबस ेबड़ा िशप āेिकंग याडª है। म§ कुछ आकंड़ ेदेना चाहóंगी। 1 
जनवरी, 2018 को इंटरनेशनल मåेर टाइम आगªनाइजेशन ने कहा है िक  50,732 मच¦ट 
िशÈस पूरी दिुनया म¤ ह§। माननीय मýंी जी ने बताया िक  उनकì एवरेज लाइफ 25 से 40 
साल होती है। भारत म¤ 1,416 मच¦ट िशपयाड्ªस ह§। वषª 2018 म¤ पूरी दिुनया म¤ 744 िशÈस 
ह§, जो āेिकंग िकए गए या रीसाइकल िकए गए। इनम¤ पूर े वÐडª म¤ बांµलादेश, चाइना, 
पािकÖतान और टकê जैस ेदेश िजतना िशप रीसाइकल करते ह§, उनम¤ से 30 पस¦ट िशप 
रीसाइकल का काम हम इंिडया म¤ करते ह§। वषª 2018-19 म¤ 240 िशÈस भारत म¤ 
रीसाइकल हòए, िजनम¤ से 99 पस¦ट अलंग िशप āेिकंग याडª म¤ हòए। 
 हमार ेदेश म¤ कोलकाता, मुंबई, कोि¸च सब जगह िशप रीसाइकिलंग का काम होता 
है, उनम¤ से सबस ेºयादा हमार ेयहां यह काम होता है। वषª 1983 म¤ हमार ेयहां पहला िशप 
आया था, तभी से हम लोग वहां िशप āेिकंग और िशप रीसाइकिलंग का काम कर रहे ह§। 
यह िबल िजस ेमाननीय मýंी जी लाए ह§, उससे बहòत सारा फायदा होन ेवाला है। जैसा म§न े
बताया िक  इससे दघुªटना तो टलेगी ही, लेिक न यह िबल आन ेकì वजह से जो हािनकारक 
सामिú यां ह§, जो हैजाड्ªस ह§, जो िशप से िनकलता है, उनके इÖतेमाल पर पूरा ÿितबंध लग 
जाएगा। जो नए िशÈस बन¤ग,े उनम¤ पहल ेसे ही  ऐसा ÿावधान िकया गया ह ैिक  ऐसे िकसी 
भी मैटेåरयल का इÖतेमाल न िकया जाए और जो मौजूदा िशÈस ह§, उनके िलए पांच साल 
का समय िदया गया है िक  पांच साल म¤ जब यह िवधेयक कानून बनेगा, तो उसके बाद व े
इसके दायर ेम¤ आ जाएगंे और ऐसा कोई भी मैटेåरयल िशप म¤ यूज नहé होगा, जो पयाªवरण, 
सरु±ा या ÖवाÖÃय के िलए हािनकारक हो। यह िबल आन ेके बाद ऐसा हो जाएगा िक  िशप 
रीसाइकिलंग इंडÖůीज़ एक लीगल Āेमवकª  के नीचे आ जाएगी।    
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(1500/NK/KMR) 

उनमें दो ऑथोरिटी बनने वाली है, एक कम्पिनेंट ऑथोरिटी जो लोकल लेवल िि बनेगी औि 

एक नेशनल ऑथोरिटी जो  भाित सिकाि के लेवल िि बनेगी औि एक लीगल फे्रमवकक  बन जाएगा। 

इस म्बल में व्यवस्था की गई है म्क जहाजों की रिसाइम््लिंग के म्लए बनाए गए स्थान भी अम्िकृत 

होने चाम्हए, कहीं ऐसी वैसी जगह िि रिसाइम््लिंग का काम नहीं चलेगा।  

1501 बजे   (श्रीमती िमा देवी िीठासीन हुई िं) 

रिसाइम््लिंग योजना के अनरुूि सािा कामकाज होना चाम्हए। रिसाइम््लिंग म्कए जाने वाल ेजहाजों 

को हािंगकािंग इिंटिनेशनल कन्वेंशन के अनसुाि िडेी फॉि रिसाइम््लिंग प्रामण ित्र यानी सम्टकम्फकेट 

लेना बहुत ही जरूिी हो जाएगा।  

 मैडम, जब रिसाइम््लिंग औि म्शियाडों के म्लए कोई कानूनी फे्रमवकक  नहीं था, अब िूिा 

फे्रमवकक  बन जाएगा, बहुत साि ेदेश हमाि ेऊिि उिंगली उठाते थे, भाित में ऐसा नहीं है औि हािंगकािंग 

कन्वेंशन में शाम्मल नहीं हुआ,इसी वजह से दमु्नया के बहत साि ेदेश खासकि यूिोिीय किं ट्रीज देश 

म्शि रिसाइम््लिंग के म्लए यहािं म्शि नहीं भेजते थे। इससे हमको नकुसान भी होता था।  

इस म्बल के बाद इिंम्डया हािंगकािंग कन्वेन्शन के दायि ेमें आ जाएगा। जो देश हमाि ेऊिि 

उिंगली उठाते थे, इिंटिनेशनल मैरिटाइम आगेनाइजेशन ने भी बताया था भाित को इसके अिंदि आना 

चाम्हए। आज माननीय मिंत्री जी इस म्बल को लेकि आए हैं, हमाि ेदेश िि जो सवाल उठता था, वह 

भी खत्म हो जाएगा। िूिी दमु्नया से हमाि ेदेश में म्शि बे्रम्किं ग औि रिसाइम््लिंग के म्लए अिने म्शि 

भेजेंगे। नावे ने अभी अभी बताया है म्क अगि इिंम्डया हािंगकािंग कन्वेन्शन के दायि ेमें आ जाता है तो 

हम प्रम्त साल 40 म्शि भाित भेजेंगे।  

 मझेु सबसे ज्यादा हर्क इसम्लए हो िहा है ्योंम्क सबसे ज्यादा म्शि बे्रम्किं ग औि रिसाइम््लिंग 

हमाि ेयहािं होती है। यह स्वाभाम्वक है म्क भावनगि के म्वकास द्वाि खलु जाएगा। अभी भी म्शि 

रिसाइम््लिंग इिंडस्ट्री चल िही है वह सामाम्जक काम भी किती है। भावनगि के म्लए एक लाइफलाइन 

सी है। इससे बहुत साि े रिलेटेड म्बजनेस भी िल िहे हैं। हमाि ेलोकल लेवल लोगों को भी बहुत 

िोजगाि  म्मल िहा है।  

हमाि ेम्शि बे्रम्किं ग याडडकस में टे्रम्निंग सेंटि भी हैं म्जसे गजुिात सिकाि चला िही है। डेढ़ लाख 

से ज्यादा वकक सक को यहािं टे्रम्निंग दी जाती है। मैं माननीय मिंत्री जी से आग्रह करिं गी, वहािं टे्रम्निंग अच्छी 

तिह से चल िही है, एक अच्छा हॉम्स्िटल भी है। टे्रम्निंग लेने के म्लए जो वकक सक वहािं आते हैं, अलग-

अलग स्टेट से वकक सक वहािं आते हैं औि म्फि अिनी स्टेट में कभी कभी वािस लौट जाते हैं। अनटे्रन्ड 

मजदूि भी काम किते हैं, कभी-कभी हादसा हो जाता है। टे्रम्निंग सेंटि के म्लए कोई ऐसा कानून बने, 

टे्रन्ड मजदूि ही म्शि बे्रम्किं ग याडक में काम कि सकें , ऐसा भी प्राविान किने की जरूित है। हमाि ेयहािं 

म्शि बे्रम्किं ग औि रिसाइम््लिंग की वजह से फम्नकचि उद्योग बहुत हुए हैं।  

मिंत्री जी ने बताया म्क रिसाइम््लिंग म्बजनेस की वजह से दस प्रम्तशत स्टील जेनिटे होता है। 

सबसे ज्यादा हमाि ेम्सहोि में होता है, म्सहोि में स्टील की रि-िोम्लिंग इिंडस्ट्री है, वह भी इसके जरिए 

आगे बढ़ेगी, लोगों को िोजगाि भी म्मलेगा। माननीय प्रिान मिंत्री निने्र भाई मोदी जी का म्बल लाने 
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के िीछे जो िीज़न है, िािंच साल में इिंम्डया इस इिंडस्ट्री की लीडिम्शि कि।े िािंच साल में इस इिंडस्ट्री 

से डबल म्बजनेस आए, इसी वजह से इस म्बल को लाया गया है। 

मैं माननीय मिंत्री जी को म्फि से बिाई देती ह िं। मैं कुछ मािंग भी िखना चाहती ह िं ्योंम्क मैं 

औि माननीय मिंत्री जी एक ही क्षेत्र से आते हैं। वैसे मिंत्री जी िूिा जानते हैं। इस म्बल के बाद एक 

नेशनल ऑथरिटी बनने वाली है। इिंम्डया का 99 ििसेंट कामकाज अलिंग में हो िहा है।  

(1505/SK/SNT) 

मैं मािंग किती ह िं म्क‍ि नेशनल अथॉरिटी का आम्फस गजुिात में अलिंग में ही बने, म्जससे हमािे 

म्शि बे्रकिों की समय, शम्ि औि सपिम्ि की बचत हो सके औि व ेसािा कामकाज यहीं से कि सकें । 

 अलिंग में म्शि बे्रम्किं ग याडक, म्जसे प्लोट बोलते हैं, इसकी कोई मैम्ििंग नहीं हुई है। यहािं लैण्ड 

का म्नम्ित दायिा तय किना चाम्हए म्क यह लैण्ड  िचायत की है, अलिंग अथॉरिटी की है, िाज्य 

सिकाि की है, फोिसे्ट की है या जीएमबी की है। अगि ऐसी मैम्ििंग हो जाती है तो बहुत सी सुम्विाएिं 

म्मल सकती हैं। यहािं िडै क्रास का अच्छा अस्िताल है। गजुिात सिकाि ने भी एक अस्िताल बनाया 

है। यहािं 15-20,000 मजदूि काम किते हैं, इसम्लए यह अस्िताल काफी नहीं है। सैंट्रल गवनकमेंट या 

म्शम्ििंग म्मम्नस्ट्री की तिफ से वकक सक के म्लए बडा अस्िताल बनाया जाए, यह सबके म्लए अच्छा 

होगा। 

 यहािं बहुत अच्छी हाउम्सिंग कॉलोनी भी बनी हुई है, म्जसमें वकक ि िह सकते हैं। ऐसा िता चला 

है म्क‍ि साि ेवकक सक हाउम्सिंग कॉलोनी में न िहकि इिि-उिि एन्क्रोचमेंट किके िह िहे हैं। यह उनके 

म्लए औि याडक के म्लए अच्छा नहीं है। ऐसा कोई रूल बनना चाम्हए म्क‍ि वहािं जो वकक ि काम कि िहे 

हैं, हाउम्सिंग कॉलोनी में ही िहें औि उनको अच्छी फैम्सम्लटीज़ म्मलें। मेिी माननीय मिंत्री जी से मािंग 

है म्क‍ि ऐसा रूल भी बनाना चाम्हए।  

 मैं म्फि से माननीय मिंत्री जी औि माननीय प्रिान मिंत्री जी को बहुत बिाई देती ह िं। िूवक विा 

ने अभी बोला म्क इस म्बल की अभी कोई जरूित नहीं है। मैं म्बल्कुल इसका म्विोि किती ह िं। इसमें 

दो साल का दायिा म्दया है, दो साल की टाइम म्लम्मट दी है म्क‍ि दो साल में सािी म्शि रिसाइम््लिंग 

इिंडस्ट्री इसके दायि ेमें आ जाएगी। अच्छी बात है म्क‍ि टाइम म्दया है, लेम्कन मैं तो चाहती ह िं म्क‍ि जल्द 

से जल्द यह म्बल लोक सभा औि िाज्य सभा में िारित होकि कानून बने ताम्क भावनगि के म्वकास 

के द्वाि इिंडस्ट्री औि हमाि ेम्लए खलु जाएिं। मेिी मािंग है म्क‍ि यह म्बल जल्द ही कानून बन जाए। 

 मैं सदन से भी अिील किती ह िं म्क‍ि तिुिंत इस म्बल को िास किके कानून बनाया जाए। मैं 

माननीय मिंत्री औि माननीय प्रिान मिंत्री जी का अम्भनिंदन किती ह िं औि इस म्बल का िूि ेहृदय से 

समथकन किती ह िं। िन्यवाद। 

                                                                                                             (इम्त) 
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1508 hours 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Thank you, Madam. 

 Madam, I rise to speak on the Recycling of Ships Bill, 2019. The proposed 

Bill seeks to frame a new law for ship recycling in tune with global standards. 

This will enable India to accede to the Hong Kong Convention that enlists 

environmentally sound conditions for ship recycling. Though developing 

countries like India play a dominant role in the field of ship recycling, it is 

imperative to maintain standards for environmental protection. 

 According to International Federation for Human Rights, ship breaking 

exemplifies both the potentialities and the dangers of an increasingly globalised 

economy. Ship breaking, ship dismantling, ship recycling and ship scrapping are 

synonymously used to define the process of taking a ship apart. The practice is 

subject to health, safety and environmental concerns. The method of ship 

dismantling‍िin‍िareas‍िlike,‍िAlang,‍िGujarat,‍िis‍िcommonly‍िreferred‍िto‍िas‍ि‘beaching’.‍ि

This means deliberately crashing ships on to the beach so that it can be 

dismantled during low tide. This process is controversial and poses risks to the 

environment as well as human health and safety as it is done without the use of 

concrete covering or any containment other than the hull of the ship itself. 

(1510/GM/MY) 

 Around 96 per cent of the ship-breaking yards in these developing 

countries including India apply the beaching method. The Bill nowhere mentions 

the process that will be adopted by the Government for recycling of ships. This 

method includes scrapping and disposing of thousands of tonnes of steel by 

workers using minimum tools and safety precautions. The process involves high 

risk possibilities. According to an NGO named Safety for Sea, at least eight 

workers died in the year 2017. The Government must have an approach in 

adopting safer methods for ship recycling. The problem in Alang was first 

documented by Greenpeace in the year 1998. Following actions by the local 

NGOs, the Supreme Court issued several rulings, demanding the improvement 

of the industry in order to bring it in line with national and international 

requirements for safe working conditions, environmental protection, and waste 

trade law. The Government responded with the adoption of the Ship Recycling 

Code in 2013. The Gujarat Maritime Board set up a waste disposal facility. 



03.12.2019                rsg/hcb               Uncorrected/Not for publication                                                                        360 

Workers now also receive a very basic training. Still, the working and living 

conditions of the ship-breaking yards as well as environmental protection 

standards in Alang remain alarmingly poor.  

In the proposed legislation, just a single line has been mentioned that 

workers need to be protected. It has no provision for the level and types of 

training that should be provided. The standard of training must be an important 

subject of this proposed Bill, and not just a single sentence. The occupational 

health hazards have also not been specified in this Bill. My request to the 

Government is to make the laws more effective by having provisions within the 

Bill itself and not leaving it for the competent authority. This is the reason why 

our Parliamentary system has Standing Committees; else, scenarios like the one 

I am about to put forward will be common.  

I would like to bring to the notice of this House that on 12th and 16th 

September of this year, a Dutch documentary highlighted how environmental 

and‍िsafety‍िnorms‍िare‍िopenly‍िdisregarded‍िin‍िGujarat’s‍िAlang‍िShip-breaking Yard. 

Stationed‍िat‍ि the‍िYetagun‍िgas‍ि field,‍िMyanmar’s‍ि second‍ि largest‍ि ship,‍िYetagun‍ि

FSO, started operating on 7th May, 2000. On 27th September 2018, after the 

Yetagun FSO had reached India, three non-profit organisations namely 

Shipbreaking Platform, Zero Mercury Working Group and European 

Environmental Bureau, jointly sent a warning letter to Gujarat Maritime Board, 

informing it about the high mercury levels. The warning letter noted that there 

was 300 ppm of mercury in 4500 tonnes of ballast water and 1,40,000 ppm of 

mercury in pipes and steel body of the ship. The letter also warned that such 

mercury concentrations could damage the central nervous system and cause 

kidney and liver impairment, reproductive and development disorders, defects 

in foetuses and learning deficits. The letter asked the Gujarat Maritime Board to 

make sure that the Minamata Convention 2013, of which India is a signatory, 

was followed. The convention is an international treaty designed to protect 

human health and environment from the emissions of mercury and mercury 

compounds.  
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(1515/RK/RPS) 

The warning letter also noted that the mercury contamination could also 

pollute the intertidal zone.  But the GMB permitted the beaching on 3rd October, 

2018. 

 According‍िto‍िSection‍ि8,‍िClause‍ि1‍िof‍िthe‍िproposed‍िBill,‍ि“The‍िexisting‍िships‍ि

on the date of commencement of this Act and for which the certificate on 

inventory of hazardous materials had not been issued, the owner of such ship 

shall make an application to the National Authority within a period of five years 

from‍िthe‍िdate‍िof‍िcommencement‍िof‍िthis‍िAct.”‍ि‍िSir,‍िallotting‍िfive‍िyears‍िfor‍िmere‍ि

applying for a certificate is a lot of time.  This will give the existing ships the 

liberty to carry on their function, even if it is hazardous.  So, I would request that 

the number of years must be reduced. 

 Section 17 (3) states that where the Competent Authority fails to convey 

its decision regarding approval of the ship recycling plan within fifteen days of 

its submission, the plan shall be deemed to have been approved.  This is a 

severe loophole.  No plan must be deemed to have been approved 

automatically.  Instead, stringent laws must be made to clear the approval within 

a fixed timeframe.  Not maintaining this timeframe should be penalised.  Due to 

the proposed automatic approval of plan, such plans may get permission which 

are not supposed to.  So, I would request the Government to amend this 

provision. 

 According to Section 36, only the Central Government, the National 

Authority,‍िand‍िthe‍िCompetent‍िAuthority’s‍िcomplaints‍िwill‍िbe‍िgiven‍िcognizance.‍ि‍ि

It is absolutely unfair if the workers are denied the right of registering a lawful 

complaint which can be questioned in the court.  Also, the NGOs working in this 

area are overlooked.  Both of them should be brought under Section 36 of the 

Bill. 

 I would like to say that the intent of the proposed Bill is very noble but the 

legislation is very weak.  This seriously needs to be worked upon.  I conclude 

my speech with the hope that the hon. Minister will take care of this.  Thank you, 

Madam, for giving me the opportunity to speak. 

           (ends) 
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1518 बजे 

श्री श्रीरगं आप्पा बारणे (मावल): माननीय सभािम्त जी, िोत िनुचकक्रण म्विेयक, 2019 के म्लए मैं 

खासकि माननीय मिंत्री मािंडम्वया जी के प्रम्त आभाि प्रकट किना चाहता ह िं म्क एक बडा अच्छा 

म्विेयक आि यहािं लाए हैं। म्नम्ित रूि से इस म्विेयक से आग ेचलकि िोत िरिवहन का काम अच्छा 

होगा।  

 भाित सिकाि ने अिंतिाकष्ट्ट्रीय मानक बनाकि, इन मानकों को लागू किने के म्लए सावकजम्नक 

तिंत्र का म्नमाकण किके, िोतों के िनुचकक्रण के म्नयमों के सिंबिंि में िोत िनुचकक्रण म्विेयक, 2019 को 

अम्िम्नयम्मत किने के म्लए यह म्विेयक आया है। िोतों के सिुम्क्षत एविं ियाकविण के अनकूुल 

िनुचकक्रण हेत ुहािंगकािंग अिंतिाकष्ट्ट्रीय समझौता, 2019 को स्वीकृत किने का भी म्नणकय म्लया गया है। 

 माननीय सभािम्त महोदया, भाित में िोत िरिवहन की म्हस्सेदािी किीबन 30 प्रम्तशत है, 

इसमें लगभग कई हजाि कमकचािी कायक किते हैं। वतकमान में भाित में िोत सिंगठन सिंम्हता, 2013 के 

रूि में म्विेयक का मौजूदा ढािंचा है, इसमें इससे लगकि कायक किने वालों को सिुम्क्षत िखा गया है। 

इस म्विेयक से म्नम्ित रूि से काम किने वाल ेश्रम्मकों औि म्नजी िोत किं िम्नयों को सिुक्षा प्राप्त 

होगी औि ियाकविण को भी लाभ होगा। 

 महोदय, ििन िरिवहन समरुी यात्रा औि व्यािाि के म्लए आवश्यक भाग हैं औि य ेकें र 

समरुी-मागक को जमीन िि व्यािाि से जोडते हैं। 

(1520/IND/PS) 

 महोदय, आज के समय में भाित में 12 बडे औि 200 छोटे बिंदिगाह हैं। इनसे भाित का 95 

ििसेंट अिंतिाकष्ट्ट्रीय व्यािाि होता है औि इस प्रकाि हमाि े देश की अथकव्यवस्था में इन ििनों का 

महत्विूणक योगदान है। सामान औि कच्चे सामान को ले जाने के म्लए म्वम्भन्न प्रकाि के िोत हैं। िोत 

िरिवहन का अनभुव मैंने भी म्लया है। मेि ेचनुाव क्षेत्र में न्हावा शेवा का प्रम्सद्ध जवाहि लाल नेहरू 

िोटक ट्रस्ट है। आज के समय में यह भाित का सबसे बडा किं टेनि बिंदिगाह है। आज भी िोत के द्वािा 

समरु तट िि प्लाम्स्टक, आयल, कचिा जमा होता है। भोजन, औजाि आम्द तैयाि सामान को ले 

जाने के म्लए बहुत बडे किं टेनिों का इस्तेमाल म्कया जाता है औि इन किं टेनिों को जहाज द्वािा ले 

जाया जाता है। कई बाि दरु्कटनाग्रस्त होने की वजह से जहाजों से आयल लीक हो जाता है, म्जसके 

कािण इसमें काम कि िहे कमकचारियों की मौत हो जाती है औि आयल लीक होने से समरु का िानी 

जहिीला हो जाता है, म्जससे समरुी जीव मि भी जाते हैं। सिकाि को समरुी जहाजों में प्लाम्स्टक 

औि प्लाम्स्टक से बने सामानों के इस्तेमाल िि िूिी तिह से िाबिंदी लगानी चाम्हए। यम्द कोई समरुी 

जहाज द्वािा म्कसी तिह की खतिनाक सामग्री ले जा िहा हो, तो इसका िूिा म्वविण िोत िरिवहन 

के अम्िकारियों को देना अम्नवायक म्कया जाना चाम्हए।  

           महोदय, सिकाि द्वािा यह म्नम्ित म्कया जाना चाम्हए म्क जो कोई भी िोत रिसाइम््लिंग के 

म्लए जा िहा हो, तो उससे ियाकविण को कोई नकुसान नहीं होना चाम्हए औि अगि सिंबिंम्ित िोत 

किं िनी के द्वािा ऐसा नहीं म्कया जाता है, तो उस कपिनी के म्खलाफ कानूनी कािकवाई म्कए जाने का 

प्राविान होना चाम्हए। मालवाहक जहाजों द्वािा खिाब सामग्री का छोडा जाना बिंदिगाहों, जलमागों 
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औि महासागिों को प्रदूम्र्त किता है। कई बाि िोत जानबूझ कि अवैि कचि ेको समरु में छोड देते 

हैं। इस म्वर्य में म्नयम बनाकि िोक लगाने का काम म्कया जाना चाम्हए। कई बाि किं टेनि ढोने वाले 

मालवाहक जहाज समरु में किं टेनि म्गिा देते हैं औि इसके अलावा जहाज ध्वम्न प्रदूर्ण भी फैलाते 

हैं, म्जससे जीव-जिंत ुििशेान होते हैं। इससे समरुी जीवों को हाम्न िहुिंचती है। समरु तट िि िहने वाल े

लोगों को भी इससे नुकसान उठाना िडता है। समरु में िाए जाने वाला मलबे का 80 प्रम्तशत भाग 

प्लाम्स्टक है। बडे जहाजों की वजह से समरु का िानी भी खिाब हो िहा है। इस म्विेयक के माध्यम 

से भाितीय म्शियाडक को लाभ होगा। उन्हें अब जािान, कोरिया में अिने जहाजों को रिसाइम््लिंग के 

म्लए नहीं ले जाना िडेगा। इससे उनकी आम्थकक रूि से बचत होगी तथा देश में िोजगाि के अवसि 

भी प्राप्त होंगे। 

 महोदय, अगि देश में ही िोत रिसाइम््लिंग होती है तो इस क्षेत्र में भी म्वदेशी म्नवेश को बढ़ावा 

म्मलेगा। इससे प्राकृम्तक सिंसािनों की बचत होगी औि जहाजों को ियाकविण के अनकूुल बनाया 

जाएगा। इससे म्वकास को गम्त प्राप्त होगी औि इससे म्शम्ििंग उद्योग में लगे लोगों को अिने कायक किने 

में आसानी हो जाएगी। मैं इस म्विेयक का समथकन किता ह िं। एक अच्छा म्विेयक माननीय मिंत्री जी 

लाए हैं। म्नम्ित रूि से इस म्विेयक से िोत िरिवहन को फायदा होगा औि काम किने वाल े

कमकचारियों तथा कपिम्नयों को फायदा होगा। 

(इम्त) 
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1524 बजे 

श्री अच्युतानदं सामतं (कंधामल): सभािम्त महोदया, आिने मझेु इस म्बल िि बोलने का मौका 

म्दया, इसके म्लए मैं आिका आभाि व्यि किता ह िं।  

On behalf of my Biju Janata Dal Party, I support the Recycling of Ships 

Bill, 2019. It is a known fact that India has‍ि a‍ि lion’s‍ि share‍ि in‍ि the‍ि global‍ि ship‍ि

recycling industry, with a share of over 30 per cent of the market. India is also 

home to one of the largest ship-breaking facilities in the world, with over 150 

yards along its coast. On an average, close to 6.2 million GT is scrapped in India 

every year which accounts for 33 per cent of the total scrapped tonnage in the 

world. 

(1525/RC/RAJ) 

 We are happy that through this Bill the provisions of the Hong Kong 

Convention will also be implemented.  This was adopted by the International 

Maritime Organization in 2009. 

 We are happy that this Bill generally gives many good things like it 

prohibits the use of hazardous material in all ships.  It calls for establishment of 

a national authority which will administer, supervise and monitor all activities 

relating to ship recycling.  Ship recycler cannot recycle a ship unless the ship 

recycling facility is authorised by the competent authority.  Moreover, no ship 

recycler can recycle a ship without preparing a ship recycling plan.  It will be the 

responsibility of every ship cycler to ensure safe and environmentally sound 

removal and management of hazardous material from a ship. 

 Still I think there are a few challenges to be taken care of.  Though the 

industry is labour intensive, it is susceptible to concerns on environmental safety.  

Shipbreaking has grown into a major occupational and environmental health 

problem in the world.  It is amongst the most dangerous occupations with 

unacceptably high levels of fatalities, injuries and work-related diseases.  

Shipbreaking is a difficult process due to the structural complexity of the ships 

and it generates many environmental, safety, and health hazards.  It is carried 

out mainly in the informal sector and is rarely subject to safety controls or 

inspection.  Workers usually lack personal protective equipment and have little 

training.  Inadequate safety controls, badly monitored work operations, and high 

risk of explosions create very dangerous work situations.  Its workers have very 
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limited access to health services.  There are inadequate housing, welfare and 

sanitary facilities.   

 As the majority of yards have no waste management systems or facilities 

to prevent pollution, shipbreaking takes an enormous toll on the surrounding 

environment, namely, the local communities, fishery, agriculture, flora and 

fauna.  This naturally causes serious environmental damage with long term 

effects on occupational, public, and environmental health.  These points should 

also be considered. 

While speaking on this Bill, it is my duty to speak a little bit about Odisha 

which is having 480 kilometres of coastal area.  As we all know, Odisha has 

shown interest for having a unit to go for recycling of inland vessels and has 

desired that there should be in place a less strict regime to regulate recycling of 

small vessels.  Port and shipping related activities are picking up in Odisha. The 

State is having three major ports running and the State has notified 12 ports 

along its coast.  With 480 kilometres of coastline, the State is endowed with 

conducive, unique, and natural as well as strategic locations for port 

development.  Apart from these ports, the State is also proposing to develop first 

riverine port project on the river Mahanadi in Kendrapada district with a cargo 

handling capacity of 45 million tonnes per annum. 

Lastly, I can say that the introduction of the proposal Bill will increase 

employment opportunities.  Though the proposed Bill will give a significant boost 

to the shipping industry, shipbreaking involves release of toxic materials into the 

ecosystem and at times leads to destruction of mangrove forests.  Therefore, 

the Bill should ensure that recycled ships do not pose any unnecessary risks to 

human health, safety, and environment.  Since shipbreaking activity has the 

potential of having a big impact on the environment, the Government should look 

to increase the punishment prescribed under the proposed Bill.  Such enhanced 

punishment will ensure that the parties involved in shipbreaking activities do not 

contravene the provisions of the proposed Bill. 

Finally, I would like to suggest that along with the punishment mentioned 

in the Bill, their licence should also be cancelled, if required. 

Thank you very much.  I support this Bill. 

         (ends) 
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(1530/SNB/VB)    

1530 hours     

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Madam Chairperson, I 

stand here in support of this Bill. I would like to congratulate the hon. Minister 

who also comes from the State of Gujarat. I do understand that he comes from 

that area and so he is probably doing this to make sure that the area that he 

represents grows to another level of development. But I have a few questions to 

ask him.  

 There was an Unstarred Question in Rajya Sabha 2550 dated 15.7.2019. 

This is about workers and infrastructure in the shipping sector. In part (b) the 

Question asked was – whether the workers in the ship-breaking yards are 

reported to be facing health hazards due to negligence of waste disposal 

practices. The answer given was that there are no such reports received. In part 

(c), the Question asked was – if so, the details thereof. The reply given was `it 

does‍ि not‍ि arise’.‍ि ‍ि Questions‍ि to‍ि part‍ि (d)‍ि and‍ि (e)‍ि are‍ि even‍ि more‍ि interesting‍ि – 

whether there is an urgent need for regulatory framework for shipbreaking 

industry in this country and if so, what steps this Government is taking. The reply 

is that the regulatory framework for shipbreaking industry is already in place 

under Shipbreaking Code 2013. I have a question to the hon. Minister. If there 

is already a 2013 Code which the hon. Minister thinks that is covering everything, 

then do we really need a new Bill? Is it a contradiction of 2013 vis-à-vis this Bill? 

Are you going to integrate it? If it was already strong, then why do we need 

another Bill? Could we have not just included the Hong Kong Convention in it? 

Why is this whole exercise? That is my first question.  

 A lot has been said about the international commitments that we have 

made. But I have two to three questions about this. The hon. Minister in his 

introductory remarks said that when there are 1000 ships, three hundred of them 

come to India for recycling. We all know what the status of recycling is. I come 

from a Parliamentary constituency which is 50 per cent urban and 50 per cent 

rural. I can barely get things done. If you talk about garbage waste you find it so 

difficult to make sure that your cities are clean. We have issues with medical 

wastes; we have issues with electronic wastes. So, we are barely dealing with it 

and do not have solutions like this. It is a big step and if it is going to help the 

country, we will of course support it. But do we really have the infrastructure. I 
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do not want my country to be a dumping ground because China, Korea, none of 

these countries are looking at this as a business opportunity. There is a 

difference between recycling and dumping. I think, the Government must assure 

us that India is not going to be a dumping ground by signing any of such 

international agreements.  

 The other point is that the hon. Minister mentioned about steel. The hon. 

Minister told us that this is going to help us in recycling and it will help the 

economy. We all know what the situation of the economy is and we all know 

what the steel business is doing. In India the steel business is almost at the rock 

bottom. How it is going to help us then? I am unclear about it and if the hon. 

Minister could guide me about how this steel is going to help the economy.  

 I have some other two to three questions which I would like to ask the hon. 

Minister. In one of these data of these of questions it is mentioned that in the last 

two years the industry has slumped. We made Rs. 64 crore last year and this 

year it has gone down to Rs. 47 crore. The State where I come from, the State 

of Maharashtra has further slumped. So, if this business is going down, then why 

was it going down? Why are we putting so much money into infrastructure and 

dumping? These are all interconnected. So, I see really no reason as to how 

there is going to be growth because in the last three years, this industry has 

shown no growth. This is what the hon.‍िMinister’s‍िown‍िreply‍िis‍िsaying‍िand‍िso‍िI‍ि

would request the hon. Minister to kindly throw some light on it.  

 I have some two to three small questions on this. In another reply to a 

Question the hon. Minister has replied about deaths in shipping yards. Hon. 

Member, Shri Rammohan is going to speak later on this Bill. Every year there 

are several deaths in this entire business. In Gujarat Maritime Board there is a 

12-day mandatory safety training programme which does not exist in Mumbai 

and Kolkata, this is given in the reply of the hon. Minister, in Mumbai and Kolkata 

shipbreakers and port employ directly. These are inter-connected but rules are 

not same.  

(1535/NKL/KDS) 

In Gujarat, there is a certain role but in Maharashtra, Mumbai, our 

labourers are under different role. Safety and security of all the labourers should 

be equal. So, are you going to step in to make this change? This is in your reply 

to Question 871 on 21st November, 2019. 
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 One more question is about the authority. Now, who will be the competent 

authority? I have serious concerns. It is left very vague. There is some authority 

to the State, and some to the Center. So, would there not be a conflict? I do not 

want to go the RTI way because in RTI Act, you made so many amendments. 

After making the amendments, it is up to the Government. Today, you are in 

power. So, it suits you. You are not going to be in power forever. Nobody is in 

power forever. There should be no misuse of any kind of legislation ever. So, 

please clarify it. The whole idea of bringing in an RTI Act was to bring in more 

transparency. You made an amendment and made it completely selective. So, 

today, if somebody like me, who is a Member of Parliament, wants data, it is 

very difficult to get it. To get the data is not necessarily only to criticize you. It is 

to improve our work also. If you put the authorities like this, this could be the 

same way as the RTI amendment. It would be better if you could clarify your 

stand as to how this authority is going to work. …(Interruptions)  

He will have the flexibility of being the judge of the situation. There may 

be times when there will be repeated offenders. Now, who is going to decide that 

it is fair and transparent, if information is not available? You have an authority. 

You are saying that you will tax any of these companies who are not following 

the norms. But who is going to judge it? So much of information is held back. 

The concern is clearly about pollution and global warming. You know what we 

are going through, as a country. I compliment Dr. Bharatiben for her speech in 

which she talked about what happened in her own constituency. Five people 

died is what she said when the shipyard accident happened. So, we have to 

make sure that it does not happen again. I repeat again and reiterate to please 

not make India a dumping ground. You have to reassure all of us that this will 

not help.  

 The last point is about the Labour Code. How are you going to compare? 

The 2019 Labour Code is not mentioned anywhere in the Bill. You are talking 

about the protection of labour. I showed you the disparity in your organisation 

itself, between Gujarat, Maharashtra and West Bengal. There is no clarity in the 

Bill about whether you are going to bring them under one Code. The 2019 

Labour Code is not mentioned in the Bill. So, first, you have the Code. Now, you 

have brought this new Bill. Again, when the labour laws come, how will you 

integrate? Will you bring this Bill again? So, I think, there has to be clarity. I 
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appreciate you. I am not saying that your intention is bad. Your intention may be 

very‍िgood‍िto‍िbring‍िin‍िthis‍िBill‍िbut‍िI‍िthink,‍िthe‍िlabourers’‍िhealth,‍िsafety,‍िand‍िworking‍ि

conditions are most critical. This entire business of shipbreaking has a lot of 

fluctuations. So, a lot of time, the labourers have no work. So, how will you make 

sure that they have something to do, or skill them to a level where they have 

work 365 days? These are a few points that I would like you to highlight because 

when you say it, a clear signal goes to the entire country about what you have 

in mind for this industry. I am sure, your intent is very good but I feel, when it 

comes to pollution, when it comes to labour laws, it is very critical that you think 

this through. I completely support this Bill. If there is any development for this 

country, we unanimously must support them. But this is not just an investment 

like car making.‍िYou‍िtalk‍िabout‍ि‘Make‍िin‍िIndia’.‍िThis‍िis‍िnot‍ि‘Make‍िin‍िIndia’.‍िThis‍ि

is‍ि ‘Dump‍िin‍ि India’.‍िSo,‍िyou‍िhave‍िto‍िassure‍िus‍िthat‍िyou‍िwill‍िmake‍िsure‍ि that no 

dumping takes place because we are not building a ship building yard here. 

These are all old ships which are coming to my country. Mandaviyaji is a very 

responsible Minister. He spoke exceptionally well today in his reply. So, I hope, 

he will clarify all my doubts. Once all this is clarified, the NCP will wholeheartedly 

support this Bill. Thank you.  

(ends)  
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1540 बजे 

श्री कौशलेन्द्र कुमार (नालंदा): िन्यवाद सभािम्त महोदया, सबसे िहले मैं माननीय मिंत्री जी को 

बिाई देता ह िं म्क आि इस म्बल को लाए हैं।  

(1540/MM/SRG) 

 महोदया, अिना देश ििुाने, समरुी जहाज तोडने के मामले में म्वश्व में प्रमखु स्थान िखता है 

औि किीब 25-30 प्रम्तशत कायक भाित में होते हैं। इससे देश में लोगों को श्रम कायक अम्िक म्मल िहा 

है। वर्क 2018 के डाटा के अनसुाि वर्क 2017 में किीब 6 हजाि टन का मलबा यहािं आया था औि 

वर्क-प्रम्तवर्क यह कािोबाि बढ़ता ही जा िहा है। सिकाि भी चाहती है म्क जहाज तोडने के कायक में 

हमािा देश अग्रणी बने औि आने वाले वर्ों में इसकी म्हस्सेदािी 50 प्रम्तशत तक हो। इससे देश में 

श्रम िोजगाि िैदा होंगे औि अम्िक िाजस्व भी प्राप्त होगा। अभी यह कायक गजुिात के अलिंग, महािाष्ट्ट्र 

के दारूखाना, िम्िम बिंगाल के म्खद्दििोि डॉक एविं केिल के कुन्नूि में चल िहा है। देश के कोस्टल 

एरिया में लोगों को इससे काफी िोजगाि म्मल िहा है।  

 महोदया, यह कायक ियाकविण एविं स्वास््य िि भी प्रभाव डालता है। अत: हािंगकािंग अिंतिाकष्ट्ट्रीय 

कन्वेंशन, 2009 के अनसुाि रिसाइम््लिंग उद्योग में कायकित देशों के म्लए अिंतिाकष्ट्ट्रीय मानक तय 

म्कए गए हैं औि सभी देशों को इन मानकों का िालन किने के म्लए बाध्य होना है। इसी क्रम में भाित 

को भी कानून बनाने के म्लए यह म्बल लाने की आवश्यकता हो गयी थी।  

महोदया, 13 देश िहले ही कानून ला चुके हैं। जब यह कानून बन जाएगा तो हमािे यहािं जािान 

औि कोरिया से ििुाने समरुी जहाज जल्द से जल्द आ जाया किेंगे औि उनकी रिसाइम््लिंग का 

कायक यहािं होगा।  

 महोदया, मैं एक सझुाव देना चाहता ह िं म्क यह सही है म्क देश को इससे िोजगाि के साथ-

साथ अम्िक िाजस्व की प्राम्प्त होगी ििन्त ु िूि े म्वश्व का सब कचिा भी अिने यहािं जमा होगा जो 

ियाकविण के म्लए काफी र्ातक हो सकता है। आसिास के क्षेत्रों में उसके केम्मकल एविं अन्य र्ातक 

िदाथों से स्वास््य िि भी असि िडेगा। याडक में कायकित श्रम्मकों िि भी इसका सीिा असि होगा। 

इसकी मॉम्नटरििंग सही ढिंग से किने की आवश्यकता है। सिकाि को इसके सभी मानकों का हमेशा 

ध्यान िखना होगा।  

 महोदया, अिना देश म्शि बे्रम्किं ग उद्योग में अग्रणी देश है, इसम्लए यह कानून बनने से म्शि 

बे्रम्किं ग क्षेत्र में म्वदेशी म्नवेश को भी आकम्र्कत किने में सहायक होगा, म्जससे देश में कािोबाि औि 

िोजगाि के अवसिों में वमृ्द्ध की आशा है। मैं इस म्बल का समथकन किता ह िं औि माननीय मिंत्री जी से 

यह चाह िंगा म्क ियाकविण औि स्वास््य िि इसका जो असि होगा, उस के बाि ेमें भी कुछ जानकािी 

देंगे। बहुत-बहुत िन्यवाद। 

(इम्त) 
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1543 hours 

SHRI TALARI RANGAIAH (ANANTAPUR): Thank you very much for giving me 

this opportunity to speak on this important Bill of Recycling of Ships.  I am happy 

to say that we from the YSR Congress Party, support the Bill.  Andhra Pradesh 

is blessed with a vast coastline with a major seaport at Vishakhapatnam and 

minor ports.  This Bill has a particular relevance to coastal States as ship 

breaking industries are located on the coast.  That is why, we welcome this Bill.   

In this context, I would like to say this.  Be it a man or machine, sheep or 

ship, everything on the earth has a certain lifespan. After the lifespan is over, it 

is important that we learn to recycle it and dispose it of in a proper manner, 

otherwise, it would be hazardous to the health and environment of the people 

and the planet.  

India is a leader in the ship recycling industry with a 30 per cent market 

share and employs around 8000 workers.  Therefore, it is imperative that we 

align the domestic rules and regulations in conformity with global standards and 

conventions. 

The existing framework for ship recycling, Ship Breaking Code 2013, 

contains general instructions for safety, health and environment compliance for 

the stakeholders in the industry.  However, the said code does not provide for 

penalties for the contravention of the Code or deal with the restrictions and 

prohibitions on the use of hazardous materials in ships. 

The ship breaking sector is a labour intensive industry, and as I said 

earlier, employs about 8000 people.   

(1545/KKD/SJN) 

This number may go up in the coming days.  Therefore, ship-breaking 

industry raises concerns about human and environmental safety.  Besides this, 

marine life is the source of livelihood for a large number of fishermen population 

spread across several coastal States. 

 It is in this context that this Bill assumes significance as it seeks to bring 

the ship-breaking code in conformity with the Hong Kong International 

Convention for the Safe and Environmentally Sound Recycling of Ships, 2009.  

The Convention ensures that ships when recycled at the end of their operational 

life, do not pose any risk to human health, environment, and maritime safety.  

The Hong Kong Code is adopted by the London based International Maritime 
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Organisation, which is a specialised agency of the UN entrusted with ensuring 

the safety and security of international shipping  and preventing maritime and 

atmospheric pollution of the oceans. 

 With the enactment of this Bill, the Hong Kong Convention will come into 

force.  A revised and reformed protocol will come into force under the proposed 

Bill.   It will be beneficial for the country as it would prevent the use of hazardous 

materials in the process of ship-breaking. 

 This Bill is expected to improve business prospects of the industry and 

enhance livelihood opportunities in the sector as the Hong Kong Convention will 

benefit the Indian shipyards substantially.  Countries like Japan, Korea and other 

countries are expected to utilise our ship-breaking yards for their ships.  This will 

bring foreign investment into the ship-breaking industry, which will have a 

salutary effect on the economy, especially in the coastal States like my State.  

That is why our party extends its wholehearted support to this Bill. 

 Thank you, Madam. 

 

          (ends.) 
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1547 hours 

SHRI KOTHA PRABHAKAR REDDY (MEDAK): Madam Chairperson, I am 

thankful to you for giving me this opportunity to speak on a very important Bill. 

As the House is aware, our country would emerge as a preferred 

destination among the European Union for ship-breaking, and give a significant 

boost to the industry to increase the economy in future. 

 In order to protect the environment, steps may be taken to prevent spilling 

of oil and hazardous substances in the sea. 

 Sudden gas leakages also  occur during ship-breaking. Hence, we must 

take stringent steps to protect the lives of those persons who are engaged in 

ship recycling industry. 

 Similarly, substandard practices need to be avoided in recycling of ships.   

Our country has already done a lot of work towards raising the standards being 

followed at the ship-breaking yards. 

 Around 800 vessels are sent for breaking every year around the world; 

and our country accounts for around 30 per cent of that work, which may create 

huge employment opportunities.  

 Madam, our country has a huge demand from foreign countries and they 

have also evinced keen interest in sending ships for recycling to our country with 

Ship Recycling Code within the framework of the Hong Kong Convention. 

 Madam,‍ि‘one‍िport,‍िone‍िindustry’‍िapproach‍िwill‍िhelp‍िcargo‍िto‍िgrow‍िwhereby‍ि

industries would also develop. 

 There is a need for a single digital portal for streamlining activities. 

 Our TRS party also supports this Bill.  Thank you. 

          (ends.) 
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1549 बजे 

कंुवर दाननश अली (अमरोहा) : सभािम्त महोदया, आिका िन्यवाद। मेि ेबिाबि में म्नम्शकािंत जी 

औि िूिी टीम म्डस्टबक किने के म्लए बैठी है, लेम्कन वह िाजीम्टव म्डस्टबेंस है। कोई बात नहीं। मैं 

इसको िाजीम्टव म्स्िरिट में लेता ह िं। मैं अिनी िाटी की तिफ से इस म्बल िि बोलने के म्लए खडा 

हुआ ह िं। मेि ेमन में जो सवाल आए हैं, मैं चाह िंगा म्क माननीय मिंत्री जी उसको गिंभीितािूवकक  देखें, 

्योंम्क जो रिसाइम््लिंग का सवाल है। 

(1550/GG/RP)  

जो िीसाइम््लिंग का सवाल है, म्शियाडडकस में जो म्शि बे्रक म्कए जाएिंगे। यह तो ठीक है म्क 

िोजगाि तो म्मलेगा। अब मेक इन इिंम्डया में कुछ बन तो िहा नहीं है, लेम्कन मेक इन इिंम्डया में अब 

डिंम्ििंग इिंम्डया बन गया है औि बे्रम्किं ग इिंम्डया बन गया है। म्वदेशों औि यूिोम्ियन देशों से म्शि ला कि 

यह काम म्कया जाएगा। उनके यहािं के कचि ेको हमाि ेदेश में ला कि, यह सिकाि डिंि कि के उसको 

िीसाइम््लिंग किने का काम किने की बात कि िही है। मैं इतना ही कह िंगा म्क इस सदन में म्िछले 

हफ्ते ियाकविण औि वाय ुप्रदूर्ण के ऊिि बहुत लिंबी चचाक हुई थी। इस म्बल में जो सबसे बडी म्चिंता 

है म्क वहािं से जो म्शप्स ला कि हम यहािं बे्रक किेंगे, वहािं िि म्जस तिीके से ियाकविण को खतिा होगा, 

्या उसके प्राविान औि उसकी िोकथाम के म्लए सिकाि ने कुछ कदम उठाए हैं?  

 मेिा मकसद यह म्बल्कुल नहीं है, आि िोज़गाि उिलब्ि किाइए, लेम्कन िोज़गाि में इिंसान 

की सेहत के साथ कोई कॉपप्रोमाइज़ न हो, उन मज़दूिों की सेहत के साथ कोई कॉपप्रोमाइज़ न हो।  

ियाकविण को जो खतिा है, उसका ध्यान जरूि िखा जाए। मैं अभी कहीं िढ़ िहा था म्क जो म्शि बे्रक 

किने के म्लए हमाि ेयहािं आते हैं, कई बाि तो ऐसा होता है म्क म्वकम्सत देशों से बाहि म्शप्स को बे्रक 

किने के म्लए भेजा जाता है उनके अिंदि ऐसे-ऐसे कैम्मकल्स म्नकलते हैं, म्जनको वे अिने यहािं नहीं 

िखते हैं। जैसे जब कोई र्ि की सफाई किता है तो सािा कूड-कचिा एक ही डब्बे में िैक कि के बाहि 

भेज म्दया जाता है। इस प्रकाि से इसका भी हमें ध्यान िखना है म्क जो म्शप्स बे्रक किने के म्लए 

हमाि ेयहािं आते हैं, वे िूिी जािंच िडताल के साथ आएिं औि यहािं िि ियाकविण का जो सबसे बडा इश्यु 

है, अगि मिंत्री जी उसका नोम्टस लेंगे, सिकाि नोम्टस लेगी, तो मैं समझता ह ूिं म्क ज्यादा अच्छा िहेगा।  

मैं इन्हीं शब्दों के साथ इस म्बल का इस किं डीशन के साथ समथकन किता ह ूिं म्क इससे जडेु 

हुए एन्वायिमेंटल इश्यजु़ िि सिकाि िहले ध्यान िख।े 

 शमु्क्रया। 

(इम्त) 

 

ہ، اپٓ کا بہت شکریہ، میرے برابر چیرمین صاحب   محترم (:امروہہ) علی دانش کنور

یم ڈِسٹرب کرنے بیٹھی ہے، لیکن وہ مثبت  پوری ٹجی اور  کانت نشیمیں 

ثبت اسپرِٹ میں لیتا ہوں ۔ میں اپنی  مسٹربینس ہے ۔ کوئی بات نہیں میں اس کو ڈِ 

وا ہوں۔ میرے دل میں جو ڑا ہپارٹی کی طرف سے اس بلِ پر بولنے کے لئے کھ
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ی صاحب اس کو سنجیدگی کے  ، میں چاہوں گا کہ عزت مابٓ منتر سوال ائٓے ہیں

، شِپیارڈ میں جو شِپ بریک  ساتھ دیکھیں، کیونکہ جو ریسائکلنگ  کا سوال ہے

روزگار تو ملے گا۔ اب میک اِن اِنڈیا میں کچھ کئے جائیں گے۔ یہ تو ٹھیک ہے کہ  

ن اِنڈیا میں اب ڈمپنِگ انڈیا بن گیا ہے اور بریکِنگ  اِ ے، لیکن میک  و رہا نہیں ہن تب

دیشوں سے شِپ لا کر یہ کام کیا جائے ۔ غیر ممالک اور یوروپین اِنڈیا بن گیا ہے

و ڈمپ کرکے یہاں کے کچرے کو ہمارے ملک میں لا کر یہ سرکار اس کگا۔ ان کے  

میں اتنا ہی کہوں گا کہ اس کا کام کرنے کی بات کر رہی ہے۔ ریسائکلِنگ کرنے 

ریاورن اور فضائی الٓودگی پر ایک بہت لمبی بحث ہوئی ایوان میں پچھلے ہفتے پ

وہاں سے جو یہ ہے کہ جو سب سے بڑی فکر کی بات ہے وہ تھی۔ اس بلِ میں 

یاورن کو خطرہ س طریقے سے پرس لا کر ہم یہاں بریک کریں گے، وہاں پر جشِپ

ھ قدم اور اس کی روکتھام کے لئے سرکار نے کچ ہوگا کیا اس کے پراودھان

 اٹُھائے ہیں؟ 

ائیے، لیکن روزگار میں میرا مقصد یہ بالکل نہیں ہے، اپٓ روزگار مہیا کر 

زدوروں کی ن م، ایں کرنا چاہئیےوتہ نہ سمجھصحت کے ساتھ کوئی انسان کی 

حولیات کو جو خطرہ ہے اس کا دھیان ۔ ما تھ کوئی سمجھوتہ نہ ہوصحت کے سا

بریک کرنے کے لئے  ضرور رکھا جائے۔ میں ابھی کہیں پڑھ رہا تھا کہ شِپ

سے باہر ممالک قی یافتہ تا ہے کہ ترر تو ایسا ہوہمارے یہاں اتٓے ہیں، کئی با

ن کے اندر ایسے ایسے کیمیکلز  تا ہے، اُ شِپس کو بریک کرنے کے لئے بھیجا جا

ئی فائی گھر کی صیسے جب کوو وہ اپنے یہاں نہیں رکھتے ہیں۔ ججن ک  نکلتے ہیں

ے میں پیک کرکے باہر بھیج دیا جاتا ہے۔  ۔کچرا ایک ہی ڈبکرتا ہے تو سارا کوڑا

س بریک کرنے کے اس کا بھی ہمیں دھیان رکھنا ہے کہ جو شِپاس طرح سے 

یہاں پر  اور  ئیںل کے ساتھ آ لئے ہمارے یہاں اتٓے ہیں، وہ پوری جانچ پڑتا

، تری جی اس کا نوٹس لیں گےماحولیات کا جو سب سے بڑا ایشو ہے اگر من

 سرکار نوٹس لے گی، تو میں سمجھتا ہوں کہ زیادہ اچھا رہے گا۔
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کنڈیشن کےساتھ تائید کرتا ہوں کہ   اس  یظ کے ساتھ اس بلِ کمیں انہیں الفا 

   ریہ۔۔شک۔ ھے۔اس سے جُڑے ہوئے اینوائرینٹل یشیوز پر سرکارپہلے دھیان رک

 )ختم شد(           
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1553 बजे 

ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): Thank you, Madam, for giving me an 

opportunity to participate in the debate on the Recycling of Ships Bill, 2019, the 

objective of which is to regulate recycling of ships by setting certain international 

standards and laying down the statutory mechanism for enforcement of such 

standards. 

 The life cycle of a ship has an age limit related to its operation.  When the 

ship economically is not profitable any more, it will be recycled or scrapped.  

Since the scrapped ship has plenty of hazardous materials, special care should 

be taken to manage the wastes in accordance with the national and international 

available regulations.  Ship recycling, the processes that take place in a ship 

recycle yard, involves a wide range of activities from removing all the equipment 

and items left on a ship such as engine parts and fittings to cutting down and 

recycling‍िthe‍िentire‍िship’s‍िinfrastructure.‍ि‍िIt‍िalso‍िincludes‍िhandling‍िand‍िtemporary‍ि

storage of the hazardous materials before disposing them completely to the safe 

dumping plant.   

 With regard to this, a ship recycle yard, that conducts ship breaking and 

recycle‍ि of‍ि the‍ि ship’s‍ि outfits,‍ि machineries‍ि and‍ि infrastructure‍ि should‍ि be‍ि well‍ि

designed in order to comply with all regulations that prevent it from producing 

harmful and polluting waste to humans and environment. 

(1555/RCP/KN) 

 I understand that the enactment‍िof‍िthis‍िBill‍िis‍िin‍िline‍िwith‍िthe‍ि‘Hong‍िKong‍ि

International Convention for the Safe and Environmentally Sound Recycling of 

Ships’‍िwhich‍िwas‍िadopted‍िby‍िthe‍िInternational‍िMaritime‍िOrganisation in 2009.  

With the accession to the International Convention, India has become a major 

party to this industry.   

Already in 2017, India has demolished 6,323 tonnes of known ship 

scrapping across the world.  The ship recycling industry is a labour-intensive 

sector, but it is susceptible to concerns on environmental safety.  Ships should 

be surveyed and be certified for on-board inventory of hazardous material used 

or transportation in ships.   

I understand that only because of the environmental pollution concerns, 

the previous Governments had not enacted this Bill in this august House.  Japan, 

Korea and China have not taken up this business due to these concerns.  At the 
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same time, on the other hand, we are creating a new form of industry through 

this Bill.  This enactment will help in improving employment opportunities.  

Unemployment is a major issue, a major concern of our youth.  We are expecting 

that it will attract foreign direct investment.  It will also ensure the availability of 

recycled iron and steel in our country for further industrial use. 

My State Kerala has around 600-kilometre coastal sea line, of which Kochi 

and Vizhinjam – the new port at Trivandrum – are the most significant sea ports 

in the State.  Moreover, the State consists of many minor ports having immense 

potential.  I would urge upon the Government to make provisions in this Bill for 

development of such minor ports in line with the recycling industry so that they 

could be included in the development process and, in such a manner, 

employment opportunities for the local population could be improved.   I strongly 

doubt that we are enacting this Bill only for protecting the interests of the ports 

in some areas of our nation and only for lobbying for certain industrialists from 

some areas.  

Lastly, on the one hand, we are obliged to promote labour intensive 

industries, at the same time, we should restrict, prohibit and take extreme 

caution in the use and disposal of hazardous materials and chemicals 

irrespective of whether a ship is meant for recycling or not. 

Thank you, Madam. 

(ends) 
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1558 hours        (Page No.378-A) 

SHRIMATI POONAMBEN HEMATBHAI MAADAM (JAMNAGAR): Thank you, 

Madam, Chairperson, for giving me an opportunity to speak on this very 

important legislation.  To begin with, I would like to congratulate our hon. Minister 

and our hon. Prime Minister for getting in the much-needed legal framework in 

this particular industry. 

 As we all know, India is leading in the field of ship recycling industry with 

a share of 30 per cent of global ship recycling industry.  This Bill will only 

strengthen our stand in that direction.  This Bill will further boost our economy 

and also guarantee more employment for a large number of people both in direct 

and indirect ways. 

 Today, we are living in a very competitive world.  Therefore, our domestic 

rules and regulations have to align with the global standards and conventions.  

If we lag behind, we will never be able to compete or meet the global market 

standards. 

 When our objective is to make India a five trillion-dollar economy, it 

becomes imperative that every sector functions at its optimum.  Therefore, we 

cannot afford to stand behind in any sector including this. 

 Our visionary Prime Minister, Shri Narendra Modi ji is recognising 

challenges in this industry and also our commitment as a member of the 

International Maritime Organisation (IMO) and hence, has brought this Bill to 

make this sector more competent and competitive thereby adhering to the global 

norms.  

(1600/SMN/CS)  

 Sir, currently, the regulatory framework which we have in our country in 

the form of ship breaking code, 2013 is in place in India which has exclusive 

provisions containing general instructions for safety, health and environment 

compliance for stakeholder involved in ship recycling.  It has taken care of a lot 

of things.  

 However, there are some shortcomings in that ship breaking code, 2013. 

The said code does not provide penalties for contraventions or deal with the 

restrictions and prohibitions on the use of hazardous material on ships.   
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(Page No. 378-B) 

My colleague and also an MP from Bhavnagar has just mentioned about 

the accidents that are being taking place due to such kind of substance or 

instruments used on the ships which can cause accidents and to avoid 

that, I think this Bill is very important.  

 Our hon. Minister also comes from the same area where the 

shipbreaking yard is and he is even fully aware of the shortcomings of 

this particular code and to give it stronger legal framework, I think this 

Bill is very important.  Otherwise, it makes it difficult for the enforcement 

agency in dealing with the violations of the code.  

 I strongly feel that this Bill is a corrective step in this direction.  I 

would briefly put forth the international provisions in this regard.  

 Madam, in global context, International Maritime Organisation, as 

special agency of United Nations is involved in ensuring the safety and 

security of international shipping, marine and atmospheric pollution. It 

has adopted the Hongkong International Convention for the safe and 

environmentally sound recycling of ships in 2009.  It ensures that these 

ships when being recycled after the end of their operational lives, do not 

pose any unnecessary risk to the environment, human health or safety.  

 India, being a Member of International Maritime Organisation, has 

participated in the convention and expressed views on human safety 

and India’s environmental concerns. Not only the global environmental 

concerns, but India per se, whatever concerns we had, our country has 

strongly voiced it.  The proposed Bill provides the legal framework for 

implementing the provisions of the Hong Kong convention.  

 Madam, as we all know, until the 20th century, my colleagues have 

voiced their concerns that India should not become a dumping yard but 

we all know that recycling used to take place all over the world including 

USA and UK. Thereafter, the ship recycling industry moved from North 

America to South Asia.  
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 (Page No. 378-C) 

Today there are five major countries which are global players in 

this industry, namely, India, Pakistan, Bangladesh, China and Turkey.  

 The United Nations Conference on Trade and Development 

Report has given information on review of maritime transport.  I am trying 

to give an example that how important this industry is for India and how 

globally we stand as a leader today in this particular industry.India 

demolished around 6300 tonnes of ship scrapping across the world in 

2017.  

 In 2018, only 744 ships were recycled all over the world but in 

India, 240 ships were recycled in 2018-19. The Government plans to 

further increase its share in the world market by 2024.     

(1605/MMN/RV) 

 So, as we all know, globally, India is today a leader in this particular 

segment. As far as dumping concerns are concerned, the volume of 

valuable materials that get recovered, repaired, re-used, refurbished 

and recycled makes the ship recycling an essential element in the global 

transition to a circular economy. We are a hub in this industry and we 

are committed to increase our share in the global industry and 

consolidate our position as a global leader. This will also create 

employment in our country. 

 I also belong to the State of Gujarat which again, I repeat, leads 

the ship recycling industry, with Alang being the world’s most and one 

of the largest ship-breaking towns. Ship-breaking industry does exist in 

my constituency too but on a much smaller scale. Almost a third of all 

retired vessels, at least about 200 each year, are sent from all over the 

world to be broken up here at over 100 different yards stretching over 

10 kilometres of land. 

 This industry provides employment to a large number of people 

and also to the ones who migrate from the other States. This industry 

also contributes significantly to the State’s economy.
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Our State Government has also taken several steps to develop Alang as 

an eco-friendly yard. It has been a sustained effort of the State Government to 

ensure that it is an eco-friendly yard which generates both environmental-

friendly work as well as employment. It gives a healthy atmosphere to all the 

labourers to work. This yard will be the only place in the world, which even has 

provisions or facilities to dismantle warships. 

 There is another reason why this proposed legislation is important and 

essential.  It is true that we are a market leader in ship dismantling and ship 

recycling. But, of late, we have been facing a lot of challenges, and one of the 

major challenges is the movement of freight prices. The current earnings and 

future expectations drive these ship recycling industries. The movement in 

freight prices is indicated by, as we all know, the Baltic Drive Index (BDI).  Now, 

the BDI is a shipping and trade index created by the London-based Baltic Index. 

The other index includes Baltic Dirty Tanker Index and Baltic Clean Tanker Index 

which are linked to the freight prices of oil tankers. These Indexes specify the 

cost of the transportation to the ship owners. The cyclicality in the ship-breaking 

industry is inherent with its negative co-relation with the Baltic Indexes. 

 Better availability of ships is expected at the time of recessions when the 

freight rates are lower as ship owners find it economically viable to send the ship 

for the purpose of recycling rather than using the ship further.  

 Our industry is impacted by the availability of ships with rise in Baltic 

Indexes. However, the present situation is that the ship-breaking or recycling 

industry is growing very fast amidst the global downturn in the ship business and 

economic slump.  We all know there is a global slowdown and despite that, this 

particular industry is growing very, very fast. So, to capitalise on this growth also, 

we need this Bill.  

 We need to take this opportunity to grow our footprints in the industry 

which is not possible until we have a law, and rules for the enforcement. 

Therefore, we immediately need this law in the interest of this particular 

industry’s growth. …(Interruptions) Madam, I will conclude my speech in five 

minutes.  
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(1610/VR/MY) 

 Madam, other challenges visible are – scrap prices vis-à-vis steel price 

movement. Profitability of ship breakers is susceptible to steel prices which are 

linked to global steel prices while post ship purchase, ship recycler or breaker 

have to bear the price risk.  

 Then, competition from global peers is another very, very serious 

challenge that our industry is facing. Indian industry faces intense competition 

from neighbouring countries like Pakistan and Bangladesh. Since Pakistan has 

availability of low wage and lacks occupation, health and environment related 

regulations, it is very easy for them to attract business and grow. They have very 

partial enforcement also.   

 We have been closely challenged by Bangladesh, as they have already 

enacted a legislation for ship recycling. If Bangladesh accedes to Hong Kong 

Convention before India and becomes the first country in South Asia to do so, it 

will certainly damage our business interests. Since we are facing competition 

from them, we have to think seriously in this direction. That is why, I think it is 

not a good idea to lose a significant market share. It is better to enact a law so 

that we can capture the global market even more strongly. With this Bill 

becoming an Act, we will be able to protect our business interests and also 

position ourselves strongly in this industry world over.  

 The other very important aspect is the protection of environment. A lot of 

concerns were voiced here regarding environment. I would like to inform the 

House that ship breaking is a green process.  There were Members who were 

even asking whether it is a ship recycling Bill or a ship breaking Bill. This is a 

ship recycling Bill. It is a green process because everything broken or found out 

of the ship is recycled with very little impact both on environment and human life. 

This is a process wherein at the end of lifecycle of a ship each part of it is sent 

further for reuse. So, it is a green process. ....(Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON (SHRIMATI RAMA DEVI): Please conclude. 

SHRIMATI POONAMBEN HEMATBHAI MAADAM (JAMNAGAR):Madam, I am 

just concluding. I have to add something in respect of my constituency also. 

Please give me two more minutes.  ....(Interruptions)  

 At the same time, it is true that the complex process of dismantling 

involves issues like labour safety, health and it poses serious challenges to the 
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environment. We all know that this is a hazardous process and it has a lot of 

challenges. It is better to regulate it. This Bill will regulate this entire sector in a 

great way. If we leave it unattended, I think we will cause a major harm not only 

to human beings but also to the environment. ....(Interruptions)  

 The Bill has a provision in Clause 21 to address these environmental 

concerns. The clause also ensures safety to every ship recycler. 

 The Bill includes environment regulations for the management of 

hazardous material and also penalties and punishment for contravention of the 

environmental guidelines in Clause 22, making it much effective than the 

previous Ship Breaking Code, 2013. 

1615 hours   (Shri Kodikunnil Suresh in the Chair)  

 As we already know that this is a job providing sector, the importance of 

labourers and migrant labourers from other States and also of women labourers 

is taken care of. The interests of labourers are protected under Clauses 15 (1) 

and 15 (2) of this particular Bill.  

 (1615/SAN/CP) 

 Sir, both from the safety and environment angles, this Bill has provisions 

which restrict and prohibit the use or installation of hazardous material, which 

applies irrespective of whether a ship is meant for recycling or not. This Bill takes 

care of all our safety concerns as far as ships are concerned.  

 Sir, I am concluding. Please give me two more minutes. I am coming to 

the last line.  

HON. CHAIRPERSON (SHRI KODIKUNNIL SURESH): Please conclude now. 

You have taken more than 17 minutes.  

SHRIMATI POONAMBEN HEMATBHAI MAADAM (JAMNAGAR): This 

restriction will be immediate from the date of legislation coming into force while 

the existing ships shall have the period of five years for the compliance of the 

same.  

 Sir, I am trying to explain what the Bill is about. Let me at least highlight 

the important points.  I am almost done. I want to take my constituency’s issue 

now. 

HON. CHAIRPERSON: This is a very small Bill. You have already taken 17 

minutes.  
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SHRIMATI POONAMBEN HEMATBHAI MAADAM (JAMNAGAR): Sir, only the 

ships which are surveyed and certified on inventory of hazardous material as 

per the provisions of the Bill will be recycled; no other ships will be recycled 

unless they have been surveyed in this regard. 

 Sir, my submission at the end is that though the size of ship breaking 

industry is relatively small, but it has strong linkage with independent variables 

like environment regulations, freight prices and steel scrap prices, which sets 

itself apart from other industries. 

 Sir, in my last sentence, I would like to congratulate the hon. Minister for 

bringing this particular Bill. I wholeheartedly support the Bill.  

 I have one request to make to the hon. Minister. We have a very small 

ship breaking yard in Sachana, Jamnagar which has some legal litigation issues 

with the Gujarat Maritime Board and the Forest Authority. I would request for his 

kind intervention in this regard and to make our ship breaking and ship recycling 

yard functional.  

 Thank you very much. 

           (ends) 
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1617 hours 

SHRI ARVIND SAWANT (MUMBAI SOUTH): Hon. Chairperson, Sir, I am here 

to express my views on Recycling of Ships Bill, 2019. In fact, I welcome the Bill. 

There is nothing to worry about that.  

 The first and foremost thing is that this Bill has been brought in the context 

of the Hong Kong International Convention, but the fact is that if you look at 

climate change and other conditions, this was agreed to. Many of the countries 

have already agreed to it, but certain countries are yet to agree to it. Unless that 

happens, the resolution will not be moved in the international forum.  

 The first and foremost thing is that the hon. Minister knows that the entire 

area of Mumbai Port Trust falls in my constituency. Along the coastline, Mumbai 

porters are the oldest porters who were doing the business and taking care of it. 

They had a ship breaking yard there.  

अब मैं थोड़ा ह िंदी में बोल िंगा, ताहि व ािं िे लोगों िो समझ में आए। मािंडहव या जी, आप 

जानते  ैं और मझेु लगता  ै हि  आप व ािं घ मिर भी आए  ोंगे। य  ब ुत  ी म त्प र्ण  ै। इस हबल में 

जो सार ेप्ाावधान  ैं, उनिा स्वागत  ै। इसमें िोई हदक्ित न ीं  ै। इसमें दो चीजें म त्वप र्ण  ैं। मुिंबई 

बिंदरगा  िा हविास िरने िी बात माननीय आदरर्ीय प्धान मिंत्री जी ने िी थी, माननीय गडिरी 

सा ब ने भी िी, अब व ी बात आप भी िरने वाल े ोंगे, तो इस हिप बे्रहििं ग याडण िा क्या  ोगा, मझेु 

माल म न ीं  ै। 1 लाख िे िरीब झगु्गी-झोपहड़यािं व ािं बसी  ुई  ैं। व ािं ड्राई डॉि था, व  ड्राई डॉि 

भी िई जग  बुझा हदया। अब प्लेन लैंड व ािं पड़ी  ै। अब उसमें हिर दोबारा झगु्गी-झोपहड़यािं आ र ी 

 ैं। आपिे सामने अभी य  समस्या  ै हि  य  हबल on paper and in principle is absolutely 

right, but what we are facing over there are miserable conditions. आदरर्ीय प्धान 

मिंत्री जी सबिा साथ, सबिा हविास िी बात िरते  ैं और प्धान मिंत्री आवास योजना िी बात 

िरते  ैं। आपिो हवश्वास न ीं  ोगा व ािं ब ुत  ी हमजरबेल ििं डीििंस  ैं।  

(1620/NK/RBN) 

 Mr. Chairman, Sir, you won’t believe that on the banks of the dry dock 

itself the hutment dwellers are there. If a child comes out, we always fear that 

the child will drown in the water. Of course, the water is sucked out afterwards. 

But to bring the ship inside you need water there. अब हिप अिंदर आएगी, ड्राई डॉि 

बझुा हदया गया  ै, बच्चे मर जाएिंगे, अब व ािं ऐसी अवस्था  ै। पॉल्य िन व  ैज़डण चीजें  ी  ोती  ैं, 

हजसिो आप इस िान न से मना िरना चा ते  ैं।  

दो-तीन चीजें इसमें आ र ी  ैं हि व ािं िायर हब्रगेड िी क्या हस्थहत  ै, िायर हब्रगेड तो  ै 

लेहिन क्या व  व ािं प ुिंच सिता  ै? रास्ता  ै, इन्फ्रास्रक्चर  ै, गली  ै? इतनी छोटी-छोटी गहलयािं 
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 ैं हि चल िर  ी जाना पड़ेगा, गाड़ी आपिी न ीं जाएगी। समदु्र िा हिनारा झगु्गी-झोपहड़यों से बसा 

 ुआ  ै।  

एि समय ऐसा था जब मुिंबई बिंदरगा  देि िी िान थी। मुिंबई बिंदरगा  िा मतलब मुिंबई 

वाइब्रेंट थी, मुिंबई िी टेक्सटाइल् स हमल िा मतलब मुिंबई वाइब्रेंट थी, आज व ािं सारा रोजगार ड ब 

गया  ै।  म इसमें से रोजगार िी बात िरते  ै। मुिंबई पोटण प रा ठप्प  ो गया  ै।  

मेर ेहपता जी मुिंबई पोटण में  ी नौिरी िरते थे। मैं बचपन से अिंदर जाता र ता था, मझेु माल म 

 ै हि अिंदर  क्या था। आज अिंदर जाता   िं तो इतनी वेदना  ोती  ै हि ज ािं प र ेहदन चौबीस घिंटे 

लक्ष्मी बसती थी, दहुनया भर से बडेे़-बड़े ज ाज आते थे, आज सबसे प ले डे्रहजिंग िी आवश्यिता 

 ै, हडहसहल्टिंग िी आवश्यिता  ै। उसिा ड्राफ्ट इतना िम  ुआ, आप जेएनपीटी में गए, अब 

जेएनपीटी से गजुरात गए, आप ि ीं भी जाएिं, अगर हडहसहल्टिंग न ीं िरेंगे। य  हसिण  िोचीन में  ोती 

 ै। When I went to Kerala I saw desilting being done continuously, throughout 24 

hours, in order to maintain the water draft. मेरा सबसे बड़ा सवाल इस िान न िो लेिर 

आपसे य   ै हि आप मुिंबई बिंदरगा  िे हलए क्या िर र े  ैं? दारुखाना, ज ािं हिप बे्रहििं ग  ोती  ै, 

िैसी हस्थहत  ोती  ै, आपिे सार ेप्ावधान व ािं भिंग  ोते  ैं। एि भी प्ावधान व ािं लाग  न ीं  ोगा। 

गडिरी सा ब ने ब ुत अच्छा प्ावधान बनाया था। उस प्लॉन िे बार ेमें िुछ िरने वाल े ो या न ीं, 

मैं व  सनुना चा ता   िं। उस प्लॉन में झगु्गी झोपहड़यों िे बार ेमें बस्ती न ीं बनाने िी बात थी, व  

िर र े या न ीं। आप रहेििं गयाडण बनाएिंगे, रहेििं ग याडण बनाने िी जग  हिधर  ै?  मारा हवक्ािंत लड़ाि  

ज ाज था, उसिे बार ेमें विंदनीय बाला सा ब भी ि ते थे हि उसिा म्य हजयम बनाएिंगे, न ीं बना 

पाए, हदल पर पत्थर रख िर रहेििं ग में भेजा था, ब ुत बरुा लगा, हवराट िो रखा  ै। पता न ीं आग े

उसिा क्या िरने वाले  ैं।  

 आठ  जार लोगों िे बारे में रोजगार िरते  ैं, व ािं दो चीजें, इिंहडयन हिप  ै, I think 

Shrimati Supriya Sule said that it should not become a dumping ground. But it 

has already become a dumping ground. We have to see that in future that 

dumping ground is removed.  

 Secondly, what has happened to the development plan of the Government 

with regard to Mumbai Port Trust?  उसिे मतुाहबि आप िरेंगे, तब एि इिंटरनेिनल  ब 

 ोगी। इिंटरनेिनल िन्फ्वेंिन सेंटर बनाओ, इससे ज्यादा रोजगार पैदा  ोगा, प्द षर् न ीं  ोगा, जो 

मन में आपिे  ै व ी मेर ेमन में भी  ै इसीहलए मैं  इसिा बार-बार समथणन िरता था लेहिन व  न ीं 

 ुआ। उसिे हलए आप लड़ो, मािंडहवया जी, मैं आपिे साथ सौ प्हतित र  िंगा।  

मैं इस हबल िा स्वागत िरता   िं, हजतने भी बिंदरगा   ै। प र ेम ाराष्ट्र िा समदु्री हिनारा 720 

हिलोमीटर  ै, मुिंबई से लेिर गोवा बाडणर ति  ै। हिपयाडण और रहेििं ग याडण ि ीं भी िर सिते  ैं, 

इसिी जरूरत  ै। मुिंबई िो ख बस रत बनाने िी आवश्यिता  ै। अभी  मने दो-तीन चीजें िी  ैं, 

उससे क्या  ो र ा  ै टाइटेहनि जैसे बड़े-बड़े ज ाज आने लगे, ट ररस्ट आने लगे, वे ट ररस्ट क्या 
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देखने वाले  ै, क्या दारुखाना देखेंगे। अगर व ािं िन्फ्वेन्फ्िन सेंटर बन गया तो ट ररस्ट भी सोचेगा हि  

य ािं जाना चाह ए।  

 नई सरिार आई  ै, नई सरिार िे मखु्य मिंत्री आदरर्ीय उद्धव सा ब ठािर ेजी  ै, 

सौभाग्यवि जब व  पाटी िे चीि थे, उन्फ् ोंने एि प्लॉन बनाया था, उसिा हवहडयो बनािर सभी 

िो भेजा था।    

(1625/SK/SM) 

ममु्बई पोटटणस इस तर  से बना सिते  ैं। इसी िो लेिर, थोड़ा इधर-उधर  ो सिता  ै, 

लेहिन आप इसे िरें। इस हबल में इसिी ि ािं जरूरत  ै, इसिे हलए जग  दीहजए। समदु्र हिनारा 

ब ुत बड़ा  ै। आपिो हवजयदगुण में भी ब ुत बड़ा डॉि हमला  ै। 

 You are going to have a big and better dock than this. You are going to 

have a big dock in Konkan area. There you can go for this. But, at the same 

time, I request you to go for the development of the Mumbai coastal area. 

Whatever the plan is there, at least submit it at ones in Parliament that this is 

what the Government wants to do.  

 If the people want to give some suggestions on that, let us welcome those 

suggestions. Let us see something good happens there during your tenure. 

Thank you, Sir.  

(ends) 
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1626 hours 

SHRIMATI SARMISTHA SETHI (JAJPUR): Thank you, Sir, for giving me the 

opportunity to speak on this important Bill. Odisha is a coastal State and I believe 

that this Bill has significance and relevance to our State as well.   

 Sir, I Indeed welcome the provisions of this Bill and I believe that once this 

Bill is passed, we will have an effective mechanism to widen the scope of ship 

recycling industry. At the same time, we will ensure harmony with environment 

because of the strict provisions in the Bill regarding protection of environment.  

 We are, in fact, a global leader in the field of ship recycling industry with 

a share of over 30 per cent of the global ship recycling industry.  If we see the 

employment side of this industry, it has vast employment potential being a 

labour-intensive sector.   Although we have the Ship Breaking Code, 2013, the 

Code is insufficient to deal with the present challenges. We need to rise to the 

occasion and have an effective legislation so that our interests are protected 

amidst the challenges we are receiving from neighbouring countries, particularly 

Bangladesh which already has a legislation in this regard.  

 Besides, once we have the Act, we will move one step closer to the Hong 

Kong Convention and that will boost our business interests vis-à-vis other 

countries involved in ship recycling.  

 While pursuing business interest is important, protection of environment 

is also equally important.  This Bill rightly restricts and prohibits the use or 

installation of hazardous material, which applies, irrespective of whether a ship 

is meant for recycling or not.  It has provisions that ships shall be surveyed and 

certified on the inventory of hazardous material and as per the provisions of the 

Bill, ship recycling facilities are required to be authorised and ships shall be 

recycled only in such authorised ship recycling facilities. I am happy that the 

Government has kept environmental concerns in mind while drafting the Bill.  

 With 480kilometre coastline, my State Odisha is endowed with 

conducive, unique and natural as well as strategic locations for port 

development. The State Government led by hon. Chief Minister, Shri Naveen 

Patnaik has always been supportive of initiatives that would add value to State’s 

development. Setting up of a Ship Recycling Unit in the State will further boost 

the economy and employment prospects, particularly in the coastal districts of 

the State.  
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HON. CHAIRPERSON (SHRI KODIKUNNIL SURESH): Hon. Member, please 

address the Chair.  

SHRIMATI SARMISTHA SETHI (JAJPUR): Okay Sir. Actually, the mike is in that 

side. That is why I am standing like this.  

 If the Union Government has approved incentives to promote domestic 

shipbuilding industry, I request the hon. Minister through you to consider Odisha 

as the next big thing in ship recycling. We have the skill; we have vision; we have 

interests; we just need support so that my State gets a boost for development.  

 I am concluding with the submission that the Bill has the objectives to 

strengthen the ship recycling industry in India and to make India a market leader 

not only in recycling of ships but in recycling of warships also. Once it is passed, 

it will give a fillip to the industry.  My State has the potential and the  political will 

of a leader who is none other than Shri Naveen Patnaik who is known for 

development. We have the resources and skilled manpower.  

 Therefore, it is my request that enough support and financial assistance 

should be extended to the Odisha State Government so that it develops as the 

next hub of ship recycling. Thank you, Sir.  

(ends) 
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(1630/AK/MK) 

1630 hours 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY (CHENNAI NORTH): Sir, I thank you for giving 

me an opportunity to speak on the Recycling of Ships Bill, 2019. 

 At the outset, I would like to recollect at this point of time that, as 

Tamilians, we are proud about our Tamilian, Mr. V. O. Chidambaram Pillai, who 

started the first indigenous shipping service between Tuticorin and Colombo 

called the Swadeshi Steam Navigation Company. The Tuticorin Port Trust was 

also named after him. 

 Having said that, this Bill is a good proposal by the Government because 

earlier we never had any Bills regarding ship building. The dangers of breaking 

down of ships or ship recycling was so huge that it was definitely necessary that 

a Bill should be there for these kinds of activities. But having said that, we have 

gone through the statistics where they say that there are about 500 to 700 ships 

being scrapped every year. These are only large ships, and if you take the total 

number, then it is very high as about 3,000 ships are being broken down every 

year.  

Nearly, 90 per cent of ship breaking is carried out in countries like 

Bangladesh, China, India, Pakistan and Turkey. Looking at the statistics, it is 

obvious that we are being treated as a dump yard by the international 

community. All the western / developed countries are looking at dumping all their 

waste into third-world countries because they feel that they can get away with it 

by paying huge sums of money. They are not bothered about pollution and safety 

hazards, which happen due to these industries.  

The reason I am bothered about this is because I would like to mention 

about my Constituency, which is Chennai-North, where 75 per cent of the dump 

of the whole city of Chennai is dumped in a place called Kodungaiyur in my 

Constituency. The Members would be amazed to know that this dump yard is 

350 acres huge, and the dump is 300 feet high. This causes a lot of leaching 

problems of all harmful substances into the earth, and this causes about five 

lakh people in my Constituency to suffer because of this as they have respiratory 

problem, skin diseases, etc. So, when we are talking about a small city having 

this many problems when waste is being accumulated, then I cannot imagine 

the extent of damage that will happen if ship breaking is done in India. The 
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pollution to sea, and health hazard to the workers and Indian nationals is at very 

great peril.  

I am sure that there is some monetary gain in doing this, but we also have 

to make sure that the payment is adequate enough to take care of the pollution. 

Has the issue of pollution been addressed? How are we going to address it? 

How are we going to clean the sea water? How are we going to make sure that 

damage that happens to the environment due to oil is going to be set right? As 

we are talking about oil in the sea, I am sure that all the hon. Members will be 

aware that the animals that live in these waters like fish and all other living beings 

are going to suffer.  

Fishing is a huge industry in India. Is it going to be affected because of 

this? Has there been any study, which shows that these are the problems, which 

can happen because of it? I would like the Indian Government to go into details 

about all these problems and then come out with a Bill. So, I think that this Bill 

needs to be discussed further, and it needs to be taken into consideration as to 

how these things are going to be addressed. 

 If you look at the Bill, then it is mentioned in it that : “The Central 

Government shall, by notification, designate an officer not below the rank of Joint 

Secretary to the Government of India as the National Authority, which shall 

administer …”. Should it be ‘who shall administer’ or ‘which shall administer’? If 

you are saying that ‘which shall administer’, then it is a body. If it is going to be 

the National Authority headed by a Joint Secretary, then we do not even know 

whether they are qualified enough to take decisions about something so 

important as this one.  

 The Central Government should also consider and discuss with a lot of 

experts on this issue. Even with regard to the Hong Kong Convention, we are 

talking about so many risks and problems being faced in this industry, and that 

all these things should be addressed; they should have a detailed discussion; 

and then bring out this Bill. Thank you very much, Sir. 

(ends) 
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(1635/RPS/SPR) 

1635 बजे 

श्री मनोज कोटक (ममु्बई उत्तर-पूर्व): अध्यक्ष म ोदय, रीसाइिहलिंग ऑि हिप हबल, 2019 पर 

बोलने िा अवसर देने िे हलए मैं आपिे प्हत आभारी   िं और सरिार िे इस म त्वप र्ण हबल िे ऊपर 

अपना समथणन देने िे हलए खड़ा  ुआ   िं। 

 सरिार रोजगार िे प्हत प्हतबद्ध  ै और नए आयामों िो वैहश्वि मािेट िे अिंदर भारत िो 

इसिे िम्पीहटिन में हिस तर  से खड़ा हिया जाए, उसिा सारा प्ावधान इस हबल िे अिंदर  ै। य  

हबल, जो वषण 2013 िा परुाना हिप हबल  ै, उसे  ािंगिािंग िन्फ्वेंिन िे हनयमों िे अधीन बनािर, 

उन दोनों िो साथ में हमलािर लाया गया  ै। मझेु लगता  ै हि  ािंगिािंग िन्फ्वेंिन िा उपयोग िरिे 

प्गहतिील राष्ट्र अपने हिप बे्रहििं ग िा िाम हिसिो देंगे, हिस तर  िा िाम  ोगा और उनिी 

हनयमावली िे अिंदर भारत िो ह स्सेदारी िरनी चाह ए, जापान और नावे िी ऐसी हवनती िे बाद 

भारत इस िन्फ्वेंिन िा ह स्सा बना  ै।  मार ेय ािं िा वातावरर् हिस तर  से हिप बे्रहििं ग िे अनुि ल 

बने और इससे  मार ेदेि में नया रोजगार उत्पन्फ्न  ो, इसिे हलए य  हबल आया  ै। वैहश्वि मािेट में 

जो  मारा ह स्सा  ै, उसमें  मारा िहम्पहटिन पाहिस्तान, बािंग्लादेि और चाइना जैसे देिों िे साथ 

 ै, हजनमें से बािंग्लादेि जैसे देि इस िन्फ्वेंिन िो अपनाने िे ऊपर जब तलुे  ुए  ैं, तो इस 

िहम्पहटिन में ह न्फ्दसु्तान ि ीं हपछड़ न जाए,  मारा हबजनेस इनिे  ाथों में न चला जाए, 

पाहिस्तान, बािंग्लादेि और चाइना जैसे देि  मार ेहिप बे्रहििं ग याडण िे हबजनेस िो न ल ेजाएिं, इसिे 

हलए इस हबल िा आना ब ुत जरूरी था।  ािंगिािंग िन्फ्वेंिन में  मारी ह स्सेदारी  ोने िे िारर् सेफ्टी 

और प्द षर् िे जो हनयम  ैं, उन सार ेहनयमों िा पालन िरने िे हलए, य  नया हबल ब ुत जरूरी 

था। मझेु लगता  ै हि य  हबल आने िे बाद, प र ेहवश्व में हिप बे्रहििं ग िे क्षेत्र में ह न्फ्दसु्तान िा जो 30 

प्हतित िेयर  ै, उसे बढ़ािर  म मािेट में एि वैहश्वि लीडर बन सिते  ैं, ऐसी सिंभावना  ै, क्योंहि 

 मार ेपास सबसे बड़ा समुद्र तट  ै। सबसे बड़ा समदु्र तट  ोने िे साथ  ी  मार ेपास अच्छे लेबर, 

िुिल िारीगर उपलब्ध  ैं। मैं जानता   िं हि वेरावल, ज नागढ़, भावनगर और मुिंबई जैसे ब ुत से 

बन्फ्दरगा  थे, हजनसे प र ेहवश्व िे साथ  मारा व्यवसाय चलता था, प र ेहवश्व में  मार ेज ाज चलते थे। 

वेरावल पोटण से, ज नागढ़ पोटण से और मुिंबई पोटण से जब  म प र ेहवश्व में व्यापार िरते थे तो  म प र े

हवश्व में लीडर िे रूप में प्ख्यात थे। समदु्र और ज ाजरानी में भारत िा इहत ास ब ुत परुाना  ै। इस 

हबल िो लाने िे साथ-साथ मोदी सरिार ने इन सार ेव्यवसायों िे प्हत समपणर् स्पष्ट हिया  ै हि 

इन क्षेत्रों में हबजनेस िे बार ेमें  मार ेअिंदर जो गरु्  ैं, उनसे  म हबजनेस में हवश्व लीडर बन सिते  ैं। 

इस तर  से इस हबल िो लाने िे िारर्  में िायदा  ोगा। मझेु लगता  ै हि सरिार ने इस हबल िे 

अिंदर  ी ब ुत स्पष्टता से अपनी मिंिा जाह र िी  ै। इस हबल में सेफ्टी और  ेजाडणस नॉम्सण िी बातें 

मेर ेप वण वक्ता िर र े थे, अगर उन्फ् ोंने इस हबल िो प री तर  पढ़ा  ोता तो उस प री हनयमावली िा 

हिस तर  अवलम्ब िरना चाह ए, हिस तर  से लाग  िरना चाह ए, हजसिे िारर् अलिंग जैसी 

घटनाएिं न  ों। हजस तर  िा उल्लेख मुिंबई पोटण  िे बार ेमें माननीय अरहविंद जी िर र े थे, उन्फ् ोंने 

बताया हि मुिंबई पोटण िी  ालत खस्ता  ै। एि जमाने में हिप बे्रहििं ग िा व्यवसाय मुिंबई पोटण में भी 
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अच्छे और बड़े पैमाने पर चलता था। मैं मानता   िं हि सरिार िा य  जो िदम  ै, उसिे िारर् चा े 

भावनगर िा अलिंग  ो, मुिंबई पोटण  ो, िोलिाता  ो या िेरल  ो, इन चार जग ों पर प्मखु रूप से 

हिप बे्रहििं ग िा व्यवसाय ह न्फ्दसु्तान में चलता  ै, इन चारों जग ों िे हविास में इससे हनहित  ी 

िायदा  ोगा। मेरी सरिार से य  भी मािंग र ेगी हि हजस तर  से भ हम अहधग्र र् िे मामले प्लहम्बत 

 ै, हजस तर  से भ हम अहधग्र र् िी जरूरत  ै, ज ािं पर मरेीटाइम बोडण  ो, हििरीज बोडण  ो, हजनिे 

पास जमीन  ै, व  जमीन तत्िाल इस व्यवसाय िे हलए उपलब्ध िराई जाए। सरिार इस हबल िे 

माध्यम से वैहश्वि द्वार खोलेगी, लेहिन उसिे साथ  ी डोमेहस्टि क्षेत्र में जो लोिल डेवलपमेंट  ै, 

लोिल डेवलपमेंट अथॉररटी  ो, राज्य सरिार  ो, मेरीटाइम बोडण  ो, हििरी बोडण  ो, उनिे साथ 

हमलिर हिस तर  से इसे एक्सहपडाइट हिया जाए, इसिा एक्सहपडाइट िरने से हिप बे्रहििं ग 

व्यवसाय िे नए आयाम खलुेंगे। …(व्यवधान) मैंने अभी बोलना िरुू हिया  ै। इसिे िारर् अलग-

अलग क्षेत्रों में  में हजस तर  िा मनुािा और रोजगार अपेहक्षत  ै, व  िरने िा  में प्ावधान हमलेगा। 

(1640/IND/UB) 

इसिे साथ-साथ सरिार िो एि और चीज िा ध्यान रखना चाह ए। प्द षर् िे हनयम तथा 

द सर ेहनयमों िे बार ेमें तो प्ावधान हिया गया  ै, लेहिन तटीय क्षेत्रों में जब प्ािृहति आपदा आती 

 ै, चा े सनुामी  ो या साइक्लोन  ो, उससे तटीय क्षेत्रों में िाम िरने वाल ेलोग प्भाहवत न  ों, 

उसिे हलए भी सेफ्टी मेजसण िा सरिार िो अच्छी तर  से ध्यान रखना चाह ए। ममु्बई िे ईस्टनण 

वाटर रिं ट िे ब ुत सार ेप्ोजेक्टटस सरिार ने हलए  ैं। मैं हनहित मानता   िं हि ममु्बई से लेिर न्फ् ावा 

िेवा जवा र लाल ने रू पोटण रस्ट और उसिे बाद अलीबाग से िोिर् िा एि बड़ा समदु्री हिनारा 

म ाराष्ट्र िे पास एवेलेबल  ै। मेरी सरिार से मािंग  ै हि इस हिप बे्रहििं ग उद्योग िो अच्छे तरीिे से 

इस क्षेत्र में लाग  िरने िे हलए सरिार जल्द से जल्द िदम उठाएगी और सरिार जो िदम उठाएगी, 

उसिी वज  से म ाराष्ट्र में भी हिप बे्रहििं ग िा व्यवसाय बड़े पैमाने पर चलेगा। इससे म ाराष्ट्र में 

रोजगार उपलब्ध  ोगा।  मार ेसाथी सदन से चले गए, व ेि  र े थे और मैं उनसे गजुाररि िरूिं गा 

हि राज्य में उनिी सरिार  ै, तो जो परहमिन्फ्स मैरीटाइम बोडण से लेनी  ैं, व ेभी िास्ट रैि िरने 

िा िाम िरें।  ालािंहि हपछले िुछ हदनों में उन्फ् ोंने सरिारी प्ोजेक्टटस िो स्थहगत या बिंद िरने िा 

िाम हिया  ै, लेहिन इस हबल िा उन्फ् ोंने स्वागत हिया  ै इसहलए मैं समझता   िं हि इसिे िारर् 

यहद म ाराष्ट्र में रोजगार िी उपलहब्ध  ोती  ै, तो इसिे हलए वे जरूर स योग िरने िा िाम िरेंगे। 

 मैं पनु: सरिार िा य  अच्छा हबल लाने िे हलए धन्फ्यवाद िरते  ुए इसिा समथणन िरता 

  िं। 

 

(इहत) 
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1642 बजे 

 

SHRI S. VENKATESAN (MADURAI): 

 

 

 

{For English translation of the speech  

made by the hon. Member,  

Shri  S. Venkatesan in Tamil,  

please see the Supplement. (PP 392A to 392C)} 
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(1645/KMR/RAJ) 

1646 hours 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): Thank you, hon. 

Chairman, Sir, for giving me an opportunity to speak on this important Bill, the 

Recycling of Ships Bill, 2019. I appreciate the hon. Minister and the Government 

for bringing this Bill. It is a long pending Bill considering the fact that the Hong 

Kong Convention was accepted in the year 2009 and we have waited ten long 

years for this to be taken up.  

 After this Bill becomes an Act and comes into force, we will be the 14th 

country in the world which will be following these Hong Kong International 

Guidelines. However, even though we will be the 14th country, India holds a very 

strong place in the shipbreaking industry as nearly 30 per cent of the global 

share of shipbreaking activity takes place in India. The major centres of 

shipbreaking activity in the country are Kolkata, Alang in Gujarat, Azhical in 

Kerala, etc. So, this legislation will definitely have a lot of impact in shaping the 

shipbreaking industry in the country.  

 I would like to make a few important points in regard to this. The important 

issues in the Indian sub-context are: (1) the environmental impact that it has, 

and (2) because this is a labour-intensive industry, how do we treat our labour 

working in the shipbreaking industry in the country? If you look at the 

environmental impact of this, the Hong Kong Convention sets standards which 

we we have to abide by. But we have to understand that the Europeans have a 

separate convention for this. The European Ship Recycling Regulation, 2013 

aims to make the recycling of ships in Europe both safer and more 

environmentally sound. Shipyards that fail to comply with the standards are 

removed from the European list of ship-recycling facilities. That means, they 

have very strong standards which are strictly implemented. A lot of people have 

been asking as to why much shipbreaking activity is not happening in Europe 

and some of the more developed countries in spite of having a very similar law 

in force there. That is because they do not prefer to do this because the law is 

implemented very strictly there. 

 When we are saying that 30 per cent of shipbreaking activity is happening 

in India, when we are enacting this legislation, when we are saying that we are 
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going to take care of the environmental impact, when we are saying that we are 

going to implement the law strictly, as a consequence of that the number of ships 

that come to India for recycling might reduce. That is because they might prefer 

to go to places where the laws are less stringent. I want to request the hon. 

Minister to keep this in mind.  We should not compromise on the implementation 

of this law just to see that the industry thrives. नाम िे वास्ते हबल न ीं  ोना चाह ए,  में 

इसिो प री तर  से, हस्रन्फ् जन्फ्टली इहम्प्लमेंट भी िरना चाह ए।  में य  एनश्योर िरना  ै हि  य  जो 

इिंडस्री  ै, उसे भी थ्राइव िर।े  

There are other factors which are advantageous for India like the weather, 

cheap availability of labour and the geographical locations. All those factors 

should definitely be taken advantage of while implementing the Act.  

 The Bill mentions that the labour should be taken care of according to the 

Factories Act. That is very important. I come from Srikakulam in Andhra Pradesh 

from where a sizeable number of people migrate to other places in search of 

jobs. Srikakulam being a coastal region, one of the sectors those people prefer 

working in is the shipping industry. Recently I met the hon. Minister regarding an 

issue which the labour who work on the ships have been facing. I hope that the 

Minister is following up on that issue of the seafarers who are working on the 

ships who have passed a course. I request the Minister again on the floor of the 

House to ensure that that matter is settled as soon as possible as thousands of 

seafarers are working in this industry. Other than that, there are a lot of issues 

regarding the health and safety of the labourers working in this industry. 

(1650/SNT/VB) 

 Even though the Bill mentions about it, I want to again stress on the part 

that the implementation is very very important. It should extend to all the 

labourers who are working in this ship breaking industry. 

 I would also like to mention a question I had asked regarding the deaths 

that happen in ship breaking yards. The hon. Minister himself has replied to the 

Unstarred Question on the 21st November, 2019, where I have requested the 

Government for information regarding the deaths in ship recycling industries. He 

has mentioned that around 40 people have died in the last 60 years. I do not feel 

that these are the right numbers. Who is going to take the responsibility of these 

deaths? Who is going to take the responsibility of such incidents if they happen 

in future? The labourers are not going through proper training also before 
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working in this industry. So, who is going to take care of them? If the Minister 

could kindly expand his knowledge on who is going to train these labourers, who 

is going to take care of them in case of any emergency, who is going to take 

care of their health and safety standards, it would be more enlightening to the 

people who are working in this industry. 

Overall, I would like to appreciate the Government for accepting the global 

language of ship breaking industry. I want this industry to thrive because 1-2 per 

cent of domestic steel consumption in this industry is being brought back 

because of this ship breaking industry. We are using a fancy word ‘recycling’. I 

hope, a lot of recycling is being done and it is up to the mark of the international 

standards also. 

 So, definitely, we have to push for this Bill and I congratulate the hon. 

Minister once again for bringing this Bill. 

 Thank you very much for giving me the opportunity, Sir. 

(ends) 
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1652 बजे 

श्री हनुमान बैननर्ाल (नागौर): सभापहत म ोदय, मैं आपिो धन्फ्यवाद देता   ूँ, क्योंहि आपने मुझे 

प ले बोलने िा मौिा हदया।  

HON. CHAIRPERSON (SHRI KODIKUNNIL SURESH): Hanuman Ji, please be 

brief. राजस्थान में िोई पोटण न ीं  ै, िोई हिप न ीं  ै। 

श्री हनुमान बैननर्ाल (नागौर): भारतीय जनता पाटी-एनडीए िी सरिार जो पोत पुनचणक्र् 

हवधेयि, 2019 लेिर आई  ै, मैं श्री मनसखुभाई मािंडहवया जी िो धन्फ्यवाद द ूँगा, जो इसिे मिंत्री  ैं, 

उन्फ् ोंने हनहित रूप से इस हबल िो बनाने में ख ब मे नत िी  ोगी।  

 य  हबल पयाणवरर् िो बचाने िी हदिा में भी प्धान मिंत्री जी िे नेतृत्व वाली सरिार िा एि 

अच्छा िदम  ोगा। जैसा हि इस हवधेयि में बताया गया  ै हि हवश्व में रीसाइहक्लिंग ऑि हिप्स में 

भारत 30 प्हतित िी ह स्सेदारी रखता  ै। इसमें भारत सबसे अग्रर्ी राष्ट्र  ै। इस हवधेयि िे आने 

से हजतने भी  ाहनिारि िेहमिल्स  ैं, जो रीसाइहक्लिंग िे दौरान िाम में आते  ैं, इनसे पयाणवरर् 

िो भारी नुिसान प ुूँचता  ै। इस हवधेयि से उनिे इस्तेमाल पर िान नी प्हतबिंध लगेगा।  

 इसिे साथ  ी, ज ाूँ ज ाजों िी रीसाइहक्लिंग  ोगी, वे अहधिृत स्थान  ोंगे।  ािंगिािंग 

इिंटरनैिनल िनवेंिन िे अनसुार उन्फ् ें इसिे हलए प्मार्पत्र लेना पड़ेगा। इसे  र िोई न ीं िर 

सिेगा। हदल्ली िी देखरेख में इसिे हलए प्ाहधिरर् बनेगा, य ाूँ से एि-एि चीज िी मॉहनटररिंग 

 ोगी। ऐसा न ीं  ै हि िािंगे्रस िे राज में जो धपुलबाजी में जो चलता था, व  चलेगा। ऐसा न ीं  ोगा।  

 सिंयकु्त राष्ट्र सिंघ िी एि ररपोटण िी बात िरना चा  ूँगा, जो वषण 2018 में जारी  ुई  ै, उसिे 

अनसुार वषण 2017 में भारत में ज ाजों िो तोड़ने से िुल 6,323 टन मलबा हनिला। …(व्यवधान) 

मखु्य मिंत्री जी, मैंने ब ुत तैयारी िी  ै। …(व्यवधान) 

 लोि सभा में हदए गए एि उत्तर िे अनसुार देि िे गजुरात, म ाराष्ट्र, पहिम बिंगाल और 

िेरल में ज ाूँ…(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Please speak on the subject. 

श्री हनुमान बैननर्ाल (नागौर): सभापहत जी, द सर ेलोग तो बीस-बीस हमनट बोल गये और मझेु दो 

हमनट में  ी प रा िरने िे हलए ि  र े  ैं। 

HON. CHAIRPERSON: Hanuman Ji, you have to speak on the subject. 

श्री हनुमान बैननर्ाल (नागौर): गजुरात, पहिम बिंगाल, िेरल राज्यों में ज ाूँ आठ  जार से ज्यादा 

िामगार इस िाम में लगे  ैं, उनिे स्वास्थ िी दृहष्ट से भी य  हबल एि अच्छा िदम  ै। मेरा आपिे 

माध्यम से सरिार से हनवदेन  ै हि इस क्षेत्र में हजतने भी िामगार  ैं, उनिे ह तों पर िोई िुठाराघात 

न  ो, इस बात िा भी हविेष ध्यान सरिार िो रखना चाह ए।  

 इस हबल िे आने से  ािंगिािंग इिंटरनेिनल िनवेंिन, 2000 िा मिसद प रा  ोगा, जो य  

था हि यहद हिप िी उम्र प री  ो गई  ो, तो उसे तोड़ने िे िाम में लगे  ुए लोगों िे स्वास्थ एविं 

पयाणवरर् पर िोई खतरा न आए। इस हबल से आज एि म त्वप र्ण सिंदेि हवश्व में जाएगा हि इस 

उद्योग िा 30 प्हतित भारत में  ै। 
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(1655/KDS/GM) 

च िंहि पयाणवरर् िो बचाने िी बात चल र ी  ै, सदन में इससे प वण भी इस पर ब ुत बड़ी चचाण 

 ुई थी। समदु्र और देि िी नहदयों िो जो भी िारि प्द हषत िर र े  ैं, उन्फ् ें प्द हषत  ोने से बचाने 

िे हलए इस हवधेयि िे अिंदर और ठोस प्ावधान हिए जाएिं। मेरा दल, राष्ट्रीय लोितािंहत्रि पाटी इस 

हबल िा समथणन िरती  ै।  म उम्मीद िरते  ैं हि हजस तर  से हपछले साढ़े पािंच सालों िे अिंदर 

देि िो प र ेहवश्व में एि नई गहत हमली, उसी तर  आने वाले समय में रोजगार, हिसान और देि िे 

अन्फ्य आिंतररि मामले, जो रोज सामने आ र े  ैं, उनिा समाधान िर हनहित रूप से मोदी जी िी 

सरिार गािंव िे अिंहतम छोर पर बैठे व्यहक्त िी भी सत्ता में भागीदारी सहुनहित िरगेी। िािंगे्रस ने 60 

सालों ति जो गडट ढे खोदे, उनिो भरने िा िाम भी  म लोग िरेंगे। धन्फ्यवाद।  

(इहत) 
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1656 hours 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Hon. Chairperson, Sir, I rise to support this 

Bill with certain clarifications and some reservations. I am supporting this Bill because 

something is better than nothing. We all know that the ship-breaking industry is a massive 

eco-system. There was no regulation and no rules. I do admit that in 2013 there was a 

Ship-breaking Code but the Hong Kong Convention 2009 has stipulated various measures 

by which a ship-breaking yard has to be constructed, and other aspects like the 

environmental protection as well as human safety were also taken into account by the 

Convention. Though we were party to that Convention, we did not ratify it. What will be our 

fate? Ships from Korea, Japan and all those countries will not be coming to our country 

and thousands of people will be losing their employment. So, we have to protect the 

employment of the country; we have to sustain the economy of our country. But at the 

same time, the Government has to keep it in mind that the environmental protection and 

the human safety should be given topmost priority when we draft the Bill and make 

provisions of the Bill.  

 Sir, you may kindly see the very interesting facts. In the ship industry, there are 

three parts: ship-building industry, ship-repairing industry and ship breaking industry. The 

ship-breaking industry is called as the recycling of ships. In the case of ship-building and 

ship-repairing, India’s share is less than one per cent. But as far as ship-breaking is 

concerned, India’s position in the world is first with 31 per cent share. Why is it so? It is 

because we are a developing country and we have to generate employment. That is why 

Shrimati Supriya Sule rightly said that India shall never be a dumping country. We should 

concentrate on Make in India and not on Dump in India. We have to generate the 

employment; we have to protect the employment. I do accept it. As you know, the 

developed countries after usage of their ships are sending them to our country. Most of 

the time, all the toxic substances incorporated in the ship are brought in and the ship is 

dismantled in India. There is no verification; there is no monitoring; nothing is there. These 

ships and toxic substances which are not usable in foreign countries are being sent to 

India and creating chaos as far as environmental safety is concerned. That has to be taken 

into account. That is why I am supporting the Bill because we will be having some 

authorities under this Act.  

 The International Maritime Organization has already set the standards as per the 

Hong Kong Convention. We have to ratify the Hong Kong Convention because at least 15 

countries have to ratify it. The hon. Minister has not mentioned it, but I think last week India 

has already ratified the Hong Kong Convention. Now all the ship-breaking yards should be 

certified by the Hong Kong Convention.  
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(1700/RK/MM) 

 He has rightly said and I do admit that in Alang in Bhavnagar district of 

Gujarat, a significant improvement in the working condition has already come 

up.  Definitely, we have to improve further.  Most of the ships that come for 

beaching create environmental problems.   One year back, one ship was under 

repair in my constituency.  The way it was dismantled and brought from some 

foreign country created much environmental concern for the entire area.  So, 

keeping in view the environment, much more improvement is also required. 

 I do accept that the benefit with regard to increasing business and 

employment opportunities is absolutely there because Japan, Korea and such 

other countries are depending on India. 

 The second benefit is regarding the foreign investment.  As India is a 

leader in ship breaking industry, it will help in attracting the foreign investment in 

ship breaking sector in India. 

 The third benefit is, environment friendly recycling of the ships.  I would 

like to stress this point as it will help the state-of-the-art technology and best 

practices across the world and will help in recycling of materials, hence saving 

precious natural resources.  It will also help in promoting environment friendly 

recycling of ships leading to sustainable development. 

 The fourth benefit relates to the health concern of the stakeholders.  This 

Bill will help in addressing the health-related issues and concerns of all 

stakeholders involved in ship breaking industry.  I have two suggestions to make 

to the hon. Minister.  This Bill is silent about the labour force.  Labour is one of 

the most significant factors as far as the shipping industry is concerned.  The 

ships are being brought to India because of the cheap labour available here.  But 

the working conditions and the healthcare conditions have to be incorporated in 

the Bill itself as they are equally important as the environment safety.  Human 

safety involves the working conditions of the labour.  An hon. lady Member, from 

the other side, spoke about the death of five people. 

 The second suggestion is with regard to the Authority.  The Authority 

which is being proposed consists of a person not less than the rank of the Joint 

Secretary.  My suggestion is to see that the provisions of the Bill are complied 

with and the provisions of the Hong Kong Convention are also complied with.  

We should have an independent Authority to look into the affairs of all these 
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things.  Let us have an independent Authority which monitors all these 

provisions. 

 Finally, I am on a technical objection.  I am not raising any point of order.  

I am seeking one clarification from the hon. Minister.  This is very important.  It 

can even be considered as the point of order. 

HON. CHAIRPERSON (SHRI KODIKUNNIL SURESH): You can speak at the 

time of moving your amendment. 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I think, if I raise it now the hon. 

Minister can collect the reply from the Ministry. Otherwise, time will be wasted.  

Kindly permit me to raise it here. 

 Clause 39 says, “Where a ship is unduly detained or delayed as a result 

of an inspection or investigation without any reasonable cause, then such ship 

shall be entitled to compensation for any loss or damages suffered thereby”.  So, 

if a ship is unduly detained or delayed, the owner is entitled to get compensation. 

 Kindly see the Financial Memorandum.  The Financial Memorandum of 

the Bill is mandatory as per Rule 69(1) of the Rules of Procedure and Conduct 

of Business in Lok Sabha.  I am seeking a ruling from you.  The provisions of 

the proposed Bill do not require any expenditure, either recurring or non-

recurring, from the Consolidated Fund of India.  So, I would like to seek a 

clarification from the hon. Minister regarding the Financial Memorandum and 

also a ruling on it. 

 With these reservations and observations, I do support the Bill.  Thank 

you. 

           (ends) 
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HON. CHAIRPERSON (SHRI KODIKUNNIL SURESH): Shri Jagdambika Pal.  

Please make it fast. 

SHRI JAGDAMBIKA PAL (DOMARIYAGANJ): I hope, you will at least give me 

minimum ten minutes.  If you give ring after two minutes, how can I finish my 

speech?  I am very thankful to you. 

(1705/SJN/PS) 

HON. CHAIRPERSON: In your area, there is no port and there is no ship. Then, 

why do you need ten minutes’ time to speak? 

SHRI JAGDAMBIKA PAL (DOMARIYAGANJ): It is up to you. I am very thankful to 

you.  

HON. CHAIRPERSON: Your allotted time is five minutes. 

 

1705 hours  

SHRI JAGDAMBIKA PAL (DOMARIYAGANJ): I will appreciate your sincerity. 

अधिष्ठाता महोदय, मझेु आपने पोत पनुर्चक्रण धििेयक, 2019 पर बोलने का अिसर प्रदान 

धकया है। मेर ेबहुत से साथी और मझेु लगता है धक इस सदन में सभी लोग इस धबल का समथचन कर रहे 

हैं। अभी मझुसे पहले प्रेमर्न्द्रन जी िक्ता थे। िह सभी धबलों पर संशोिन की बात करते हैं। अभी तक 

इस धबल का कोई रगे्यलुेशन न हो, इसधलए िह समथचन कर रहे हैं और करीब-करीब पूरा सदन इसका 

समथचन कर रहा है। मझेु लगता है धक आज के िक्ता ज्यादातर सीशोर के हैं या धजन राज्यों के धकनार े

समंदर है या जहां पर हमार ेपोर्चसच हैं, िहां के लोगों ने बोला है। लेधकन इसके बािजूद हम भी बहुत 

कन्द्सर्च हैं, क्योंधक इस ररसाइधक्लंग इंर्स्ट्री में हमार ेक्षेत्र के हजारों लोग र्ाहे िह मुंबई हो या गजुरात 

हो, िहा ंपर काम करते हैं। स्ट्िाभाधिक है और जैसा धक र्ॉक्र्र भारती न ेकहा है धक सात लोग मर गए 

हैं, तो मैं समझता ह  ंधक िहां पर सात लोग मर गए होंगे और आज भी गाधजचयन की एक ररपोर्च है धक 

बांग्लादेश में हर महीने आठ लोग मरते हैं। हमार ेधलए धकसी एक की भी धजंदगी बर्ानी हो और अभी 

तक हम सभी लोग यह कह रहे हैं धक एक तरह से हम इस इंर्स्ट्री में ररसाइधक्लंग के मामले में पूरी 

दधुनया के लीर्र हैं। इस इंर्स्ट्री में पूर ेधिश्व की हमारी 30 प्रधतशत धहस्ट्सेदारी हो और अभी तक कोई 

लेधजस्ट्लेशन न बना हो या अभी तक कोई धबल न हो, एधग्जक्यूधर्ि आर्चर के सहार ेकेिल िर्च 2013 

के हम धशप ब्रेधकंग कोर् के सहार ेपर र्ल रहे हैं, धजसमें दंर् का कोई प्राििान नहीं है। धकसी सरुक्षा के 

धलए र्ाहे पयाचिरण की सरुक्षा के धलए, कमचर्ाररयों के स्ट्िास्ट््य और उनके भधिष्य के धलए, तो मझेु 

लगता है धक शायद इससे बड़ा स्ट्िागत योग्य कदम कोई नहीं हो सकता है धक अभी जो एधग्जक्यूधर्ि के 

सहार ेर्ल रहा था, िह आज एक धबल और कानून का रूप लेकर आ रहा है। अभी एधग्जक्यूधर्ि या 

कोर् को पाधलचयामेंर् की सैंक्शन नहीं धमली थी। 30 प्रधतशत की धहस्ट्सेदारी के बािजूद भी यह धिर्ंबना 

थी और यह दभुाच ग्य था, जैसा धक हमार ेमाननीय सदस्ट्यों ने कहा है धक उस 30 प्रधतशत की धहस्ट्सेदारी 

के बािजूद भी केिल एक कोर् के सहार ेकाम हो रहा था, आज हम उसका रगे्यलुेशन कर रहे हैं।  
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 आप देधिए धक आज इस धबल में महत्िपूणच र्ीजें आई हैं। उसमें यह साफ है धक अब जो भी नए 

धशप आएगें या जो धशप पहले से हैं, उनको हमार ेपोर्च पर रधजस्ट्रेशन कराना जरूरी होगा और उनको 

सधर्चधफकेर् लेना भी जरूरी होगा। जब धशप की ररसाइधक्लंग होगी, तो उनको अपने ररसाइधक्लंग प्लान 

के धलए जो कॉधपपर्ेंर् अथॉररर्ी बनेगी, उसके सामने जमा करना होगा। धजस हैजार्चस र्ीज की बात 

र्ल रही है, लोगों ने कहा है धक इसकी क्या जरूरत है? बांग्लादेश या पाधकस्ट्तान या र्ाइना के लोग 

उसमें नहीं आ रहे हैं। हमें हांगकांग कन्द्िेंशन में शाधमल होने की क्या जरूरत है? हांगकांग कन्द्िेंशन के 

इस धबल को लाकर प्राििान करने की क्या जरूरत है? तो धफर हमको पेररस कन्द्िेंशन की भी क्या 

जरूरत थी? आधिर क्लाइमेंर् र्ेंज पर, काबचन उत्सजचन पर, जब पेररस में िर्लर्च कांफ्रें स हो रही थी, 

तब अमेररका के राष्रपधत उससे बैकआउर् कर गए थे। लेधकन हमार ेप्रिान मंत्री आज धिश्व में क्लाईमेर् 

र्ेंजेज़ और काबचन उत्सजचन के एक आइकॉन बनकर उभर ेहैं। उनको ‘र्ैंधपयंस ऑफ द अथच’ के अिार्च 

से सपमाधनत धकया जा रहा है। मझेु लगता है धक अगर पेररस कन्द्िेंशन में हमने पहल की थी, तो आज 

िक्त का तकाज़ा है धक इस मरीन इंर्स्ट्री में भी जो ररसाइधक्लंग की बात है, इसमें भी मैं यह समझता ह  ं

धक हांगकांग में उस कन्द्िेंशन में 15 लोग आ गए हैं धक नहीं आए हैं। इसको अभी लागू होन ेमें भी 24 

महीन ेलगेंगे, क्योंधक जब तक 40 प्रधतशत नहीं होगा, तब तक यह लागू नहीं हो सकता है। अगर आज 

भी िही पहल हमारी सरकार धफर से कर रही है, तो धनधित तौर से यह केिल भारत के धलए ही नहीं, 

बधर्लक पूरी दधुनया के धलए एक संदेश होगा धक भारत का इस तरह की र्ीजों में कन्द्सनच है और अन्द्य 

र्ीजों में भी है।  

 आज आप देधिए धक धजस तरीके से गाधजचयन की ररपोर्च है। गाधजचयन की ररपोर्च के अनसुार न 

केिल भारत, बधर्लक पाधकस्ट्तान हो या बांग्लादेश हो, इस इंर्स्ट्री में लोग लगातार अपनी जान दे रहे हैं। 

धकसको धरं्ता हुई है? न बांग्लादेश को धरं्ता है। उनके आठ मजदूर हर महीने इसी ररसाइधक्लंग धशप 

की इंर्ट स्ट्री में मर रहे हैं, यह ररपोर्च है। लेधकन इसके बािजूद भी न तो िे कोर् बना रहे हैं और न ही 

हांगकांग कन्द्िेंशन में आ रहे हैं।    

(1710/GG/RC)  

महोदय, हमने तो उससे ज्यादा पहल की है। जापान और भारत में हम सौ धमधलयन र्ॉलर िर्च 

करने जा रहे हैं और इस हांगकांग कनिेंशन के अनसुार भारत में कई जो धशप रीसाइधक्लंग यार्ट चस हैं, 

उनको बनान ेके धलए हमन ेएग्रीमेंर् कर धलया है। जो माननीय सदस्ट्यों की धरं्ता है धक हमार ेकई यार्ट चस 

और रे्िलप हों, हमार ेजो गजुरात के माननीय सदस्ट्य हैं, सभी ने कहा है, र्ाहे जामनगर हो, र्ाहे 

भािनगर की बात हो, र्ाहे अलंग की बात जो, जहां से हमारी बहन प्रधतधनधित्ि करती हैं, इसी तरह से 

सागर माला की भी, जो धपछली लोक सभा में हमने सागरमाला धकया था, उसमें भी हम तीस करोड़ 

रुपये केिल कमचर्ाररयों की रेधनंग के धलए दे रहे हैं। आज जो पहल हो रही है, हम केिल कानून बनाने 

की ही बात नहीं कर रहे हैं। हम कमचर्ाररयों को रेंर् कर सकें , उनके धस्ट्कल को सिुार सकें , आज जो 

लोगों की धजदंगी जा रही है, उनकी धजदंधगयों को बर्ाने का काम कर सकें , उनके धलए भधिष्य के रूप 

में उनकी जो सारी बधुनयादी सधुििाए ंहैं, जो हमारा लबेर एक्र्-1948 है, िह भी लागू हो सके। 

सर, आपको याद होगा, एक जो ‘ब्लू लेर्ी’ केस फ्रांस में हुआ था, यह सनट 1960 के दशक की 

बात है, िह जब हमार ेसपु्रीम कोर्च के सामने आया तो सपु्रीम कोर्च ने भी उस केस के आिार पर कई 



03-12-2019      Hcb/Rsg                           Uncorrected/Not for publication                                                     403 

 

धनदेश धदए धक सस्ट्रे्नेबल धशप रीसाइधक्लंग होना र्ाधहए। यह सपु्रीम कोर्च का भी धनदेश था। यह एक्र् 

तो बहुत पहले बन जाना र्ाधहए था। मैं बिाई दूंगा धक हमारी सरकार आज इस एक्र् को ले कर आई 

है, जो इस देश की जनता की मंशा थी, जो सपु्रीम कोर्च का धनदेश था। …(व्यििान) सर, आपने दो ही 

धमनर् में घंर्ी बजा दी। इसीधलए मैंने अंग्रेजी में आपसे ररक्िेस्ट्र् की थी, मैंने धहंदी में भी नहीं कहा था 

धक दो धमनर् और दीधजएगा। आप देधिए धक यूरोधपयन कमीशन की ररपोर्च क्या है। मैं उन बातों को नहीं 

दोहराना र्ाहता ह ूं जो हमार ेमाननीय सदस्ट्यों ने कही हैं। यूरोधपयन कमीशन की ररपोर्च के अनसुार जो 

अलंग की बात, जहां से हमारी र्ॉक्र्र भारती आती हैं, उसमें जो धनकल की पसेंरे्ज है िह 25 पसेंर् 

है, जो धक सामान्द्य मानकों से बहुत ज्यादा है। मरकरी 500 पसेंर् है। यह मंत्री जी अपने जिाब में बताएगें। 

यू-प्लैंक्र्न - जो धफश का िाना है, उसमें 66 पसेंर् की कमी है। आज आप सोधर्ए िहा ंधफश के धलए 

िाना नहीं है। सर, मैं एक ररपोर्च पढ़ दूं, यह िर्लर्च िाइर्लर्लाइफ फंर् फॉर नेर्र की ररपोर्च है। उसकी 

ररपोर्च का मैं उर्ललेि कर रहा ह ूं। अधिष्ठाता महोदय, आप सनु लीधजए। It is quite informative and 

you will be happy to hear that. िर्लर्च िाइर्लर्लाइफ फंर् फॉर नेर्र की ररपोर्च है धक सनट 2050 

तक अगर इस तरह के कानून नहीं आए, अगर हैज़ार्ट चस को रीसाइधक्लंग में नहीं रोका तो दधुनया में 

धस्ट्थधत यह होने जा रही है धक सनट 2050 तक, अिीर रजंन र्ौिरी जी आप भी सनु लीधजए, आप भी 

सी के धकनार ेरहते है। सागर में मछधलयां हैं, समरु में जो मछधलया ंहैं, उनसे ज्यादा प्लाधस्ट्र्क और 

िेस्ट्र् उसमें हो जाएगा। यह पयाचिरण के धलए धरं्ता का धकतना बड़ा धिर्य है। धजस समरु में इतनी 

मछधलया ं रहती हों, उनके धलए धकतनी बड़ी धरं्ता का धिर्य है। आज हमको एनिायनचमेंर् और 

इंर्धस्ट्रयल ग्रोथ दोनों की धरं्ता करनी है। सभी ने कहा धक यह लबेर इंसेंधर्ि हमारा कोसच है। इसधलए 

मैं कहना र्ाहता ह ूं धक हमने जो धशप ब्रेधकंग कोर् – 2013 बनाया था। …(व्यििान)  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. 

SHRI JAGDAMBIKA PAL (DOMARIYAGANJ): Sir, I am just concluding. आधिर यह 

धकसधलए आ रहा है? आधिर पांर् सौ ग्रॉस र्न्द्स की धशप के धलए रगै्यलुेशंस ला रहे हैं तो एक धमनर् 

सनु धलधजए। मैं बस समाप्त ही कर रहा ह ूं। सनट 2008 से 2017 तक 12 धमधलयन ग्रॉस रं्स हमन े

रीसाइकल धकया है। …(व्यििान) जो आज 150 यार्ट चस हमार ेहैं, जो रीसाइधक्लगं के धलए काम आते 

हैं, लगभग 6.2 धमधलयन ग्रॉस र्न प्रत्येक िर्च हम कर रहे हैं। …(व्यििान) पूरी दधुनया में, जो 

यूएनसीर्ीएर्ी की ररपोर्च है, धजसको हमार ेहनमुान बधेनिाल जी ने िाकई तैयारी कर के कहा था, धबना 

तैयारी के कोई कह सकता है धक 6323 रं्स सनट 2017 में स्ट्कै्रप हुआ। धकतनी तैयारी कर के आए होंगे। 

मैं तो बिाई दूंगा धक कम से कम इतने महत्िपूणच धबलों पर हमार ेमाननीय सदस्ट्य इतना होमिकच  कर 

के, तैयारी कर के आ रहे हैं। मान्द्यिर, मैं इस धबल का समथचन करता ह ूं और आपको िन्द्यिाद देता ह ूं।  

(इधत) 
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(1715/SNB/KN) 

1715 hours 

SHRI RITESH PANDEY (AMBEDKAR NAGAR): Hon. Chairperson, Sir, thank 

you for giving me this opportunity. This is a welcome Bill. Obviously, we are 

looking at industry in this country and the way the economy right now is suffering. 

This is a welcome thought by the Government to introduce a Bill which is going 

to further improve the Shipbreaking industry in the country. Hon. Member, 

Shrimati Supriya Sule just pointed out that the revenue that was being brought 

in from Shipbreaking was on the decline. The reason for that was that we have 

not signed the Hong Kong Convention of 2009. That led to a lot of big ship 

leaders across the world to not send their ships to this country for dismantling. 

So, this is a welcome Bill.  

 But there are certain areas that need to be monitored and they need 

further changes. In due course of time as time progresses, need for change 

would be further required. The Government often talks about minimum 

Government and maximum governance. I would like to point out here that the 

Bill specifically states the monitoring and the norms about how the ship is going 

to be dismantled and how the hazards arising out of such an activity would be 

controlled and monitored by bureaucrats. This, to a great extent, is very much in 

the purview of the Government and sounds more like the Government is going 

to be heavily involved in this.  

 Shri Premachandran rightly pointed out that an independent body is 

required to monitor such procedures. I am going to conclude by saying that the 

Bill, although is indeed a welcome move to increase India’s shipbreaking 

capacity from the current to doubling it in the future, we certainly need further 

amendments in the future to give it more teeth and allow minimum Government 

interference as has been promised.  

 Thank you.  

(ends) 
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1717 बजे 

डॉ. किरिट पी. सोलंिी (अहमदाबाद पकिम): सभापधत जी, आपका िन्द्यिाद धक आपने मझेु धशप 

रीसाइधक्लंग धबल, 2019 पर बोलने की अनमुधत दी है। मैं हमार ेप्रिान मंत्री जी, हमारी सरकार और 

हमार ेमंत्री जो इस मंत्रालय को लकु आफ्र्र करते हैं, उनको बहुत-बहुत बिाई देता ह ूँ। आज तक 

हमार ेदेश में जो अलग-अलग धशप बे्रधकंग यार्च थे, प्रमिु यार्च भािनगर के पास अलंग में था। उसके 

धनयमन के बार ेमें, उसके संर्ालन के बार ेमें कोई रूर्लस एरं् रगे्यलुेशन धनिाच ररत नहीं धकए गए थे। 

हमारी सरकार यह धबल लेकर आई है और मैं इस धबल के समथचन में िड़ा हुआ ह ूँ। जहाूँ अलंग र्ाउन 

है, जो गजुरात के भािनगर के पास, उसे िपभात की अिात बोला जाता है, िहाूँ िह धस्ट्थत है। िहाूँ 

कई सार ेधशप्स धर्समेंर्ल होते हैं। This town is popularly known as the ̀ Ship Graveyard 

of the world’. और िह करीबन 10 धकलोमीर्र का दायरा है। यह बनने के बाद आज तक 6009 

धशपों को िहां धर्समेंर्ल धकया गया है। िहाूँ इनका बहुत बड़ा योगदान रहा है। अगर मैं उसका ऐधस्ट्र्मेर् 

बताऊं तो पूर ेधिश्व में धशप बे्रधकंग इंर्स्ट्री में अलंग धशप बे्रधकंग इंर्स्ट्री का अकेले का जो योगदान 

है, िह 60 परसेंर् से भी ज्यादा है। मैं मानता ह ूँ धक यह बहुत बड़ा कायच हमारी धशप बे्रधकंग यार्च कर 

रही है। यह करीबन 6000 करोड़ रुपये की इंर्स्ट्री है और िहाूँ र्ायरके्र्ली जो एपप्लॉइज हैं, िहां 

करीबन 20,000 िकच सच काम करते हैं। जो इनर्ायरके्र्ली िकच सच काम करने िाले हैं, करीबन उनकी 

संख्या एक लाि से ज्यादा है। मैं बताना र्ाहता ह ूँ धक यह इंर्स्ट्री अपने आप में एक अहम इंर्स्ट्री 

है। The longest ship built, sea giant उसको धर्समेंर्ल िर्च 2009 में िहां धकया गया था। जो 

अमरीका से आया था और ऑयल सीपेज िहाूँ हुआ था। पूर ेधिश्व में और भारत में इसकी एक बहुत 

बड़ी र्र्ाच हुई थी। इसका धर्समेंर्ल यहाूँ हुआ था। जो धशप आया था, उसमें कई र्ीज पॉइज़नस थीं। 

मैंने पढ़ा था धक एर्ॉधमक एनजी िाला जो धशप था, िह धशप भी िहां आता था। सपु्रीम कोर्च ने भी 

उसको संज्ञान में धलया था। 

(1720/CS/NKL) 

अगर अलंग धशपयार्च का काधपपधर्शन एधशया में धकसी से है, तो िह बांग्लादेश के धर्त्तगोंग 

धशपयार्च और पाधकस्ट्तान गदानी धशपबे्रधकंग यार्च से होता है। भारत में अगर देिा जाए तो मपुबई, 

केरल, कोलकाता और तधमलनारु् में भी धशपबे्रधकंग का कायच हो रहा है, मगर सबसे प्रमिु कायच 

भािनगर के पास अलंग में हो रहा है। The ship breaking industry boomed in the 1980s. 

अमेररका, यूरोप, ईस्ट्र्नच यूरोप के देश ताइिान, कोररया से अलंग में धशफ्र् हुए थे और इसका एक ही 

प्रमिु कारण था धक यहाूँ की जो लेबर थी, िह बहुत ही सस्ट्ती थी और िहाूँ नॉपसच बहुत धस्ट्रन्द्जेंर् 

धकए गए थे, तो िह पूरा धिसककर अलंग में आया था। The reason for the shift from 

developed countries to India was because ship building was highly labour-

intensive and caused a lot of environmental damage. इसकी िजह से िह आया था। मैं 

सरकार और हमार ेमाननीय मंत्री जी का बहुत-बहुत अधभनन्द्दन करना र्ाहता ह ूँ धक इसको लेकर 

िह जो एनिायनचमेंर् थे्रर् है, जो िकच सच को पूरा रे्ली िेजेज नहीं धमल रहा था, उनके रहने की कोई 

सधुििा नहीं थी, उनके हेर्लथकेयर के धलए कोई सधुििा नहीं थी, इन सभी प्राििानों को इस धबल में 
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िे लेकर आए हैं। इस इंर्स्ट्री की िजह से कई सार ेप्रॉधफर् भी होते हैं। मैं इन बातों में ज्यादा जाना 

नहीं र्ाहता ह ूँ। इस धबल को लाने का जो मकसद है, उसके बार ेमें मैं बात करूूँ  तो the European 

Union penalised shipyards that do not adhere to safety and environmental 

standards by delisting them under the EU Ship Recycling Regulations. इसकी िजह 

से िे आए थे। The Supreme Court of India has issued various guidelines regarding 

ship recycling industry in India. During many controversial cases like Exxon 

Valdez, the Supreme Court had issued guidelines for protecting the environment 

from possible damage.  

HON. CHAIRPERSON: Solankiji, please conclude.  

डॉ. किरिट पी. सोलंिी (अहमदाबाद पकिम): इसकी िजह से िर्च 2013 में धशप रीसाइधकधलंग 

कोर् भारत सरकार की ओर से लाया गया। जो हैजार्चस है, उनके ऊपर एक तंत्र का धनयमन रहेगा। 

उनके जो कामगार हैं, उनके बेनीधफर् के धलए, उनके िेलफेयर के धलए रहेगा। मैं यहाूँ कुछ सझुाि 

और सजेशन देना र्ाहता ह ूँ। िहाूँ स्ट्पेधसफाई िधकिं ग ऑिसच होने र्ाधहए, उनके धलए काम के समय 

का धनिाचरण होना र्ाधहए, स्ट्पेधसफाइर् धमधनमम िजेज़ िकच सच के धलए होने र्ाधहए। मैं सरकार से गहुार 

करता ह ूँ for setting up of skill institutes and courses in universities for developing 

research courses in shipbuilding as India is the largest player.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. 

डॉ. किरिट पी. सोलंिी (अहमदाबाद पकिम): मेर ेदो ही मदेु्द हैं। मैं अपनी बात समाप्त कर रहा ह ूँ। 

 उन िकच सच के धलए हाउधसंग फैधसधलर्ी होनी र्ाधहए। Establishment of modern yards 

and machinery for breaking ships का िहाूँ प्राििान करना र्ाधहए। िहाूँ धशप बे्रधकंग यार्च को 

एक इंर्स्ट्री के तौर पर प्रमोर् करना र्ाधहए। मझेु धनधित रूप से धिश्वास है धक सरकार जो धबल लेकर 

आई है, उससे इसमें बहुत बड़े सिुार आएगंे। आपने मझेु बोलने का अिसर धदया, मैं आपका बहुत-

बहुत आभार व्यक्त करता ह ूँ।  

(इधत) 
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1724 hours 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, this legislative 

document under the title of ‘The Recycling of Ships Bill, 2019’ relates to what 

earlier was shipwrecking industry; and now, euphemistically, this Bill is called 

‘The Recycling of Ships Bill, 2019’. 

 India is recognised as one of the largest coastal-based countries across 

the world, and for centuries, we are also being recognised as one of the 

seafaring nations of the world. Earlier, there were wooden ships, and now, they 

have been turned into ships made up of steel. But the fact is, over the centuries, 

we have been trading across the world through sea.  

 Sir, earlier also, we have been a signatory to Basel Convention, and it 

classified old ships as toxic waste.   

(1725/SRG/RV) 

India, very frankly, cannot afford to be a dumping ground for waste 

materials, I mean, ship waste materials from across the nation.  Also, we cannot 

afford ourselves to be a dumping ground for electronic waste; we cannot afford 

ourselves to be a dumping ground of toxic waste generating out of ship wrecks.  

I will only focus on four issues.  I will be brief on four issues.   

First of all, it provides excessive power to the Central Government. I do 

not have any fundamental objection to this legislative document; however, there 

are some clarifications and observation I thought it prudent to put before you. 

Even a peripheral reading of the Bill would suggest that its enactment would 

arrogate unbridled powers to the Central Government.  

Under Clause 3 of this Bill, it establishes a National Authority which would 

administer, supervise, and monitor all activities related to ship recycling and yet 

the Central Government takes upon itself to determine hazardous materials 

which should not be installed on their ship.  

Under Clause 6, sub-Clause 1, the Central Government has the power to 

exempt a certain class or category of ships without obligating itself to consult 

experts before exempting a class of ships from the provisions of Clause 6(1).   

Under Clause 6, sub-Clause 2, the Central Government gets to exempt a 

vessel or a class of ships from the application of any requirements of this Act if 

it satisfies itself that the requirement has been substantially complied with or it 

ought to be dispensed with/without providing for reasons.  
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So, these are the issues where it has been clearly observed that there is  

some sort of centrally controlled organization which may ultimately have a 

deleterious impact on the objective of this legislative document. 

Secondly, the Bill appears to muddle the survey process by not 

designating a single agency to carry out the surveys.  Section 7 empowers the 

Central Government to authorize either the National Authority or any person or 

organization to carry out the survey.  There is an element of uncertainty.  This 

uncertainty has the potential to hamper a clear mechanism of surveying ships 

for compliance with the Act. As you are going to ratify the Hong Kong 

Convention, these are to be maintained and upheld.   

The next issue is inadequacy of safety measures for workers.  A large 

number of Members have raised their concern and apprehension in this regard. 

Section 15 mandates ship recyclers to provide adequate measures for safety, 

health, training and welfare of workers in the ship recycling facilities. The Bill 

replicates the safety provisions of the Factories Act, 1948 without attempting to 

contextualize safety provisions in the process of ship recycling. 
 

1728 hours   (Hon. Speaker in the Chair)  
 

 The works on ship recycling facilities require certain special protections 

which the Factories Act does not afford.  Industrial Disputes Act described ship 

dismantling as world’s most dangerous job.  It is simply a demolishing industry 

which attracts health risk, environmental risk, and other general environmental 

risks also. According to official statistics, between 1983 and 2013, there were 

470 fatalities in Indian ship breaking yards.  Do you have any provision for 

fatalities compensation in your legislation? The only bodily protection afforded 

to workers under the Factories Act is the protection of eyes under Section 35.  

Therefore, the Bill should be amended to list out the safety and welfare 

measures that ship recyclers should provide which includes complete body 

protection. Notwithstanding that, the Bill provides sufficient scope for sub-

standard quality of safety and welfare measures by obligating ship recyclers to 

undertake adequate measures without outlining what adequate measures entail 

and what it defines by adequate measures.  
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(1730/KKD/MY) 

 Last but not least, insofar as environmental protection is concerned,  

Clause 21 of the Bill mandates that ship recyclers ensure safe and 

environmentally sound removal and management of hazardous materials from 

a ship without determining what constitutes safe and environmentally sound 

removal and management. 

Furthermore, Clause 22 mandates that there should be no damage 

caused to the environment in any form due to the recycling activities at the ship 

recycling facility without defining environmental damage. 

 So, there lies the dichotomy.  The Bill should be revised with clear 

definitions under Clauses 21 and 22 to avoid multiple interpretations, which 

would lead to prolonged litigation.  These are the words.  I think, the hon. Minister 

is well aware of these deficiencies and the lacunae of this legislative document. 

With these words, I conclude my speech. 

         (ends) 

 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्ट्य, कभी आप धकसी धबल पर पॉधजधर्ि भी बोल धदया कीधजए। आप 

कधमयां बताए ंऔर उनको सरकार के ध्यान में र्ाल धदया कीधजए। 
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1731 बजे 

पोत परिवहन मतं्रालय िे िाज्य मतं्री तथा िसायन औि उवविि मतं्रालय में िाज्य मतं्री (श्री 

मनसुख एल. मांडकवया): माननीय अध्यक्ष जी, धशप रीसाइधक्लंग धबल 2019 पर अभी कुल 

धमलाकर 24 सदस्ट्यों ने धिस्ट्तार से अपनी बात रखी है। उसमें धहबी इर्न जी, भारतीबेन श्याल जी, 

प्रधतमा मण् र्ल जी, श्रीरगं आप्पा जी, ए. सामंत जी, सधुप्रया सलु ेजी, कौशलेन्द्र कुमार जी, रगंैय्या 

जी, कोथा ररे्टर्ी जी, कंुिर दाधनश अली जी, पूनम मार्म जी, अरधिंद सािंत जी, शधमचष्ठा सेठी जी, 

र्ॉ. के. िीरास्ट्िामी जी, मनोज कोर्क जी, िेंकेरे्शन जी, राम मोहन नायरू् जी, हनमुान बैधनिाल जी, 

एन.के.पे्रमर्न्द्रन जी, जगदधपबका पाल जी, ररतेश पाण्रे्य जी, धकररर् सोलंकी जी और लास्ट्र् में, 

अिीर रजंन र्ौिरी जी ने धिस्ट्तार से र्र्ाच में भाग धलया है। 

 अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से बताना र्ाहता ह ं धक ज्यादातर सदस्ट्यों ने इस धबल को 

सपोर्च धकया है। कई सदस्ट्यों ने सझुाि भी धदया है और केिल एक सदस्ट्य ने इस धबल को जर्लदबाजी 

में लाने की बात कही है। उन्द्होंने कहा धक धिस्ट्तार से र्र्ाच करके इस धबल को लाना र्ाधहए। 

 अध्यक्ष जी, मझेु यह बताते हुए िशुी हो रही है धक अभी जगदधपबका पाल जी बोल रहे थे, मैं 

बताना र्ाहता ह  ंधक इस धबल से देश में धशप बे्रधकंग इंर्स्ट्रीज बढ़ने िाली हैं। मझेु िशुी है धक मैं 

भािनगर से धबलाूँग करता ह ं। मेर ेजीिन को बनाने में इस इंर्स्ट्री का एक महत्िपूणच रोल रहा है, 

क्योंधक नजदीक होने तथा एपप्लॉइमेंर् जेनरशेन के कारण उसका र्ायरके्र् या इनर्ायरके्र् लाभ 

मेरी फैधमली को हुआ है और उसका लाभ प्रत्यक्ष रूप से मझेु भी हुआ है। 

 अध्यक्ष जी,  मैं एक घर्ना का भी साक्षी ह ं। अभी क्लेमॉसो और ब्लू लेर्ी धशप का उर्ललेि 

धकया गया। जब क्लेमॉसो और ब्लू लेर्ी धशप रीसाइधक्लंग के धलए अलंग आए थे, उस िक्त इसी 

धदर्लली के गधलयारों में ग्रीन पीस नामक एक इंर्रनेशनल एनजीओ ने सपु्रीम कोर्च में पीआईएल दजच 

की थी। उसके सामने अपने देश की इंर्स्ट्री को बर्ाने, लेबर के एपप्लॉइमेन्द्र् को सधुनधित करने 

तथा धशप रीसाइधक्लंग इंर्स्ट्री के धलए जब हम सपु्रीम कोर्च में लड़ रहे थे, तब मैं भी धदर्लली के 

गधलयारों में िहां के प्रधतधनधि के रूप में यहां आता था। उस समय मैं अपने लोक प्रधतधनधि से धमलता 

था और इंर्स्ट्री को बर्ाने के धलए गजुाररश करता था। 

 अध्यक्ष जी, यह इंर्स्ट्री इसधलए भी महत्िपूणच है, मझेु इस बात का सौभाग्य है धक मैं एक 

धदन इस इंर्स्ट्री को आगे बढ़ाने तथा बर्ाने के धलए यहां आया करता था। आज मैं इस इंर्स्ट्री को 

आगे बढ़ाने के धलए संसद में धबल पेश कर रहा ह ं, इसधलए मझेु धिशेर् िशुी हो रही है। आज यह धबल 

यहां आया है। हम कोई नई इंर्स्ट्री स्ट्थाधपत नहीं कर रहे हैं, बधर्लक यह इंर्स्ट्री ऑलररे्ी है। जब कोई 

यिुा गे्रजएुर् हो जाता है, उन्द्होंने एफ.आई.एस.िाई.र्ी.िाई. धकया, जब तक िह एग्जाम नहीं देता है, 

तब तक िह गे्रजएुर् नहीं कहलाता है। िैसे ही हम यह धबल यहां लाए हैं। हमने हांगकांग कन्द्िेन्द्शन 

ऑलररे्ी रधेक्र्फाई कर धलया है। उन्द्होंने हांगकांग कन्द्िेशन का जो फे्रमिकच  बनाया है, िैसे ही हमार े

धशप बे्रकर के अलंग में 131 प्लॉर् हैं, उनमें से 72 प्लॉर् ने ऑलररे्ी हांगकांग कन्द्िेन्द्शन के अनरुूप 

अपना धशप यार्च बना धदया है। हम यह धबल एक फे्रमिकच  के धलए लाए हैं। हमें आर्ेंधर्र्ी कब धमलेगी? 
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(1735/CP/RP)  

          हमें आइर्ेंधर् र्ी तब धमलेगी, अगर यूपीएससी का एग्जाम देना है, तो क्िाधलधफकेशन मांगेंगे 

धक गे्रजएुर् है, तो दे सकते हैं। हांगकांग कनिेंशन के अनसुार धशप रीसाइकधलंग के धलए दधुनया अपनी 

धशप धक सी कंरी में भेजती है, जहां रीसाइकधलंग की फैधसधल र्ी है। हांगकांग कनिेंशन के अनसुार 

हमने अपना धशपयार्च बना धदया और भारत सरकार ने उसका कानूनी प्राििान कर धदया। नािे की 

एक र्ीम धशप बे्रधकंग यार्च से मलुाकात करके गई। उन्द्होंने कहा धक  आप हांगकांग कनिेंशन रके्र्ीफाई 

कर लो, हम 40 धशप्स आपको हर साल भेजेंगे। िैसा ही जापान ने कहा। …(व्यििान) जापान ने 

कहा धक हम इंधर्या में रीसाइकधलंग के धलए धशप भेजने के धलए तैयार हैं।  

       कई सदस्ट्यों ने कहा धक  हम धहंदसु्ट्तान को र्ंधपंग साइर् नहीं बनाना र्ाहते हैं। यह धशप िेस्ट्र् 

नहीं है, एक िेर्लथ धक्रएर्र है। धशप जब बे्रधकंग के धलए आती है, उसमें से जो र्ीज धनकलती है, सब 

र्ीज उपयोग हो जाती है। उसमें से स्ट्र्ील धनकलता है, हमें इको-फ्रैं र्ली स्ट्र्ील धमल जाता है। देश में 

स्ट्र्ील की ररक्िायरमेंर् है। हमें एक र्न स्ट्र्ील र्ाधहए, तो दस र्न कोयला जलाना पड़ता है। हमें 

ईको-फ्रैं र्ली स्ट्र्ील धमल गया। हमारी ररक्िायरमेंर् फुलधफल हो गई। उसमें से फनीर्र धनकलता है। 

िहां से फनीर्र से धनकलता है और िहां से लाकर धदर्लली में भी फनीर्र बेर्ने िाले लोग हैं। ऐसे 

लोग यहां हार् लगाकर बैठे हैं, िहां का फनीर्र धद र्लली में और देश के कई भागों में धबकता है। उससे 

एसी इंजन धनकलते हैं, धफ्रज धनकलता है, हम सभी र्ीजों का उपयोग अपने धलए करते हैं।   

        मेरा आग्रह है धक  कभी आपको गजुरात आने की अपार्ुच धन र्ी धमले, तो एक बार भािनगर आकर 

अलंग धशप बे्रधकंग यार्च, रीसाइकधलंग यार्च की धिधजर् कररए। िहां भौगोधलक सधुििा है। यह इंर्स्ट्री 

कब हो सकती है? गर्लफ ऑफ कैपबे में जब नेर्रुल र्ाइर् आती है, तब 9 मीर्र िार्र अप हो जाता 

है और जब र्ाइर् र्ाउन हो जाती है, तो िार्र 10 धकलोमीर्र दूर र्ला जाता है। यह नेर्रुल 

अपार्ुच धनर्ी है। जब र्ाइर् आती है, पूनम होती है, दधुनया का धक तना भी बड़ा धशप क्यों न हो, नेर्रुल 

िहां से र्ोइंग करके बीर् कर देते हैं और बाद में उसको बे्रधकंग धकया जाता है, यह फैधसधलर्ी गर्लफ 

ऑफ कैप बे में है, अलंग में है। दधुनया का 30 पसेंर् धशप रीसाइकधलंग के धलए  अलंग, इंधर्या में आता 

है। यह हमारी अपार्ुच धनर्ी है, उसका लाभ हमें धमलता है।  

         इससे रोजगार का भी अिसर प्राप्त होता है। िहां केिल गजुरात के लोग ही नहीं हैं। धशप 

रीसाइकधलंग इंर्स्ट्री में सार ेदेश के लोग हैं, ओधर्शा से हैं, यूपी से हैं, धबहार से हैं, देश के काने-

कोने से लोग िहां धशप रीसाइकधलंग इंर्स्ट्रीज़ में काम करने के धलए आते हैं। सभी की रोजगारी िहां 

से र्लती है। िहां रसे्ट्पेक्रे्र् सैलरी धमलती है। 30-35 हजार लोगों को र्ायरके्र् रोजगारी धमलती है। 

िहां नंबर ऑफ र्ाउनस्ट्रीम इंर्स्ट्रीज़ रे्िलप हुई हैं। धशप में स्ट्र्ील धनकला, तो रीरोधलंग धमल 

इंर्स्ट्री धनकली। िहां से फनीर्र धनकला, तो फनीर्र को धफर से बनाने की इंर्स्ट्रीज़ बन गई।ं िहां 

से इंजन धनकला, िहां से कई र्ीजें ऐसी बनती हैं, कई इलेधक्र कल स्ट्पेयर पार्टचस उसमें से धमलते हैं, 

उसका भी रीयूज करने के धलए इंर्स्ट्रीज़ लग जाती हैं, ऐसी कई र्ाउनस्ट्रीम इंर्स्ट्रीज़ को कुल-

धमलाकर धर्साइर् करें तो लाि-रे्ढ़ लाि लोगों को प्रयत्क्ष-अप्रत्यक्ष रोजगारी का अिसर इस धशप 

रीसाइकधलंग इंर्स्ट्रीज़ से हमें उपलब्ि हो जाता है।  
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यहां कई सदस्ट्यों ने धरं्ता जताई, िासकर पोर्लयूशन पर, हेर्लथ एरं् सेफ्र्ी पर और 

एनिायनचमेंर् के संदभच में कई सदस्ट्यों ने धरं्ता की है। हम आपकी धरं्ता के साथ सहमत हैं। इस धरं्ता 

में से ही यह धबल आया है। धबल का मूल उदे्दश्य है, इस धबल की आत्मा ही िह है, धजसमें एनिायनचमेंर् 

एरं् लेबर सेफ्र्ी को इस धबल का बेधसक हेतू रिा है और उसमें से यह धबल लाया गया है। जब यहां 

धशप धबधर्ंग होती है, तो यह धबल एक प्राििान करता है। यह धबल सधुनधि त करता है धक जब कोई 

धशप धबधर्ंग होती है, कोई धशप बनेगी, तब उसको एक इनिेंरी बनानी होगी धक उसमें कौन-कौन सी 

हैजार्चस र्ीजें हैं। हमने यह भी सधुनधि त धकया है धक जो हमारी कंरी की प्रोधहबेरे्र् धलस्ट्र् में है, जो 

हैजार्चस या प्रोधहबेरे्र् है, उसको यूज नहीं करना है, उसको ि ेनहीं लगा सकते हैं। उसको ि ेनहीं 

लगाएगं ेऔर िहां जो हैजार्चस र्ीजें लगाएगंे, उसकी इनिेंरी बनेंगी। इनिेंरी के साथ हर पांर् साल 

में उसको धफर से इनिेंरी बनानी होगी, उसका इंस्ट्पेक्शन करना होगा और पांर् साल में इन्द्िेंरी बनाने 

के धलए दधुनया के धकसी भी पोर्च पर िह कॉल कर सकता है धक उसके पास इनिेंरी है या नहीं।       

(1740/NK/RCP) 

हांगकांग कन्द्िेन्द्शन के अनुसार िह पूछेंगे, अगर नहीं है तो िहां नहीं करने देंगे। इसधलए उसको 

सूर्ी रिनी पड़ेगी। धशप ऐसे ही दधुनया में कारोबार करते रहे, उसकी एज ित्म हुई, जब एज ित्म 

होगी तब उसको ररसाइधक्लंग के धलए जाना होगा। ररसाइधक्लंग के धलए जाना है तब जो देश धजस 

देश का फ्लैगधशप करते हैं, उसके पास से उसको सधर्चधफकेर् लेना है। इन्द्िेंर्री सधर्चधफकेर् लेकर 

जहां ररसाइधक्लंग के धलए जाना है, िहां उसको बताना है, िह पहल ेसे ही कॉल करेंगे धक यह धशप 

बे्रधकंग के धलए आ रहा है, हमार ेपास इतना-इतना हैज़र्च िेस्ट्र् है, उसकी इन्द्िेन्द्र्री है, उस धशप को 

ररसाइक्लर को दे देंगे। ररसाइधक्लंग यार्च को दे देंगे या जो कधपपनेन्द्र् अथॉररर्ी है, उसको दे देंगे। 

धशप दूर पानी में है, उसको िहां जाकर एधग्जाधमन करेंगे, उन्द्होंने जो सूर्ी दी है इतना ही 

हैज़र्च िेस्ट्र् है, इतना ही हैज़र्च िेस्ट्र् मैरे्ररयल है, उसको करकै्र् करेंगे, िह धशप तभी आएगा जब 

ररसाइक्लर, धशप बे्रधकंग यार्च, ररसाइधक्लंग यार्च के पास ररमूिल करने की उसके पास क्या व्यिस्ट्था 

हो, उसको भी उसे सधुनधित करना है। जब यह धशप आया, उसको बे्रधकंग का प्लॉन देना है धक इस 

साइज का धशप है और इस साइज का उसमें हैज़र्च िसे्ट्र् है। 

उसको इस तरह से ररसाइकल धकया जाएगा, उसका प्लान कधपपरे्न्द्र् ऑथोररर्ी को दे 

धदया, पहले इन्द्िेंर्री आ गई, इन्द्िेंर्री के आिार पर प्लान बना, ररसाइधक्लंग प्लान  को कधपपनेंर् 

अथॉररर्ी एधग्जाधमन करगेी और एधग्जाधमन करने के बाद दोनों की आिश्यकता फुलधफल होगी, तब 

िह ररसाइधक्लंग के धलए आएगा। ररसाइधक्लंग के धलए आए, उसमें से हैज़र्च  िेस्ट्र् धनकला, हैज़र्च 

धसस्ट्र्म को ररमूि कैसे करना है? धजस तरह से हैज़र्च िेस्ट्र् का ररमूिल करना है उस तरह से ही 

उन्द्होंने धकया या नहीं, इसे भी सधुनधित करना है। धशप तभी िहां आएगा जब यार्च या व्यधक्तगत तौर 

पर हैज़र्च िेस्ट्र् ररमूिल धसस्ट्र्म है, तभी िह आएगा। धनयम के अनसुार िसे्ट्र् ररमूिल करेंगे उसके 

बाद धशप ररसाइधक्ल हो गया, ररसाइधक्ल होने के बाद भी एक फामच भर कर देना है। जो इन्द्िेन्द्र्री में 

हैज़र्च िसे्ट्र् था, इस हैज़र्च िेस्ट्र् को धजस तरह से ररमूि करना था, उसको उसी तरह से ररमूि धकया 

गया है, इस तरह से नष्ट धकया गया है, अब कोई हैज़र्च िसे्ट्र् नहीं बर्ा है तभी उसको छुट्टी धमल 
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सकती है। नीधत धनयमों को भंग करने िाले धशप ररसाइधक्लर या धशप लाइनर हों तो उन पर कड़ी से 

कड़ी कारचिाई करने का प्राििान धकया गया है।  

यहां कई धिर्य रिे गय ेहैं। अिीर रजंन जी बोल रहे थे। उन्द्होंने कहा धक सारी शधक्त केन्द्र ले 

रहा है, कोई शधक्त केन्द्र नहीं लेना र्ाहता है। हम अपनी धजपमेिारी फुलधफल कर रहे हैं। कधपपरे्न्द्र् 

अथॉररर्ी लोकल गिनचमेंर् बनाएगी, उसका सपुरधिजन लोकल कधपपरे्न्द्र् अथॉररर्ी करगेी, इन सभी 

र्ीजों की ररपोधरं्ग एक जगह पर होनी र्ाधहए। इंर्रनेशनल प्लेर्फामच पर हमें ररपोधर्िंग करनी है तो 

कोई स्ट्रे्र् जाकर करगेा, लोकल ऑथोररर्ी जाकर करेंगे, अगर देश में पांर्-छह जगह पर 

ररसाइधक्लंग होती है, ररसाइधक्लंग हो जाने के बाद एक ररपोर्च सेंरल ऑथोररर्ी के पास आएगी और 

सेंरल अथॉररर्ी नेशनल मैररर्ाइम आगेनाइजेशन के पास जाएगा। यधद कोई प्रोबर्लम या इश्यू हो गया 

या ररसाइधक्लर या ओनर के बीर् कोई धर्सप्यूर् हो गया या कानून भंग कर धदया, ऐसी धस्ट्थधत में 

कोई कधपपरे्न्द्र् अथॉररर्ी के सामने अपील करनी है तो नेशनल अथॉररर्ी में आ सकते हैं।    

(1745/SK/SMN) 

दोनों आ सकते हैं, कपपीर्ेंर् अथॉररर्ी भी आ सकती है और ररसाइकलसच भी आ सकते हैं। 

दोनों में से धकसी को भी आना है तो नेशनल अथॉररर्ी के पास आएगंे। इससे भी अगर 

अनसेधर्सफेक्शन हुआ तो भारत सरकार में आएगंे और भारत सरकार से भी सेधर्सफेक्शन नहीं 

हुआ तो कोर्च में जाएगंे, हमने यह धसस्ट्र्म िड़ा धकया है। सैंरल गिनचमेंर् कोई सत्ता हाथ में नहीं लेना 

र्ाहती है। 

 यहां कहा गया धक  धसफच  ररसाइधक्लंग फैधसधलर्ी है, इसका स्ट्र्ैंर्र्च कौन तय करगेा? जो 

ऑब्जिचर गया है, िह देिेगा धक उसकी क्या कैधपधसर्ी होनी र्ाधहए। मैं बताना र्ाहता ह ं धक  

आईआरएस भारत की स्ट्र्ैंर्र्च अथॉररर्ी है। यह सरकार की नहीं है, प्राइिेर् अथॉररर्ी है। अगर अपने 

धशप को एग्जाधमन करिाना है या आथेधन्द्र्धफकेशन करिाना है तो दधुनया में सब आईआरएस से 

करिाती है। इसके अलािा र्ीएनिी और एनकेके है। इस तरह से 12 से 15 इंर्रनेशनल मेररर्ाइम 

ऑगेनाइजेशन द्वारा एपू्रव्र् अथॉररर्ीज़ हैं, ये ही स्ट्र्ैंर्र्ाचइजेशन करेंगी। इसमें भी कोई धरं्ता का धिर्य 

नहीं है। 

 सेफ्र्ी सधुनित करना सही इश्यू है। यहां सदस्ट्यों ने धिस्ट्तार से कहा धक  धस फच  ररसाइधक्लंग 

इंर्स्ट्रीज़ हैं तब भी एक्सीर्ेंर् हो जाते हैं, लेबर की मतृ्य ुभी हो जाती है। इस धबल में धप्रकाशन्द्स का 

प्राििान धकया गया है। लेबर सेफ्र्ी कैसे होनी र्ाधहए, उन्द्हें क्या फैधसधलर्ीज़ होनी र्ाधहए, इसके 

धलए भी धबल में धिस्ट्तार से प्राििान धकया गया है। लेबर को जहां काम करना है, उसे उसी तरह की 

रेधनंग धमलनी र्ाधहए। अलंग धशप बे्रधकंग यार्च में अच्छा रेधनंग सैंर्र शरुू धकया गया है। अगर धकसी 

को स्ट्र्ील का काम करना है तो धकस साइज का हैर्लमेर् पहनना है, ग्लव्स पहनने हैं। अगर उसे 

ररमूिल हजार्टचस िेस्ट्र् का काम करना है तो ररमूि कैसे करना है, इसकी रेधनंग दी जाती है। दो धदन, 

एक सप्ताह से लेकर तीन महीने की रेधनंग सभी लेबर को दी जाती है, इसधलए धपछले तीन सालों में 

एक्सीर्ेंर्टस बहुत कम हुए हैं। हम र्ाहते हैं धक  भधिष्य में कोई भी एक्सीर्ेंर् न हों और धकसी भी लेबर 

की मतृ्य ुन हो। इस तरह से सारी व्यिस्ट्था धशप बे्रधकंग यार्च में करने का प्राििान है।  
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 यह भी कहा गया धक  फैक् री एक्र् 1948 है, यह लबेर सेफ्र्ी को सधुनधित करता है। अगर 

कोई एक्सीर्ेंर् हो जाता है तो क्या व्यिस्ट्था रिनी र्ाधहए, क्या फैधसधलर्ीज़ होनी र्ाधहए। अगर 

धसफच  ररसाइकलर कानून भंग कर ेतो कैसे एक्शन लेना र्ाधहए, ये सब प्राििान धिद्यमान हैं। दूसरा 

प्राििान करके हम उसमें एनक्रोर्मेंर् करें, इसके अलािा हमने िही प्राििान इस दृधष्ट से लागू धकया 

है ताधक लेबर की हैर्लथ सधुनधित रहे।  

 माननीय सदस्ट्य धहबी इर्न जी ने कई इश्यू रिे हैं। 

माननीय अध्यक्ष: मैंने व्यिस्ट्था दी है धक  जो माननीय सदस्ट्य उपधस्ट्थत नहीं हैं, उनको इंधगत करके 

जिाब नहीं देना है। 

श्री मनसुख एल. मांडकवया: उन्द्होंने कहा धक  समरु में जीि-जंत ुहोते हैं, हजार्चस िेस्ट्र् से जीि-

जंतओु ंको नकुसान होता है। जीि-जंतओु ंको नकुसान न हो, समरु में िनस्ट्पधत को नकुसान न हो, 

कभी ऑयल धस्ट्पल हो गया तो उसका सॉर्लयशुन कैसे धनकाला जाए, यानी हम एन्द्िायनचमेंर् फ्रैं र्ली, 

एन्द्िायनचमेंर् साउंर् करने के धलए ही धबल लाए हैं। हमने इसधलए सभी पहलुओ ंका ध्यान रिा है 

ताधक  कभी ऐसी धस्ट्थधत का धनमाचण न हो जाए, धजससे हमें कुछ सहना पड़े या इंर्स्ट्री को नुकसान 

हो। हमने इनीधशएधर्ि धलया है ताधक नकुसान न हो। 

 भारतीबेन ने भी धिस्ट्तार से धिर्य रिा है। उन्द्होंने कहा धक  अस्ट्पताल की और सुधििा होनी 

र्ाधहए। यहां अस्ट्पताल है और लेबर के धलए कोई कमी नहीं रिी जाएगी। अगर आिश्यकता होगी तो 

हम इसमें और एक्सर्ेंशन करेंगे। अगर पैसे की आिश्यकता होगी तो भारत सरकार सपोर्च करगेी, 

हम सपोर्च करेंगे। लेबर की हैर्लथ के संदभच में कोई इश्यू न रहे, इसके धलए भी हमने एक्शन धलया है। 

(1750/MK/MMN) 

गजुरात से पूनमबेन ने भी अपनी बात कही, ि ेजामनगर लोक सभा क्षेत्र से आती हैं। जामनगर 

में सर्ना नाम से एक छोर्ा-सा धशप बे्रधकंग यार्च बना है। एनिॉयनचमेंर्ल इश्यू की िजह से िह अभी 

ऑपरशेनल नहीं हो पाया है। लेधकन, उसकी भी एक ऐसी नैर्रुल पोधजशन है धक िहां भी फं्रर् तक 

र्ायरके्र् धशप बीर् हो सकता है और जो एनिॉयनचमेंर्ल इश्यू है, उसको सॉर्लि करने के धलए भारत 

सरकार की ओर से हम सहयोग कर रहे हैं। जब िह सॉर्लि हो जाएगा तो िहां धशप बे्रधकंग शरुू हो 

जाएगा।  

 अरधिन्द्द जी ने भी धिस्ट्तार से अपनी बात रिी है। अरधिंद जी ने कहा धक अभी कई धिर्य 

पर धर्सीजन बाकी है, लेधकन धशधपंग सेक्र्र में बहुत कुछ कर रहे हैं। मपुबई में रोर् बहुत कंजेस्ट्रे्र् 

है और रैधफक की बहुत समस्ट्या है। हम रैधफक का सॉलूशन भी िार्रिेज से धनकालना र्ाहते हैं। 

हम मपुबई पोर्च से निी मपुबई, ठाणे, िसई तथा कर्लयाण तक धहंर्न िार्रिेज शरुू करने की तैयारी 

कर रहे हैं। उसमें आपके सहयोग की आिश्यकता है। मैं अपेक्षा करता ह ं धक उसमें आपका सहयोग 

धमलेगा।  

 दूसरा, आपने मपुबई पोर्च के बार ेमें कहा है। अभी उसमें दो र्ीजे हैं। अभी मपुबई पोर्च कंजेस्ट्रे्र् 

हो गया है। हम िहां डे्रधजंग इसधलए नहीं कर रहे हैं क्योंधक िहां कागो मूिमेंर् करना मधुश्कल हो जाता 

है। लेधकन, सारा ईस्ट्र् मपुबई इस पोर्च की प्रोपर्ी है। उसको धिशेर् रूप से एक िर्लर्च क्लास जो दधुनया 
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में कभी न हो, ऐसा एक प्लान स्ट्मार्च धसर्ी का बनाया है। भधिष्य में उसको भी बनाने के धलए हम 

आगे बढ़ रहे हैं। उसमें भी आपके सहयोग की आिश्यकता होगी।  

 बीएसपी के दाधनश अली जी ने भी धिर्य रिा है। …(व्यििान) छोधड़ए, लेधकन मैं आश्वस्ट्त 

कर देता ह ं …(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष: जो माननीय सदस्ट्य यहां उपधस्ट्थत नहीं हैं, उनका जिाब ही नहीं देना है। 

श्री मनसुख एल. मांडकवया: सधुप्रया जी ने अपनी बात में कहा धक जब धशप ररसाइधक्लंग धबल, 

2013 है, तो इस धबल को लाने की क्या आिश्यकता है। आपकी बात सही है। िर्च 2013 में धशप 

ररसाइधक्लंग धबल नहीं था लेधकन एक कोर् था। कोर् इसधलए बना था क्योंधक बार-बार सपु्रीम कोर्च  

और हाई कोर्च में पीआईएल हुआ करती थी, कारण यह था धक िहां एक्सीर्ेंर् हो जाता है, लेबर 

सेफ्र्ी का इश्यू रहता है, हैजार्चस िेस्ट्र् का भी इश्यू रहता है, कोई नेशनल-इंर्रनेशल एनजीओ भी 

आकर सपु्रीम कोर्च में पीआईएल लगा देता था। सुप्रीम कोर्च ने कहा धक आप मॉर्नच मागचदधशचका 

बनाइए। आप इसको कैसे बे्रक करेंगे? तब सपु्रीम कोर्च ने एक मागदधशचका आइर्ेंधर्फाई कर दी, उसे 

हम कोर् के रूप में र्लाते थे। उस कोर् को रधेक्र्फाई करने और उसको संिैिाधनक बनाने के धलए 

यह धबल लाया गया ताधक संिैिाधनक प्रधक्रया पूरी हो जाए। 

 दूसरा पहलू हांगकांग कन्द्िेंशन को रधेक्र्फाई करना था। हमार ेधलए हांगकांग कन्द्िेंशन को 

रधेक्र्फाई करने की आिश्यकता इसधलए थी, ऐसे तो हांगकांग कन्द्िेंशन के अनसुार हमारा धशपयार्च 

तो है ही, लेधकन आिश्यकता इसधलए थी धक आज दधुनया में 70 लाि ग्रास र्नेज धशप ररसाइधक्लंग 

इंधर्या में होता है। बांग्लादेश में 68 लाि, पाधकस्ट्तान में 37 लाि और र्ीन में 34 लाि ग्रास र्नेज 

धशप ररसाइधक्लंग होता है। हांगकांग कन्द्िेंशन को बांग्लादेश गिनचमेंर् ने मान धलया है। हमने उसको 

रधेक्र्फाई कर धदया है, लेधकन ऑलररे्ी हमारा धशपयार्च उसी के अनरुूप है। इससे दधुनया हमारे 

यहां ज्यादा धशप ररसाईधक्लंग के धलए भेजेंगे। हमार ेमन में, सदन के मन में यह बात क्लीयर होनी 

र्ाधहए धक यधद ज्यादा धशप आएगंे तो हमार ेयहां िेर्लथ धक्रएर् होगी, र्धपपंग स्ट्रे्शन नहीं होगा, उसमें 

हर र्ीज का उपयोग होगा। इस दृधष्ट से इसका महत्ि है इसधलए हमने हांगकांग कन्द्िेंशन रधेक्र्फाई 

धकया है, जैसे आपने बताया था। एक सदस्ट्य ने कहा था धक यधद आप हांगकांग कन्द्िेंशन रधेक्र्फाई 

करेंगे तो देश को नकुसान हो जाएगा। इससे हमें ज्यादा फायदा होगा। रधेक्र्फाई करने से इंधर्या में 

ज्यादा से ज्यादा धशप आएगंे और उससे हमार े देश की इकोनॉमी में सिुार होगा। हमार े देश के 

ररक्िायरमेंर् का 10 परसेंर् धर्न िहां से धमलता है।        

(1755/RPS/VR) 

यह हमार ेधलए बहुत महत्िपूणच है। इसके अलािा, सभी माननीय सदस्ट्यों ने अपने सझुाि रिे 

हैं। …(व्यििान) सभी सदस्ट्यों ने धिस्ट्तार से अपने सझुाि धदए हैं। उनके सझुािों को मैंने ध्यान से 

सनुा है और कई सुझाि ऐसे भी हैं, धजनको हम धनयम बनाते समय इनकारपोररे् कर लेंगे। सब लोगों 

ने सहयोग धकया है, इसके धलए मैं सभी के प्रधत आभारी ह ं। मैं अपेक्षा करता ह ं धक जैसे आप सब 

लोगों ने धबल पर एक हेर्लदी धर्सकशन धकया है, िैसे ही सिाचनमुधत से इस धबल को पास करें और 

देश के धिकास में सहयोगी हों। 
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SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): Sir, I have a small clarification to seek.  Just 

five or six days back, India took part in the Hong Kong Convention and it is only 

after two years that this would come into existence.  

 I want to know whether this Bill will be valid by then because the Hong 

Kong Convention itself is coming to be valid only after India has joined it as the 

15th country. It is only after two years of the tonnage and other specifications 

mentioned in the Hong Kong Convention are met, it would be valid. Would this 

Bill have any source of validity? 

 You have mentioned about the certificate which is issued. Most of the 

countries like China or Japan, do not register these ships in their particular 

countries. Instead they are registered in small countries like Panama etc. I just 

want to know from the hon. Minister whether any monitoring system will be set 

up in our country to check if any hazardous chemicals and toxic wastes of other 

countries come to our country? 

डॉ. कनकििांत दुबे (गोड्डा): िन्द्यिाद, अध्यक्ष महोदय। माननीय मंत्री जी ने रूर्लस की बात कही 

है। दो-तीन र्ीजें हैं। …(व्यििान) 

श्री अधीि िजंन चौधिी (बहिामपुि): सर, इनसे पूधछए धक इनकी सीर् कहां है? 

माननीय अध्यक्ष: मैंने इजाजत दे दी है। 

डॉ. कनकििांत दुबे (गोड्डा): मैंने स्ट्पीकर साहब से इजाजत ली है। आप तो छोरे् बच्रे् के पीछे भी 

लग जाते हैं, क्या लीर्र ऑफ धद पार्ी रधहएगा। …(व्यििान) 

श्री अधीि िजंन चौधिी (बहिामपुि): आप छोरे् नहीं हैं। 

डॉ. कनकििांत दुबे (गोड्डा): स्ट्पीकर सर, एक रे्धफधनशन जो मेजर पोर्च और माइनर पोर्च की है, 

यह बड़ा सीररयस मामला है। मेजर पोर्टचस गिनचमेंर् ऑफ इंधर्या कंरोल करती है और माइनर पोर्टचस 

के लाइसेंसेज मोर ऑर लेस स्ट्रे्र् गिनचमेंर्टस देती हैं। कई जगहों पर ऐसा देिा गया है धक मेजर पोर्च 

कम काम कर रहे हैं और माइनर पोर्च ज्यादा काम कर रहे हैं, जैसे हधर्लदया पोर्च और कोलकाता पोर्च 

को आप देिें। र्ोमेधस्ट्र्क रै्ररफ यूधनर्, रंू्धक यह रीसाइकधलंग का काम बढ़ने िाला है, एसईजेर् 

और एक्सपोर्च ओररएरें्र् यूधनर्, ये तीन र्ीजें हैं। अलग-अलग धिभाग इनके धलए अलग-अलग 

लाइसेंसेज देते हैं। इन सभी के कोऑधर्चनेशन के धलए – मेजर पोर्च, माइनर पोर्च , र्ीर्ीए, एक्सपोर्च 

ओररएरें्र् यूधनर् और एसईजेर् के जो अलग-अलग लाइसेंसेज धमलते हैं, उनको आप धकस तरह से 

कंरोल कर पाएगं,े यह यधद आप बताएगंे तो मझेु लगता है धक अच्छा होगा। 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, in your absence I have raised 

a very serious Point of Order, that is, the Bill should be substantiated with a 

Financial Memorandum.   
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Clause 39 (1) of this Bill very specifically says that if anything happens, the 

Government has to pay the compensation. Unfortunately, the financial 

memorandum of the Bill says that there is no financial implication, therefore, no 

financial memorandum is required.  

 Sir, Rule 69 of the Rules of Procedure and Conduct of Business in Lok 

Sabha very specifically mentions: 

“(1) A Bill involving expenditure shall be accompanied by a 

financial memorandum which shall invite particular attention to the 

clauses involving expenditure and shall also give an estimate of 

the recurring and non-recurring expenditure involved in case the 

Bill is passed into law. 

(2) Clauses or provisions in Bills involving expenditure from the 

Consolidated Fund of India shall be printed in thick type or in 

italics: (Provided that where a clause in a Bill involving 

expenditure is inadvertently not printed in thick type or in italics, 

the Member in charge of the Bill, that is, the hon. Minister, shall, 

with the permission of the Speaker, bring such clauses to the 

notice of the House.)” 

Unfortunately, that matter has not been brought to the notice of the House.  

 Here, it is very specific, if you go to Clause 39 of the Bill which pertains to 

financial commitment and financial involvement, it says that if a ship is unduly 

detained or delayed as a result of an inspection or an investigation without any 

reasonable cause, then such ship shall be entitled to compensation to any loss or 

damage suffered thereby.  

(1800/SAN/IND) 

 So, if it is detained or unduly delayed, definitely the Government is bound to 

pay the compensation. From where will they pay the compensation? You may 

kindly see the Financial Memorandum which says that the provisions of the 

proposed Bill do not involve any expenditure either recurring or non-recurring from 

the Consolidated Fund of India. If no fund is required, how will clause 39 be 

applicable when it becomes a law? That is the point of order which I would like to 

raise. During the course of discussion also, I had mentioned the point. 

Unfortunately, the Minister has not clarified to the House as to why this is not there. 

That is the point which I would like to raise.  
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… (Interruptions) 
माननीय अÅय± : यिद आप सबकì सहमित हो तो सभा का समय िवधेयक समािĮ और शूÆय काल 
समािĮ तक बढ़ाया जाए। 
अनेक माननीय सदÖय : जी हा।ँ 
ÿो. सौगत राय (दमदम): आप जो कह¤गे, सदन उस ेमानेगा। 
माननीय अÅय± : ®ी िशिशर कुमार अिधकारी। 
SHRI SISIR KUMAR ADHIKARI (KANTHI): Hon. Speaker, Sir, I wish to make 
an appeal, through you, to the Government because the 150th year of Gandhi’s 
birth is being celebrated everywhere. On this occasion, I request for exemption 
from the income tax for small gram panchayats with a population of up to 25 
lakhs. Gram swaraj and cooperation were the two main mottos of Gandhiji. The 
Government should see that there is required income tax exemption for gram 
panchayats and cooperatives.   म§ इनकम टै³स के बार ेम¤ बोल रहा हóं। Small cooperative 
and small gram panchayats are suffering the most from income tax. 
…(Interruptions)  

चचाª जłर होगी, लेिकन म§ अपील कर रहा हóं िक Öमॉल कोओपरिेटÓस, Öमॉल úाम पंचायतŌ 
को एµजÌपशन िदया जाए।  
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय न ेसोचा िक शूÆय काल शłु हो गया है। 
 अिधकारी जी, आपको शूÆय काल म¤ बोलने का मौका द¤गे। माननीय सदÖय का परमान¤ट एक 
ही िवषय रहता ह,ै इसिलए इÆह¤ शूÆय काल म¤ बोलन ेका मौका द¤गे। 
 

----- 
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RECYCLING OF SHIPS BILL – Contd. 
 
®ी िवनायक भाउराव राऊत (रÂनािगरी-िसधंुदुगª): अÅय± महोदय, म§ माननीय मýंी जी का 
अिभनÆदन कłंगा िक इस िवधेयक पर उÆहŌन ेजो åरÈलाई िदया, वह बहòत िवÖतृत है। हमार ेदेश को 
जो समþु िमला ह,ै उसका सही उपयोग करन ेकì कोिशश मýंी जी कर रहे ह§। म§ मýंी जी स ेआपके 
माÅयम स ेåर³वेÖट करना चाहता हóं, जैसा अरिवंद जी न ेकहा िक हमार ेमहाराÕů म¤ करीब 722 
िकलोमीटर लÌबा अरब महासागर है। रÂनािगरी और िसंध दगुª म¤ कई जगह ऐसी ह§, जहां कई िनजी 
कÌपनीज िशप āेिकंग का उīोग शłु करना चाहती ह§। म§ जानना चाहता हóं िक ³या कोई िनजी 
कÌपनी वहां  िशप āेिकंग के िलए आई ह?ै अगर आई ह,ै तो जÐद स ेजÐद उस ेबढ़ावा देने के िलए 
³या कर रहे ह§? 
PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I have a small clarification to ask. The 
Minister is a young Minister and maybe, for the first time, he is piloting a Bill, for 
which I congratulate him.  
 If I read the whole Bill, it appears that the whole power is given to an 
authority. It is said that the Central Government shall, by notification, designate 
an officer not below the rank of Joint Secretary to the Government of India as 
the National Authority. It means that the total authority will vest in one authority 
of the rank of Joint Secretary, an IAS officer. 
(1805/RBN/RAJ) 
 Now, ship breaking is an industry where the maximum involvement is that 
of the workers, who deal with everything hazardous. I propose to the Minister, 
maybe he will agree, that instead of giving all the powers to one single IAS 
officer, you can have a three-member authority, like what we have in the ports. 
There you have a workers’ representative and also a ship breakers’ 
representative. This Bill is not a labour-friendly one. जो जहाज तोड़न,े रीसाइकल करन े
के िलए  काम करते ह§, आपने उनकì िचंता नहé कì है। पोटª ůÖट के लॉ म¤, वहां लेबर åरÿज¤टेिटव 
रहता ह,ै डॉक लेबर बोडª म¤ लेबर åरÿज¤टेिटव रहता है। आप यहां पर ³यŌ एक अथॉåरटी को पूरा 
पावर द¤गे, जहां पर लेबर का कोई åरÿज¤टेिटव नहé है। यह नहé होना चािहए। म§ मýंी जी स ेअपील 
कłंगा िक आप इसके बार ेम¤ सोिचए। 
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SHRI BHARTRU HARI MAHTAB (CUTTACK): I fully agree with Prof. Saugata 
Roy. But ultimately the National Authority will look into this.  
 My question here is this. Existing ship owners must apply for the certificate 
within five years of the commencement of the Act. आप पांच साल मोहÐलत द ेरहे ह§, 
³या इसको कम कर¤गे? That is my limited question.…(Óयवधान) 
®ी जुएल ओराम (सुदंरगढ़): पारादीप म¤ एक जहाज पांच साल स ेडूबा हòआ ह,ै वह िकसका ह,ै 
इसके बार ेम¤ भी मýंी जी बताए।ं…(Óयवधान) 
®ी मनसुख एल. मांडिवया: माननीय अÅय± जी, िहबी इडन जी न ेइस िबल म¤ सबस ेºयादा िचंता 
जताई है। म§ आपको आĵÖत करना चाहता हóं और आपको किÆवÆस कराना चाहता हóं िक िशप 
रीसाइि³लंग म¤ हांगकांग कÆवेÆशन को रेि³टफाई करन ेके िलए हांगकांग कÆवेÆशन न ेतीन łÐस 
बनाए ह§ - एक, 15 देश होन ेचािहए, आज इंिडया एड हो गया तो 15 देश हो गए। दूसरा, कुल 
रीसाइि³लंग होता ह,ै उसम¤ 40 ÿितशत शेयर िजसका ह,ै वे लोग उसम¤ उसको रेि³टफाई कर देना 
चािहए। तीसरा, लाÖट टेन इयसª म¤ रीसाइि³लंग हòआ हो, उसम¤ स ेतीन परसÆेट, िजसने रेि³टफाई 
िकया ह,ै वह कंůी का होना चािहए। ये तीन हो जाने के बाद उसका इिÌÈलमÆेटेशन होगा। जब से 
इिÌÈलमÆेटेशन शłु होगा, उसके दो साल म¤ हम¤ उसकì जłरत को फुलिफल करना होगी और 
इसिलए अभी हम यहां स ेरेि³टफाई कर द ेरहे ह§। हम यहां स ेिबल पास कर रहे ह§। िबल पास करने 
के बाद भी कब लागू करना ह,ै ³यŌिक अभी हांगकांग कÆवेÆशन जब होना ह,ै वह तब होगा, लेिकन 
हम न ेतो कर िदया है। हमार ेसभी िशपयाड्ªस हांगकांग कÆवेÆशन के अनसुार ही ह§। हम ³लॉजवाइज 
उसका इिÌÈलमÆेटेशन धीरे-धीर ेशłु कर¤गे और हमारी इंडÖůीज आग ेबढ़ती जाएगंी, िचंता करन ेका 
कोई िवषय नहé है। हम उसम¤ सावधानी स ेआग ेबढ़ रहे ह§। जैसा िक आरसेप म¤ हòआ, ऐसा कोई 
इंटरनेशनल कÆवेÆशन होता ह,ै अगर वह हमार ेदेश के िहत म¤ होता ह ैतो हम उस ेमान लेते ह§ और 
अगर वह हमार ेदेश के िहत म¤ नहé होता ह,ै मोदी जी न ेकहा िक हम आरसेप नहé मान¤गे। इस तरह 
स ेयह हमार ेदेश के िहत म¤ ह,ै इसिलए हम न ेमान िल या है। कोई इंटरनेशनल कÆवेÆशन हम स ेऐसा 
करवा ले, मोदी गवनªमÆेट म¤ नहé होता है।  

िनिशकांत जी न ेमेजर पोटª और माइनर पोटª के बार ेम¤ कहा है। मेजर पोटª और माइनर पोटª 
वॉÐयूम के आधार पर नहé बन ेह§। भारत सरकार न ेिजनको मेजर पोट्ªस के łप म¤ िबल पास करके 
डेवलप िकया ह,ै वे मेजर पोट्ªस ह§।…(Óयवधान)  
डॉ. िनिशकांत दुब े (गोड्डा): लाइस¤िसंग अलग-अलग ह,ै एक राºय सरकार द ेरही ह ैऔर एक 
केÆþ सरकार द ेरही है। 
®ी मनसुख एल. मांडिवया: हां, म§ वही बोल रहा हóं। ³यŌिक shipping is a subject which 
comes under the Concurrent List. माइनर पोट्ªस Öटेट गवनªमÆेट के सÊज³ेट म¤ ह§। 12 मेजर 
पोट्ªस ह§, वे हमार ेसÊज³ेट म¤ ह§, लेिकन Öटेट गवनªमेÆट माइनर पोटसª को डेवलप करना चाहती ह,ै 
तो हम ‘सागरमाला’ योजना के अंतगªत, सागरमाला डेवलपम¤ट कंपनी के माÅयम स ेउसम¤ Öटेक लेते 
ह§, उसको सपोटª करते ह§, उसको वायेबल बनाते ह§। यह िजÌमेवारी केÆþ सरकार न ेली ह।ै 
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(1810/VB/SM) 
 इसिलए मेजर पोट्ªस का डेवलपम¤ट भारत सरकार करती है। माइनर पोटª म¤ दो ÿकार के 
पोट्ªस होते ह§। एक पोटª को Öटेट गवनªम¤ट डेवलप करती ह ैऔर दूसर ेÿकार के पोट्ªस को Öटेट 
गवनªम¤ट पीपीपी मोड म¤ िकसी कÌपनी को डेवलप करन े के िलए द े देती है। इस ŀिĶ स ेउनका 
संचालन होता है।  
 ®ी ÿेमचÆþन जी न ेबहòत ही ³लोजवाइज िवषय रखा, लेिकन हम¤ यह पहल ेस ेही मालूम 
था, इसिलए हमने पहल ेलीगल ओिपिनयन िलया था। ए³सीड¤टल केस म¤ ही ऐसी िÖथित आएगी। 
जब ऐसी िÖथित आएगी, तब देश म¤ यही होता ह ैिक कंिटज¤सी फÁड स ेहम कÌ प¤सेशन को फुलिफल 
कर देते ह§। उसम¤ और कोई िचÆता का िवषय नहé है।  
 ®ी सौगत राय साहब …(Óयवधान) दादा न े…(Óयवधान) जो मुझे ºयादा ÿेम करते ह§। जब 
म§न ेअधीर रंजन जी के ÿĳŌ का åरÈलाई िदया, शायद उस समय आप मौजूद थ ेया नहé थ,े I do 
not know. दो अथॉåरटीज ह§। जो लोकल अथॉåरटी ह,ै उस ेÖटेट गवनªम¤ट बनाएगी और वह Öटेट 
गवनªम¤ट के अंदर होगी। नेशनल अथॉåरटी केवल सपुरिवजन का काम करगेी, वह कोई पावर नहé 
लेना चाहती है। कोई भी पावर नेशनल अथॉåरटी नहé लेगी। जो Öटेट गवनªम¤ट बनाएगी, उसी लोकल 
अथॉåरटी के पास सभी पावसª रह¤गे। इसिलए उसम¤ भी कोई िचÆता कì बात नहé है। …(Óयवधान) 
उसम¤ लेबर रÿेज¤टेिटव कì आवÔयकता नहé है। आपने दूसरी बात कही िक आप नेशनल अथॉåरटी 
म¤ जॉइंट सøेेůी स ेऊपर का ऑिफसर रख रहे ह§, ³यŌिक टेि³नकल लोग उनके नीचे हŌगे। लेिकन 
केवल उसको सपुरिवजन ही करना ह,ै तो वह टेि³नकल Óयिĉ हो, इसकì आवÔयकता नहé ह,ै 
इसिलए यह ÿावधान रखा गया है। 
 ®ी भतृªहåर जी न ेजो कहा ह,ै जो एिµजिÖटंग िशÈस ह§, उनसे कोई मैटेåरयल नहé िनकलता 
ह,ै यानी उस ेपाचँ साल रखने स ेकोई नुकसान नहé होता है। इसिलए पाचँ साल का समय रखा गया 
है। हमने िवÖतार स ेउस िवषय पर चचाª भी कì थी। अब, जब हम यह लेकर आए ह§, basically 
myself belong to Bhavnagar. मरेा िवलेज नजदीक म¤ ही है। मेरी िमिनÖůी कì ओर स ेमेर े
ऑिफससª वहा ँगये थे। उन लोगŌ न ेदो िदनŌ तक िशप रीसाइि³लंग एसोिसएशन के साथ कंसÐटेशन 
िकया। वह लेबर स¤िůक हो, एनवायरनम¤ट स¤िůक हो और इस िबल म¤ कोई ऐसी ýिुट न रह जाए, जो 
इंडÖůीज पर िनगेिटव इफे³ट कर¤। एनवायरनम¤ट के संबंध म¤ कोई बानछोड़ न कì जाए, इस ŀिĶ स े
उसको अÅययन करके बनाया गया ह ैऔर उस ेहम लाए ह§। इस िबल का सÌमान और Öवागत िकया 
जाए। 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै 

“ िक कितपय मानक Öथािपत करके पोत पनुचªøण के िविनयमन और ऐस ेमानकŌ के 
ÿवतªन के िलए कानूनी िøयािविध अिधकिथत करन ेके िलए और उससे संबिंधत या 
आनषुिंगक िवषयŌ का उपबंध करन ेवाल ेिवधेयक पर िवचार िकया जाए।” 

 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
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माननीय अÅय± : अब सभा िवधेयक पर खंडवार िवचार करगेी। 
 

खंड 2  
 

माननीय अÅय±: ÿो. सौगत राय, ³या आप संशोधन सं́ या 2 स े6 ÿÖतुत करना चाहते ह§?  
ÿो. सौगत राय (दमदम): म§ िडवीज़न नहé मागूगँा, ऐसे ही ÿÖतुत कłँगा।  
 Sir, my amendments concern with the qualifications of the recycling facility 
and also the Surveyor.  

I beg to move: 
 Page 2, line 35,--  
 after  “environment” 
 insert  “or marine life, ecosystem and the inhabitant of the marine 

environment”. (2) 
 
 Page 3, line 11,-- 
 after  “storage units” 
 insert  “, huge boats which are used for transportation of goods”  

                               (3)         
 
 Page 3, line 23,-- 
 after  “recycling facility” 
 insert  “having a Bachelor degree in Engineering or a Bachelor 

degree in Shipping Technology” (4)  
  
 Page 3, line 41,-- 
 after  “means a surveyor” 
 insert  “having a Master degree in Shipping Technology from a 

reputed institute”.  (5)     
 
 Page 3, 44,-- 
 after  “person employed” 
 insert  “having Diploma in Shipping Technology or Diploma in  

Engineering”. (6) 
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माननीय अÅय± : अब म§ ÿो. सौगत राय Ĭारा खंड 2 म¤ ÿÖतुत संशोधन सं́ या 2 स े6 को सभा 
के सम± मतदान के िलए रखता हó।ँ 
 

संशोधन मतदान के िलए रखे गए तथा अÖवीकृत हòए। 
 
माननीय अÅय±: ®ी एन.के. ÿेमचÆþन, ³या आप संशोधन सं́ या 47 स े49 ÿÖतुत करना चाहते 
ह§? 
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, since the Minister has piloted 
his maiden Bill, I am not moving the amendments.  
माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह ै: 
  “िक खंड 2 िवधेयक का अंग बने।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 2 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

 
खंड 3 

 
माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय, ³या आप संशोधन सं́ या 7 ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I am not moving amendment no. 7. 
माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह ै: 
  “िक खंड 3 िवधेयक का अंग बने।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 3 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

 
(1815/KDS/AK) 

खंड 4 
 

माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय, ³या आप संशोधन सं́ या 8 ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I am not moving Amendment No. 8 to 
Clause 4.  
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
  “िक खंड 4 िवधेयक का अंग बने।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 4 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
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खंड 5 

 
माननीय अÅय± : ®ी अधीर रंजन चौधरी, ³या आप संशोधन सं´या 50 ÿÖतुत करना चाहते 
ह§? 
®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): अÅय± जी, मýंी जी स े िनवेदन ह ै िक िशप åरसाइि³लंग 
इंडÖůी ह,ै इसम¤ बांµलादेश स ेलेकर हर जगह चाइÐड लेबर का काफì इÖतेमाल िकया जाता है। 
हमार ेयहां चाइÐड लेबर का इÖतेमाल न हो, इसका आपको Åयान रखना पड़ेगा। I am not moving 
Amendment No. 50 to Clause 5. 
 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
  “िक खंड 5 िवधेयक का अंग बने।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 5 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

 
खंड 6 

 
माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय, ³या आप संशोधन सं́ या 9 ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I am not moving Amendment No. 9 to 
Clause 6.  
 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
  “िक खंड 6 िवधेयक का अंग बने।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 6 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

 
खंड 7 

माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय, ³या आप संशोधन सं́ या 10 ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I am not moving Amendment No. 10 
to Clause 7.  
 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
  “िक खंड 7 िवधेयक का अंग बने।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 7 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
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खंड 8 

 
माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय, ³या आप संशोधन सं́ या 11 स े13 ÿÖततु करना चाहते ह§? 
PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I am not moving Amendment No. 11-
13 to Clause 8.  
 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
  “िक खंड 8 िवधेयक का अंग बने।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 8 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

 
खंड 9 

 
माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय, ³या आप संशोधन सं́ या 14 ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I am not moving Amendment No. 14 
to Clause 9.  
 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
  “िक खंड 9 िवधेयक का अंग बने।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 9 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

 
खंड 10 

 
माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय, ³या आप संशोधन सं́ या 15 और 16 ÿÖतुत करना चाहते 
ह§? 
PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): I beg to move:  

Page 6, line 19,-- 
  after “another state” 
  insert “or disposed to a foreigner”.    (15) 

  
Page 6, line 26,-- 

  after “owner” 
  insert “or representative of the owner”.    (16) 
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माननीय अÅय± : अब म§ ÿो. सौगत राय Ĭारा खंड 10 म¤ ÿÖतुत संशोधन सं́ या 15 और 16 को 
सभा के सम± मतदान के िलए रखता हóं।  

संशोधन मतदान के िलए रख गए तथा अÖवीकृत हòए। 
माननीय अÅय± : ®ी अधीर रंजन चौधरी, ³या आप संशोधन सं´या 51 ÿÖतुत करना चाहते 
ह§? 
®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): महोदय, िशप āेिकंग इंडÖůी म¤ टनª ओवर ³या होता ह ैऔर 
रेवÆेयू ³या िमलता ह?ै  I am not moving Amendment No. 51 to Clause 10. 
 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
  “िक खंड 10 िवधेयक का अंग बने।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 10 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
खंड 11 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

 
खंड 12 

 
माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय, ³या आप संशोधन सं́ या 17 स े23 ÿÖततु करना चाहते ह§? 
PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): I am not moving Amendment Nos. 17-23 
to Clause 12. 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
  “िक खंड 12 िवधेयक का अंग बने।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 12 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

 
खंड 13 

 
माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय, ³या आप संशोधन सं́ या 24 स े26 ÿÖततु करना चाहते ह§? 
PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): I am not moving Amendment Nos. 24-26 
to Clause 13. 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
  “िक खंड 13 िवधेयक का अंग बने।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 13 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

खंड 14 और 15 िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए। 
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खंड 16 

 
माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय, ³या आप संशोधन सं́ या 27 ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): I am not moving Amendment No. 27 to 
Clause 16. 
माननीय अÅय± : ®ी अधीर रंजन चौधरी, ³या आप संशोधन सं´या 52 ÿÖतुत करना चाहते 
ह§? 
SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): I am not moving 
Amendment No. 52 to Clause 16. 
 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
  “िक खंड 16 िवधेयक का अंग बने।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 16 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

 
खंड 17 

 
माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय, ³या आप संशोधन सं́ या 28 ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): I am not moving Amendment No. 28 to 
Clause 17. 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
  “िक खंड 17 िवधेयक का अंग बने।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 17 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

(1820/MM/SPR) 
खंड 18 से 38  

 
ÿो. सौगत राय (दमदम): सर, शायद आप तंग हो रहे ह§ िक आपको इतनी बार बोलना पड़ रहा ह,ै 
लेिकन म§ सभी सदÖयŌ को कहना चाहता हóं िक लोकतंý कì परी±ा हम सभी को देनी है। एक–एक 
अम¤डम¤ट इÌपोट¦ट है। Every Clause is important. Every amendment is important and 
should be considered. That is why, I have taken up this exercise. और कुछ नहé ह,ै 
लोकतंý का इिÌतहान हो, परी±ा हो, यही बात है।  
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माननीय अÅय± : आप जैस ेमाननीय सदÖय स ेही नय ेमाननीय सदÖयŌ को सीखने को िमलता है। 
अब आप कोई संशोधन मूव नहé कर रहे ह§। 

ÿĳ यह ह ै: 
  “िक खंड 18 स े38 िवधेयक का अंग बन¤।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 18 स े38 िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए। 

 
 खंड 39  

 
माननीय अÅय± : अधीर रंजन जी, ³या आप संशोधन सं́ या 53 ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I am not moving. 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
  “िक खंड 39 िवधेयक का अंग बने।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 39 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
खंड 40 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

 
खंड 41 

 
माननीय अÅय± : सौगत राय जी। दादा, म§न ेÓयवÖथा द ेदी ह ैिक आप अपने संशोधन मूव नहé कर 
रहे ह§। 
ÿो. सौगत राय (दमदम): सर, ³या आप ऐसा चाहते ह§? अगर आप कहते ह§ तो म§ मान लूंगा। 
माननीय अÅय± : म§ ऐसा नहé चाहता हóं। आप जैसा चाह¤गे, वही हम कर¤गे। 
PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): I am not moving any of my amendments 
till the amendment No.45. लेिकन म§ अम¤डम¤ट नंबर 46 को मूव कłंगा।  
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
  “िक खंड 41 िवधेयक का अंग बने।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 41 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

खंड 42 स े44 िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए। 
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खंड 45 

 
माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय, ³या आप संशोधन सं́ या 46 ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): I am moving amendment No.46. 
 I beg to move: 

“Page 15, for lines 19 to 23,- 
substitute  “45. If there is any complaint against the Central 
Government or the State Government or the National Authority or 
the Competent Authority or any officer authorized by the Central 
Government or the State Government or the National Authority or 
the Competent Authority for anything done in vested interest or on 
the basis of the false information, the aggrieved party shall have the 
right to approach the concerned High Court or the Supreme Court.” 
         (46) 

 This is only for natural justice. ³यŌिक इसम¤ बहòत हेराफेरी होती है। िशप िबिÐडंग और 
िशप āेिकंग हेराफेरी कì इंडÖůी ह,ै हेजाडªस है। पूनम जी तो जानती ह§, ³यŌिक जामनगर म¤ भी ऐसा 
होता है। …(Óयवधान) िदÐली के लोग नहé जानते ह§, लेिकन हमार ेकोलकाता म¤ पोटª ह,ै इसिलए हम 
लोग जानते ह§ िक वहां ³या होता ह?ै 
माननीय अÅय± : अब म§ ÿो. सौगत राय Ĭारा खडं 45 म¤ ÿÖतुत संशोधन सं́ या 46 को सभा के 
सम± मतदान के िलए रखता हóं। 

संशोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अÖवीकृत हòआ। 
 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
  “िक खंड 45 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 45 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
खंड 46 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
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खंड 1 

 
माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय, ³या आप संशोधन सं́ या 1 ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Sir, I beg to move: 

 
“Page 2, after line 17,- 
 
Insert   “(ca) any existing ship owned by an Indian or Non-Resident Indian 
or a company having offices in India, which is registered anywhere;”.
 Clause 1  (1) 
 

माननीय अÅय± : अब म§ ÿो. सौगत राय Ĭारा खंड 1 म¤ ÿÖतुत संशोधन सं́ या 1 को सभा के 
सम± मतदान के िलए रखता हóं। 

संशोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अÖवीकृत हòआ। 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 

“िक खंड 1 िवधेयक का अंग बने।” 
ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 

खंड 1 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
अिधिनयमन सूý, उĥेिशका और नाम िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए। 

------------ 
(1825/SJN/UB) 
माननीय अÅय± : माननीय मýंी जी ÿÖताव कर¤ िक िवधेयक को पाåरत िकया जाए। 
SHRI MANSUKH L. MANDAVIYA: I beg to move: 

“That the Bill be passed.” 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै 

“िक िवधेयक पाåरत िकया जाए।” 
ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 

----- 
®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर) : महोदय, िनयम 193 कब िलया जाएगा? आज िनयम 193 
िलÖटेड था।…(Óयवधान)   
 

(FOR REST OF THE PROCEEDINGS, 
PLEASE SEE THE SUPPLEMENT.) 


